=

S0 © 68

L

GB

NL

MANUALE D’USO E MANUTENZIONE elellrocompressori a pistone lubnificati
INSTRUCTION MANUAL AND SAFETY INSTRUCTION o
reciprocating piston air compressor ol lubricated
MANUEL D’UTILISATION ET CONSIGNES DE SECURITE DU COMPRESSEUR
éleclrocompresseur 4 piston lubrifies

BEDIENUNGS-UND WARTUNGSHANDBUCH R
eleckirokompressoren mit geshmigrlem kolben
GEBRUIKS- EN ONDERHOUDSHANDBOEK
_gesmeerde eleklrocompressor met zujger
BRUGER-OG VEDLIGEHOLDELSES VEJLEDNING
oligsmurte elekirokompressorer med stempel
MANUAL DE USO Y MANTENIMIENTO electrocomprasores de piston lubricados
MANUAL DE USO E MANUTENGAQ compressores eléctricos a pistao iubrmcados
KAYTTO- JA HUOLTO KASIKIRJA

rasvoitetut, manndlia varustetut sahkokompressorit

BRUKSANVISNING OCH UNDERHALLSHANDBOK
elekiriska kompressoret med smorda kolvar
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| LEGGERE IL LIBRETTO ISTRUZIONI
Prima di posizionare, meitere In funzione o intervenire suf compressore, leggere attentamente i fibretto
istruzioni.
GB READ THE INSTRUCTION HANDBOOK
Before positioning, operating or adjusting the compressor, read the instruction handbook carefully.
F LIRE LE MANUEL D’'INSTRUCTIONS
Avant de posilionner, de mettre en service, ou d'intervenire sur fe compresseur, lire attentivement le
manuel d'instructions.
D BETRIESANLEITUNG LESEN
Vor dem aufstelien, der Inbetriebnahme oder einem Eingriff am Kompressor die Betriebsanleitung sorgialtig
lesen.
NL HET INSTRUCTIEBOEKJE LEZEN
Alvorens de compressor te plaalsen, in werking te stellen of erop tussen te komen, aandachtig het
instructieboekje lezen.
DK L/ES BRUGERVEJLEDNINGEN
Far anbtingelse og start af kompressoren eller indgreb pa denne, skal brugervejledningen l&ses grundigt.
E LEER EL MANUAL DE INSTRUCCIONES
Antes de posicionar, poner en funcion o intervenir en ¢l compresor, leer atentamente el manual de
instrucciones.
P LER O MANUAL DE INSTRUGOES
Ler atentamente 0 manual de instrugBes antes de instalar, pér em funcionamento ou intervir no compressor.
SF LUE KAYTTOOPAS
Ennen kompressorin asetusta, kdynnistysta tai siihen muuten puuttumista lue huolella kayttdopas.
S LAS BRUKSANVISNINGEN
Las bruksanvisningen noga innan du installerar , anvénder eller utfor underhéllsarbete p& kompressorn:

| RISCHIO DI SCOSSA ELETTRICA
Attenzione prima di effettuare ogni intervento sul compressore € obbligatorio disattivare I'alimentazione
elettrica sulla macchina stessa.
GB RISK OF ELECTRIC SHOCK
Caution: before doing any work on the compressor it must be disconnected from the power supply.
F RISQUE DE DECHARGE ELECTRIQUE
Attention, avant d'effectuer toute intérvention sur le compresseur, il est obligatore de désactiver 'alimentation
électrique de la machine.
D GEFAHRDUNG DURCH STROMSCHLAG
Achtung! Bevor ein Eingriff am Kompressor durchgeflinrt wird, muss die Stromzufuhr auf der Machine
unterbrochen werden.
NL RISICO VAN ELEKTRISCHE SCHOK
Alvorens eender welke handeling uit te voeren op de compressor is het verplicht de elektrische stroom op
de machine zelf uit te schakelen.
DK FARE FOR ELEKTRISK ST@D
Pas pa: for et eventuelt indgreb pa kompressoren skal denne afkobies fra elforsyningnetit.
E RIESGO DE CHOQUE ELECTRICO
iCuidado! Antes de efectuar cualquier intervencién en el compresor, es obligatorio desconectar la
alimentacion eléctrica de la misma maquina.
P PERIGO DE CHOQUE ELECTRICO
Atengao, é obrigatorio desligar & alimentagdo eléctrica da maquina antes de efectuar qualquer intervengio
No COMpressor.
SF SAHKOISKUN VAARA
Ennen mita tahansa koneeseen puuttumista sahkdnsysttd koneeseen pitad kytkea iri.
S RISK FOR ELEKTRISK STOT
Vaming! innan du utfdr underhélisarbete pa kompressorn, maste du koppla fréan strémiilforseln till maskinen.

4




I

GB

F

-

DK

SF

GB

NL

DK

SF

3

RISCHIO DI TEMPERATURE ELEVATE

Attenzione nel compressore ci sono alcune parti che protrebbero raggiungere temperature elevate.
RISK OF HIGH TEMPERATURES

Caution: the compressor contains some parts which might reach high temperatures.

RISQUE DE TEMPERATURE ELEVEES

Attention, a linterieur du compresseur se trouvent des certaines piéces susceptibles d'atteindre des
températures élevées.

GEFAHRDUNG DURCH HOHE TEMPERATUREN

Achtung! Der Kompressor enthélt Bauteile, die sich stark erhitzen kénnen.

RISICOVANHOGE TEMPERATUREN

Opgelet op de compressor zijn er enkele delen die zeer hoge temperaturen zouden kunnen bereiken.
RISIKO FOR HAJE TEMPERATURER

Pas pa: kompressoren indeholder dele, der kan n& meget haje temperaturer.

RIESGO DE TEMPERATURAS ELEVADAS

iCuidado! En el compresor algunas partes podrian alcanzar temperaturas elevadas.

PERIGO DE TEMPERATURAS ELEVADAS

Antengéo, no compressor existem algumas partes que poderéo atingir temperaturas elevadas.
KORKEAN LAMPOTILAN VAARA

Huomio: kompressorissa on osia, jokta voivat kuumettua huomattavasti.

RISK FOR HOG TEMPERATUR

Varning! Inuti kompressorn finns det vissa delar som kan uppna mycket hog temperatur.

RISCHIO DI PARTENZA ACCIDENTALE

Attenzione il compressore potrebbe ripartire in caso di black-out e successivo ripristino di tensione.
RISK OF ACCIDENTAL START-UP

Attention, the compressor could start automatically in case of a black-out and subsequent reset.
RISQUE DE DEPART ACCIDENTEL

Attention: le compresseur est susceptible de redemarrer automatiquement en cas de black-out et
retablissement successif de la tension.

GEFAHR EINES UNVORHERGES EHENEN STARTS

Achtung! Der Kompressor knnte bei einem stromausfall nach riickkehr des stroms automalisch neustarten.
ONGEWENST STARTGEVAAR

Let op, de compressor kan bij stroomuitval en daaropvolgend stroomherstel automatisch van start gaan.
RISIKO FOR TILFALDIG START

Pas pa: kompressoren kan starte automatisck igen i tilfeelde af black-out med efterfalgende genoptagelse
af den elektriske spaending.

PELIGRO DE ARRANQUE ACCIDENTAL

jAtencion! El compresor puede volver a arrancar automaticamente en caso de interrupcién generalizada
de la corriente y tras haber restablecido la coriente.

PERIGO DE ARRANQUE ACIDENTAL

Antengao, o compressor pode arrancar automaticamente depois de uma falha de corrente eléctrica e
sucessiva ligagao da mesma.

TAHATTOMAN KAYNNISTYMISEN VAARA

Huomio: kompressori saattaa kaynnistya uudelieen automaattisesti virran palatessa sahkokatkon jélkeen.
RISK FOR OFRIVILLIG START

Varning! kompressorn kan aterstarta automatiskt d& strommen aterstalls efter ett stromavbrott.
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MOD. GM

SERBATOIO / TANK / RESERVOIR / KESSEL / TANK / BEHOLDER / DEPOSITO / DEPGSITO / SAILIG / TANK

SCARICO CONDENSA / CONDENSATE DRAIN / EVACUATION CONDENSATION / AUSLASS KONDENSWASSER / AFVOER CONDENSWATER /
TOMNING AF KONDENSVAND / DESAGUE DEL CONDENSADO / PURGA DA CONDENSAGAO / KONDENSSIVEDEN TYHJENNYS /
KONDENSVATTNETS AVLOPP

RUOTA / WHEEL / ROUE / RAD / WIEL / HJUL / RUEDA / RODA / PYORA / HJUL

GRUPPO COMPRESSORE / COMPRESSOR UNIT / GROUPE COMPRESSEUR / KOMPRESSORAGGREGAT / COMPRESSOR GROEP /
KOMPRESSORENHED / GRUPO COMPRESOR / GRUPO COMPRESSOR / KOMPRESSORIYKSIKK( / KOMPRESSORGRUPP

ASTALIVELLO OLIO / OIL LEVEL STICK / TIGE DE NIVEAU D'HUILE / OLSTAB / STOK OLIENIVEAU / OLIEMALEPIND / VARILLA NIVEL DE ACEITE /
VARETANIVEL OLEO / OLIYTASOTANKO / OLJEMATSTICKA

FILTRO ARIA / AIR FILTER / FILTRE AAIR / LUFTFILTER / LUCHTFILTER / LUFTFILTER / FILTRO DE AIRE / FILTRO AR / ILMASUQDATIN /
LUFTFILTER

CARENATURA DI PROTEZIONE / GUARD / CARENAGE DE PROTECTION / SCHUTZVERKLEIDUNG / BESCHERMINGSSTROOMLIJNKAP /
STROMLINIEBEKL/EDNING / CARENADURA DE PROTECCION / COBERTURA DE PROTECGAO / SUQUUS / SKYDDSBEKLAGNAD

PRESSOSTATO / PRESSURE SWITCH / PRESSOSTAT / DRUCKWACHTER / DRUKREGELAAR / PRESSOSTAT / FRESOSTATO / BARGSTATO /
PAINEMITTARI / TYCKMATARE

RIDUTTORE DI PRESSIONE / PRESSURE REDUCER / REDUCTEUR DE PRESSION / DRUCKMINDERER / DRUKREDUGTIEMACHINE /
TRYKBEGRANSER / REDUCTOR DE PRESION / REDUTOR DE PRESSAO / PAINEENVAHENTAJA / TYCKREDUCERARE

MANICO / HANDLE / POIGNEE / SCHLAUCH / HANDVAT / HANK / MANIJA / ASA / KAHVA / HANDTAG

USCITA ARIA COMPRESSA / COMPRESSED AIR OUTLET / SORTIE AIR COMPRIME / DRUCKLUFTAUSGANG / UITGANG SAMENGEPERSTE LUCHT
/ UDGANG FOR TRYKLUFT / SALIDA DEL AIRE COMPRIMIDO / SAIDA AR COMPRIMIDO / PAINEILMAN ULOSOMENO / TRYCKLUFTSUTGANG
VALVOLA D! SICUREZZA / SECURITY VALVE / VANNE DE SECURITE / SICHERHEITSVENTIL / VEILIGHEIDSKLEP / SIKKERHEDSVENTIL / VALVULA
DE SEGURIDAD / VALVULA DE SEGURANCA / PAINEENALENNENNUSVENTTIILI / SAKERHETSVENTIL

VX

SERBATOIO / TANK / RESERVOIR / KESSEL / TANK / BEHOLDER / DEPOSITO / DEPOSITO / SAILIG / TANK

MANOMETRO / PRESSURE GAUCE / MANOMETRE / MANOMETER / MANOMETER / TRYKMALER / MANOMETRO / MANOMETRO / MANOMETRI /
MANOMETER

PRESSOSTATO / PRESSURE SWITCH / PRESSOSTAT / DRUCKWACHTER / DRUKREGELAAR / PRESSOSTAT / PRESOSTATO / BARGSTATO /
PAINEMITTARI / TYCKMATARE

MANICO / HANDLE / POIGNEE / SCHLAUCH / HANDVAT / HANK / MANIJA / ASA / KAHVA / HANDTAG

CARENATURA DI PROTEZIONE / GUARD / CARENAGE DE PROTECTION / SCHUTZVERKLEIDUNG / BESCHERMINGSSTROOMLINKAP /
STROMLINIEBEKL/EDNING / CARENADURA DE PROTECCION / COBERTURA DE PROTECGAQ / SUOJUS / SKYDDSBEKLADNAD

GRUPPO COMPRESSORE / COMPRESSOR UNIT / GROUPE COMPRESSEUR / KOMPRESSORAGGREGAT / COMPRESSOR GROEP /
KOMPRESSORENHED / GRUPO COMPRESOR / GRUPO COMPRESSOR / KOMPRESSORIYKSIKKO / KOMPRESSORGRUPP

FILTRI ARIA / AIR FILTER / FILTRE AAIR / LUFTFILTER / LUCHTFILTER / LUFTFILTER / FILTRO DE AIRE / FILTRO AR / ILMASUODATIN /
LUFTFILTER

ASTALIVELLO OLIO / OIL LEVEL STICK / TIGE DE NIVEAU D'HUILE / GLSTAB / STOK OLIENIVEAU / OLIEMALEPIND / VARILLA NIVEL DE ACEITE/
VARETANIVEL OLEO / OLIYTASOTANKO / OLJEMATSTICKA

USCITAARIA COMPRESSA RIDOTTA/ REDUCED COMPRESSED AIR OUTLET / SORTIE REDUITE AIR COMPRIME / REDUZIERTE
DRUCKLUFTAUSGANG / UITGANG SAMENGEPERSTE LUCHT VERMINDERD / UDGANG FOR REDUCERET TRYKLUFT / SALIDA DEL AIRE
COMPRIMIDO REDUCIDA / SAIDA AR COMPRIMIDO REDUZIDA / PAINEILMAN VAHENNETTY ULOSMENO / REDUGERAD TRYCKLUFTSUTGANG
RIDUTTORE DI PRESSIONE / PRESSURE REDUCER / REDUCTEUR DE PRESSION / DRUCKMINDERER / DRUKREDUCTIEMACHINE /
TRYKBEGRANSER / REDUCTOR DE PRESION / REDUTOR DE PRESSAQ / PAINEENVAHENTAJA / TYCKREDUGERARE

USCITAARIA COMPRESSA DIRETTA/ DIRECT COMPRESSED AIR OUTLET / SORTIE DIRECTE AIR COMPRIME / DIREKTER DRUCKLUFTAUSGANG
/ UITGANG SAMENGEPERSTE LUCHT DIRECT / UDGANG FOR DIREKTE LUFTTRYK / SALIDA DEL AIRE COMPRIMIDO DIREGTA / SAIDA AR
COMPRIMIDO DIRECTA / PAINEILMAN SUORA ULOSMENO / DIREKT TRYCKLUFTSUTGANG

RUOTA / WHEEL / ROUE / RAD / WIEL / HJUL / RUEDA / RODA / PYORA / HJUL

VALVOLA DI NON RITORNO / CHECK VALVE / VANNE DE NON-RETOUR / ROCKSCHLAGVENTIL / KLEP YOOR NIET TERUGKEER / KONTRAVENTIL
/ VALVULA DE ANTIRRETROCESO / VALYULA DE NAO RETORNO / TAKAISKUVENTTIILI / VENTIL UTAN ATERGANG

SCARICO CONDENSA / CONDENSATE DRAIN / EVACUATION CONDENSATION / AUSLASS KONDENSWASSER / AFVOER CONDENSWATER /
TOMNING AF KONDENSVAND / DESAGUE DEL CONDENSADO / PURGA DA CONDENSAGAQ / KONDENSSIVEDEN TYHJENNYS /
KONDENSVATTNETS AVLOPP

SILENT (AB e VX)

CARENATURA DI PROTEZIONE / GUARD / CARENAGE DE PROTECTION / SCHUTZVERKLEIDUNG / BESCHERMINGSSTROOMLIINKAP /
STROMLINIEBEKL/EDNING / CARENADURA DE PROTECCION / COBERTURA DE PROTECGAO / SUOJUS / SKYDDSBEKLADNAD

VALVOLA DI SICUREZZA / SECURITY VALVE / VANNE DE SECURITE / SICHERHEITSVENTIL / VEILIGHEIDSKLEP / SIKKERHEDSVENTIL / VALVULA
DE SEGURIDAD / VALVULA DE SEGURANCA / PAINEENALENNENNUSVENTTIILI / SAKERHETSVENTIL

USCITA ARIA COMPRESSA DIRETTA/ DIRECT COMPRESSED AIR OUTLET / SORTIE DIRECTE AIR COMPRIME / DIREKTER DRUCKLUFTAUSGANG
/ UITGANG SAMENGEPERSTE LUCHT DIRECT / UDGANG FOR DIREKTE LUFTTRYK / SALIDA DEL AIRE COMPRIMIDO DIRECTA / SAIDAAR
COMPRIMIDO DIRECTA / PAINEILMAN SUORA ULOSMENO / DIREKT TRYCKLUFTSUTGANG

PRESSOSTATO / PRESSURE SWITCH / PRESSOSTAT / DRUCKWACHTER / DRUKREGELAAR / PRESSOSTAT / PRESOSTATO / BARGSTATO /
PAINEMITTARI / TYCKMATARE

SERBATOIO / TANK / RESERVOIR / KESSEL / TANK / BEHOLDER / DEPOSITO / DEPOSITO / SAILIC) / TANK




]

12

MOD. GM 208

1. CARENATURADI PROTEZIONE / GUARD / CARENAGE DE PROTECTION / SCHUTZVERKLEIDUNG / BESCHERMINGSSTROOMLINKAP /
STROMLINIEBEKLAEONING / CARENACURA DE PROTECCION / COBERTURA DE PROTECGAO / SUOJUS / SKYDDSBEKLADNAD

2. TAPPO SFIATO OLIO/ BREATHER PLUG / BOUCHON DE PURGE / ENTLUFTUNGSSTORFEN / VENTILPROP / TAPON DE PURGA / TAMPAO DE
PURGA / ILMATULPPAAN / LUFTHAL

3, MANICO/HANDLE / POIGNEE / SCHLAUCH / HANDVAT / HANK / MANIA / ASA / KAHVA / HANDTAG

4. PRESSOSTATO / PRESSURE SWITCH / PRESSOSTAT / DRUCKWACHTER / DRUKREGELAAR / PRESSOSTAT / PRESOSTATO / BAROSTATO /
PAINEMITTARI / TYCKMATARE

5. RUOTA/WHEEL / ROUE / RAD/ WIEL/ HJUL / RUEDA/ RODA / PYORA / HJUL

6. SERBATOIO / TANK / RESERVOIR / KESSEL / TANK / BEHOLDER / DEPGSITO / DEPOSITO / SAILI / TANK

MOD. AB-MOD. CCS

1. USCITAARIA COMPRESSA DIRETTA/ DIRECT COMPRESSED AIR OUTLET / SORTIE DIRECTE AIR COMPRIME / DIREKTER DRUCKLUFTAUSGANG
/ UITGANG SAMENGEPERSTE LUCHT DIRECT / UDGANG FOR DIREKTE LUFTTRYK / SALIDA DEL AIRE COMPRIMIDO DIRECTA / SAIDA AR
COMPRIMIDO DIRECTA / PAINEILMAN SUORA ULOSMENO / DIREKT TRYCKLUFTSUTGANG

2. SERBATOIO / TANK / RESERVOIR / KESSEL / TANK / BEHOLDER / DEPOSITO / DEPOSITO / SAILIC) / TANK

3. RIDUTTORE DI PRESSIONE / PRESSURE AEDUCER / REDUCTEUR DE PRESSION / DRUCKMINDERER / DRUKREDUCTIEMACHINE /
TRYKBEGRENSER / REDUCTOR DE PRESION / REDUTOR DE PRESSAO / PAINEENVAHENTAJA / TYCKREDUCERARE

4. PARACINGHIA/ BELT-GUARD / PROTECTION COURROIE / RIEMENSCHUTZ / KETTINGBESCHERMER / BESKYTTELSESSK/A&RM FOR REM /
CUBRECORREA / PROTECGAO DA CORREIA / HIHNASUOJUS / REMSKYDD

5. GRUPPO COMPRESSORE / COMPRESSOR UNIT / GROUPE COMPRESSEUR / KOMPRESSORAGGREGAT / COMPRESSOR GROEP /
KOMPRESSORENHED / GRUPO COMPRESOR / GRUPQ COMPRESSOR / KOMPRESSORIYKSIKKS / KOMPRESSORGRUPP

8. MOTORE ELETTRICO / ELECTRIC MOTOR / MOTEUR ELECTRIQUE / ELEKTROMOTOR / ELEKTRISCHE MOTOR / ELEKTRISK MOTOR / MOTOR
ELECTRICO / MOTOR ELECTRICO / SAHKOMOOTTORI / ELMOTOR

7. PRESSOSTATO/ PRESSURE SWITCH / PRESSOSTAT / DRUCKWACHTER / DRUKREGELAAR / PRESSOSTAT / PRESOSTATO / BAROSTATO /
PAINEMITTARI/ TYCKMATARE

8 MANOMETRO/ PRESSURE GAUCE / MANOMETRE / MANOMETER / MANOMETER / TRYKMALER / MANOMETRO / MANOMETRO / MANOMETRI /
MANOMETER

9. RUQTAPIVOTTANTE / PIVOT WHEEL / ROUE PIVOTANTE / SCHWENKRAD / DRAAIEND WIEL / HJULTAP / RUEDA PIVOTANTE / RODA GIRATORIA
/ KAANTOPYORA / ROTERANDE HJUL

10, SCARICO CONDENSA / CONDENSATE DRAIN / EVACUATION CONDENSATION / AUSLASS KONDENSWASSER / AFVOER CONDENSWATER /
T@MNING AF KONDENSVAND / DESAGUE DEL CONDENSADO / PURGA DA CONDENSAGAO / KONDENSSIVEDEN TYHJENNYS /
KONDENSVATTNETS AVLOPP

1. RUOTA/WHEEL/ ROUE / RAD / WIEL/ HJUL / RUEDA / RODA / PYORA / HJUL

12, VALVOLADIRITEGNO / CHECK VALVE / VANNE DE RETENNE / RUCKSCHLAGVENTIL / TEGENHOUDKLEP / KONTRAVENTIL / VALVULA OE
RETENCION / VALVULA DE RETENGAQ / TAKAISKUVENTTILI / STOPPVENTIL

MOD. ABT

1. SERBATOIO / TANK / RESERVOIR / KESSEL / TANK / BEHOLDER / DEPGSITO / DEPGSITO / SAILIS / TANK

2. MOTORE ELETTRICO N. 1 / ELECTRIC MOTOR N. 1/ MOTEUR ELECTRIQUE N. 1 / ELEKTROMOTOR NR. 1/ ELEKTRISCHE MOTORN. 1/
ELEKTRISK MOTOR NR.1 / MOTOR ELECTRICO N.1 / MOTOR ELECTRICO N2 1/ SAHKOMOOTTORI N: 1/ ELMOTOR NR, 1

3. PARACINGHIA/ BELT-GUARD / PROTECTION COURROIE / RIEMENSCHUTZ / KETTINGBESCHERMER / BESKYTTELSESSK/ERM FOR REM /
CUBRECORREA / PROTECGAO DA CORREIA / HIRNASUQJUS / REMSKYDD

4. GRUPPO COMPRESSORE N. 1/ COMPRESSOR UNIT N. 1/ GROUPE COMPRESSEUR N. 1 / KOMPRESSORAGGREGAT NR. 1/ COMPRESSOR
GROEP N. 2/ KOMPRESSORENHED NR. 1 / GRUPO COMPRESOR N. 1/ GRUPO COMPRESSOR Ne 1 / KOMPRESSORIYKSIKKO N: 1/
KOMPRESSORGRUPP NR, 1

5. GRUPPO COMPRESSORE N. 2/ COMPRESSOR UNIT N, 2/ GROUPE COMPRESSEUR N. 2 / KOMPRESSORAGGREGAT NR. 2/ COMPRESSOR
GROEP N. 2/ KOMPRESSORENHED NR. 2/ GRUPO COMPRESOR N. 2 / GRUPO COMPRESSOR N2 / KOMPRESSORIYKSIKKO N: 2 /
KOMPRESSORGRUPP NR. 2

8. MOTORE ELETTRICO N. 2/ ELECTRIC MOTOR N, 2/ MOTEUR ELECTRIQUE N, 2 / ELEKTROMOTOR NR. 2 / ELEKTRISCHE MOTOR N. 2/
ELEKTRISK MOTOR NR. 2/ MOTOR ELECTRICO N. 2/ MOTOR ELECTRICO N2 2/ SAHKOMOOTTORI N: 2 / ELMOTOR NR. 2

7. CENTRALIANAAVVIAMENTO YD / STARTING CONTROL UNIT YD/ BOITIER DE DEMARRAGE Y? / STERNDREIECKANLASSER / CENTRALE
OPSTARTEN UD / ELEKTRONISK BETJENINGSPANEL FOR START YD / CENTRAL DE PUESTA EN MARCHA YD / CAIXA DE ARRANQUE YD /
KAYNNISTYS VAIHDELAATIKKO YD / STARTCENTRAL YD

8. USCITAARIA COMPRESSA DIRETTA/ DIRECT COMPRESSED AIR OUTLET / SORTIE DIRECTE AIR COMPRIME / DIREKTER DRUCKLUFTAUSGANG
/ UITGANG SAMENGEPERSTE LUCHT DIRECT / UDGANG FOR DIREKTE LUFTTRYK / SALIDA DEL AIRE COMPRIMIDO DIRECTA / SAIDAAR
COMPRIMIDO DIRECTA / PAINEILMAN SUORA ULOSMENO / DIREKT TRYCKLUFTSUTGANG

9. PRESSOSTATO / PRESSURE SWITCH / PRESSOSTAT / DRUCKWAGHTER / DRUKREGELAAR / PRESSOSTAT / PRESOSTATO / BARGSTATO /
PAINEMITTARI / TYCKMATARE

10.  MANOMETRO / PRESSURE GAUCE / MANOMETRE / MANOMETER / MANOMETER / TRYKMALER / MANOMETRO / MANOMETRO / MANOMETRI /
MANOMETER

1. SCARICO CONDENSA / CONDENSATE DRAIN / EVACUATION CONDENSATION / AUSLASS KONDENSWASSER / AFVOER CONDENSWATER /
T@MNING AF KONDENSVAND / DESAGUE DEL CONDENSADO / PURGA DA CONDENSAGAO / KONDENSSIVEDEN TYHJENNYS /
KONDENSVATTNETS AVLOPP




INFORMAZIONI IMPORTANTI

Leggere attentamente lulte e istruzioni di funzionamento, i consigli per
la sicurezza e le avvertenze del manuale d'istruzioni,

La maggioranza degli incidenti con I'uso del compressore, sono dovuti
alnon rispetio delle elementari regole di sicurezza. Ideniificando in lempo
le potenziall situazioni pericolose e ossevands le regole di sicurezza
appropriate, si eviteranno gl incldenti, )

Le regole fondamentali per la sicurezza sono elencate nella sezione
“SICUREZZA" di questo manuale e anche nella sezione che parla del-
['utilizzo e del mantenimenlo del compressore.

Le situazioni pericolose da evilare per prevenire lutti i rischi di lesioni
gravi o danni alla macchina sono segnalate nella sezione "AVVERTEN-
ZE" sul compressore o nel manuale d'istruzione.

Non utilizzare mai if compressore in modo inappropriato, ma solo come
consigliato dalla casa costrutirice, a meno che non si sia assolutamen-
te sicuri che non possa essere pericoloso ne per 'ulilizzatore e per le
persone vicine.

SIGNIFICATO DELLE PAROLE DI SEGNALAZIONE
AVVERTENZE: indica una siluazione potenzialmente pericolosa che,
se ignorata, pud provocare gravi danni.

PRECAUZIONI: indica una situazione pericolosa che, se ignorata, puo
provocare leggeri danni alle persone e alla macchina.
NOTA: sottolinea un'informazione essenziale

SICUREZZA
IMPORTANTIISTRUZION! PERLUTILIZZO
IN SICUREZZA DEL COMPRESSORE,

ATTENZIONE:

L'UTILIZZO INAPPROPRITATO E LA CATTIVAMANUTENZIONE
DIQUESTO COMPRESSORE POSSONO PROVOCARE LESIONI
FISICHE ALLUTILIZZATORE. PER EVITARE QUESTI RISCHI SI
PREGA DI SEGUIRE ATTENTAMENTE LE SEGUENTI ISTRUZIONI.

LEGGERE TUTTE LE ISTRUZIONI

1. NON TOCCARE LE PARTIIN MOVIMENTO
Non metlere mai le vostre mani, dita o alire parti del corpo vicino a
parti in movimento del compressore.

. NON USATE IL. COMPRESSORE SENZA LE PROTEZIONI MON-
TATE
Non usare mai il compressore sanza che fulle le protezioni slano
perfetiamente montate al proprio posto (es. carénature, paracinghia,
valvola di sicure2za) se la manulenziona o il servizio richledono di
rimuovere queste protezioni assicuratevi che prima di utilizzare nuo-
vamente il compressore le protezioni siano ben fissale al posto ori-
ginale.

. UTILIZZARE SEMPRE OCCHIALI DI PROTEZIONE
Utilizzare sempre occhiali o equivalenti protezioni per gli occhi. Non
indirizzare I'aria compressa verso nessuna parte del corpo proprio
odi altri.

. PROTEGGI TE STESSO CONTRO GLI SHOCK ELETTRIC
Prevenire contatti accidentali del corpo con le parli metalliche del
compressore come tubi, serbatoio o parti di metallo collegate a ter-
ra. Non usare maiil compressore in presenza di acqua o di ambien-
ti umidi.

. SCOLLEGARE IL COMPRESSORE
Scallegare il compressare dalla fonle sletirica e scaricare comple-
tamente il serbatolo dalla pressione prima di effettuare qualsiasi
sawvizlo, ispezione, manutenzione, pulizia rimplazzo o controllo di
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ogni parte.

6. PARTENZE ACCIDENTALI

Non trasportare il compressore menlre & collegato alla fonte elettri-
¢a 0 quando il serbaloio & sotto pressione. Assicurarsi che I'inter-
futtore de! pressostato sia nella posizione OFF prima di collegare il
compressore alla fonte elefirica,

. STOCCARE IL COMPRESSORE IN MANIERA APPROPRIATA

Quando il compressore non & utilizzato deve essere tenuto in un
locale secco al riparo dagli agenti atmosferici, Tenere lontano dai
bambini.

. AREADILAVORO

Tenere la zona di lavoro pulila eventualmente liberare l'area da uten-
sili non necessari. Tenere Parea di lavoro ben ventilata. Non usare il
compressore in presenza di liquidi inflammabili o gas. Il compres-
sore pud produrre scintille durante if funzionamento. Non usare il
compressore in siluazioni dove si possono lrovare vernici, benzine,
sostanze chimiche, adesivi e ogni altro materiale combuslibile o
esplosivo.

. TENERE LONTANO | BAMBINI
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Evitare che bambini o qualsiasi altra persona entri in contatto con il
cavo di alimentazione del compressore, tutti gli estranei devono
essere tenuti ad una distanza di sicurezza dalla zona di lavoro.
INDUMENT! DI LAVORO

Non indossare abiti voluminosi o gioielleria, questi potrebbero es-
sere caffurati dalle parti in movimento. Indossare cuffie che copra-
no | capelli se necessario.

. NON ABUSARE DEL CAVO DI ALIMENTAZIONE

Non scollegare la spina di corrente tirando il cavo di alimentazione.
Tengre il cavo lontano dal calore, dall'ofio e da superfici laglienti.
Non calpestare il cavo eletirico o schiaceiarlo con pesi inadeguati.

. MANTENERE IL COMPRESSORE CON CURA

Sequira le istruzioni per a lubrificazione (non valido per oilless).
Ispezionare il cava di afimentazione periodicamente e se danneg-
giato deve essere riparalo o sostituito da un centro assistenza au-
torizzato. Veerificare ['aspetto esterno del compressore che non pre-
senti anomalie visive. Rivolgersi eventualmente al piil vicino centro
assistenza.

. PROLUNGHE ELETTRICHE PER UTILIZZO ESTERNO

Quando il compressore & usato esternamente utilizzare solamenle
prolunghe efetiriche destinate alfuso esterno e marcale per que-
sto.

. ATTENZIONE

Fate atlenzione a cosa state facendo. Usate il buon senso comune.
Non usate il compressore quando siate stanchi. Il comprassore non
deve essere mai usalo se siete solto l'effelio dellalcool, droga o
medicinali che passano indurre sonnolenza,

. CONTROLLARE PARTI DIFETTOSE O PERDITE Di ARIA

Prima di utilizzare nuovamente il compressore, se una protezione o
altre parti sono danneggiate devono essere controllate atientamen-
te per delerminare se possono funzionare come previsto in sicurez-
za.

Conltrollare allineamento di parl in movimento, tubi, manomentri,
ridultori di pressione, connession pneumatiche ¢ ognl altra parte
che pub avere importanza nel funzionamento normale, Ogni parte
danneggiata deve essere propriamants riparata o rimplazzata da
un servizio assistenza aulorizzato o sestituito come Indicato el li
bretto istruzioni. NON UTILIZZARE IL COMPRESSORE SE IL
PRESSOSTATO E' DIFETTOSO.

. UTILIZZARE IL COMPRESSORE ESCLUSIVAMENTE PER LE

APPLICAZIONI SPECIFICATE NEL SEGUENTE MANUALE
DISTRUZIONI,

Il compressare & una macchina che produce aria compressa.

Non ulilizzare mal l compressore per utiizzazioni diverse da quelle
specificate nel libretto Istruzionl,




17. USARE IL COMPRESSORE CORRETTAMENTE
Far funzionare il compressore conformemente alle istruzioni di que-
slo manuale. Non lasciare utilizzare il compressore ai bambini, alle
persone che non hanno famigliarita con il suo funzionamento,
18. VERIFICARE CHE OGNI VITE, BULLONE E COPERCHIO SiA-
NO SOLIDAMENTE FISSATI.
Verificare che ogni vite, bullone e targhetta siano solidamente fissa-
ti. Verificare periodicamente che siano ben stretti.
19, TENERE PULITA LA GRIGLIA DI ASPIRAZIONE
Tenere la griglia di ventilazione def motore pulita. Pulire regolar-
mente quesla griglia se I'ambiente di lavoro & molto sporco.
. FARE FUNZIONARE IL COMPRESSORE ALLA TENSIONE NO-
MINALE
Fare funzionare il compressore alla tensione specificata sulla
targhetta dei dati elettrici. Se il compressore & utilizzalo a una ten-
sione superiore di quella nominale, it motore girera piii velocemen-
te e si pud danneggiare ['unita bruciando il motore.
. NON USARE MAI IL COMPRESSORE SE E' DIFETTOSO
Se il compressore lavora emettendo strani rumori o eccessive vi-
brazioni o appare difettoso, fermatelo immedialamente e verificate
la funzionalitd o contattate il pill vicino centro assistenza autorizza-
to.
NON PULIRE PARTI DI PLASTICA CON SOLVENTI
Solventi come benzina, diluenti, gasolio o altre sostanze che con-
tengono alcool possono danneggiare le parti di plastica, non strofi-
nare quesli componenti sulle parli in plaslica. Pulire eventualmente
Qqueste parti con un panno morbido e acqua saponata o liquidi ap-
propriati.
. USARE SOLO PARTI DI RICAMBIO ORIGINALI.
Lulilizzazione di parti di ricambio non originali provocano 'annulla-
mento della garanzia e un malfunzionamenlo del compressore. |
pezzi di ricambio originali sono disponibili presso i distributori auto-
rizzati.
. NON MODIFICARE IL COMPRESSORE
Non modificare il compressore. Consultare un centro assistenza
aulorizzato per tutte le riparazioni. Una modifica non aulorizzata
puo diminuire le prestazioni del compressore, ma pud anche esse-
re la causa di gravi incidenti per le persone che non hanno la cono-
scenza tecnica necessaria per effettuare delle modiliche.
SPEGNERE IL PRESSOSTATO QUANDO IL COMPRESSORE
NON E’UTILIZZATO
Quando il compressore non & in uso, posizionare la manopola del
pressostato in posizione “0” (OFF), scollegare il compressore dalla
correnle e aprire il rubinetto di linea per scaricare l'aria compressa
dal setbaloio.
. NON TOCCARE LE PARTI CALDE DEL COMPRESSORE
Per evitare bruciature, non toccare i lubi, il motore e tutte le allre
parii caide.
. NON DIRIGERE IL GETTO D’ARIA DIRETTAMENTE SUL
CORPO
Per evitare rischi, non dirigere mai il getto d'aria su persone o ani-
mali.
. SCARICO CONDENSA DAL SERBATOIO
Scaricare il serbaloio giornalmente oppure ogni 4 ore di servizio.
Aprire il dispositivo di scarico ed inclinare il compressore se neces-
sario per rimuovere I'acqua accumulata,
NON ARRESTARE IL COMPRESSORE TIRANDO IL CAVO DI
ALIMENTAZIONE
Utilizzare l'interruttore "O/I” (ON/OFF) del pressostalo per arrestare
il compressore.
CIRCUITO PNEUMATICO
Ulilizzare tubi, utensili pneumalici raccomandati che sopporlano una
pressione superiore o uguale alla massima pressione di esercizio
del compressore.
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PEZZI DI RICAMBIO
Per le riparazioni, utilizzare unicamente pezzi di ricambio originali iden.
tici ai pezzi sosliluiti.
Le riparazioni devono essere effeltuate unicamente da un centro assi-
slenza autorizzato,

AVVERTENZE

ISTRUZIONI PER IL COLLEGAMENTO A TERRA
Questo compressore deve essere collegato a terra, mentre & in uso per
proteggere I'operatore da scosse eleftriche. Il compressore monofase &
equipaggiato con un cavo bipolare pIU lerra. Il compressore trifase &
fornito con cavo eletirico senza spina. E necessario che il callegamento
eletlrico venga effettuato da un tecnico qualificato.
Siraccomanda di non smontare mai il compressore e nemmeno di ese-
quire allri collegamenti nel pressostato. Qualsiasi riparazione deve es-
sere eseguila solamente dai centri assistenza autorizzati o allri centri
qualificali. Non dimenticare mai che il filo di messa a terra & quello ver-
de o giallo/verde, Mai collegare questo filo verde a un terminale vivo.
Prima di sostituire la spina del cavo di alimentazione, assicurarsi di col-
legare il filo di terra. In caso di dubbi chiamare un eletiricista quahhcato
e fare controllare la messa a terra.

PROLUNGA

Utilizzare solamente prolunga con spina e collegamento a terra, non
ulilizzare prolunghe danneggiate o schiacciate. Assicurarsi che la pro-
lunga sia in buone condizioni. Quando si usa un cavo di prolunga assi-
curarsi che la sezione del cavo sia sufficiente per portare la corrente
assorbita dal prodotto che collegherete. Una prolunga troppo sottilg
pud causare cadute di tensione e quindi una perdita di polenza e un
eccessivo riscaldamento dell'apparecchio. Il cavo di prolunga dei com.
pressori monofase deve avere una sezione proporzionata alla sua lun-
ghezza, vedi tabella, (tab. 1)

Tab.1 SEZIONE VALIDA PER LA LUNGHEZZA MASSIMA 20 m! monofiasa

cv kW 2201230V 101120V
(mm?) (mm?)
0.75-1 0.65-07 15 25
15 11 25 4
2 15 25 4-6
25-3 18-22 4 !

II cavo di prolunga dei compressori trifase deve avere una sezione pro-
porzionala alla sua lunghezza: veditabelia (lab 2)

Tab. 2 SEZIONE VALIDA PER LA LUNGHEZZA MASSIMA 20 mi trifase

cv kW 220/230V 380/400V
{mm?) (mm)
2-3-4 15-22-3 25 15
55 4 4 2
75 55 6 25
10 75 10 4
AVVERTENZE

Evitare tulti i rischi di scariche elettriche. Non utilizzare mai il compres-
sore con un cavo elettrico o una prolunga danneggiati. Controllare re-
golarmente i cavi eletirici. Non usare mai il compressore detra o vigino
allacqua o in prossimita di un ambiente pericoloso dove possono avve:
nire scariche elettriche.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI DI USO E
MANUTENZIONE E METTERLE A DISPOSIZIONE
DELLE PERSONE CHE VOGLIONO UTILIZZARE

QUESTO APPARECCHIO!

)
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UTILIZZO E MANTENIMENTO
NOTA: Le informazioni che troverele dentro questo manuale sono state
scritte per assistere 'operatore durante l'utilizzo ¢ le operazioni di man-
tenimento del compressore.
Alcune illustrazioni di questo manuale mostrano alcuni dettagli che pos-
sono essere differenti da quelli del vostro compressore.

INSTALLAZIONE
Dopo aver tolto il compressore dall'imballo (fig. 1) ed averne accertato
la perfetta inlegrila, assicurandosi che non abbia subito danni duranle il
trasporto, esequire le seguenti operazioni. Montare le ruote e il gommino
sui serbatoi dove non sono montali seguendo levistruzioni riportate in
fig. 2. Nel caso di ruote gonfiabili, gonfiare le ruote fino a una pressione
massima di 1,6 bar. Posizionare il compressore su una superficie piana
o0 al massimo con una inclinazione di 10° (fig. 3), in luogo ben ventilato,
al riparo da agenti atmosferici e non in ambienti esplosivi.
Se il piano & inclinato e liscio, verificare che con il compressore in fun-
zionamento non si sposti, altrimenti bloccare le ruote con due cunei.
Se il piano & una mensola o il piano di uno scaffale, assicurarsi che non
possa cadere fissandolo nella maniera opportuna. Per ottenere una
buona ventilazione e un efficace raffreddamento & importante che il
paracinghia del compressore sia distante aimeno 100 cm da qualsiasi
parste (fig. 4).
| compressori montali su serbatoio a piedi fissi, non vanno (issali a
terra in maniera rigida, si consiglia il montaggio di n° 4 supporto
antivibranti.

ISTRUZIONI D'USO

- Fare attenzione a trasportare il compressore nella giusta maniera,
non capovolgerlo o sollevarlo con ganci o luni. (fig. 5 - 6)

Sostituire il tappo di plastica sul coperchio carter (fig. 7-8) con I'asta
di livello olio (fig. 9) o con relativo tappo di sfiato (fig. 10) forniti
unitamente al libretto istruzioni, controllare il livello ofio facendo rife-
rimento alle tacche poste sull'asta (fig. 9) o alla spia livello olio (fig.
1)

COLLEGAMENTO ELETTRICO

| compressori monofase sono forniti compleli di cavo elettrico e spina
di corrente bipolare + terra. E importante collegare il compressore ad
una presa di corrente dolala di collegamento a lerra. {fig. 12)

| compressori trifase (L1+L2+L3+PE) devono essere installati da un
tecnico specializzato. | compressori trifase sono fornili senza spina.
Collegare al cavo di alimentazione una spina elettrica con passacavo a
vite e collare di blocco (lig. 13) facendo riferimento alla tabella sotto ri-
portata.

cv kw Alimen. volt/ph Modello spina
2-3-4 15-22-3 220/380/3
230/400/3  16A 3 poli + terra
55-75-104-55-75 220/380/3
230/400/3  32A 3 poli + terra

NOTA: | compressori montati su serbatoio da 500 It con polenza CV7.5/

55 kW e CV10/7.5 kW possono essere fornili con centralina di avvia-

mento stella/triangolo, mentre i modelli TANDEM (n. 2 pompanti sullo

stesso serbatoio) vengono fomniti con la centralina temporizzata, per la
partenza differenziata dei due pompanti.

Per lnstallazione operare come segue:

- Fissare la cassetta centralina a parete o a un supporlo fisso, dotare
la slessa di un cavo alimenlazione con spina elettrica e con sezione
proporzionata alla lunghezza.

- Qualsiasi danno causato da errati collegamenti dell'alimentazione alla
linea, esclude aulomaticamente la garanzia delle parti elefiriche. Onde
evitare errali collegamenti, & bene rivolgersi a un lecnico specializzato.

ATTENZIONE:
Non usare mai la presa di ferra al posto del neutro. Il collegamento di
terra deve essere effettuato secondo le norme antinfortunistiche (EN
60204).La spina del cavo di alimentazione non deve essere usala come
inlerruttore, ma deve essere inserita in una presa di corrente comanda-
ta da un interruttore differenziale adeguato (magneto termico).

AVVIAMENTO
Controllare che la tensione di rete corrisponda a quella indicata nella
larghetta dati elettrici (fig. 14), il campo di tolleranza ammesso deve
essere contenuto entro = 5%. Al primo avviamento nei compressori che
funzionano con tensione lrifase verificare l'esatto senso di rotazione
dellaventola di raffreddamento, mediante la freccia posta sul paracinghia
o sulla carenatura. Nel compressore Silent controllare che il flusso del-
I'aria sia nella direzione indicata in fig.21A. Ruotare o premere a secon-
da del tipo di pressostato montato sull'apparecchio il pomello posto nella
parte superiore in posizione ‘0" fig. 15). Inserire la spina nella presa di
corrente (fig. 12 - 13) e avviare il compressore portando il pomello del
pressostato in posizione “I". Il funzionamento del compressore & com-
pletamente automatico, comandato dal pressostato che lo arresta quan-
do la pressione nel serbatoio raggiunge il valore massimo e lo fa ripar-
tire quando scende al valore minimo. Solitamente la differenza di pres-
sione & di circa 2 bar (29 psi) ira il valore massimo ¢ il valore minimo.
Es: il compressore si arresta quando raggiunge 8 bar (116 psi) (max
pressione di esercizio) € si riavvia automaticamente quando la pressio-
ne allinterno del serbatoio & scesa a 6 bar (87 psi).
Dopo aver collegato il compressore alla linea elettrica fare una carica
alla massima pressione e verificare l'esatto funzionamento delta mac-
china.

COMPRESSORI CON CENTRALINA DI AVVIAMENTO B (fig. 16)
Inserire la spina nella presa di corrente (fig. 13) portare il pressostato in
posizione “" (ON) {fig. 17). Ruotare l'interruttore di alimentazione gene-
rale "A” sulla centralina in posizione | la presenza di corrente € segnala-
la dall'accensione della spia bianca "E”. Ruotare Finterruttore "B" in po-
sizione 1 per la partenza del compressore, I'accensione della spia
elettrovalvola ‘D" prima, e motore (C) dopo, segnalano il perfetto funzio-
namento della macchina (fig. 18).

COMPRESSORI TANDEM CON CENTRALINA
TEMPORIZZATA (fig. 17)

Inserire la spina nella presa di corrente (fig. 13) portare il pressostato in
posizione “/" (ON). Ruotare l'interruttore di alimentazione generale "A”
sulla centralina in posizione 1, la presenza di corrente & segnalata dal-
I'accensione della spia bianca (E); ruotare l'nterruttore “B" per la par-
lenza del compressore.
Pos. 1 funziona solo il pompante n. 1
Pos. 2 funziona solo il pompante n. 2
Pos. 3 funzionano i due pompanli contemporaneamente, con una par-
lenza differenziata.
Il funzionamento del compressore & completamente automatico coman-
dato dal pressoslato che lo arresla quando la pressione del serbatoio
raggiunge il valore massimo e lo fa riparlire quando scende al valore
minimo.

NOTA: |l gruppo testa/cilindro/tubo di mandata, pud raggiungere tem-
perature elevate, fare attenzione se si lavora in prossimita di questi par-
ticolari, & non toccarli per evitare bruciature (fig. 18 - 19).
ATTENZIONE

Gli elettrocompressori devono essere collegati ad una presa di corrente
protetta da interruttore differenziale adeguato (magneto termico). Il
molore dei compressori GM - TR & dotato di una protezione termica
automatica posta all'interno del'avvolgimento, la quale arresta il com-
pressore quando la temperatura del motore raggiunge valori troppo
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elovati.Qualora dovesse intervenire, il compressore ripartira automati-
camente dopo 10- 15 minuti. | motar] del compressori modello VX sono
dotali di una protezione termica amperomelica automatica a fiarmo ma-
nule, posta estemamente sul coparchio morsettiera, Quando i verifica
[intervento della temica, attenders alcuni minut, ot ripristinare manual
mente linterruttore lermico (fig. 20).
| motori monofase del compressori delia serie AB sono dotali di una ler-
mica amperometrica a fiarmo manuale, posta sul coperchio matsetliera.
Quanda sl verifica lintervento della termica attendare aleuni minuli, poi
ripristinare manualmenta lnterutiore termico (fig. 20).
Nel campressori trilase e nella serie silent la protezione & automalica.
Quando si verifica lintervento delia termica il ressostalo si stacca, posi-
ziong “0° (OFF), altendare alcuni minuli & ripartare i pressostalo in posi:
ziane 'T" (ON) (ad eccezione dei modelli: AB 100/245-335 Trifase - AB
150/245-235 Trifase - AB 20(/245.335 Trifase). Nei compressori equi
pagajati con cenfralina, la protezione larmica & alfintemo defla cenlralina.
Quando si verifica lntarvento delia termica, operare come sequa {fig. 22)
+ Porlare g intefruttori sul coperchio defla centralina in posizione 0",
aprire il coperchio e pramare il pulsante 1 della protezione lermica.
Richivdare il coparchio centralina  fiavviare il conipressors seguan-
do le cperazioni gia lusirate al paragralo *Awviamento compressorl
con cenlraling”
Gli stessi accorgimenti valgono per i compressori con alimentazione a 60
Hz.

REGOLAZIONE DELLA PRESSIONE DI LAVORO (fig. 23}

Nan & necessario ullizzare sempre la massima pressione di lavoro, anzi
il it telle volta Twtansile pneumatico ulfizzalo ha bisogno di meno pres-
sione. Nal compressori fomili di ridutiore di pressione & recessario fego-
tare bane la pressions di lavoro. Sbioceare fl pomello del riduttore di pres-
sione tirando verso Falto, regolare la pressione al valore desideralo
ruotando il pomello in senso ofario per aumentarla, anlioratio per dimi-
nuirla, otlentta fa pressione otimale bloccare | pometlo premendo verso
il bassa ffig. 23). Nei ridutiori di pressione fornitl senza manomelro, la
pressione di taralura & visualizzable sulla scala graduata posta sul compo
dal riduttore stesso. Nei ridutton di pressione dotall di manometro, la pres-
sione di taralura & visualizzabile sul manomelro stesso.

ATTENZIONE: Alcuni ridutori di pressione sono sprovvisti di push to lock,
quindi basta ruotare il pomello per regolame la pressione.

MANUTENZIONE

Prima df effattuare qualsiasi intervento sul compressore accartarsi che:
~ Linterruttore generale di linea sia nella posizions 0.
— llpressostato e gli intarrultori sulla canlralina siano disinsenili, posizio-

ne 0",
— |1 serbatoio d'aria sia scarico da ogni pressione.
Ogni 50 ore di furizionamento & opportuno smontare il ilro di aspirazione
& pulire [elemento filrante soffiando con aria compressa (fig. 24).
E consigliablle sostituire l'elemento filrante almano una vella alfanno se
il compressore lavora in ambiante pulito; pils frequentsmente se Iam-
biente nel quale & posizionato il compressore fisulla polveroso,
Nei modefli lesta rossa (fig. 25) (TR200 - TR255) fl fitro di aspiraziona 2
posto intemamente solto fa calotta convoghialrice (testarossa), svitare le
tre: viti f fissaggio della calotta, toghierta dallincastio defla carenatura,
togliere 1| fitro dalla sua sede e procedere alloparazione di pulizia, sof-
fiando con aria compressa in sanso opposto al passaggio abituale.,
Nel modello Silent & possibile ka sostuzione delietemento fillrants smon-
tandoil mobile insonorizzante e procedsnda come nel modali AB (ig. 29a).
Il compressore genera acqua di condensa che si accumuta nel serbatoio.
£ necessarlo scaricars la condensa dal serbalolo almeno una volla alla
satfimana aprendo il ublnatto di scarico (fg. 26) sotto il serbatelo.
Fare aftenzione s2 & presenza di aria compressa alliniemo defla bom-
bola, 'acqua polrebbe uscire ¢on mo'ta spinta. Prassione consiglata 1+
2 bar max. La condensa del compressore lubrificato con afio non deve
essare geltata in fogna o disparsa nellamblenta poiché contisne ofio.

CAMBIO OLIO - RABBOCCO OLIO

Il compressore & lorrito con ofio sintetico “FIAC Ol Synthesis”. Entro k2
prime 100 ore di lavoro & consighiabile sostituire completamente l'olio
del pompante. Nel modelio Sllent & necessario smonlare prima il mobi-
lo insonorizzalo (Fig.29A), Svitare il tappo di scarico ofio sul coperchio
carler, fare uscire 1utto lalio, riavvilare il tappo (fig. 27 - 28), Introdurre
'olo dal foro superiote del coperchio carter (fig. 23 - 20) fino a ragaiun-
gere 1 ivello indicato sull'asta (fig. 8) o sulla spia (lig. 11) Introdurre
folio del foro superlore dela lesta (fig. 30) nei gruppi  cinghia predi-
spostl per il rabboceo In quella zona. Per la sarie GM 203, eccarre to-
gliere l 1appo e versare 85 gr dellolio direttamente dal flacone (lig.304).
Ogni setiimana centrollare il fivello dell'olio del pompante (fig. 1) e se
necessario rabboccario. Per un lunzionamento con lemperatura am-
biente da -5°C a +40°C ulifizzare olio sintetico. L'olie sinietico afire 1
vantaggio dinon perdere le proprie carafteristiche sia nel periodo inver-
nali che estivo.

Lolio usato non deve essere gettato in fogna o disperso nell'ambiente.

PER LA SOSTITUZIONE DELL'OLIO ATTENERS| ALLA TABELLA

TIPO OLIO ORE DI FUNZIONAMENTO
FIAC Oil SYNINESIS...c..ccsninrsissrassssiens 500
Olio sintetico
AGIP Sint 2000 Evolution - BP Visco 5000 - ESSO Ultron -
MOBIL Mobil 1 - NILS Dimension S - NUOVA STILMOIL

YT TL L) R —— )
Alvi tipi di olio mulligrado minerale
[T S —— )

COME INTERVENIRE NELLE PICCOLE ANOMALIE

Perdite d'aria dalla valvola sotto il pressostato

Questo inconvenients dipende da una imperfetia tenuta della valvola di

rilegno, intervenire nél sequente modo (fig. 31).

- Syuolare completamente || serbatolo dalla pressione

— Svitare la lesta esagonale della valvola (A)

— Pulite accuratamente sia il dischetto di gomma (B) sia la sua sede

- Rimonlare il tutto accuratamente

Perdite d'aria

Possono dipendere dalla catliva tenuta di qualche raccordo, controllare

\utti i raccordi bagnandoli con acqua saponata.

It compressore gira perd non carica

Comprassor coasstall; (fig. 32)

- Pub essere dovuto alla rottura delle valvole (C1 - C2) oppure diuna
guarnizione (B1 - B2) intervenire sosliluendo particolare danneg-
giato.

Compressori traino a cinghii: (fig. 33)

- pub essere dovuto alla rattura delle valvole F1 e F2 oppure di una
guarnizione (D1 ~ D2), intervenire sostituendo i parficolare danneg-

glato

Comypressori serie GM 203: (fig.33A)

- Pub essere dovulo alla rottura delle valvole (C1-C2), oppure della
quarnizione (B1), intervenire soslituendo il particolare danneggiato.

- Verificare chie allinlemo de! serbataio nion ci sia ecoessiva presenza
di acqua di condensa.

Il compressore non parte

Se il campressore ha difficolta a partire, controliare:

~ Chelatenslone di rele cordsponda a quelia nella targhatta dati. (fig. 14)

- Che non vengano ulilizzate prolunghe eletiriche di sazione o lun-
ghezza non adaguala.

. Che rambiente di lavoro non sia troppo freddo. (al di sotio dei 0°C)

- Nel caso della serie VX/AB che non sia intervenuto il protettore ter-
mico (fig. 20); nella serie silent (lig. 21).

- Cha ¢l sia olio nel carter per garantire lubrificazione. (fig. 11)

- Che la rete eletirica sia alimentata (presa ben collegata,
megnetotermico, fusibil inlegri) )
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Il compressore non si arresta NOTA: Per il mercato europeo i serbatoi dei compressori sono coslruiti
- Se il compressore non si arresta al raggiungimento della massimaa  secondo la Direttiva CE2009/105
pressione entrera in funzione la valvola di sicurezza del serbaloio. E  Per il mercalo europeo i compressori sono coslruiti conformi alla Diret-
necessario confattare il pili vicino centro assistenza autorizzato per  tiva CE2006/42.

la riparazione.
Livello sonoro misurato in campo libero a 1 m di distanza +3dB(A) alla
ATTENZIONE massima pressione di utilizzo. (tab. 3)
- Evitare assolutamenle di svitare qualsiasi connessione con il serba-
toio in pressione, accertarsi sempre che il serbatoio sia scarico. GM VX
- E vietato effetiuare fori, saldalure o deformare volutamente il serba- CVikW RPM  dB(A) | CVIkW APM  dB(A)
toio dell'aria compressa. 0.65/0.5 1450 73 1511 1450 75
- Non eseguire operazioni sul compressore senza prima avere 0.65/0.5 2850 75 M5 1700-1450 75
disinserito la spina dalla presa di corrente. 0.75/0.65 1700-1450 73 | 2518 1450 755
- Temperatura ambiente consigliata di funzionamento 0°C +35°C, 1511 34002850 75 322 2850 80
- Non indirizzare gelii d'acqua o liquidi infiammabili sul compressore. 215 3450-2850 79 / / /
- Non posizionare oggetti infiammabili vicino al compressore. 25118 2800 82 |
- Durante soste di utilizzo portare il pressostato in posizione “0” (OFF)
(spento). TR
- Non indirizzare mai il getlo d'aria verso persone o animali. (fig. 34) CViKw RPM  dB(A)
- Non trasportare il compressore con il serbatoio in pressione, 1511 1700-2850 76
- Fare attenzione che alcune parli del compressore come tesla e lubi 215 2800 80
di mandata possono raggiungere temperature elevate, Non toccare
questi componenti per evitare bruciature, (fig. 18 - 19) AB
- Trasporlare il compressore sollevandolo o tirandolo per le apposite Mod. CVikW  dB(A)
impugnature o manici. {fig. 4 - 6) CCs 2-15 77
- Bambini e animali devono essere tenuli lontani dall'area di funziona- AB245  2-15 78
mento della macchina AB335  3-225 80
- Se usate il compressore per vericiare: AB410  3-225 80
a) Non operate in ambienli chiusi o in prossimita di fiamme libere AB 510 4-3 8
b) Assicuralevi che 'ambiente dove operate abbia un adeguato AB 480 4-3 8
ticambio d'aria AB 530 4-3 &
c) Proteggete il naso e la bocca con un'apposita mascherina. AB550  55-41 83
(fig. 35) ABB71  55-41 84
- Seil cavo elettrico o la spina sono danneggati non usare il compres- ABB51  75-55 83
sore e rivolgersi al centro assistenza autorizzalo per la sua soslilu- AB1000 10-75 88
zione con un componente originale. Il valore del livello sonoro puo aumentare da 1 a 10 dB(A) in funzione

Se viene posto su uno scaffale o un piano pill allo del pavimento delfambiente in cui viene installalo il compressore.

deve essere fissato per evitare una possibile cadula durante il suo ; . ) .
Gli eleftrocompressori carrellali con potenza superiore o uguale a 3Hp

funzionamento. - . ) .
- Non inserire oggetti e mani allinterno delle griglie di protezione per SN0 deslinali ad un uso in ambiente chiuso
L i ORI TS e (e CONSIGLI UTILI PER UN BUON FUNZIONAMENTO

Evitare di usare il compressore come oggetto contundente verso
persone cose 0 animali per evitare gravi danni

- Terminato 'utilizzo del compressore disinserire sempre la spina dal-
la presa di correnle.

- Per un buon funzionamento della macchina a pieno carico
continuativo alfa massima pressione di esercizio assicurarsi che la
temperatura dell'ambiente di lavoro in ambienle chiuso non superi i

+25°C.
ELETTROCOMPRESSORI MODELLI GM-TR - 8i suggerisce di ulilizzare il compressore con un servizio massimo al
Pressione massima di esercizio 8.5 bar 70% in un'ora a pieno carico, questo per permettere un buon
Pressione massima di utilizzo 8 bar funzionamento del prodotto nel tempo.
IMMAGAZZINAMENTO COMPRESSORE IMBALLATOE

ELETTROCOMPRESSORI MODELLI VX
Pressione massima di esercizio 10.5 bar
Pressione massima di utilizzo 10 bar

DISIMBALLATO
Per tutto il periodo che il compressore rimane inatlivo prima del
disimballo immagazzinarlo in luogo asciutto con una temperatura
ELETTROCOMPRESSORI MODELLI AB compresa _[ra i+ 5°Q e+ 45°Ce ip posjzione tale da evitame il co_ntano
Pressione massima di esercizio 105 bar con agenti almosferici. Per lutto il periodo che il compressore rimane
Pressione massima di utilizzo 10 bar inaﬂivo dopo essere stato disimballato, in aftesa della messa in
NB. | compressori bi-stadio possono essere fornii a richiesta perun ~ 1UNZione o per interruzioni di produzione, proteggerio con leli per
utiizzo fino a 14 bar. In questo caso: ew!are che la polvere vada a deposilarsi sui meccanismi E necessario,
pressione massima di esercizio 14.75 bar se il compressore rimane inattivo per lunghi periodi, di sostituire l'olio e
pressione massima di utilizzo 14 bar di verificare il funzionamento
COLLEGAMENT| PNEUMATICI

Assicurarsi di utilizzare sempre lubi pneumatici per aria compressa che
abbiano caratieristiche di massima pressione adeguate a quelle del
compressore. Non cercare di riparare il lubo se difettoso.

CIRISERVIAMO DI APPORTARE QUALSIAS| MODIFICA SENZA
PREAVVISO OVE NECESSARIO

Il modello Silent & composto dal modello AB complementato da una
cabina insonorizzante. | dali tecnici e le direttive di questo manuale per
i modelli AB valgono anche per i modelli Silent derivali.
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IMPORTANT INFORMATION

Read and understand all of the operating instructions, safety precautions
and warnings in the Instruction Manual before operating or maintaining
this compressor.

Most accidants lhat result from compressor operation and maintenance
are caused by the failure to observe basic safety rules or precautians.
An aceident can often be avoided by recognizing a potentially hazardous
situation before it occurs, and by observing appropriate safety
procedures.

Basic safety precautions are outiined in the "SAFETY" seclion of this
Instruetion Manual nad in the sections which contain the operation and
maintenance instructions.

Hazards that must be avoided o prevent bodily injury or machine damage
are identified by WARNINGS on the compressor and in this Instruction
Manual.

Naver use this compressor in a manner that has not been specilically
recommended by manufacturer, unless you first confirm that the planned
use will be safe for you and olhers.

MEANINGS OF SIGNAL WORDS
WARNING: indicates a potentially hazardous situations which, ifignored,
could result in serious parsonal injury.
CAUTION: indicates a hazardous situations which, if ignored, couls resull
moderate personal injury, or could cause machine damage.
NOTE: emphasizes essenlial information

SAFETY
IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS FOR USE
OF THE COMPRESSOR.

WARNING:
DEATH OR SERIOUS BODILY INJURY COULD RESULT FROM
IMPROPER OR UNSAFE USE OF COMPRESSOR. TO AVOID
THESE RISKS, FOLLOW THESE BASIC SAFETY INSTRUCTIONS.

READ ALL INSTRUCTIONS

1. NEVER TOUCH MOVING PARTS
Never place your hands, fingers or other body parts near the
compressor's moving pars.

2. NEVER OPERATE WITHOUT ALL GUARDS IN PLACE
Never aperale this compressor without all guards or safety fealures
in place and in praper working order. If maintenance or servicing
requires the removal of a guard or safely fealures, be sure toreplace
the guards or safety lealure before resuming operation ol the
COMpressor.

3. ALWAYS WEAR EYE PROTECTION
Always wear safety goggles or equivalent eye protection.
Compressed air must never be aimed al anyone or any pait of the
body.

4. PROTECT YOURSELF AGAINST ELECTRIC SHOCK
Preven! body contact wilh grounded surtaces such as pipes,
radiators, ranges and refrigeralion enclosures. Never operate lhe
compressor in damp or wet locations.

5. DISCONNECT THE COMPRESSOR
Always disconnect the compressor from the power source and
remove Ihe compressed air from the air tank before servicing,
inspecting, maintaining, cleaning, replacing or checking any parts.

6. AVOID UNINTENTIONAL STARTING
Do not carry the compressor while itis connected to its power source
of when the air tank is filled with compressed air. Be sure the knob
of the prassure switch in the "OFF" position before connecting the

compressor lo its power source.

7. STORE COMPRESSOR PROPERLY

When not in use, the compressor should be stored in dry place.
Keep out of reach of children. Lock-out the slorage area.
8. KEEP WORK AREA CLEAN
Clullered areas invite injurues. Clear all work areas of unnecessary
tools, debris, furniture etc...
9. KEEP CHILDREN AWAY
Do not let visitors contact compressor extension cord. Alla visitors
should be kept safely away from work area.
DRESS PROPERLY
Do not wear loose clothing or jewerly. They can be caught in moving
parts, Wear protective hair covering to contain long hair.
. DON'T ABUSE CORD
Never yank it to disconnect from receptable. Keep cord from heat,
oil and sharp edges.
. MAINTAIN COMPRESSOR WITH CARE
Follow instructions for lubricating. inspect cords periodically and if
damaged, have repaired by aulhorized service facility.
Inspect exlension cords periodically and replace if damaged.
., OUTDOOR USE EXTENSION CORDS
When compressor in used outdoors, use only extension cords
intended for use outdoors and so marked.
14. STAY ALERT
Watch what you are doing. Use common sense. Do not operate
compressor when you are fired.
Compressor should never be used by you if you are under the influence
of alcohol, drugs or medication that makes you drowsy.
15. CHECK DAMAGED PARTS AND AIR LEAK
Before furlher use of the compressor, a guard or other part is
damaged should be carefully checked to delermine that it will operate
properly and perform its inlended function.
Check for alignment of moving parts, binding of moving parts,
breakage of parts, mounting, air leak, and any other conditions that
may affect it operation.
Agquard or other part that is damaged should be properly repaired
of replaced by an aulhorized service center unless otherwise
indicated elsewhere in this Instruction Manual, Have defective
pressufe swilches raplaced by authorized service canter.
Do not use compressor if swilch does not turn it on and off,
. HANDLE COMPRESSOR CORRECTLY
Operate the compressor according to the ingtructions provided
herein. Mever allow the compressor lo be operated by children,
individuals unfamiliar with its operation or unauthorized personnel.
17. KEEP ALL SCREWS, BOLTS AND COVERS TIGHTLY IN PLACE
Keep all screws, bolls, and plates lightly mounted,
Check their condtions periodically.
. KEEP MOTOR AIR VENT CLEAN
The motor air venl must be kept clean so that air can [reely flow at
all imes. Check for dust build-up frequently.
OPERATE COMPRESSOR AT THE RATED VOLTAGE
Operate the compressor at voltages specilied on their nameplatas.
If using lhe compressor at a higher vollags than the rated voltage, it
will result in abnormally fast motor revolution and mey damage the
unit and burn out the motor,
NEVER USE A COMPRESSOR WHICH IS DEFECTIVE OR
OPERATING ABNORMALLY
If the compressor appears lo be operating unusually, making strange
noises, or olherwise appears defective, stop using it immedialely
and arrange for repairs by a aulhorized service center
. DO NOT WIPE PLASTIC PARTS WITH SOLVENT
Solvenls such as gasoline, thinner, benzine, carbon letrachloride,
and alcohol may damage and crack plastic parts. Do not wipe them
with such solvents. Wipe plastic parts wilh a soft cloth lightly
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IMPORTANT INFORMATION

Read and undersland all of (he operating instructions, safaty precautions
and warmings in the Instruction Mariual before oparaling of maintaining
This comprassor,

Mast accidents that result from compressor operation and maintenance
are caused by the fallure o observe basic safely rules or precautions.
Anaccident can often be avoided by recognizing a polentially hazardous
situation before it accurs, and by observing appropriate safety
procedures.

Baslc safety precautions are outlined in (he "SAFETY" section of this
Instruction Manual rad in he sections which contain the operalion and
maintenance instructions.

Hazards that must beé avolded lo prevent bodily injury or machine damage
are identified by WARNINGS on the compressor and in this Instruction
Manual.

Never use this compressor in a mannar that has nol been specifically
recommanded by manufacturer, unless you first confirm that the planned
use will be safe for you and others.

MEANINGS OF SIGNAL WORDS
WARNING: indicates a potentially hazardous siluations which, if ignored,
could result in serious parsoral injury.
CAUTION: indicates a hazardous situations which, if ignored, couls result
moderate personal injury, or could cause machine damage.
NOTE: emphasizes essential information

SAFETY
IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS FOR USE
OF THE COMPRESSOR.

WARNING:
DEATH OR SERIOUS BODILY INJURY COULD RESULT FROM
IMPROPER OR UNSAFE USE OF COMPRESSOR, TO AVOID
THESE RISKS, FOLLOW THESE BASIC SAFETY INSTRUCTIONS.

READ ALL INSTRUCTIONS

1. NEVER TOUCH MOVING PARTS
Never place your hands, fingers or other body parts near the
COMpressor's moving parts,

2. NEVER OPERATE WITHOUT ALL GUARDS IN PLACE
Never operate this compressar without all guards or safely fealures
in place and in proper working order, If maintenance or servicing
requites the removal of & guard or salely fealures, be sure to replace
the quards or safety feature before resuming operation of the
COMpressor.

3. ALWAYS WEAREYE PROTECTION
Always wear safely goggles or equivalent eye protection.
Compressed air mus! never be aimed at anyone or any part of lhe

bady.
4. PROTECT YOURSELF AGAINST ELECTRIC SHOCK
Pravent body contact with grounded surfaces such as pipes,
radiators, ranges and relrigeration enclosures, Mever operale lhe
compressor in damp or wet locations.
5. DISCONNECT THE COMPRESSOR
Always disconnect the compressor from the power source and
remove the compressed air from the air tank before servicing,
inspecting, maintaining, cleaning, replacing or checking any paris.
6. AVOID UNINTENTIONAL STARTING
[ not carry (he compressor while itis connectid to its power solice
or when the air tank is filled with compressed air. Be sure the knob
of the prassure swilch in the “OFF" position before connecting the

comprassor ta its power source.
7. STORE COMPRESSOR PROPERLY
When not in use, the compressor should be stored in dry place.
Keep out of reach of children. Lock-out the storage area.
8. KEEP WORK AREA CLEAN
Clullered areas invite injurues. Clear all work areas of unnecessary
tools, debris, furniture etc...
9. KEEP CHILDREN AWAY
Do not let visitors conlact compressor extension cord. Alla visitors
should be kept safely away from work area.
10. DRESS PROPERLY
Do not wear loose clolhing or jewerly. They can be caughtin moving
paris. Wear prolective hair covering to contain long hair.
. DON'T ABUSE CORD
Never yank it to disconnect Irom receptable. Keep cord Irom heat,
oil and sharp edges,
. MAINTAIN COMPRESSOR WITH CARE
Follow instructions for lubricaling. Inspect cords periodically and if
damaged, have repaired by authorlzed service facility.
Inspect extension cords periodically and replace it damaged.
13. OUTDOOR USE EXTENSION CORDS
When compressor in used outdoors, use only extension cords
intended for use outdoors and so marked.
14. STAY ALERT
Walch what you are doing, Use common sense. Do not operate
compressor when you are tired,
Compressor should never be used by you if you are under the influence
of alcahal, drugs or medication that makes you drowsy.
15. CHECK DAMAGED PARTS AND AIR LEAK
Before further use of the compressor, a guard or other parl is
damaged should be carefully checked to determine thatit will operate
propery and perform its intended funclion.
Check lor alignment of moving parts, binding of moving parts,
breakage of parts, mounting, air leak, and any olher conditions that
may affectits operation,
Aguard or other part that is damaged should be proparly repaired
or teplaced by an authorized service center unless ofherwise
indicated elsewhare In this Instruction Manual. Have delestive
pressure switches replaced by authorized service canter.
Do not usa comprassar Il switch does not turn it on and off,
. HANDLE COMPRESSOR CORRECTLY
Oparate the compressor acrording to the instructions provided
herein. Never allow the compressor to be operaled by children,
individuals unfamiliar with its operalion or unauthorized personnel.
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17. KEEP ALL SCREWS, BOLTS AND COVERS TIGHTLY IN PLACE
Keep all screws, bolls, and plates lightly mounted.
Check their condtions periodically.

18. KEEP MOTOR AIR VENT CLEAN
The motor air vent must be kept clean so that air can freely flow at
all times. Check for dust build-up frequently.

19, OPERATE COMPRESSOR AT THE RATED VOLTAGE
Operate the compressor at voltages specified on their nameplates.
ifusing the compressor at a higher voltage than the fated voltage, it
will result in abnormally fast motor revalution and mey damage the
unit and burn out the motor.

20, NEVER USE A COMPRESSOR WHICH 1S DEFECTIVE OR
OPERATING ABNORMALLY
If Ihe compressor appaars 1o be operaling unusyally, making strange
nalses, or otherwise appears defective, stop using it immediately
and arrange for repairs by a authorized service center.

21, DO NOT WIPE PLASTIC PARTS WITH SOLVENT

Solvenls such as gasoline, thinner, benzine, carbon letrachloride,
and alcohol may damage and crack plaslic parts. Do not wipe fhiem
with such solvenls. Wipe plastic parts with a soft cloth lightly
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dampened with soapy water and dry tharoughly.
22, USE ONLY GENUINE REPLACEMENT PARTS
Replacement parts not original may void your warranty and can lead
to mallunction and resulting injuries. Genuing parts are available
from your dealer.
DO NOT MODIFY THE COMPRESSOR
Do not modify the compressor. Always contact the authorized service
center any repairs. Unauthorized modification may not only impair
the compressor performance but may also resultin aceident orinjury
1o repair personnel who da not have the required knowledge and
lechnical expertise to perform the rapair operations correctly,
- TURN OFF THE PRESSURE SWITCH WHEN THE COMPRESSOR
IS NOT USED
When the compressor is not used, turn the knob of the pressure
switch OFF, disconnedt It from the power source and open the drain
cack lo discharge Ine comprassed air from Ihe air tank.
NEVER TOUCH HOT SURFACE
To reduce the risk of burns, o not touch tubes, heads, cylinder and
motors.
. DO NOT DIRECT AIR STREAM AT BODY
Risk of Injury, do not direct air siream at persons or animals.
DRAIN TANK
Drain tank daily or after 4 hours of use.
Open drain fitting and fil compressor to emply aceumulated water.
. DONOT STOP COMPRESSOR BY PULLING OUT THE PLUG
Use the "AUTO/OFF" knob of pressure switch,
USE ONLY RECOMMENDED AIR HANDLING PARTS
ACCEPTABLE FOR PRESSURE NOT LESS THAN 125 PS| (8.6
BAR})
Risk of bursting. Use only recommended air handling parts
acceplable for pressures not less than 125 psi (8.6 bar).
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REPLACEMENT PARTS
When servicing use only identical replacement paris.
Repalrs should be conducted only by authorized service center,

SAFETY - continued

GROUNDING INSTRUCTIONS

This compressor should be groundead while in use to pratact ihe operator
from electric shock. The compressor is equippad with a three-conduclor
cord and thres-prong grounding type plug to fit the prepar grounding
lype recaplacle,

The green (or green and yellow) conductor n the cord is the grounding
wire. Never connect the green (or green and yellow) wire toa live terminal.
IFyour unils is for use on less than 150 vols, it has & plug that looks like
that showm in sketch (A) in figure on the right. An adapler, see sketches
(B) and (C), is available for connecting sketch (A) type plugs to two-
prong receplacles. The green-colored rigid ear, lug, or the ke extending
from the adapler must b connected to a permanant ground, such as a
properly groundsd oullet box,

NOTE: the grounding adaptor, skelch (C), is prehibited in Canada by
Canadian Electrical Code Part 1. Therefore, the Instructions for its use
are not applicable in Canada,

EXTENSION CORD
Use only three-extension cords that have three-prong grounding typa
plugs and three-pole receptables that accep! the compressor's plig.
Replace of repair damaged cord. Make sure your extension cord is in
geod condition. When using an extension cord, be sure lo use one heawy
enough lo carry the current your product will draw. An undersized cord
will cause a drop n line vollage resulting in loss of power and overheaing,
Table shows the correct size to use depending on cord lenght and name

plate ampere rating. I in doubt, use the next heavier gage. The smaller
the gage number, the heavier the cord,

Tab.1 SECTION VALID FOR A MAX LENGHT OF 20 mt single-phase

cv kw 220/230V 110/120v
mm? mm?
075-1 0.65-0.7 1.5 23
15 1.1 25 4
2 145 25 4-6
25-3 1.8-22 4 /

The diameter of the extension cable of the 3-phase compressors must
be in proparion to its fength: see table (tab 2)

Tab. 2 SECTION VALID FOR A MAX LENGHT OF 20 mt fhreg-phase

cv kw 220/230V as0/oov
mm? mm?
2-3-4 15-22-3 25 1.5
5.5 4 4 2
75 55 6 25
10 75 10 4
WARNING

Avoid electrical shock hazard. Never use this compressor with a
damaged or Irayed electrical cord or extansion cord. Inspect all electrical
cords regularly. Never use in near waler or in any enviranment where
electric shock is possible

SAVE THESE INSTRUCTION AND
MAKE THEM AVAILABLE TO OTHER USERS OF THIS TOOL!

OPERATION AND MAINTENANCE
NOTE: The information contained in this Instruction Manual is designed
loassist you in the safe operation and maintanance of the compressor.
Some Illustrations in this Instruction Manual may show delails or
attachmens that differ from those on your awn COMpressor,

INSTALLATION

Remave the compressor from its packing (fig.1), makes sure It Is in
perlect condition, checking if it was damaged during lransport, and carry
out the fallowing aperations. Fit the wheels and rubber tab o the tanks
on which they are nol already fitled, observing the instnictions in fig.2.
In casa of infiatable wheels, the maximum inflation pressure must be of
1,6 bar (24 psi). Posilion the compressor on a flal surface o with a
maximum permissible inclination of 10° (fig. 3), in a well aired place,
prolected against almospheric agents and not in a place subject lo
explosion hazard. If the surface is inclined and smoath, check if the
compressor moves while in operation — if it does, secure the wheels
with two wedges. If the surface is a bracket o a shell lop, make sure it
cannol fall, securing it in & suitable way. To ensure good ventilation and
efficient cooling, the compressor's bell guard must be al least 100 cm
from any wail (lig. 4). Compressors fitled on the tank, with fixed feat,
should not be rigicly secured o the around. In this case, we advise you
1o fit 4 anti-vibration supports.

USE INSTRUCTIONS
~ Take care to transport lhe compressor correctly, do not overtumn it or
lit it with hooks of ropes (fig. 5 - 6)
~ Replace the plastic plug on the guard cover (lig. 7 - 8) with the oil
leve stick (fig. 9) orwith the relevan! breather plug {fig. 10), supplied
with the instructions booklet. Check oil level, consulling the relerance
marks on the stick {fig. 9) or the oil leval inspaction window (lig. 1).
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ELECTRICAL CONNECTION

Single-phase compressors are supplied with an electrical cableand a
two-pole + earth plug. The compressor must be connected to a grounded
power socket (ig.12),

Three-phase compressors (L1+L2+L3+PE) must be installed by a
spacialised technician. Three-phase compressors are supplied withoul
a plug. Connect a plug, wilh screw-on grommet and securing collar
(fig.13), to the cable, consulting the table below.

HP kw Power supply volt/ph Plug model
2-3-4 15-22-3 220/380/3
230/400/3  16A 3 pole + ground
556-75-10 4-55-75 220/380/3

230/400/3  32A 3 pole + ground

NOTE: Compressors installed on the 500 It tank, with capacity of HP7.5/

55 kW and HP10/7.5 kW can be supplied a slar/triangle starting control

unit, whereas the TANDEM (n. 2 pumping elements on the same tank)

are supplied with a timed control unit for staggered starting of the two
pumping elements,

Installation instructions:

— Secure lhe control unit box on a wall o on a lixed support, and provide
it with a power cable with plug, of a diameter in proportion to its
length.

— Any damage caused by incorrect connections of the power line to
the mains, automatically excludes warranty of electrical parls. To avoid
conneclion errors, we advise you to contact a specialised technician.

IMPORTANT:
Never use the ground sockel instead of the neutral wire. The ground
connection musl be made lo meet safety standards(EN 60204).
The plug of Ihe power cable must not be used as a switch, but must be
fitted in a power socket controlled by a suitable differential switch (thermal-
breaker),

STARTING
Check that the mains power matches lhat indicated on the electrical
data-plate (fig.14) - lhe permissible tolerance range is +/-5%. When
first starting compressors operating on 3-phase voltage, check the
rotation direction of the cooling fan by comparing it with the direclion of
the arrow on the belt guard or on the protective housing. In lhe SILENT
compressor, checkif the air flows is in the direction lluslrated in fig.21A.
Turn or press into position ‘0" {according lo the type of pressure switch
fitted on the appliance) the knob localed on the upper section (fig. 15).
Fit the plug in the power socket (fig. 12 - 13) and start the compressor,
turning the pressure switch knob into posilion “". The compressor is
{ully automatic, and is controlled by the pressure switch which stops il
when tank pressure reaches maximum value and restarts it when it falls
to minimum value, The pressure difference between maximum and
minimum values is usually about 2 bar (29 psi).
E.g.: the compressor stops when it reaches 8 bar (116 psi — maximum
operating pressure) and reslarts automalically when the pressure inside
lhe tank drops to 6 bar (87 psi).
After connecting Ihe compressor to lhe power line, load it to maximum
pressure and check exactly how he machine is operating.

COMPRESSORS WITH D STARTING
CONTROL UNIT (fig. 16}
Fit Ihe plug in the power socket (fig. 13) and urn the pressure switch to
posilion “I" (ON) (fig. 17). Turn the master power swilch "A" on the control
unil lo position | — power On is signalled by white indicator-light “E”
going on. Turn swilch "B to posilion 1 to start the compressor. If the

solenoid-valve indicator-lighl “D" and the motor (C) indicator-light (C) go
on in that order, this means the machine is operating perfectly (fig. 18).

TANDEM COMPRESSORS WITH TIMED
CONTROL UNIT {fig. 17)

Fit lhe plug in the power socket {fig. 13) and turn the pressure swilch to
posilion 1" (ON). Turn the master power swilch “A" on the control unit to
position | - power On is signalled by while indicator-light “E" going on.
Turn switch “B” to start the compressor.
Pos. 1 pumping element n, 1 only is operating
Pos. 2 pumping element n. 2 only is operating
Pos. 3 both pumping elements are operaling simultaneously, at staggered
starting limes.
The compressor is fully automatic, and is controlled by the pressure
switch which stops it when tank pressure reaches maximum value and
restarts it when it fafls to minimum value.

NOTE: The head/cylinder/delivery tube unit can reach
high temperatures. Take care when working near these parts, and do
not touch them to avoid possible burns (fig. 18 - 19).

IMPORTANT
The electro-compressors must be connected to a power socket protected
by a suitable differential switch (thermal-breaker). The motor of GM-TR
compressors is equipped with an automatic lhermal breaker located
inside the winding — this stops the compressor when motor temperalure
reaches excessively high values.
If the breaker is tripped, lhe compressors restarts automatically after
10 to 15 minutes. The motors of compressor models VX are supplied
with a manually resetting automalic amperometric thermal-breaker,
located outside the terminal board cover.
When the breaker is tripped, wait for a few minutes and then reset lhe
breaker manually {fig. 20).
The motors of the AB series compressors are supplied with a manually
resetling amperomelric Ihermal-breaker, located on the lerminal board
cover, When the breaker is tripped, wait for a few minutes and then
reset lhe breaker manually (fig. 20).
The safety davice is automatic in three-phase and silent compressors.
When the thermal-breaker is tripped, the pressure switch is released to
“0" (OFF) position.
Wait for a few minutes and return the pressure switch to “I" (ON) position
(with the exception of models: AB 100/245-335 Three-phase - AB 150/
245-335 Three-phase - AB 200/245-335 Three-phase). For
compressors supplied wilh a control unit, the thermal-breaker s installed
inside Ihe control unit. When Ihe lhermal-breaker is tripped, observe
the following procedure (fig. 22):
Turn the switches on the control unit cover to posilion ‘0", open the
cover and press push-bution 1 of the thermal-breaker. Close the
cover of Ihe control unil and restart the compressor, observing the
operations described in the paragraph “Starting compressors with
control unit’,
The same inslructions apply to compressors powered at 60 Hz.

ADJUSTING OPERATING PRESSURE (fig. 23)

You do nol have lo use the maximum operating pressure at all limes, On
the conlrary, lhe pneumatic tool being used often requires less pressure.
On compressors supplied with a pressure reducer, operating pressure
must be correclly adjusled.

Release the pressure reducer knob by pulling it up, adjusl pressure to
the required value by turning the knob clockwise to increase pressure
and anli-clockwise to reduce it. When you have obtained oplimum
pressure, lock lhe knob by pressing it downward (fig. 23). For pressure
reducers equipped without a pressure gauge, the set pressure can be
seen on the graduated scale located on the reducer body.




On pressure reducers equipped with a pressure gauge, pressure can
be seen on the gauga itself.

WARNING: Some pressure regulators do not have ‘push to lock",
therefore simply furn the knob to adjust the pressure.

MAINTENANCE
Before altempting any maintenance jobs on the compressor, make sure
of the following:
~ Master power switch in position “0".
- Pressure switch and the control unit swilches all off, in position 0",
- No pressure in the air tank.
Every 50 hours of duty: we advise you to dismantle the suction filler and
clean the filtering elemant by blowing compressed air on it (fig. 24).
You are recommended to replace the filter element al least once if the
compressor operalgs in a clean environment, but more frequently ifin a
dusty environment.
In the “rad-head" models (fig. 25) (TR200 - TR255), the sustion filter Is
located Intarnally under the conveying cover (read-head). Unscrew the
threa cover securing screws, remdve the cover from the guard joint,
remove the filter from its seal, and begin cleaning, blowing comprassed
air in opposite to normal flow direction.
In the Silent model, the filtering element can bo replaced by taking off
the soundproofing cabinet and proceeding in the same way as for the
AB models (fig.29A).
The compressor generates condensate water which accumulates in the
tank.
The condensate in the lank must be drained at least once a week, by
opening the drain lap (fig. 28) under the tank.
Take care if there is compressed air inside the cylinder, and waler could
flovi out with considerable force. Recommanded pressure: 1 - 2 bar
max.
Condensate of compressors that are ofl lubricated must nol be drained
into the sewer or dispersed in the epvironment as it contains ol

OIL CHANGES - TOPPING UP WITH OIL
The comprassor is filled with synthelic oil “FIAC Oil Synthesis”,
We recommand a full change of oil in the pumping elament within the
first 100 hours of duty.
The soundproofing cabinet is to be taken off first in the Silent model
(fig:28A).
Unscraw the oil drain plug on the housing cover, allow all the ol 1o flow
out, and re-screw the plug {fig: 27 - 28).
Pour oil into the upper hole of the housing cover (fig. 29 - 30) unlit it
reaches the level indicated on the stick (fig. 9) or Indicator (fig. 11)
Pour oil into the upper hols of the head (fig. 30) In belt assisted units
designed for topping up in that area.
For the GM203 series, take fhe cap off and pour in 85 grams of oil
directly from the botlle (see fig. A0a).
Onoe a week: check oilleved of the pumping element (fig. 11} and see if
it needs topping up.
For operalion at ambient temperature in (he range -5°C to +40°C, use
synthetic oil. The advantage of this oll is that is does not lose its
characleristics either in winter or summer.
Do not drain used oil into the sewer or dispose of it in the environment.

OBSERVE THIS TABLE FOR OIL CHANGES

TYPE OF OIL HOURS OF DUTY
FIAC Oif Synhesis. ...c..o.cuiveeciincnr,
Synihetic oil:
AGIP Sint 2000 Evolution - BP Visco 5000 - ESSO Ultron -
MOBIL Mobil 1 - NILS Dimension S - NUOVA STILMOIL

.500

ATTOWEWSO. ..o vsrnscrmesisssssonn 400
Other types of oil: mineral mulligrade
SAE 15 WAD, .vvvvcevsnnrivnnr . 100

WHAT TO DO IF SMALL MALFUNCTIONS OCCUR
Loss of air in valve under pressure switch
This trouble depands on poor lightness of the check valve — take
the following action flig, 31):
- Discharge all pressure from the tank
- Unscrew the hexagan-head of the valve (A)
- Carefully clean both the rubber disk (B) and ils seat,
- Refil all parts accurately.
Air losses
These can be caused by paor tightness of a union — check all unions,
welting them with soagy water,

Compressor turns but does not load

Coaxial compressors: (fig. 32)

- this may be due to failure of the valves (C1 - C2) or of a seal (B1-
B2): replace the damaged part.
Pulley drive compressors: (fig, 33)

- this may be due to failure of the valves F1 and F2 or of a seal (D1~
D2): replace the damage part.

GM 203 compressors:
This may be dus to the breakage of the valves (C1 - C2) or of the
gasket (B1). Replace the damaged part (fig, 16A).

- Check if thera is too much condensate water inside the lank.

Compressor no starting

If the compressor has lrouble starting, check the following :

- Does mains power match that of the data-piate? (fig. 14}

- Are power cabls extensions of adequate diameter or length?

- Is the work environment too cold? (under 0°C)

- For series VIAB: was the thermal-breaker tripped? (fig. 20); in the
sitent serles (fig. 21)

- Is there olf in the housing to ensure lubrlcation? {fig. 11)

- Is power supplied 1o the eleciical ling? (sockets well connected,
thermal- breaker, fuses in good condition). ’

Compressor not stopping

- Ifthe comprassor does niot stop when maximum pressure I reachad,
the tank safity valve comas into oparation. To repair the valve, contact
your neares! service centre,

IMPORTANT

- Do not on any account unscrew any connection while the tank is

pressurised — always check if the tank is pressure free,

Do not drill holes, weld or purposely deform the compressed air fank.

= Donatdoany jobs on the compressor unless you have disconnected

the pawer plug.

Temperature in operaling ambient: 0°C +35°C.

- Do not aim ats of waler or inflammable liquids on the compressor,

- Do not place inflammable objects near the COMpressor.

- During down-times; lum the prassure swilch fo position *0" (OFF}.

- Never aim the air jet at people or animals (lig, 34)

= Do not transport the compressor while the tank is pressurissd,

- Be careful with regard to some parts of the compressor such as the
head and delivery tubes, as they can reach high temperatures. Do
not touch these parts to avid bums. (fig. 18- 19)

- Tranisport the compressor, fifling or pulling it with the appropriate grips

of handles (fig. 4 - 6)

Keep children and animals well away from the machine operaing

area,

+ If using the compressor for painting:

a) Do not work in closed environments or near to naked flames
b) Make sure there is adequate exchange of airat the place of work
¢) Protect your nose and mouth with an appropriate magk. (fig. 35)

- Iftheelectrical cable or plug are damaged, do not use the compressor
and contact an authorised service centre to replace the faulty element
vilh an original spare par,

.
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« Ifthe compressor is located on a shelf or on a top above floor height,
it must be secured to prevent it falling while in operalion.

- Donot put objecls or your hands inside the proteclive grilles to avoid
injury to yourself or damaging the compressor. (fig. 36}

- Donotuse the compressor as a blunt object toward things or animals,
to avoid serious damage.

- When you have finished using he compressor, always remove the
plug from lhe power sockel.

ELECTRO-COMPRESSOR MODELS GM - TR
Maximum operating pressure 8.5 bar
Minimum operaling pressure 8 bar

ELECTRO-COMPRESSOR MODELS VX
Maximum operaling pressure 10.5 bar
Minimum operaling pressure 10 bar

ELECTRO-COMPRESSOR MODELS AB

Maximum operating pressure f0.5 bar

Minimum operating pressure 10 bar

N.B. Two-slage compressors can be supplied on request for use up to
14 bar. In this case:

Maximum operaling pressure 14.75 bar

Minimum operaling pressure 14 bar

NOTE: The Silent model consisls of the AB model completed wilh a
soundproofing cabinel. The lechnical dala and the instructions of this
manual for the AB models also apply to the derived Silent models.

For the European market, lhe compressor tanks are manufaclured to
meel Directive CE2009/105

For the European market, the compressors are manufactured to meet
Directive CE2006/42.

Acoustic pressure measured [ree-field at a distance of 1m: +3dB(A) at
maximum operating pressure. (tab. 3)

M VX
HPAW — RPM  dB(A) | HPAW  RPM  dB(A)
06505 1450 73 | 154 1450 75
06505 2800 75 | 215  1700-1450 75
075065 17001450 73 | 25/48 14050 755
1514 34002850 75 | 322 2850 80
5 2850 79 / / /
2518 2850 82

TR
HP/AW RPM  dB(A)
1511 1700-2800 76
215 2800 80

AB
Mod.  HPAW dB(A)
ccs  2-15 77

AB245  2-15 78
AB33  3-225 80
AB410  3-225 80

AB 510 4-3 85
AB 480 4-3 81
AB 530 4-3 82

AB550 55-41 83
AB671 55-41 84
AB851 75-55 83
AB1000 10-75 88

The level of acoustic pressure can increase from 1 to 10 dB(A)
according to the place in which the compressor is installed.

The electric compressors on wheels wilh power greater then or equal
lo 3 Hp are inlended for indoor use.

HINTS FOR EFFICIENT OPERATION
-For efficient operation of the machine at full continuing load and at
maximum operaling pressure, make sure the temperature of the work
environment indoors does not exceed +25°C.
-We advise you fo use the compressor at 70% maximum duty per
hour al full load as his ensures efficient operation of the product
long-lerm

STORING THE PACKED AND UNPACKED COMPRESSOR

For lhe whole time thal the compressor is not used before unpacking
it, storeit in a dry place at a temperalure between +5°C and +45°C
and sheltered away from weather. For he whole time that the
compressor is not used after unpacking it, while waiting to start it up
or due to production stoppages, place sheets over it to protect it from
dust, which may settle on the componenls. The oil is to be replaced
and the operalional efficiency of the compressor is to be checked if it
is not used lor long periods.

PNEUMATIC CONNECTIONS
Make sure you always use pneumalic lubes for compressed air wilh
maximum pressure characteristics that are adequate for lhe
compressor. Do not atlempt Lo repair ubes if faully.

WE RESERVE THE RIGHT TO MAKE ANY
MODIFICATIONSWITHOUT PRIOR NOTICE WHENEVER
NECESSARY.
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INFORMATIONS IMPORTANTES

Lire attentivement toutes les instructions de lonctionnement, les
consignes de sécurité el les mises en garde contenues dans ce manuel
avant de faire fonctionner le compresseur ou de procéder a son entrelien.
La majorité des accident résultant de l'utilisation ou de I'entretien du
compresseur sont dus au non respect des consignes el régles de séeurité
elémentaires. En indentifiant & tamps les siluations potentiellament
dangereuses et en observant les consignes de sécurité appropriées,
on évite bien souvent des accidents.

Les consignes élémentaires de sécurité sont décrites dans la section
"SECURITE" de ce manuel ainsi que dans les sections renfermant les
instructions d'utilisations et d'entrelien.

Ne jamais utiliser le compresseuer d'une maniére autre que celle
spécifiquement recommandées, & moins de s'élre prélablement assuré
que l'utilisation envisagée ne sera dangereuse ni pour soi ni pour les
alltres.

SIGNIFICATION DU VOCABULAIRE DE SIGNALISATION
AVERTISSEMENT: indique une situation potentiellement dangereuse
qui, s'il n'est pas tenu compte de son caractére, risque de provoquer de
graves blessures,

PRECAUTION: indique une situation dangereuse qui, s'il n'esl pas tenu
compte de son caractére, risque de provoquer des blessures légéres
ou d'endommager la machine.

REMARQUE: souligne une information essenlielle

SECURITE

CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES
POUR L'UTILISATION DU COMPRESSEUR

AVERTISSEMENT:

UNE UTILISATION DU COMPRESSEUR DE MANIERE
INCORRECTE OU QUI NE RESPECTE PAS LES CONSIGNES DE
SECURITE PEUT ENTRAINER LA MORT OU DE GRAVES
BLESSURES. POUR EVITER TOUT DANGER, OBSERVER CES
CONSIGNES ELEMENTAIRES DE SECURITE.

BIEN LIRE TOUTES LES INSTRUCTIONS

1. NE JAMAIS TOUCHER AUX PIECES MOBILES
Ne jamais approcher les mains, les doigts ou aucune aulre parlie
du corps des piéces mobiles du compresseur,

2. NE JAMAIS FAIRE FONCTIONNER LE COMPRESSEUR S TOUS
LES GARDES PROTECTEURS NE SONT PAS EN PLACE
Ne jamais faire fonctionner le compresseur si tous les gardes
protecteurs ou disposilifs de sécurité ne sont pas en place et en
bon élat. Si une opération d'entretien ou de réparation nécessite le
démontage d'un garde protecteur ou d'un dispositif de sécurité, bien
le remonter avant de remetire le compresseur en marche.

3. TOUJOURS SE PROTEGER LES YEUX
Toujours porter des lunettes ou un masque de protection oculaier.
Ne jamais diriger le jet d'air comprimé sur une personne ou une
partie du corps.

4. SE PROTEGER CONTRE LES DECHARGES ELECTRIQUES
Empécher tout contact du corps avec les surfaces mises a la terre,
par exemple les tuyaux, radiateurs, plaques de cuisson etenceintes
de réfrigération. Ne jamais faire fonctionner le compresseur dans
un endroit humide ou sur une surface mouillge.

5. DEBRANCHER LE COMPRESSEUR
Toujours débrancher le compresseur de sa source d'alimentation et
évacuer I'air comprimé de son réservoir avanl toute opération de
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réparation, d'inspeclion, d'entretien, de nettoyage, de remplacement
ou de vérification des pidces.

. EVITER TOUTE MISE EN MARCHE ACCIDENTELLE

Ne pas transporter le compresseur alors qu'il est encore raccordé &
sa source d'alimenlation ou que le réservoir d'air comprimé est plein.
Bien s'assurer que le sélecteur de linterrupteur barométrique se
trouve surla position “OFF" (arrét) avant de raccorder le compresseur
a son alimentation.

. ENTREPOSER CORRECTEMENT LE COMPRESSEUR

Veiller & ce qu'il soit hors de portée des enfants, Fermer & clé le
local d'enterposage.

. MAINTENIR L'AIRE DE TRAVAIL PROPRE

Une aire de travail encombrée augemente les risque d'accident. La
débarrasser des outils inutiles, débris, meubles, etc,

. SE SOUCIER DE L’'ENVIRONMENT DE TRAVAIL

Ne pas exposer le compresseur 4 la piuie. Ne pas I'utiliser dans un
endroit humide ou sur une surface mouillée. Veiller & ce que l'aire
de travail soit bien éclairée et bien aérée. Ne pas uliliser le
compresseur en présence de liquides ou de gaz inflammables. Les
compresseur projette des étincelles pendant qu'il fonctionne. Ne
jamais I'utiliser & proximilé de lague, de peinture, de benzine, de
diluant, d'essence, de gaz, de produits adhésifs ou de lout aulre
produit combustible ou explosif.

. ELOIGNER LES ENFANTS

Ne pas laisser les visiteurs toucher aur cordon de rallonge du
compresseur. Tous les visiteurs devront se tenir. suffisamment
8loignés de I'aire de travail.

. SE VETIR CORRECTEMENT

Ne porter ni vétemenls Iaches ni bijoux. lls pourraient se prendre
dans les pieces mobiles. Porler un coiffe recouvrant les cheveux
longs.

. FAIRE ATTENTION AU CORDON

Ne jamais lirer brusquement sur le cordon pour le débrancher. Tenir
le cordon loin des sources de chaleur, de graisse et des surfaces
tranchantes,

ENTRETENIR LE COMPRESSEUR AVEC SOIN

Suivre les instructions de lubrification, Inspecter réguligrement les
cordons et, s'il sont endommageés, les faire réparer dans un centre
de service aprés-vente agrée. Inspecter périodiquement les cordons
de rallonge et les faire réparer s'ils sont endommagés.

, CORDONS DE RALLONGE POUR UTILISATION A L'EXTERIEUR

SiToutil doit étre utilisé dehors, utiliser exclusivement des cordons
de rallonge congus pour l'extérieur et idenliliés comme tels.
RESTER SUR SES GARDES

Bien faire attention & ce que ['on fail. Faire preuve de bon sens. Ne
pas utiliser le compresseur lorsque 'on est fatigués. Ne jamais ulliser
le compresseur si l'on est sous l'effet d'alcool, de drogues ou de
médicaments causanl de la somnolence.

. CONTROLER LES PIECES ENDOMMAGEES ET LES FUITES

D'AIR

Avantde continuer 4 utiliser le compresseur, inspecter attentivement
les prolections ou autres piéces endommagées pour s'assurer que
le compresseur pourra fonclionner correclement et effectuer le travail
pour lequel il est congu. Vérifiez 'alignement et le couplage des
pieces mobiles, la présence de piéces brisées, le montage, les fuites
dair ettout aulre élément susceptible d'altérer le bon fonctionnement.

. UTILISER LE COMPRESSEUR EXCLUSIVEMENT POUR LES

APPLICATIONS SPECIFIEES DANS LE MANUEL D'UTILISATION
Ne jamais utiliser le compresseur pour des utilisations autres que
celles spécifiées dans le manuel.

. MANIPULER LE COMPRESSEUR CORRECTEMENT

Faire fonctionner le compresseur conformément aux instructions
de ce manuel. Ne jamais laisser les enfants, les personnes non

-



familiarisées avec son lonctionnement ou toute personne non
autorisée uliliser le compresseur.

. VERIFIER QUE CHAQUE VIS, BOULON ET COUVERCLE EST
SOLIDEMENT VISSE
Veiller & ce que chaque vis, boulon et plaque soit solidement vissé.
Vérilier périodiquement le serrage.

. MAINTENIR L'EVENT D'AERATION DU MOTEUR PROPRE
L'évent d'aération du moteur doit rester propre en permanence de
fagon & ce que ['air puisse circuler librement. Contréler fréquemment
I'accumulation de poussiére.

. FAIRE FONCTIONNER LE COMPRESSEUR A LA TENSION
NOMINALE
Faire fonctionner le compresseur a la lension spécifiée surfa plaque
signalétique. Sile compresseur est ulilisé a une tension supérieure
& la tension nominale, il en résultera une vilesse de rotation du moteur
anormalemenl élevée risquant d'endommager le compresseur el
de griller le moteur.

. NE JAMAIS UTILISEER UN COMPRESSEUR DEFECTUEUX OU
DONT LE FONCTIONNEMENT EST ANORMAL

Si le compresseur semble ne pas fonclionner, s'il émet un bruit bizarre
ou qu'il semble défectueux, larréter immédiatement et le faire réparer
dans un centre de service aprés-vente agrée.

. NE PAS NETTOYER LES PIECES DE PLASTIQUE AVEC DU
SOLVANT
Les solvants tels qu'essence, diluant, benzine, télrachlorure de
carbone et alcool risquent d'endommager et de fendre les piéces
de plastique. Ne pas les netloyer avec ce genre de produit. Pout
nettoyer le pigces de plaslique, uliliser un linge doux humecté d'eau
savonneuse puis sécher completement.

. UTILISER EXCLUSIVEMENT DES PIECES DE RECHANGE
D'ORIGINE
L'utilisation de pieces de rechange aulres que celles fabriquées, peul
entrainer I'annulalion de la garanlie et lre la cause d'un mauvais
fonctionnement et des blessures en résullant. Les pieces dorigine
sont disponible auprés de son distributeur.
NE PAS MODIFIER LE COMPRESSEUR
Ne pas modifier le compresseur. Toujours consulter un centre de
service aprés-vente agréé pour toute réparalion. Une modification
non autorisée risque non seulement d'affecter les performances du
compresseur, mais également d'étre la cause d'accidents et de
biessures pour le personnel de réparalion qui ne posséderait pas
les compétences techniques nécessaires.

DESACTIVER L'INTERRUPTEUR BAROMETRIQUE LORSQU'ON

NE SE SERT PAS DU COMPRESSEUR

Quand le compresseur ne fonclionne pas, régler le sélecteur de

I'interrupteur barométrique sur "OFF”, débrancher le compresseur

elouvtir le robinet de vidange pour vider le réservoir d'air comprimé.

. NE JAMAIS TOUCHER LES SURFACES CHAUDES
Pour éviter tout risque de brilures, ne pas toucher les tubes, les
culasses ni les moteurs.

28. NE PAS DIRIGER LE JET D'AIR DIRECTEMENT SUR LE CORPS

Sous peine de blessures, ne pas diriger le jet d'air sur des personnes ou

des animaux.

29, VIDANGER LE RESERVOIR

Vidanger le réservoir tous les jours ou toutes les 4 heures d'utilisation.
Ouvrir le bouchon de vidange et incliner le compresseur pour vider
I'eau qui s'est accumulée.

30. NE PAS ARRETER LE COMPRESSEUR EN TIRANT SUR LA

FICHE
Utiliser la position "AUTO/OFF" du sélecteur de ['inlerrupteur
barométrique.

31. POUR LE CIRCUIT PNEUMATIQUE, N'UTILISER QUE DES

PIECES RECOMMADEES SUPPORTANT UNE PRESSION
SUPERIEURE OU EGALE A 125PS|
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I'y a risque d'explosion. N'utiliser que des piéces pneumaliques
recommandées supportant une pression supérieur ou égale & 125
psi.

PIECES DE RECHANGE
Pour le réparations, utiliser uniquement des piéces de rechange
identiques aux pieces remplacées.
Conlier toute réparation a un centre de service aprés-vent agréé,

AVERTISSEMENTS

INSTRUCTIONS POUR LE BRANCHEMENT A LA TERRE
Ce compresseur doit étre relié & la terre iorsqu'il est en cours d'utilisation
afin de protéger l'opérateur des décharges électriques.
Le compresseur monophasé est équipé d'un cable bipolaire plus terre.
Le compresseur triphasé est fourni avec un céble électrique sans fiche.
Le branchement électrique doit &tre exécuté par un technicien qualifié.
i est recommandé de ne jamais démonter le compresseur ni effectuer
d'autres connexions au niveau du pressostal.
Les réparations doivent étre effectudes uniquement par des centres de
sefvice aprés-vente autorisés ou par d'autres centres qualifiés,
Ne jamais oublier que le [il de mise & la terre est le fil vert ou jaune/vert.
Ne jamais brancher ce fil vert & une extrémité vive.
Avant de remplacer la fliche du cable d'alimentation, vérifier que le
branchement du fil de terre est effeclué.
En cas de doute contacter un électricien qualilié et faire contrdler la
mise a fa lerre,

RALLONGE
Uliliser uniquement une raltonge avec liche el branchement & la terfe,
ne pas uliliser de rallonges endommagées ou écrasées.
Vérilier que fa rallonge soit en bon état.
Conlréler que la section du cdble de rallonge soit suffisante pour
supporter le courant absorbé par le produit qui sera branché.
Une rallonge trop fine peut provoquer des chutes de lension et, par
conséquent, une perle de puissance ainsi qu'une surchaufe de lappareil.
Le cable de rallonge des compresseurs monophasés doit avoir une
section proportionnée & sa longueur, voir tableau (lab.1)

Tab. 1 SECTION VALABLE POUR UNE LONGUEUR

MAXIMUM DE 20 mt mongphasé
cv kW 220/230V 110120V
mm? mm?
0.75-1 0.65-07 1.5 25
15 1.1 25 4
2 15 2.5 4-6
25-3 18-22 4 !

Le céble de rallonge des compresseurs triphasés doit avoir une section
proportionnée & sa longueur : voir tableau (lab. 2).

Tab. 2 SECTION VALABLE POUR UNE LONGUEUR

MAXIMUM DE 20 m. tnphasé
cv kw 220/230V 380/400V
mm? mm?

2-3-4 15-22-3 25 15

55 4 4 2

75 55 6 25

10 75 10 4

AVERTISSEMENTS

Eviler tous les risques de décharges électriques.
Ne jamais uliliser le compresseur avec une rallonge ou un céble




électrique endommagé.

Contréler régulierement les cbles électriques.

Ne jamais utiliser le compresseur dans I'eau ou & proximité de celle-ci
ainsi qu'a proximité d'un lieu avec risque de décharges électriques.

CONSERVER LES INSTRUCTIONS D'UTILISATION ET
D'ENTRETIEN ET LES METTRE A DISPOSITION DES
PERSONNES QUI UTILISENT CET APPAREIL!

UTILISATION ET ENTRETIEN
REMARQUE:Les informalions indiquées dans ce manusl ont pour
objectif d'assister I'opéraleur durant I'ulilisalion et les opérations
d'entretien du compresseur,

Certaines illusiralions de ce manuelindiquent certains délails qui peuvent
élre différents de ceux de volre compresseur,

INSTALLATION
Aprés avoir déballé le compresseur (fig. 1), vérifier qu'il est en bon état
en contrélant qu'il n'ait pas subi de dommages durant la transport puis
effectuer les opérations suivantes:
Monler les roues el le caoutchouc sur les réservoirs (lorsqu'ils ne sont
pas deja monlés) en suivant les inslructions de Ia fig. 2. En cas de roues
gonflables, gonfler & une pression maximale de 1,6 bar (24 psi),
Posilionner le compresseur sur une surface plane ou avec une inclinaison
maximale de 10° {fig. 3), dans un lieu bien ventilé, & I'abri des agenls
atmosphériques el non dans des endroits présentant des risques
d'explosion. En cas de plan incliné et lisse, vérifier que le compresseur
ne se déplace pas en cours de fonctionnement, dans ie cas conlraire,
bloguer les roues avec deux cales.
Sile plan esl un support ou un échafaudage, fixer le compresseur de
fagon appropriée afin d'éviter les chutes,
Pour obtenir une bonne venlilation et un refroidissement efficace, il est
imporlant que la protection courroie du compresseur soit 4 au moins
100 ¢m de distance de toute cloison (fig. 4).
Les compresseurs montés sur réservoir & pieds fixes ne doivent pas
étre fixés au sol de fagon rigide, il est conseillé de monter 4 supporls
anlivibrants.

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

Faire attention que le compresseur soit transporté correclement, ne
pas le retourner ou le soulever avec des crochets ou cébles (lig. 5 -
6).

Remplacer le bouchon en plastique situé sur le couvercle carter (fig.
7 - 8) avec la lige de niveau d'huile (fig. 9) ou avec le bouchon de
purge approprié (fig. 10} fourni avec le manuel d'inslructions, conlréler
le niveau d'huile en prenant les encoches situées sur la tige (fig, 9)
ou le 1émoin de niveau d'huite (fig. 11) comme référence.

BRANCHEMENT ELECTRIQUE
Les compresseurs monophasés sonl fournis avec un céble bipolaire
et une fiche bipolaire + terre.
Ilestimportant que le compresseur soit branché & une prise de courant
doté de mise & la lerre (fig. 12).
Les compresseurs triphasés (L1 - L2 - L3 - PE) doivent &tre inslallés par
un technicien qualifié,
Les compresseurs triphasés sont fournis sans fiche.
Relier au cable d'alimentalion une fiche électrique avec passe-cble &
vis et collier de blocage (fig. 13) aprés avoir consullé le tableau ci-
dessous.

iz

cv kW Aliment. voltiph  Type de fiche
2-3-4 152.2-3 220/380/3
230/400/3  16A 3 pdles + terre
55-75-10 45575 220/380/3
230/400/3  32A 3 pdles + terre

REMARQUE: Les compresseurs montés sur réservoir de 500 |, avec

une puissance de CV7.5/55 kW et CV10/7.5 sont disponibles avec

boitier de démarrage éloile/triangle tandis que les modéles TANDEM

(n° 2 pompes sur le méme réservoir) sont disponibles avec boitier

temporisé pour le départ différencié des deux pompes,

Pour 'installation, procéder comme suit;

~ Fixer le botier au mur ou sur un support fixe, l'équiper d'un cable
d'alimentation avec fiche électrique et d'une section proportionnée
ala longueur.

- Tout dommage provoqué par de mauvais branchements 4 Ia ligne
annule automatiquement la garantie sur les pigces électriques. Afin
d'éviter lout branchement incarrect, contacter un technicien qualifié.

ATTENTION: Ne jamais uliliser la prise de lerre & la place du neutre,
Le branchement 4 la lerre doit &ire effeclué selon les normes de
prévenlion des accidents du travail (EN 60204).

La fiche du cable d'alimentation ne doit pas étre utilisée comme
inlerrupleur mais doit étre introduite dans une prise de couranl
commandée par un inlerrupteur différentiel approprié
{magnélothermique).

DEMARRAGE
Controler que la tension de réseau correspond 4 celle indiquée sur la
plaguetie signalétique des caractéristiques électriques (fig. 14), la plage
de lolérance admise est de = 5%,
Aumoment de la premiére mise en service, pour les compresseurs qui
fonctionnent avec une tension triphasée, vérifier le sens exact de rotation
du venlilateur de refroidissement au moyen de la fléche située sur la
prolection courroie ou sur le carénage. Dans le compresseur SILENT,
contrler que le débil d'air esl bien dans la direction indiquée dans la
figure 214,
Tourner ou appuyer, en fonclion du type de pressostat présent sur
I'appareil, le pommeau situé sur la partie supérieure en position “0" (fig.
15).
Introduire la fiche dans la prise de courant (fig. 12 - 13) el démarrer le
compresseur en positionnant le pommeau du pressostat sur {1).
Le fonctionnement du compresseur est enliérement automatique,
commandé par le pressostat qui 'arréle lorsque la pression dans le
réservoir atteint la valeur maximum et le fait reparlir lorsqu'elle descend
en dessous de la valeur minimum.
Généralement, la différence de pression enlre la valeur maximum et la
valeur minimum  est d'environ 2 bars (29 psi).
Ex.. le compresseur s'arréte lorsqu'il atleint 8 bars (116 psi) (pression
maximum de fonctionnement) et redémarre automatiquement lorsque
la pression & lintérieur du réservoir descend & 6 bars (87 psi).
Apres avoir branché le compresseur a la ligne électrique, effectuer une
charge & la pression maximum et vérifier que le fonctionnement de la
machine soil correct,

COMPRESSEURS AVEC BOITIER
DE DEMARRAGE A D (fig. 16)
Introduire la fiche dans la prise de couranl (fig.13), positionner le
pressoslat sur*" (ON) {fig. 17).
Tourner ['interrupteur principal d'alimentation "A” du boftier sur “", la
présence du courant est signalé par l'allumage du témoin blanc "E",




I'allumage du témoin électravanne “D” tout d'abord puis du moteur
(C) ensuite signalent que le fenctionnement de la machine est parfait
{fig. 18).

COMPRESSEURS TANDEM AVEC
BOITIER TEMPORISE (fig. 17)

Introduire la fiche dans la prise de courant (fig. 13), positionner le pressostat
sur " (ON).
Tourner Interrupleur principal d'alimentation “A” du boilier sur 1, la
présence du courant est signals par lallumage du témoin blanc (E); toumer
linterupteur “B° pour démarrer le compresseur,
Pos. 1 seule la pompe 1 fonctionne
Pos. 2 seule la pompe 2 fonctionne
Pos. 3 les deux pompes fonctionnent simultanément, avec un départ
différencié,
Le fonctionnement du comprasseur est entidrement automatigue,
commandé par le prassostat qui l'arréle lorsque la pression dans le
réservoir atteint fa valeur maximum et ls fait reparti lorsqu'elle descend &
fa valeur minimum.

REMARQUE: Le groupe léte/cylindre/luyau de départ peut atleindre des
lempéralures élevées, préter une attantion particulidre en cas d'opérations
& prowimité. de ces plécas el ne pas les toucher afin d'éviter les brilures
(fig. 18 - 19).

., ATTENTION

Les électrocomprasseurs daivent ére branchés A une prise de courant

protégée par un inlermipteur diflérential adapt (magnétothermique).

Le molzur des comprasseurs GM-TR est dolé d'una protection thamitue

aulomatique sifuée a l'niérietr de lenroulemen, elle arrdle le comprasseur

lorsque la tempéralure du moteur alleint des valeurs trop dlovées.

En cas d'inlervention, ls comprassaur repart autemaliquement aprés 10 -

15 minutes,

Las moteurs das compresseurs modéle VX sont dotés d'una protection

thermique ampéremérique automatique A réamement manuel, situde

lextérieur, sur la couvercle du bomler,

Lorsque faprotection tharmique infervient, attendre quelques minutes puis

réamier manuelisment Tinterrupteur thermique (firy. 20).

Les moteurs monophasés des compresseurs de la séria AB sont dotés

dune protection therminue ampéremeélrique A réatmement manual, siluse

sur le couvercle du bomier,

Lorsque la protaction thamiqus intervient, allendre quelques minutes puls

rarmer manuellement lintemuptaur thermique (fig. 20).

Dans les compressaurs Iriphasés et dans la série sflent la prolection es!

automatique.

Encasd'rnlencenljondeIaproteclionh‘le«rriqm.hpressosmlsadésacﬁvar

position “0" (OFF), atiendre quelques minutes puis repositionner la

pressostat sur °I" (ON) (a l'exception des modéles: AB 100/245-335

Triphasés - AB 150/245-335 Triphasés - AB 200/245-335 Triphasés).

Sur les compresseurs équipés dun bottier, fa protection thermigue se

Irouve  lnfdrieur du boltier.

En cas dintervention de fa protection thermique, procéder de la fagon

suivants (fig. 22):

. Posiﬁommrfashmuplaurssm&smlaoowchdubm'ﬁarm‘ﬂ”.
ountir le couvercle et appuyer sur le boulon-poussoir 1 de la profeclion
thermique. Refermer ja couverclo du boitier et démarrer l compresseur
en'suivant les opérations décrites au paragraphe “Compresseurs avec
boitier de démarrage”, Effectuer les mémes opérations pour les
compresseurs avec afmentation 4 60 Hz.

REGLAGE DE LA PRESSION DE FONCTIONNEMENT (fig, 23)
Il n'est pas nécessaire d'utiliser loujours la pression de foncionnement
maximum, dans a plupart des cas l'outil preumalique relié nécessile
une pression moins élevéa,

Surles compresseurs dotés d'un réducleur de pression, il est nécessaire
de régler correctement la pression de fonctionnement.

Débloguer le pommeau du réducleur da pression en firant vers I haut,
régler |2 pression & la valeur désirée en toumnant e pommeau dans le
sens des aiguilles d'une montre pour 'augmenter el dans le sens
conlraire pour la diminuer, une fois fa pression optimale atiinte, bloguer
le pammeau en appuyant vers le bas {fig. 23).

Surles réducteurs de pression sans marnométre, la pression de réglage
est visible sur Iéchelle graduée situse sur le corps du rédusteur,
Surles réducteurs da pression avec manomélee, la pression de réglage
est visible sur l'échelle graduse siluée sur le manométre,
ATTENTION: Cerlains réducteurs de pression ne sont pas équipés de
“push to loek", par conséquent, il sulfil de tourner la poignée pour en

1égler la pression,
ENTRETIEN

Avant daffectuer toute intervantion sur I compresselr vérifier que:

- Linterrupteur principal de ligne soil sur la position *0",

- Lepressostat etlesinlermipleurs du boilier solent désactivés, posilion
.

- Le réservoir d'air soit déchargé de toute pression.

Toutes les 50 heures de fonclionnement, il convient de démonter le
litre d'aspiration et de netioyer I'élément filtrant en soufflant de I'air
comprimé (fig. 24).

1est consaillé de remplacer I'élément fillrant au moins une fois lorsque
le compresseur fonctionne dans un endroit propre; plus souventen cas
dendroil poussigrieux,

Surles moddles “tbte rouge” (ig. 25) (TR200-TR255), e filre daspiration
est situé & lintérieur, sous la calotte d'acheminament [téte rouge).
Dévisser les trols vis de fixation de fa calotte, Ienlever de lencastrament
du carénage, dter le fitre dle son logement et procéder & l'opération de
nettoyage en soullanlderairwnpfmmmsensoppoiséau passage
habituel.

Sur le modéle Silent, il est possible de remplacer 'élément fillrant en
démantan le meuble insonorisant puis en procédant comme pour les
modéles AB.

Le compresseur génére de I'eau de condensation qui s'accumule dans
le réservoir,

Il est nécessaire d'évacuer la condensation du réservoir au moins une
fols par semaine en ouvrant le robinet de vidange (fig. 26) situé sous le
résemvoir.

En cas de présence d'air comprimé A Vintérieur de la boulzille, faire
parficuligrement attention car I'eau est susceptible de sorfir avec force.
Pression conseilléa 1-2 bars maxi.

La condensation du compresseur lubrifié avec de Muile ne doit pas
dire vidée dans les égouls ou déverser dans Penvironnement car elle
contient de Ihuile.

VIDANGE D’HUILE - ADJONCTION D'HUILE
Le compresseur est fournl avec de I'ulle synthétique *FIAC Ol
Synthesis”. Apras les 100 premitres helires de fonctionnement, il est
conseilié de vidanger complalement Mhule de la pompe, Sur le modéle:
Silent il es tout dabord nécessaire de démonter le meuble Insonorisé
(Fig.29A), Dévisser le bouchon de vidange situé sur le couvarcle carler,
faire sorti toute [ulle, revissar la bouchon {fig. 27 - 28).
Introduire Iwile par 'orifice supérieur du couvercle carlar (fig. 30-31)
jusqu’a Fobtention du niveau indiqué sur la lige (fi. 8) ou sut le témoin
{fig. 11).
Introduire Muile par Forifice supérieur de fa 1ate {fig. 30) sur les groupes
# courrole prédispasés pour le remplissage au niveau da celle zone.
Pour fa série GM203, enlaver le bouchon el introduire B85 g dhuile




directement de la bouteille (voir fig. 30A),

Toutes les semaines, controler le niveau d'huile de la pompe (fig. 11),
ajouter de I'huile si nécessaire.

En cas de fonctionnement & une lempérature ambianie de -5°C & +40°C,
utiliser de 'huile synihélique.

Lhile synthétique offre lavaniage de ne pas perdre ses caractéristigues
lant durant Ihiver que durant I'été. 'huile usagée ne doit pas étre vidée
dans les égouls ou déverser dans fenvironnament.

EN CE QUI CONCERNE LA VIDANGE D'HUILE,
CONSULTER LE TABLEAU

TYPED'HUILE ~ HEURES DE FONCTIONNEMENT
FIAC Ol SYNNESIS vuiveisiissonspissienrnnin500
Huile synthétique
AGIP Sint 2000 Evolution - BP Visco 5000 - ESSO Ultron
MOBIL Mobil 1 - NILS Dimension S - NUOVA STILMOIL

ATOWSWEO....ccns e seepropreeeenn 00
Autres types d'huile multigrade
SAE 15 W40, 100

PROCEDURES D'INTERVENTION EN
CAS DE PETITES ANOMALIES

Fuite d'huile depuis la vanne située sous le pressostat

Celinconvénient est i & une élanchéité défectueuse de la vanne

de retenue, procéder comme suit (fig. 31):

- Evacuer toute la pression du réservoir

- Dévisser la tte hexagonale de la vanne (A)

- Nettoyer soigneusement le disque en caoulchouc (B) ainsi que son
logement.

- Remonter soigneusement le tout,

Fuile d'air

Elles sont généralement dues & une étanchéité défeciueuse des

raccords; contrler tous les raccords en les mouillant avec de I'eau

savonneuse.

Le compresseur tourne mais ne charge pas

Compresseurs coaxiaux: (fig. 32)

- Linconvénient peut étre dd & la rupture des vannes (C1-C2) ou d'un
joint (B1-B2), ramplacer la piéce défectueuse.
Compresseur acheminement par courroie: (fig. 33)

- L'inconvénient peut étre dd & la rupture des vannes F1 et F2 ou d'un
joint (D1-D2), remplacer fa pigce défeclueuse.

Les compresseurs série GM 203: (fig.33A)
Cela peut tre dil & la ruplure das vannes (C1-C2), ou blen de la
garniture (B1), intervenir en remplagant la piéce endommage,

- Vérifier quil n'y ait pas de présence excessive d'eau de condensation
& l'intérieur du réservoir,

Le compresseur ne démarre pas

En cas de difficulté de démarrage du compresseur, vérifier fes

points suivants:

- latension de réseau doit correspondre a celle indiquée surla plaquette
signalétique (fig. 14)

- Aucune rallonge électrique de section ou longueur non adaptée ne
doit étre présents,

- le lieu de fonctionnement ne doit pas tre trop froid (en dessous de
0°C).

- Ence qui concerne la série VX/AB, vérifier 'absence d'infervention
de la protection thermique (fig. 20); dans la série silent {fig. 21)

- Le carter doit &tre rempli d'huile afin de garantir la lubrilicalion
{fig. 11}

- Le réseau électrique doit étre alimenté (prise bien branchée —
magnétothermique, fusibles en bon état),
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Le compresseur ne s'arréte pas .

- Sile compresseur ne s'arréte pas lorsque la pression maximale est
atteinte, lavanne de sécurilé du réservoir entre en fonction, Dans ce
cas, llest nécessaire de contacter le centre de service aprés-vente
autorisé le plus proche pour la réparation. d

ATTENTION

- Eviter absolument de dévisser un raccord quelcongue lorsque le
1esenvoir est sous pression, vérifier toujours qu'll soit vide,

- Ilestinterdit de percer des trous, de faire dos soudures ou de déformer
volontairement le réservoir d'air comprime,

- Débrancher la fiche de la prise de courant avant d'effectuer toute
opération sur le compresseur,

- Température ambiante de fonctionnement 0°C + 35°C,

- Ne pas diriger de jet d'eau ou de liquide inflammable sur le
Ccompresseur,

- Nepas positionner d objet inflammable & proximité du compresseur,

- Durant les pauses, positionner le pressostal sur “0° (OFF) (éteint).

- Ne jamais diriger Ie jet o' air vers des personnes ou anfmat {lig. 34).

- Ne pas transporter ls compresseur lorsque le résenvair est sous
pression.

- Faire attention quaucune partie du comprassaur tels que 1le el
luyaux de départ ne puissent attelndre des températures élevies.
Ne jamais loucher ces composants afin éviler les brolures (fig. 18 -
19).-

- Transporter le compressaur en le soulevant ou en le tirant par les
poignées ou prises appropriées (fig. 4 - 6).

- Eloigner les enfants et les animaux de fa zone de fonctionnement de
la machine.

- En cas d'utiisation du compresseur pour peindre :

a) Ne pas opérer dans les lieux fermés oua proximité de flammes
libres

b) Verifier que la pigce dans laguelle la machine fonctionne beéneficie
d'un changement d'air,

©) Protéger nez el bouche & Faide d'un masque approprié (fig. 35)

- Encas dendommagement du cable électrique ou de fa fiche, ne pas
utiliser le compresseur et contagler le centre de service aprs-venle
autorisé pour les remplacer par une pléce originale.

- En cas de positionnigment du compressaur sur un échafaudage ou
un plan au-dessus du sl, le fixer afin d'éviler toute chute durant le
fonclionnement,

- Ne pas introduire d'objets ou les mains a l'intérieur des arilles de
protection alin d'éviter tout accident ou dommage du compresseur
(lig. 36).

- Bviter d'utiliser le compresseur comme objel contondant contre des
parsonnes, animaux ou choses afin d'évitar das accidents graves.

- Une fois futiisation du compresseur lerminés, toujours débrancher
fafiche de la prise dg coutant.

ELECTROCOMPRESSEURS MODELES GM - TR
Pression maximum de fonctionnement; 8,5 bars
Pression maximum d'utilisation 8 bars

ELECTROCOMPRESSEURS MODELES VX
Pression maximum de fonctionnement: 10,5 bars
Pression maximum d'utilisation 10 bars

ELECTROCOMPRESSEURS MODELES AB

Pression maximum de fonctionnement: 10.5 bars

Pression maximum d'ulilisation: 10 bars

N.B.: Sur demande, les compresseurs a deux élages peuvent élre fournis
pour une utilisation jusqu'a 14 bars. Dans ce cas:

Pression maximum de fonclionnement; 14.75 bars

Pression maximum d'utilisation; 14 bars
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Le modéle Silent est composé du modéle AB complété d'une cabine
insonorisanle. Les caractéristiques techniques et les directives de ce
manuel concernant les modéles AB sont aussi valables pour les modéles
dérivés Silent,

REMARQUE: Pour le marché européen, les réservoirs des compresseurs
sont fabriqués selon la Directive CE2009/105.

Pour le marché européen, les réservoirs des compresseurs sonl
fabriqués selon la Direclive CE2006/42.

Niveau sonore mesuré en champs libre & 1 m de dislance + 3dB(A) ala
pression d'ulilisalion maximum (tab. 3).

GM VX
CVikW TPM. dB(A) | CVAW  TPM  dB(A)
065005 1400 73 | 1511 1450 75
06505 2850 75 215 17001450 75
075065 1700-1450 73 | 2518 1450 755
1511 34502850 75 302 2850 80
N5 2800 79 / =1
25118 0850 82 |

R
CVikW TPM  dB(A
1540 17002850 76
o5 2850 80

AB
Mod. CVKW  dB(A)
cCs 2-15 77
AB245  2-15 T8
AB33%  3-225 80
AB410  3-225 80
AB 510 4-3 8
AB 480 4-3 8
AB 530 4-3 8
AB550  55-41 83
ABB71  55-41 84
AB851  75-55 83
AB1000  10-75 88

La valeur du niveau sonore peut augmenter de 1 & 10 dB (A) en
fonction du local dans lequel le compresseur est installé.

Les compresseurs éleclriques sur roues avec une puissance plus
grand ou égal & 3 Hp sont destinés & ['utilisation & lintérieur.

CONSEILS UTILES POUR UN FONCTIONNEMENT CORRECT
-Pour un fonctionnemenl correct de la machine en pleine charge
continue & la pression de fonclionnement maximum, vérilier que la
tempéralure dans un local fermé ne dépasse pas +25°C.

Il est conseillé d'utiliser le compresseur avec un service maximum de
70% pendant une heure en pleine charge, ceci afin de permettre un
fonctionnement correct du produit dans le temps.

EMMAGASINAGE DU COMPRESSEUR EMBALLE ET DEBALLE
Pendant loute la période d'inactivitt du compresseur avant son
deballage, lemmagasiner dans un lieu sec, avec une tempéralure
comprise entre
+5°C et +45°C et en position permettant d'éviter le contact avec les
agents almosphériques. Pendant toute la période dinaclivité du
compresseur aprés son déballage, dans l'attente de sa mise en service
ou en cas d'interruption de production, le proléger avec des baches
afin d'éviter que la poussiére se dépose sur les mécanismes.

Si le compresseur reste inactif pendant de longues périodes, il est
nécessaire de vidanger I'huile el de contréler le fonclionnement.

RACCORDEMENTS PNEUMATIQUES
Uliliser toujours des luyaux pneumatiques pour air comprime ayant
des caractéristiques de pression maximum adaptées & celle du
compresseur. Ne pas essayer de réparer le tuyau lorsquil est
défectueux.

EN CAS DE NECESSITE, NOUS NOUS RESERVONS LE DROIT
D'APPORTER TOUTE MODIFICATION NECESSAIRE SANS
PREAVIS.
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WICHTIGE INFORMATIONEN

Alle Anweisungen zu Funktionsweise, Sicherheitsbestimmungen und
Hinweisen des vorlibgenden Bedienungshandbuches aufmerksam
lesen.

Die Mehrzahl der Unfélle bei der Benutzung des Kompressors beruhen
aul der Nichlbeachtung der grundlegenden Sicherheitsbestimmungen.
Zur Vermeidung von Unféllen rechtzeitig alle potentiellen
Gefahrenquellen ausfindig machen und die entsprechenden
Sicherheitsbestimmungen beachlen. .

Die grundlegenden Sicherheiisbestimmungen sind in dem Kapitel
"SICHERHEIT" des votfiegenden Handbuches sowie in dem Kapitel iber
die Benutzung und Wartung des Kompressors enthalten.

Die Gefahrensituationen, die zur Vermeidung von schweren Verletzungen
oder Beschédigungen der Maschine vermieden werden milssen, werden
in dem Kapitel "HINWEISE” im Bedienungshandbuch oder auf dem
Kompressor wiedergegeben,

Den Kompressor nie unsachgemaf einsetzen, sondern ausschiieBlich
50, wie es vom Hersteller empfohlen wird, soweit nicht die absolute
Sicherheit besteht, dass weder fiir den Benulzer, noch fiir in der Néhe
befindliche Personen Gefahren aufireten kénnen.

BEDEUTUNG DER WORTE IN DEN HINWEISEN:
HINWEIS: Weist auf eine potentielle Gefahrensitualion hin, die zu
schweren Schéden fiihren kann, falls sie ignoriert wird.

VORSICHT: Weist auf eine Gefahrensituation hin, die zu leichten
Verletzungen oder Beschédigungen der Maschine lithren kann, falls sie
ignoriert wird.

ANMERKUNG: Hebt eine wichlige Information hervor.

SICHERHEIT
WICHTIGE HINWEISE FUR DIE SICHERE BENUTZUNG
DES KOMPRESSORS.

HINWEIS:

EINE UNSACHGEMASSE BENUTZUNG SOWIE EINE
UNGENUGENDE WARTUNG DIESES KOMPRESSORS KONNEN
VERLETZUNGEN DES BENUTZERS VERURSACHEN.

ZUR VERMEIDUNG DIESER GEFAHREN MUSSEN DIE
FOLGENDEN ANWEISUNGEN BEFOLGT WERDEN.

ALLE ANWEISUNGEN LESEN

1. DIE BAUTEILE IN BEWEGUNG NIE BERUHREN.
Nie die Hénde, die Finger oder sonstige Kérperteile in die Néhe von
Bauteilen des Kompressors bringen, die sich in Bewegung befinden.

. DEN KOMPRESSOR NIE IN BETRIEB NEHMEN, WENN DIE
SCHUTZVORRICHTUNGEN NICHT MONTIERT SIND.
Den Kompressor nie in Betrieb nehmen, wenn nicht alle
Schutzvorrichtungen {zum Beispiel Schutzverkleidungen,
Riemenschutz, Sicherheitsventil) ordnungsgemaB montiert sind;
wenn die Durchfiihrung von Warlungs- oder Reparaturarbeiten die
Entternung dieser Schutzvorrichtungen erforderlich macht, so muss
vor der Wiederinbetriebnahme des Kompressors sichergestellt
werden, dass diese wieder ordnungsgemal angebracht worden sind,

. IMMER SCHUTZBRILLEN TRAGEN
Immer Schulzbrillen oder einen entsprechenden Augenschutz
Iragen. Den Drucklufislrahl nie auf den eigenen Korper oder auf
andere Personen richten.

. STETS SCHUTZVORRICHTUNGEN GEGEN ELEKTRISCHE
SCHLAGE VERWENDEN
Den Kompressor nie in der Nahe von Wasser oder in feuchten
Umgebungen benutzen
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DEN KOMPRESSOR AUBER BETRIEB NEHIMEN

Den Kompressor von der elekirischen Energiequelle rennen und
den gesamten Druck aus dem Kessel ablassen, bevor Arbeiten zur
Reparatur, inspektion, Wartung, Reinigung oder zum Auswechseln
von Bauteilen vorgenommen wetden,

. VERSEHENTLICHES EINSCHALTEN

Den Kompressor nicht transportieren, wenn er an die elektrische
Energiequelle angeschlossen ist oder wenn der Kessel unter Druck
steht. Vor dem AnschieBen des Kompressors an die elektrischen
Energiequelle sicherstellen, dass der Schalter des Druckwéchters
sich in der Position OFF befindet.

. ORDNUNGSGEMASSE LAGERUNG DES KOMPRESSORS

Wenn der Kompressor nicht benutzt wird, muss er an einem
trockenen Ort aufbewahrt und vor Witterungseinwirkungen geschiitzt
werden, Von Kindern fernhalten,

. ARBEITSBEREICH

Den Arbeitsbereich sauber halten und gegebenenfalls nicht bendligte
Werkzeuge entfernen. Eine gute Liftung des Arbeitsbereiches
sicherstellen. Den Kompressor nicht in der Gegenwart von
entllammbaren Flissigkeiten oder Gas benutzen.Der Kompressor
kann wahrend des Betriebs Funkenbildung verursachen.

Den Kompressor nicht in Umgebungen benutzen, in denen sich
Lacke, Benzin, Chemikalien, Klebsloffe oder sonstige brennbare oder
explosive Substanzen befinden,

. KINDER FERNHALTEN

Verhindern, dass Kinder oder sonslige Personen mit dem Nelzkabel
des Kompressors in Konlakt kommen; es muss dallir gesorgt werden,
dass alle nicht befugten Personen den Sicherheitsabstand vom
Arbeitsbereich einhalten.

. ARBEITSKLEIDUNG

Keine weiten Kleidungsslicke oder Schmuck tragen, da diese sich
in den Bauteilen in Bewegung verfangen kdnnen, Falls erforderlich
einen Gehdrschulz tragen, der die Ohren abdeckt.

. RICHTIGE VERWENDUNG DES NETZKABELS

Den Netzslecker nicht am Netzkabel aus der Netzsteckdose ziehen.
Das Netzkabel von Warmequellen, Ol und scharfen Kanten
fernhalten. Nicht auf das Netzkabel treten und das Netzkabel nicht
einquetschen.

. SORGFALTIGE WARTUNG DES KOMPRESSORS

Die Anweisungen zur Schmierung beachlen {nicht giltig fiir oflless),
Das Netzkabel in regelméfigen Absldnden kontrollieren, Falls es
beschédigt isl, so muss es von einer Kundendienststelle repariert
und ersetzt werden. Sicherstellen, dass das AuBere des
Kompressors keine sichtbaren Beschadigungen aufweist,
Gegebenenfalls an die néchste Kundendienststelle wenden.

. ELEKTRISCHE VERLANGERUNGEN FUR DIE BENUTZUNG IM

AUSSENBEREICH

Wenn der Kompressor im AuBenbereich verwendet wird, so diirfen
ausschlielich elekirische Verldngerungen benutzl werden, die fiir
die Verwendung im AuBenbereich vorgesehen und entsprechend
gekennzeichnet sind.

. AUFMERKSAMKEIT

Umsichtig arbeiten und den gesunden Menschenverstand benutzen.
Den Kompressor bei Miidigkeit nicht benutzen. Der Kompressor darf
nie benutzt werden, wenn der Benutzer unter der Einwirkung von
Alkohol, Drogen oder Arzneimittel steht, die Miidigkeit verursachen
kdnnen,

. DEFEKTE UNS UNDICHTE BAUTEILE KONTROLLIEREN

Falls eine Schulzvorrichtung oder sonstige Bauteile beschédigt
worden sind, so muss der Kompressor vor der
Wiederinbetriebnahme kontrolliert werden, um sicherzustellen, dass
ein sicherer Betrieb gewahrleistet ist.

Die Ausrichtung der Bauteile in Bewegung, die Leitungen, die
Druckminderer, die Druckluftanschliisse sowie alle weiteren Bauteile




kontrolligren, die fiir den normalen Belrieb wichtig sind. Alle
beschédiglen Bauleite missen vom Kundendienst repariert oder
ersetzt oder, wie im Bedienungshandbuch beschrieben,
ausgewechsell werden, DEN KOMPRESSOR NICHT BENUTZEN,
WENN DER DRUCKWACHTER DEFEKT IST. .

16.DEN KOMPRESSOR AUSSCHLIESSLICH FUR DIE IM

VORLIEGENDEN BEDIENUNGSHANDBUCH VORGESEHENEN

ARBEITEN BENUTZEN

Der Komptessor ist eine Maschine, die Druckluft produziert.

Den Kompressor nie fdr Arbeiten einsetzen, die im

Bedienungshandbuch nicht vorgesehen sind.

KORREKTE BENUTZUNG DES KOMPRESSORS

Beim Betrieb des Kompressors sdmtliche Anweisungen des

vorliegenden Handbuches beachten. Verhindern dass der

Kompressor von Kindern oder von Personen benutzt wird, die mit

seiner Funklionsweise nicht vertraut sind.

KONTROLLIEREN, OB ALLE SCHRAUBEN UND DECKEL

RICHTIG FESTGEZOGEN SIND

Kontrollieren, ob alle Schrauben und Schilder gut befestigt sind.

In regelméBigen Abstanden kentrollieren, ob sie gutangezogen sind.

DEN LUFTUNGSROSY SAUBER HALTEN

Den Liftungsrost des Motors sauber halten. Den Rosl in

regekméfigen Abskanden reinigen, falls der Kompressor in stark

verschmutzten Umgebungen eingeselzt wird.

DEN KOMPRESSOR MIT DER NOMINALSPANNUNG

BETREIBEN

Den Kompressor mit der Spannung betreiben, die auf dem Schild

mit dan elekiischen Daten angegeben ist Falls der Kompressor mit

eingr Spannung betrieben wird, die hoher als die angegebene

Nominatspannung ist, kann es 2 unzulssig hohen lemperaturen

im totor kommin.

. DEN KOMPRESSOR NICHT BENUTZEN, FALLS ER DEFEKT IST
Falls der Kompressor wahrend der Arbeit seltlsame Gerdusche oder
starke Vibralionen erzeugt oder, talls er defekt zu sein scheint, so
muss er sofort angehallen werden; die Ursache durch die néchste
Kundendienstslelle feststellen lassen

. DIE KUNSTSTOFFTEILE NICHT MIT LOSUNGSMITTELN
REINIGEN
Losungsmitlel wie Benzin, Verdinner, Dieseldl oder sonstige
Substanzen, die Alkahol enthallen, konnen die Kunststoffteile
beschadigen; diese Teile nicht mit solchen Substanzen reinigen,
sondern gegebenenfalls Seifenlauge oder geeignete Flissigkeiten
vanwenden.

., AUSSCHLIESSLICH ORIGINALERSATZTEILE VERWENDEN

Bei der Verwendurg von Ersatzleilen von anderen Herstellern verfallt

der Garantieleistungsanspruch und kann zu Funidionssiiiringen des

Komprassors fihran. Die Originalersatzteile sind bei den

Vertragshéndlern erhditlich.

KEINE_IKNDEHUNGEN AM KOMPRESSOR VORNEHMEN

Keine Andarungen am Kompressor vomehmen, Fiir alte Heparaturen

an eine Kundendienststelle wenden. Eine nichl genahmigle

Anderung kann die Leistung des Kompressors besintrachtigen, sie

kann aber auch schwete Unfélle verursachen, wenn sie von

Personen durchgefiihrt wird, die nicht die dafiir erforderlichen

technischen Kenntnisse aufweisen,

. DEN DRUCKWACHTER ABSCHALTEN, WENN DER

KOMPRESSOR NICHT BENUTZT WIRD

Den Knaul das Druckwéchters in die Position "0 (OFF) steflen, wenn

der Kompressor nicht in Belrieb ist, den Kompressor von der

elekirischen Spefsung abklemmen und den Hahn 2um Ablassen
der Luft aus dem Kessel ofinen.

DIE HEISSEN BAUTEILE DES KOMPRESSORS NICHT

BERUHREN

Zur Vermeidung von Verbrennungen die Leitungen, den Motor und
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dlle senstigen heifien Bauteile des Komprassors nicht berdihren.

27. DEN DRUCKLUFTSTRAHL NICHT DIREKT AUF DEN KORPER
RICHTEN
Zur Vermeidung von Gefahren den Druckluftstrahl nie auf Personen
und Tiere richten.

28. DAS KONDENSWASSER AUS DEM KESSEL ABLASSEN
Téglich oder alle 4 Betriebsslunden das Kondenswasser aus dem
Kessel ablassen. Die entsprechende Vorrichlung 6ffnen und den
Kompressor kippen, um das angesammelte Kondenswasser
ablaufen zu lassen.

29. DEN KOMPRESSOR NICHT DURCH HERAUSZIEHEN DES
NETZKABELS ANHALTEN
Zum Anhalten des Komipressors den Schalter "I/0" (ON/OFF) des
Druckwéchters benutzen,

30. DRUCKLUFTKREISLAUF
Leitungen und Druckluftwerkzeuge verwenden, die fir einen Druck
gesignel sind, der hoher oder gleich dem Belriebsdruck des
Kompressors sind.

ERSATZTEILE
Bei den Reparaluren ausschlieBlich Originalersatzteile verwenden, die
mit den ersetzten Bauteilen idenlisch sind.
Die Reparaturen diirfen ausschlieflich durch die Kundendienststellen
vorgenommen werden,

ANWEISUNGEN FUR DIE ERDUNG
Dieser Kempressor muss wahrand des Belriebs geerdet warden, um
den Benutzer vor eleklrischen Schlage zu schitzen. Der
Einphasankompressor ist mit sinem zweladrigen Kabal mil Erdungsleitar
ausgestattet. Der Drehstromkompressor ist mil einem Netzkabel ohne
Nelzslecker ausgestatiet. Der Anschluss muss von einem qualilizierten
Elektriker vorgenommen werden.

Es wird emplohlen, den Kompressor nie 2u zerlegen oder andere
Anschliisse am Druckwdchier vorzunehmen, Similiche Reparaturen
dirfen ausschlislich von den Kundandienststellen oder sonstigen
qualifizierlen Warlungsdiensten durchgefiiht werden. Es darf nie
vergessen werden, das der Lelter der Erdung gelbvgrin ist.

Vor dem Ersetzan des Netzkabels sicherstallen, dass der Erdungsleiler
angeschiassen ist, Im Zweifelsfall einen qualifiziertan Eleklrikér rufen
und die Erdung iiberprifen lassen.

VERLANGERUNG

Nur Vesiangetungen mit Stecker und Erdungsanschiuss verwenten,
keine beschadiglen odar gequelschien Verlingerungen benutzen,
Sichersielien, dass die Verlangarung sich in einwandireiem Zustand
befindat. Bei der Benutzung elnes Verdangerungskabels sicherstelien,
dass dar Querschnitt fir die Leistungsauinahme des angeschlossanen
Produkts ausreichend bemessen ist. Eine zu diinne Verlangerung kann
zu einem Ablall der Spannung und sowie zu einem Leistungsverlus!
und einer zu starken Aulheizung des Gerals filhren.

Das Verfangeningskabel der Einphasenkompressoren muss einen
CQuerschnitt aufweisen, der der Lange des Kabels angamessen ist; siehe
Tabelle (Tabefle 1),

Tabelle 1 ERFORDEALICHER QUERSCHNITT FUR EINE MAX.

LANGE VON 20 M EINPHASEN
cv kw 220/230V 110/120V
() {mm?)
0,75~1 0,65-07 115 25
15 1,1 25 4
2 15 25 4-6
25-3 18-22 4 /




Nach dem AnschliefBen des Kompressors an die elektrische Leitung
den max. Druck herstellen und den ordnungsgeméfen Betrigb der
Maschine iiberprifen.

KOMPRESSOREN MIT
STERNDREIECKANLASSER (Abb. 16)

Den Nelzstecker in die Netzsteckdose einslecken (Abb, 13) und den
Druckwéchter in die Posilion *I* (ON) bringen (Abb. 17). Den Schalter
der Hauptspeisung "A" auf der Sleuereinheil in die Position I drehen;
das Vorhandenseins des Slroms wird durch das Aufleuchlen der weiflen
Kontrollleuchte “E" angezeigl. Den Schalter "B" in die Posilion " drehen,
um den Kompressor zu slarten; das Aufteuchten der Kontrollieuchte
Magnetventil "D" sowie anschlieBend das der Konlrollleuchte des Motors
(C) zeigt an, dass die Maschine einwandfrei funklionier! (Abb. 18).

TANDEMKOMPRESSOREN MIT

VERZOGERUNGSEINHEIT (Abb. 17)
Den Netzstecker in die Netzsteckdose einstecken {Abb. 13) und den
Druckwéchter in die Position "I* (ON) bringen. Den Schalter der
Hauptspeisung “A" auf der Steuereinheit in die Position “I* drehen; das
Vorhandensein des Stroms wird durch das Aufleuchlen der weiRen
Konlrollieuchte “E" angezeigt. Den Schalter “B"in die Posilion “I" drehen,
um den Kompressor zu slarten.
Pos, 1 Nur Funktion von Pumpeinheit Nr. 1
Pos, 2 Nur Funktion von Pumpeinheit Nr. 2
Pos. 3 Funktion der beiden Pumpeinheiten gleichzeilig mit verzégertem
Slart.
Der Betrieb des Kompressors ist vollkommen automatisch und wird vom
Druckwéchler gesteuert, der den Kompressor anhélt, wenn der Druck
im Kessel den max. Werl erreicht; wenn der min. Wert erreicht wird,
startet der Druckwéchter den Kompressor erneut.

ANMERKUNG: Die Baugruppe Kopf/Zylinder/Auslassleitung kann hohe
Temperaturen erreichen; bei der Arbeit in der Nahe dieser Bauteile mit
Vorsicht vorgehen und sie nicht beiihren, um Verbrennungen zu meiden.
(Abb.18-19).

ACHTUNG:
Die Elektrokompressoren missen an eine Netzsteckdose
angeschlossen werden, die mit einem geeigneten (thermomagnetischen)
Differenlialschalter ausgestattet ist, Der Motor der Kompressoren GM —
TR weist einen automatischen Temperaturschutz im Innern der Wicklung
aul, der den Kompressor anhalt, wenn die Temperatur des Motors eine
zu hohe Temperalur erreicht,
Falls diese Schutzvorrichtung eingreift, so lauft der Kompressor nach
10~ 15 Minuten automatisch wieder an. Die Motoren der Kompressoren
Modell VX sind mit einem automatischen Uberstromschutz ausgestaltel,
der sich auBen auf dem Deckel der Klemmleiste befindet. Wenn der
Uberstromschutz eingreift, einige Minuten warten und dann den
Uberstromschalter von Hand zuriickstellen (Abb, 20),
Die Einphasenmotoren der Kompressoren der Serie AB sind mit einem
amperometrischen Schutzschalter mit manueller Rickstellung
ausgestattet, der sich auf dem Deckel der Klemmieisle befindet. Wenn
der Temperaturschutz eingreift, einige Minuten warten und dann den
Temperalurschalter von Hand zuriickslellen (Abb, 20).
Bei den drehstromkompressoren und bei der serie silent erfolgt der
schutz automalisch. Wenn der Temperaturschutz eingreift, schaltel der
Druckwéchter sich ab, Position *0" (OFF); einige Minuten warten und
dann den Druckwéchter in die Position "I (ON) bringen (mil Ausnahme
der Modelle: AB 100/245-335 Drehstromkompressoren - AB 150/245-
335 Drehslromkompressoren AB  200/245-335
Drehstromkompressoren). Bei den Kompressoren mit Steuereinheit
befindet der Temperaturschulz sich im Innern der Steuereinheit. Wie
folgt vorgehen, wenn der Temperaturschutz eingreift (Abb, 22):
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~ Die Schalter auf dem Deckel der Steuereinheit in die Position "0
bringen, den Deckel offnen und die Taste 1 des
Temperaturschutzschallers driicken. Den Deckel der Steuereinheit
wieder schiieBen und den Kompressor wieder starten; dabei den
Anweisungen des Abschnitts “Starten der Kompressoren mil
Steuereinhet” folgen.

Die gleichen Bemerkungen gelten auch fiir die Kompressoren, die mit 60

Hz gespeist werden.

EINSTELLUNG DES BETRIEBSDRUCKS (Abb. 23)
Es ist nicht erforderlich, dass immer der max. Betriebsdruck verwendet
wird und oft arbeiten Druckluftwerkzeuge mit einem niedrigeren Druck.
Bei den Kompressoren, die mit Druckminderer geliefert werden, muss
der Betriebsdruck sorgféllig eingestellt werden. Den Knauf des
Druckminderers 15sen, indem er nach oben gezogen wird, den Druck auf
den gewiinschten Werl einstellen, indem der Knauf zum Anheben in
Uhrzeigerrichlung und zum Absenken in Gegenuhrzeigerrichlung gedreht
wird; nach dem Einstellen des géwinschten Drucks den Knauf zum
Blockieren nach unten driicken (Abb. 23).
Bei den Druckminderern, die ohne Manometer geliefert werden, wird der
Tarierungsdruck auf der Gradskala auf dem Druckminderer selbsl
angezeigt.
Bei den Druckminderem mit Manometer wird der Tarierungsdruck auf dem
Manometer angezeigt.
ACHTUNG: Einige Druckminderer sind miz "push 1o lock" ausgestattel
und daher ist es ausreichend, den Knauf zu drehen, um den Druck
einzustellen,

WARTUNG

Vor der Durchfilhrung von Warlungsarbeiten am Kompressor sicherstellen:
~ dass der Hauplschalter der Leitung sich in der Position “0" befindel:
- dass der Druckwachter und die Schalter der Steuereinheit abgeschaltet

sind, Posilion "0";
- dass der Luftkessel keinen Druck aufweist.
Alle 50 Belriebsstunden den Ansaugfilter abbauen und das Filterelement
durch Ausblasen mit Druckluft reinigen (Abb. 24).
Es wird empfohlen, das Fillerelemenl zumindest einmal pro Jahr
auszuwechseln, falls der Kompressor in einer sauberen Umgebung
belrieben wird; falls der Kompressor in einer staubigen Umgebung
eingesetzt wird, so sollle das Filterelement héufiger ausgewechsell
werden.
Bei den Testarossa-Modellen (Abb. 25) (TR200 — TR255) befindet der
Ansaugfilter sich unter der Kalotte (Testarossa); die drei
Befesligungsschrauben der Kalotle losen, die Kalolte von der
Schutzverkleidung trennen, den Filter aus seinem Sitz nehmen und ihn
durch Ausblasen mit Druckluft in entgegengesetzler Richlung reinigan,
Fiir die Serie GM203 den Verschluss abnehmen und 85 g Ol direkt aus
der Flasche einfiillen {siehe Abb, 30A).
Der Kompressor produzierl Kondenswasser, das sich im Kessel
ansammelt.
Das Kondenswasser muss einmal wochentlich aus dem Kessel
abgelassen werden, indem der Ablasshahn (Abb, 26) unter dem Kessel
gedffnet wird.
Dabei auf den Druck in kessel achten, das Wasser kénnte mit groBem
Druck auslrelen, Empfohlener Druck max, 1 + 2 bar.
Das Kondenswasser des mit Ol geschmierten Kompressors darf nicht in
den Abfluss gegossen werden oder in die Umgebung gelangen, da es Ol
enthait.

OLWECHSEL - 6L nachfilllen
Der Kompressar wird mit Synthetiksl “FIAC Oil Synthesis™ geliefert
innerhalb der ersten 100 Betriebsstunden solite das Ol der Pumpeinheil
volistandig ausgewechselt werden, Beim Silent Modell kann das
Filterelement nach Demontage des schallddmmenden Gehéuses auf die
gleiche Weise wie bei den AB Modellen (Abb. 29A) ausgewechseltwerden,




Den Olauslassstoplen am Deckel der Schutaverkleidung
herausschrauben, das Of vollstandig ablfieien lassen und den Stoplen
wieder hineinschrauben (Abb, 27 - 28). -

Durch die obere Offnung der Schutzverkleidung das G elnfullen (Abb,
29 - 30, bis der am Oistab (Abb. 9) oder am Schavglas (Abb. 11)
angezelghe Sland errelch! wird,

Belm Silent Modell muss zuerst das schallddmmende Gehduse entfernl
werden,

Bei den Gruppen mit Riemen, die fiir das Einfillen in dieser Zone
vorbereitet sind, das Ol durch die obere Offnung im Kop! {Abb. 30)
ainfillen, .

Jeda Woche den Olstand der Pumpeinheit (Abb. 11) kontrollieren und
falls erforderlich nachfillen.

Bei einem Belrieb bel Temperaturen zwischen -5°C und +40°C
Synthelikél verwenden. Das Synthetik! bistet den Vorzug, seine
Eigenschalten sowohl im Winfer, als auch im Sommer befzubehalten.
Das Alld! muss ordnungsgemaB entsorgt warden,

BEI DER ERSETZUNG DES OLS DIE TABELLE BEACHTEN

OLTYP Betriebsstunden
FIAC Oil SYNtNESIS.cuurvsvverereemssrsesrssns 500
Synthetiko!
AGIP Sint 2000 Evolution - BP Visco 5000 - ESSO Ultron -
MOBIL Mobil 1 - NILS Dimension S - NUOVA STILMOIL

ATTOWBWED).....rvveccerosnir e 400
Sonslige Typen Mulligrade-Mineralé!
SAE 15 WAD...cc.oomviivrsrncsericisonitnnnn 100

BEHEBUNG KLEINER FUNKTIONSSTORUNGEN

Austritt von Luft aus dem Ventil unter dem Druckwéichter

Diese Stérung wird durch eine ungeniigende Dichtigksit

des Rickschlagentils verursacht; wie folgt vorgehen (Abb, 31 )

- Den Druck aus derm Kessel volistindig ablassen;

=~ den Sechskantkopf das Vantils (A) abschrauben;

- sowohl die Gummischeibe (B), als auch deren Sitz sorglaltig reinigen;

- alles wieder sorgfltig monliaren.

Austritt von Luft

Kanin auf der Undichtigkait eines Anschiusses beruhen; alle

Anschliisse mil Seifenlauge kontrollieren,

Der Kompressor lauft, baut aber keinen Druck auf

Koaxialkompressoren (Abb. 32)

= Kann auf einem Bruch der Ventle (C1 - G2) oder ginar Dichtung (B1
- B2) beruhen; das beschadigle Bauteile ersetzen,

Kormpressaren mit Riemenantrieb (Abb, 33)

~ Kann auf einem Bruch der Veniile F1 und F2 oder einer Dichtung
(D1~ D2) beruhen; das heschadigle Bauteile arsetzen,

= Uberprifen, ob sich im Innem des Kessals 2u viel Kondenswasser
befindet (Abb. 28).

Kompressoren serie GM 203 {Abb.334)
Die stirung kann durch eine Baschadigung der Ventilen (C1-C2) oder
der Dichtung (B1) verursacht werden. Die beschadigten Teile
srneuern.

Der Kompressor lauft nicht an

Falls der Kompressor Schwierigkeiten mit dem Anlaufen

hat, kontrollieren:

~ dass die Notzspannung der auf dem Typenschild angegabenen
Betriebsspannung entspricit (Abb, 14);

= dass keing elekirischen Variangerungen mil nicht angemessenar
Lange bzw. Querschnitt verwende! werden:

= dass der Arbeilsbereich nichl zu kaltist (unter 0°C};
bei der Serie VX/AB, dass der Temperaturschutzschalter nicht
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eingegriffen hiat (Abb. 20); in der serie silent (Abb. 21);

- dass Ol in der Schulzverkleidung isl, um die Schmierung zu
gewdhrleisten (Abb. 11);

- dass das elekirische Netz gespeist wird (Steckdose richtig
angeschlossen, thermomagnetischer Schutzschalter und
Sicherungan unversehr).

Der Kompressor hilt nicht an

~ Falls der Kompiessor beim Errelchen des max. Betriabsdnicks nicht
anhéll, Il das Sicherheilsventi des Kessels in Funktion. Fir die
Reparalur muss die nfichste Kundendienststelle kontakliert werdan,

ACHTUNG
Unbedingt vermeiden, Anschliisse abzuschrauben, wenn dar Kessal
unter Druck stehtund immer sicherstellen, dass der Kessel druckirei
ist.
Es ist verboten, den Drucklufikessel zu bohren, zu schweiRen und
oder absichtlich zu verformen.
Keinertei Eingriffe am Kompressor vomehmen, bevor der Netzstecker
aus der Netzsteckdose gezogen worden ist.
Raumtemperatur fiir den Betrieb 0°C bis +35°C.
Dan Kompressor nicht mit Wasser oder entflammbaren Flissigkeiten
besprihen. !
Entflammbare Gegenstédnde aus dem Arbeitsbereich des
Komprassors fernhalien,
Wihrend der Arbeltsunterbrechungen dan Druckwichter in die
Posifion *0" (OFF) (abgeschaltet) stellen,
Den Drucklulsirahl nia aul Personen ader Tiare richten (Abb. ),
Den Komprassor nicht transportieren, wenn der Kessel unter Druck
steht.
Beachten, dass einige Bauteile des Kompressors wie dar Kopl und
die Auslassleitung hohe Temperaturen erreichen kénnen, Zur
Vermeidung von Varbrannungen diese Bauteile nie berihren (Abb.
18-18).
Den Kompressor transportieran, Indem et an den entsprechenden
Grifien gehoben oder gazogen wird (Abb. 4 - 6).
Kinder und Tieren missen aus dem Arbeitsbereich der Maschine
femgehallen werdan.
Falls der Kompressor zum Lackieren verwendet wird:
a) Nicht in geschlossenen Réumen oder in der Nahe von offenem
Feuer arbeiten.
b) Sicherstellen, dass in dem Raum, in dem gearbeilel wird, ein
ausreichender Luftaustausch gewahreistat sl
¢} Nase und Mund mil einer entsprechenden Maske schiitzen (Abb.
35).

!

Den Kompressor nicht benutzen, falls das Netzkabel oder der
Netzslecker beschadig! sind, fr die Ersetzung durch Onginalbauteile
an eina Kundendienststelle wendan,

Falls der Komprassor auf einem Tisch oderin ginem Regal aufgestellt
wird, 50 muss er n enlsprachendar Weise befestigt warden, um ein
Herunterfallen wahrend des Betriebs 2u vermelden.

Weder Gegenstanda noch die Hande ins Innere der Sehutzroste
einfiihren, um Beschadigungen des Komprassors zu vermeiden
(Abb.38).

Den Kompressor nicht zur Verisidigung gegen Parsonan oder Tiere
einselzen, um schwere Verlelzungen zu vermeidan,

- Nach der Benutzung des Kompressors stets den Netzstecker aus
der Netzslackdose ziehen,

ELEKTROKOMPRESSOREN MODELLE GM - TR
Max. Betriebsdruck 8,5 bar
Max. Arbeitsdruck 8 bar

ELEKTROKOMPRESSOREN MODELLE VX
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Max. Belriebsdruck 10,5 bar
Max. Benulzungsdruck 10 bar

ELEKTROKOMPRESSOREN MODELLE AB

Max. Betriabsdruck 10,5 bar

Max. Benutzungsdruck 10

Anrn.; Die Kompressaren mit zwei Stufen kénnen auf Anlrage fir eine
Benulzung mit bis 2u 14 bar geliefert werden. In diesem Fall:

Max. Batriebsdruck 14,75 bar

Max. Benutzungsdruck 14

Das Silent Modell bestehl aus dem AB Modell, das durch ein
schalldmmendes Gehause erganz! wurde. Die technischen Daten und
Richtlinien dieses Handbuchs fir die AB Modlle gelten auch 1ir die
daraus entwickellen Silent Modelle,

ANMERKUNG:

Far den europaischen Markt werden die Kessal der Kompressoren
geméan EU-Richtlinie 2009/105 gelertigl. Fiir den europdischen Markt
werden die Kompressoren gemaB EU-Richtlinie 2006/42 gefertigl.

Gemessene Schallpagel in einem Abstand von 1 m +3dB(A) bei max.
Belriebsdruck (Tabello 3)
Betriebleistung (Tabe!3 3)

GM VX

CViw RPYM  dB(A) CVikw APM  dB(A)
0,65/0,5 1450 78 | 151, 1450 75
0,65/0,5 2850 75 215 1700-1450 75
0,75/0,65  1700-1450 73 | 2518 1450 755

1,511 3450-2850 75 32,2 2850 80

25 2850 79 / / /
2518  3450-2850 82

TR
CViw RPM  dB(A)
151, 17002800 76

A5 2800 80
AB

Modell CVAW dB(A)

CCs 2-15 77

AB245 2-15 78
AB 335 3-225 80
AB 410 3-225 80
AB 510 4-3 8
AB 480 4-3 81
AB 530 4-3 82
AB 550 55-41 83
AB 671 5541 84
AB 851 75-55 83
AB 1000 10-75 88

Die fahrbaren Elekirokompressoren mil einer Leistung von 3HP und mehr
sind nur fiir die Nutzung in geschlossanen Raumen geeignet.

NUTZLICHE RATSCHLAGE FOR EINEN EINWANDFREIEN
BETRIEB

- Fiir einen einwandfreien Dauerbetrieb der Maschine unter
Volllast sicherstellen, dass die Raumtemperatur +25°C nicht
Uberschreitet.

Es wird empfohlen, den Kompressor in einer Stunde max, zu 70%
bei Volllast einzusetzen, um einen lana andauernden Betrieb zu
gewahrleisten,

EINLAGERUNG  DES KOMPRESSORS  MIT UND
OHNEVERPACKUNG

Solange der Kompressor nicht benutat wird, sollte er in der
Verpackung an einem trockenen Ot bel einer Temperaty
2wischen +5°C und +45°C i

vor Witterungseinfiiissen geschitzt gelagert werden Solange
der Kompressor nach dem Auspacken nicht benutzt wird,
sollteer bis zur Inbetrigbnahme bzw, In Produktionspausen
mit Planenabgedeckt werden, damit sich kein Staub auf den
Mechanismen ablagert.Nach einer langeren  Zeit der
Nichtbenutzung  sollten das 01 gewechseltund  die
Funktionstichtigkeit Gherprift werden,
DRUCKLUFTANSCHLUSS Sicherstellen,  dass  immer
Druckluftleitungen verwendet werden, die fir den max,
Betriebsdruck des Komprassors geeignet sind, Nie versuchen,
defekte Leitungen zu reparieren,

WIR BEHALTEN UNS DAS RECHT VOR, JEDERZEIT UND
OHNE VORANKUNDIGUNG ANDERUNGEN
VORZUNEHMEN,
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BELANGRIJKE INFORMATIE

Aandachlig alle instructies voor de werking, de raadgevingen voor de
veiligheid en de waarschuwingen in het instructighandboek lezen,

Het marendeel van de ongelukken bij gebruik van de compressor is te
wilten aan het niet respecteren van de elementaire veiligheidsregels.
Als men tijdig de polentiee! gevaarlike situaties identificeert en de
aangepaste veiligheidsregels in acht neemt, vermijdt men ongelukken.
De fundamenlele regels voor de veiligheid worden opgesomd in het
des! “VEILIGHEID" van dit handboek en ook in het deel dat over het
gebruik en het onderhoud van de compressor handelt.

De gevaaflijke situaties die mosten vermeden worden om alle risico's
op ernstige verwondingen of schade aan de machine te voorkomen zijn
aangeduid in het deel "WAARSCHUWINGEN' op de compressor of in
het instrucliehandboek.

Nooit de compressor gebruiken op onaangepaste wijze, maar enkel
zoals aangeraden door de construcleur, tenzij men volledig zeker is dat
er geen gevaar bestaat, noch voor de gebruiker noch voor de personen
in de omgeving.

BETEKENIS VAN DE SIGNAALWOORDEN
WAARSCHUWINGEN: duidl op een potenties! gevaarlijke situatie die,
als ze genegeerd wordt, emslige schade kan veroorzaken.
VOORZORGEN: duidt op een gevaarlike situatie die, als ze genegeerd
wordl fichte schade kan veroorzaken aan personen en aan de machine.
NOTA: benadrukt een essantille informatie

VEILIGHEID
BELANGRIJKE INSTRUCTIES VOOR HET GEBRUIK
IN VEILIGHEID VAN DE COMPRESSOR,

OPGELET:

HET ONAANGEPASTE GEBRUIK EN HET SLECHTE ONDERHOUD
VAN DEZE COMPRESSOR KUNNEN FYSIEKE VERWONDINGEN
VEROORZAKEN BIJ DE GEBRUIKER.

OM DEZE RISICO'S TE VERMIJDEN VRAGEN WIJ AANDACHTIG
DE VOLGENDE INSTRUCTIES TE VOLGEN.

ALLE INSTRUCTIES LEZEN

1. DE BEWEGENDE DELEN NIET AANRAKEN
Nooit uw handen, vingers of andere lichaamsdelen dichtbij de
bewegende delen van de compressor brengen.
. NOOIT DE COMPRESSOR GEBRUIKEN ZONDER DAT DE
BESCHERMINGEN GEMONTEERD ZIJN
Nooit de compressor gebruiken zonder dal alle beschermingen
perfect op de juiste plaats gemonteerd zijn (vb. stroomlijnkappen,
kettingbeschermer, veiligheidsklep) als het voor onderhoud of
werking nodig is deze beschermingen te verwijderen, u ervan
vergewissen, alvorens de compressor opnieuw te gebruiken, dat
de beschermingen goed vasizitten op hun originele plaats.
3, ALTIJD EEN BESCHERMINGSBRIL GEBRUIKEN
Altijd een berschermingsbril of gelikwaardige beschermingen
gebruiken voor de ogen.
De samengeperste lucht op geen enkel deel van uw eigen lichaam
of dat van een ander richten,
4, BESCHERM UZELF TEGEN ELEKTRISCHE SHOCKS
Toevallige aanrakingen van het lichaam met de metalen defen van
compressor zoals buizen, tanks of metalen delen verbonden met
de aarde, vermijden.
Nooit de compressor gebruiken in aanwezigheid van water of in
een vochtige omgeving

»

5. DE COMPRESSOR ONTKOPPELEN
De compressor van de elekirische bron onlkoppelen en de tank
volledig drukvrij maken alvorens eender welk werk, inspectie,
onderhoud, schoonmaak vervanging of controle van elk deel uil te
voeren.

6. ONVOORZIEN OPSTARTEN

De compressor niet transporieren terwijl hij verbonden is met de
elektrische bron of wanneer de tank onder druk staal. Zich ervan
vergewissen dat de schakelaar van de drukregelaar in de OFF stand
staat alvorens de compressor met de elektrische bron te verbinden.

7. DE COMPRESSOR OP AANGEPASTE MANIER OPBERGEN

Als de compressor niet gebruikt wordt moet die in een droog lokaal
geplaals! worden ver van atmosferische factoren. Uit de buurt van
kinderen houden.

8. WERKPLAATS

De werkplaats schoon houden en de zone eventueel vrij maken
van onnodig gereedschap. De werkplaats goed ventileren.

De compressor niet gebruiken in aanwezigheid van ontvlambare
vioeisloffen of gas, De compressor kan vonken produceren tidens
de werking. De compressor niet gebruiken in situaties waar zich
verfstoffen, benzine, chemische middelen, kleefstofien en alle andere
brandbare of explosieve malerialen bevinden.

9. UIT DE BUURT VAN KINDEREN HOUDEN

Vermijden dat kinderen of eender welke andere persoon in contact
komt met de voedingskabel van de compressor, alle niet
geautoriseerde personen mosten op een veilige afstand van de
werkplaats gehouden worden.

10. WERKKLEDIJ
Geen volumineuze kledij of juwelen dragen, deze zouden kunnen
gevangen worden door de bewegende delen, Indien nodig een kap
dragen die het haar bedekt.

. GEEN MISBRUIK MAKEN VAN DE VOEDINGSKABEL
De slekker niet los maken door aan de voedingskabel te trekken.
De kabel uit de buurt houden van warmte, olie of van snijdende
oppervlakken. Niel op de eleklrische kabel trappen of hem
platdrukken mel onaangepaste gewichten,

. DE COMPRESSOR MET ZORG ONDERHOUDEN
De instructies volgen voor het smeren (niet geldig voor oilless). De
voedingskabel regelmalig controleren en als hij beschadigd is moel
hij hersteld of vervangen worden door een geauloriseerde
assislentiedienst. De buitenkant van de compressor controleren op
zichtbare afwijkingen. Zich eventueel wenden tot de dichtslbijziinde
assistentiedienst.

, ELEKTRISCHE VERLENGSNOEREN VOOR HET GEBRUIK
BUITEN
Als de compressor buiten gebruikt wordt enkel elektrische
verlengsnoeren gebruiken die geschikt zijn voor gebruik builen en
daarvoor gemerkt zijn.

14, OPGELET
Letten op wat u doet. Gebruik uw gezond verstand
Gebruik de compressor niel als u moe bent. De compressor mag
nooit gebruikt worden als u onder invioed bent van alcohol, drugs of
medicijnen die slaperigheid kunnen veroorzaken.

. DEFECTE DELEN OF LUCHTVERLIES CONTROLEREN
Alvorens de compressor opnieuw te gebruiken, als een bescherming
of andere delen beschadigd zijn, moelen deze grondig gecontroleerd
worden omvast te stellen of ze kunnen functioneren zoats voorzien
in veiligheid. De uitliining van de bewegende delen, buizen,
manometers, drukreductiemaghines, pneumalische verbindingen en
elk ander deel dat belang kan hebben bij een normale werking
controleren.

Elk beschadigd deel moet correct hersteld of vervangen worden
door een geautoriseerde assistentiedienst of vervangen zoals
aangeduid in hel instructieboekje.
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De stekker in het stopconlact steken (fig. 13) de drukregelaar in de "
stand (ON) brengen. De algemene voedingsschakelaar “A" op de centrale
naar stand 1 draaien, de aanwezigheid van stroom wordt aangeduid
door het aangaan van het witle verklikkerlichtje (E); de schakelaar “B"
draaien voor het opstarten van de compressor.

Stand 1 enkel pompsysteem n. 1 werkt

Stand 2 enkel pompsysteem n. 2 werkt

Stand 3 beide pompsystemen werken gelijklijdig, met een
gedifferentieerd vertrek.

De werking van de compressor is volledig automatisch, bevolen door
de drukregelaar die hem stilzet als de druk in de tank de maximum
waarde bereikt en hem terug doet opstarten als de druk naar de minimum
waarde zakl.

NOTA: De kop/cilinder/overbrengingsbuis groep kan hoge temperaturen
bereiken, opletten dat als men in de nabijheid van deze onderdelen
werkt, en ze niet aanraken om brandwonden te vermijden (fig. 18 - 19).

OPGELET
De elekirocompressoren mosten verbonden zijn met een stopcontact
beschermd met een aangepaste gedifferentieerde schakelaar (magneto
thermisch),
De motor van de compressoren GM - TR is voorzien van een
automatische thermische bescherming aangebracht op de binnenkant
van de wikkeling, die de compressor stilzet als de temperatuur van de
motor te hoge waarden bereikt,
Ais die zou tussenkomen, start de compressor terug automatisch na
10 - 15 minuten.
De motoren van de compressoren model VX zijn voorzien van een
amperometrische, automatische, thermische bescherming met manuele
herbewapening, aangebracht op de buitenkant van het deksel
klemmenbord.
Als de tussenkomst van de thermische bescherming zich voordoet,
enkele minuten wachten, dan met de hand de thermische schakelaar
lerugzetten (fig. 20).
De EEnfase-motoren van de compressoren van de serie AB zijn voorzien
van een amperometrische thermische bescherming met manuele
herbewapening, aangebracht op het deksel van het kiemmenbord,
Als de tussenkomst van de thermische bescherming zich voordoet,
enkele minuten wachten, dan met de hand de thermische schakelaar
terugzetten {fig. 20).
De driefasige compressoren en de silent-serie beschikken over een
automatische beveiliging.
Als de tussenkomst van de (hermische bescherming zich voordoet,
magakt de drukregelaar zich los, stand “0" (OFF), enkele minuten wachten
en de drukregelaar opnieuw in stand “" (ON) brengen (met uitzondering
van de volgende modellen: AB 100/245-335 Drielase-compressoran
- AB 150/245-335 Driefase-compressoren - AB 200/245-335 Driefase-
compressoren).
Bij de compressoren uitgerust met een centrale, zit de thermische
bescherming binnenin de centrale.
Als de tussenkomst van de thermische bescherming zich voordoet, als
volgt te werk gaan {fig. 22)
E De schakelaars op het deksel van de centrale in de ‘0" stand
brengen, het deksel opendoen en op drukknop 1 van de thermische
bescherming drukken. Het deksel van de centrale terug sluiten en de
compressor terug opstaren volgens de handelingen reeds aangeduid
onder de paragraaf "Opstarten van compressoren met centrale”.
Dezelfde regels gelden voor de compressoren met voeding van 60 Hz.

REGELING VAN DE WERKINGSDRUK (fig. 23)
Het is niet nodig steeds de maximum werkingsdruk te gebruiken, meestal
zelfs heeft het pneumatische gereedschap minder druk nodig.
Bij de compressoren voorzien van een drukreductiemachine is het nodig

de werkingsdruk goed af te stelien.

De hendel van de drukreductiemachine loszetten door hem naar boven
te trekken, de druk instelien op de gewenste waarde door de hendel
met de wijzers van de klok mea le draaien om ze te verhogen, en tegen
de wijzers van da kiok om ze te verlagen, eens de optimale druk is
bekomen, de hende! vastzetten door hem naar beneden te drukken (fig.
23),

Bij de drukreductiemachines geleverd zonder manometer is de
ijkingsdruk zichtbaar op de gegradueerde schaal aangebracht op het
lichaam van de reducliemachine zelf.

Bij de drukreductiemachines voorzien van manometer is de ijkingsdruk
zichtbaar op de manometer zelf.

LET OP: Sommige drukverlagers zijn niet voorzien van een "push lo
lock’, zodat de knop alleen gedraaid hoeft te worden om de druk af te
steflen.

ONDERHOUD
Alvorens eender welke tussenkomst op de compressor te doen zich
ervan vergewissen dat:
* De algemene liinschakelaar in de ‘0" stand staat.
“De drukregelaar en de schakelaars op de centrale uitgeschakeld zijn,
“0" stand.
* De luchttank onttaden is van alle druk,
Het s aangeraden elke 50 werkingsuren de opzuigfilter te demonteren
en het filterelement schoon te maken door het uit te blazen met
samengeperste lucht (fig. 24). R
Het is raadzaam het filterelement minstens EEn maal per jaar te
vervangen als de compressor in een schone omgeving werkt; vaker als
de omgeving waarin de compressor staat stoffig is.
Bij de modellen rode kop (fig. 25) (TR200 - TR255) is de opzuigfilter
binnenin onder het transportkapje (rodekop) aangebracht, de drie
blokkeringsmoeren van het kapje losschroeven, het uit de verbinding
van stroomlijnkap halen, de filter uit zijn plaals nemen en overgaan tot
de schoonmaak, door met samengeperste lucht te blazen in de richting
tegengesteld aan de normale doorgang.
Bij het model Silent kan het filterelement worden vervangen door het
geluiddichte onderdeel te verwijderen en verder te werk te gaan zoals
bij de modellen AB (fig. 24).
De compressor maakt condenswater dat zich verzamelt in de tank.
Het is nodig het condenswater van de tank minstens een maal per week
weg te doen door het afvoerkraantje (fig. 26) onder de tank open te
doen.
Opletten als er samengeperste lucht binnenin de fles zit, het water zou
er met veel kracht kunnen uitkomen. Aangeraden druk 1-2 bar max.
Het condenswater van de compressor gesmeerd met olie mag niet
weggeworpen worden in de riool of verspreid worden in het milieu omdat
het olie bevat.

VERVANGING OLIE - BIJVULLEN OLIE
De compressor is geleverd met synthetische olie "FIAC Qi Synthesis”.
Binnen de eerste 100 werkingsuren is het raadzaam de olie van het
pompsysteem volledig te vervangen.
Bij het model Silent moet eerst het geluiddichte onderdeel worden
verwijderd (fig.29A).
De afvoerdop op het carter-deksel losschrogven, alle olie erit laten
lopen, de dop terug vastschroeven (fig, 27 - 28).
De olie aanbrengen langs het bovensle gat van het carter-deksel (fig.
29 - 30) tot het niveau aangeduid op de stok (fig. 9) of op het
verklikkeriichtje (fig. 11) bereikl wordt.
De olie door hel bovenste gat van de kop (fig. 30), bij de groepen met
een ketting voorzien voor het bijvullen in die zone, aanbrengen.
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Verwijder bij serie GM203 de dop en giet 85 g olie rechtstreeks vanuit
de fles in (zie fig. 30A).

Elke week het olieniveau van het pompsysteem (fig. 11) controleren en
indien nodig bijvuilen.

Voor een werking bij omgevingstemperatuur van -5°C lot + 40°C
synthetische olie gebruiken,

De synthetische ofie heeft het voordeel dat ze haar kenmerken niet
verliest, noch in de winterperiode noch in de zomerperiode.

De gebruikte olie mag niet in de riool geworpen worden of verspreid
worden in het milieu.

VOOR DE VERVANGING VAN DE OLIE ZICH AAN DE TABEL HOUDEN
TYPE OLIE WERKINGSUREN

FIAC Oil Synthesis.... 500
Synthetische ofie
AGIP Sint 2000 Evolution - BP Visco 5000 - ESSO Ultron -
MOBIL Mobil 1 - NILS Dimension S - NUOVA STILMOIL

AIOWEWE0)...........oococvrmresesssrssssernnsn 400
Andere types van minerale mulligraden olie
SAE 15 W40,... 100

HOE TUSSENKOMEN BIJ KLEINE AFWIJKINGEN

Verlies van water door de klep onder de drukregelaar

Dit ongemak hangt af van ean slechle sluiting van de shitingsklep, op
de volgende wijze tussenkomen (fig. 31).

- De tank volledig drukvrij maken.

- De zeshoekige kop van de klep (A) losschroeven.

- Zowel het rubberen schijfie (B) als de plaats waarop het zit grondig

schoonmaken

Alles terug perfect monteren.

Luchtverlies

Kan afhangen van een slechte sluiling van een verbinding,

alle verbindingen controleren door ze nat te maken met water en zeep.

De compressor draait maar laadt niet

Goaxiale compressoren: (fig. 32)

- Kante wijten zijn aan de breuk van de kleppen (C1 - C2) of van een
pakking (B1 - B2) tussenkomen door het beschadigde deel te
vevangen.

Compressoren sleep met ketling: (fig. 33)

- kan te wijten zijn aan de breuk van de kleppen F1 en F2 of van een
pakking (D1 - D2), tussenkomen door het beschadigde deel te
vervangen,

De compressors serie GM 203 (fig. 33A):

- Ditkan te witen zijn aan een defect van de kleppen (C1-C2), of van
de pakking (Bf), U dient het beschadigd onderdeel le vervangen,

- Nagaan of aan de binnenkant van de tank niet teveel condenswaler
aanwezig s,

De compressor start niet

Als de compressor moeilikheden heeft om te starten, controleren:

of de spanning op het net overeenkomt met die op het plaatie mel

gegevens (fig. 14)

of er geen elekirische verlengsnoeren worden gebruikt met een loute

doormeter of lengte.

of de werkingsomgeving niet te koud is (lager dan 0°C).

Voor de serie VX/AB of er geen thermische bescherming is

tussengekomen (fig. 20); bij de silent-serie (fig. 21)

of er olie in het cartar is om de smering te garandaren (fig. 11)

ol het elektrische net gevoed wordt (stekker goad aangesloten,

magnetothermisch, zekeringen niet stuk),

De compressor stopt niet

- Als de compressor niet stopt wanneer de maximum druk bereikt wordt

treedt de veiligheidsklep van de tank in werking. Het is nodig conlact
op te nemen met de dichtstbijziinde geautoriseerde assistentiedienst
voor de herstelling.
OPGELET
Zekervermijden dat eender welke verbinding met de tank onder druk
wordt losgeschroefd, zich er steeds van vergewissen dat de tank
ontladen is.
Hetis verboden gaten, lassen te maken of moedwiliig de tank van de
samengeperste lucht te vervormen,
Geen handelingen op de compressor uitvoeren zonder eerst de
stekker uit het stopcontact te hebben getrokken.
Temperatuur in werkingsomgeving 0°C + 35°C
Geen waterstralen of stralen van ontviambare vlosistoffen op de
compressor richten.
Geen ontviambare voorwerpen in de buurt van de compressor zetten.
Tijdens de stilstanden in hel gebruik de drukregelaar in stand “0"
(OFF) zetten (uit).
Nooit de luchtstraal op personen of dieren richten {fig. 34).
De compressor niet transporteren met de tank onder druk.
Opletlen wanl enkele delen van de compressor zoals kop en
doorvoerbuizen kunnen hoge temperaturen bereiken. Deze
onderdelen niet aanraken om brandwonden te vermijden (fig. 18 -
19).
De compressor transporteren door hem op te heften of door gebruik
te maken van de speciale grepen of handvaten (fig. 4 - 6).
Kinderen en dieren moeten vervan de werkingszone van de machine
gehouden worden
Als u de compressor gebruikt om te schilderen:
a) Niet werken in gesloten omgevingen of in de nabijheid van open
viammen.
b) Zich ervan vergewissen dat de omgeving waar gewerkt wordt een
aangepasle luchtverversing heeft.
¢) Neus en mond beschermen mel een aangepast masker (fig. 35)
Als de elekirische kabel of de stekker beschadigd ziin de compressor
niet gebruiken en zich lol een geautoriseerde assistentiedienst
wenden voor de vervanging ervan met een origineel onderdeel,
Als de compressor op een boekenrek of een opperviak hoger dan de
vioer geplaalst wordt moet hij vaslgezel worden om te vermijden dat
hij valt lijdens de werking.
Geen voorwerpen en handen binnenin de beschermingsroosters
steken om fysieke schade en schade aan de compressor te
voorkomen,
De compressor niet als slomp voonwerp tegenover personen, dingen
of dieren gebruiken om zware schade te vemijden.
- Als de compressor niet meer gebruikt wordt, altijd de stekker uit het
stopcontact trekken.

ELEKTROCOMPRESSOREN MODELLEN GM - TR
Maximum werkingsdruk 8.5 bar
Maximum gebruiksdruk 8 bar

ELEKTROCOMPRESSOREN MODELLEN VX
Maximum werkingsdruk 10.5 bar
Maximum gebruiksdruk 10 bar

ELEKTROCOMPRESSOREN MODELLEN AB

Maximum werkingsdruk 10.5 bar

Maximum gebruiksdruk 10 bar

N.B. De bistadium compressoren kunnen op aanvraag geleverd worden
voor een gebruik tot 14 bar, in dit geval:

maximum werkingsdruk 14.75 bar

maximum gebruiksdruk 14 bar




40

Het model Sitent wordt gevormd door model AB, maar met een extra
geluiddichte cabine. De technische gegevens en ds richtlijnen in de
handleiding voor de AB-modellen gelden ook voor de Silent-modellen,
NOTA:

Voor de Europese makt zijn de lanken van de compressoren gebouwd
volgens de Richtlijn CE2009/105

Voor de Europese markt zijn de compressoren gebouwd overeenkomslig
met de Richllijn CE2006/42.

Geluidsniveau gemeten in vrij veld op 1 m afstand +3dB (A) bij de
maximum gebruiksdruk (tab. 3)

GM VX
CVKW  RPM dB(A) CVAW  RPM  dB(A)
065005 1450 73 15M1 1400 75
06505 2850 75 245 17001400 75
075065 1700-1450 73 2518 1400 755
1510 34002850 75 322 2800 80
215 2850 79
25118  3450-2850 82
TR
CVW RPM  dB(A)
1511 170012800 76
5 2800 80
AB
Mod, CVAkW  dB(A)
ocs2-15 77
AB 245 2-15 718
AB 335 3-225 80
AB 410 3-225 80
AB510 4-3 8
AB 480 4-3 8
AB530 4-3 &
AB550 55-41 83
AB 671 55-41 84
AB 851 75-55 83
AB1000  10-75 88

De waarde van hel geluidsnivaau kan stijgen van 1 ol 10 dB(4) in
functie van de omgeving waann de comprassor word! geOnstalleerd.

De elektrocompressoren op wielen, met vermogen van
minstens 3Hp, zijn bedoeld om binnen te gebruiken,

NUTTIGE RAADGEVINGEN VOOR EEN GOEDE WERKING

- Voor een goede werking van de machine met een volledige
voortdurende lading bij maximum werkingsdruk, zich ervan
vergewissen dat de temperatuur van de werkingsomgeving in
gesloten omgeving niet hoger is dan +25°C.

Men raadt aan de compressor te gebruiken met een maximum
werking van 70% in EEn uur met volle lading, dit om een
goede werking van het product in de tijd toe te staan,

OSPLAG VAN DE VERPAKTE EN ONVERPAKTE
COMPRESSOR Zolang de compressor nog is verpakt, moet
die worden opgeslagen op een droge plaats bij een
temperatuur tussen + 5° C en + 45° C. Voorkom daarbij dat de
compressor wordt blootgesteld aan weersinvloeden.

Zolang de compressor niet wordt gebruikt nadat die is
uitgepakt,  bijvoorbeeld in  afwachting van de
ingebruikneming of vanwege een onderbreking in de
productie, moet die worden beschermd met doeken, om te
voorkomen dat stof op de mechanismen terechtkomt. Indien
de compressor langere tijd niet wordt gebruikt, moet de olie
worden ververst en de werking worden gecontroleerd.

PNEUMATISCHE VERBINDINGEN

Zich ervan vergewissen steeds pneumatische buizen te
gebruiken voorsamengeperste lucht die gekenmerkt zijn door
een maximum drukaangepast aan die van de compressor,.De
buis niet trachten te herstellen als ze beschadigd is.

W) BEHOUDEN HET RECHT EENDER WELKE VERANDERING
AAN TE BRENGEN, ZONDER VOORAFGAAND BERICHT,
WAAR NODIG.
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VIGTIGE OPLYSNINGER

Lees omhyggeligt alle vejledningerne vedrerende drift, sikkerhedsrad
samt advarsler.

Storsteparien af alle ulykkestilleelde med kompressoren skyldes
manglende overholdelse af de basale sikkerhedsregler. Disse
ulykkestilizelde vil kunne undgés ved i tide at identificere de situationer,
der indebaerer risiko og ved al overholde sikkerhedsregleme.
Vedrarende de basale sikkerhedsregler henvises til afsnittel
*SIKKERHED " i denne vejledning samt 1il afsniltel om brug og
vedligeholdelse af kompressoren.

De risikofyldle situationer der skal undg4s for at forhindre risikoen for
alvorlige tzzsioner eller beskadigelsa af maskinen er engivet i afsnitiet
“ADVARSLER ", pd kompressoren eller i selve brugervejledningen.
Sorg lor altid kun at anvende kompressoren korrekl og i
overensstemmelse med producentens vejledning, med mindre der er
absolut sikkerhed for, al dgt ikke kan vasre til fare hverken for brugeren
eller for personer, der opholder sig i na@rheden .

BETYDNINGEN AF DE ORD DER ANGIVER FARE
ADVARSEL: angiver en situation der vil kunne indebzre risiko, hvis
den ignoreres, og dermed kunne forarsage alvorlige skader.
FORSIGTIGHED: angiver en tarlig situation, der hvis den ignoreres, vil
kunne forérsage lellere skader p4 personer og kompressor.
BEMZERK: understreger en viglig oplysning

SIKKERHED
VIGTIG VEJLEDNING FOR SIKKER BRUG AF KOMPRESSOREN,

PAS PA:

UKORREKT BRUG OG DARLIG VEDLIGEHOLDELSE AF
KOMPRESSOREN KAN FORARSAGE FYSISKE SKADER PA
BRUGEREN. FOR AT UNDGA DETTE SKAL F@LGENDE
VEJLEDNINGER OVERHOLDES N@JE,

L/ES ALLE VEJLEDNINGER

—

. RORIKKE VED DE DELE,DER ER | BEV/EGELSE
Leg aldrig heender, fingre eller andre dele af kroppen i nastheden
af de dele af kompressoren, der eri bevaegelse,

2. ANVEND IKKE KOMPRESSOREN UDEN DE PASATTE
BESKYTTELSESANORDNINGER
Anvend  aldrig  kompressoren, uden at alle
beskyttelsesanordningene er anbragt rigligt (f.eks
stremlinisbekizadning, baskytfelsesskaam for rem, sikkerhedsventil).
Hvis vediigeholdelseseftersyn eller servicering kraver, at disse
liemes, skal man veere opmazrksom p4, at de er blevet pasat igen
og sidder korrek, far kompressoren tages i brug igen.

3. B/ER ALTID BESKYTTELSESBRILLER
Beer altid beskyttelsesbriller eller lignende til beskyttelse af gjnene.
Retikke trykluften direkte mod dete af egen eller andres krop.

4. BESKYT MOD ELEKTRISK ST@D
Foregrib utilsigtet konlakt af kroppen med kompressorens metaldele
som ror, beholder eller melaldele med jordforbindelse.
Anvend aldrig kompressoren, hvor der er vand eller fugt.

5. AFBRYD KOMPRESSOREN FRA ELNETTET
Abryd kompressoren fra elnetiet, og lom beholderen hell for tryk,
for der foretages servicering, eftersyn, vediigeholdelse, rengaring,
udskiftning eller kontrol af de enkelte dele.

6. UTILSIGTET START

Fiyt ikke kompressoren, nér den er liisluttet elneitet, eller nar

beholderen er under tryk. Sarg for, at konlakten til pressostaten er

7.

1

1

1

1

indstillet p& OFF, far kompressoren lilsluttes elnettet .

KORREKT OPBEVARING AF KOMPRESSOREN

Nar kompressoren ikke er i brug, skal den opbevares i et terl lokale
beskyttet mod atmosfasriske kreehter. Den skal holdes uden for barns
raekkevidde.

. ARBEJDSOMRADE

Sorg for at holde arbejdsomradet rent, og fiem eventuslt ikke
nodvendigt vasrkiej. Serg for at holde arbejdsomradet godt ventileret.
Anvend ikke kompressoren ved tilstedevzerelsen af brandbare
vassker eller gas.

Kompressoren kan Irembringe gnister under drift.

Anvend ikke kompressoren i siluationer, hvor der kan forekomme
lak, benzin kemiske substanser, kizbemateriale og andet brasndbart
eller eksplosivt maleriale.

. SKAL HOLDES UDEN FOR BGRNS REKKEVIDDE

o
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Undgd at bam og andre kommer | kontakt mad kompressorens
forsyningskabel, alle uvadkommende skal opholde sig i en passende
sikkerhedsalstand fra arbejdsomradet.

. ARBEJDST@

Baer ikke lostsiddende tej eller smykker, der kan komme ind i de
dele, der bevaeger sig. Beer om nedvendigt heette til at daskke héret
med.

- BEHANDL FOSYNINGSKABLET KORREKT

Afbryd ikke det elektriske stik ved al treekke i forsyningskablet;
Hold kablet langt vaek fra varme, olie og skarpe overflader.
Treedikie pé det elekiriske kabel aller udsaet det lor tunge genstande.

. FORETAG OMHYGGELIG VEDLIGEHOLDELSE

Falgvejledningen vedrorande smiring af kompressoren (gaelder ikke
for cilless). Efterse javnligt farsyningskablet, og i tilfelde af
beskadigelse skal det repareres eller udskiftes af del autoriserede
servicacenter. Kontroller, at kompressoren ikke viser synlige
udvendige fejl. Ret eventuelt henvendalse til naarmeste autoriserede
servicecenter.

ELEKTRISKE FORLANGERLEDNINGER TIL UDEND@RS BRUG
Nér kompressoren anvendes udenders, m& der kun anvendes
eleklriske forlaangerledninger, der er beregnet lil udenders brug og
maerket som sétan,

. PAS PA

Udvis forsigtighed, nir De arbejder, og brug almindelig sund fornuft
Anvend lkke komprassoran, ndr De er trast. Kompressoren mé aldrig
anvendas ved Indiagelse af alkohol, narkotika eller stovenda medicin.
KONTROLLER DEFEKTE DELE ELLER UDSLIP AF LUFT

For kompressoren igen tages i brug i tilfalde af defekte
beskytlelsesanardninger eller dele, skal disse kontrolleres grundigt
for at fastsld, om de kan fungere i sikkerhed og som beregnet.
Kontroller tilpasningen af de dele, der eri bevaegelse, rer, trykmélere,
trykbegraensere, tryklultsforbindelser og alle de dele, der har
betydning for en normal funktion af kompressoren. Alle beskadigedsa
dele skal repareres eller erstaties af el auloriseret servicecenter
eller udskiftes, som angivet i brugervejledningen, ANVEND IKKE
KOMPRESSOREN, HVIS PRESSOSTATEN ER DEFEKT.
ANVEND KUN KOMPRESSOREN TIL DEN BRUG, DER ER
SPECIFICERET | FALGENDE BRUGERVEJLEDNING.
Kompressoren er en maskine, der producerer trykluft,

Anvend aldrig kompressoren il andet brug end det, der er specificerst
i brugervejledningen .

ANVEND KOMPRESSOREN KORREKT
Ladkompressoren fungere  overensstemmelse med de vejledninger,
der er angivet i denne manual. Lad aldrig born eller ukyndige
personer bruge kompressoren,

. KONTROLLER, AT SKRUER, BOLTE OG D/EKSEL ER

FORSVARLIGT FASTGJORT,
Kontroller, at skruer, bolte og typeplade er forsvarligt faslgjort.
Konlroller jasvnligt, at de er godt faslspeendte.




19. HOLD UDSUGNINGSRISTEN REN
Hold motorens ventilationsrist ren. Rens javnligt denne rist, hvis
arbejdsmiljsel er meget snavset.

20, LAD KOMPRESSOREN FUNGERE VED NOMINEL SP/ENDING
Lad kompressoren fungere med dan spaznding, der er specificerel
p typepladan mad de elekiriske data. Hvis kompressoren anvendes
ved en hejere speending end den nominelle, vil motoren drele
hurtigere, hvad der kan beskadiga enhaden ved at motoren braandes.

21. ANVEND ALDRIG KOMPRESSOREN, NAR DEN ER DEFEKT

Hvis kompressoren under drift udsender underlig stej eller har
overdraventstore vibralioner eller virker defekd, skal den omgéende
standses og dens funktion kontrolleres, eller det nermeste
autoriserede servicecenter skal kontaktes.

22. RENS IKKE DELE | PLASTIK MED OPLGSNINGSMIDLER
Oplosningsmidier som benzin, fortyndingsmidler, dieselolie eller
andre substanser med alkoholindhold kan beskadige plastdelene,
gnidikke disse komponenter, hvor der ordaleiplastik. Rens eventuell
disse dele med en bled klud og sebevand eller med egnede
rengaringsmidler.

23, ANVEND KUN ORIGINALE RESERVEDELE.

Anvendelse af ikke originale reservedele forarsager borifald af

garantien og darlig funktion al kompressoren. De originale

resanvedele kan rekvireres hos de autoriserede forhandiere.

FORETAG IKKE ENDRINGER PA KOMPRESSOREN

Foratag ikke sendringer p& kompressoren. Konsuller et autoriseret

cenvicecanter i tifalde af reparationer. En ikke alitariseret 2ndring

kan formindske kompressorens ydelser, men den kan ligeledes vaere
drsag 1 alverfige ulykkestifeside for de persaner, der ikke har det
nodvendige lekniske kendskab til at udiore aandringer.

95, SLUK PRESSOSTATEN NAR KOMPRESSOREN IKKE ER1BRUG
Nar kompressoren ikke eribrug, skal pressostathandtaget indstilles
p4 "0” (OFF), kompressoren afbrydes fra stramnettet, og
forbindelseshanen bnes for at temme beholderan for trykluft.

. R2R IKKE VED KOMPRESSORENS VARME DELE
For at undga forbraendiger ma rerene, motoren og alle de varme
dele ikke berares.

27, RET ALDRIG LUFTSTRALEN DIREKTE MOD KROPPEN

For at undga risici m4 lultstralen aldrig rettes mod personer efler
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, TOMNING AF KONDENSVAND FRA BEHOLDEREN
Baholderen skal lommes dagligt eller ved hver 4. arbejdstime. Abn
temningsanordningen, og hald kompressoren, hvis del er
nadvendigt for at jeme det akkumulerede vand.

29, STANDS |KKE KOMPRESSOREN VED AT TREKKE |

FORSYNINGSKABLET
Tryk pa pressostatkontakten “O/I" (ON/OFF) for at standse
kompressoren.

30. TRYKLUFTKREDSL@B

Anvend rar og anbelalet tryklufisvesrktaj, der taler samme eller hajere

temperaturer end kompressorens maksimale driftstryk.

2

RESERVEDELE
Anvend kun originale resrvedele, der er identiske med de udskiftede
ved reparationer.
Reparationeme mé kun udfares af et autoriseret servicecenter.

ADVARSEL

VEJLEDNINGER FOR TILSLUTNING AF JORDFORBINDELSE

Denne kompressor skal vasre lislultet jordforbindelse, ndr den er i brug
for at beskylte brugeran maod elekirisk sted. Den enfasade kempressor
er udstyrel mad el to-polst kabal samt jordlorbindelse. Den trefasede
Kompressorlaveres mad elekirisk kabel uden stik. Tilslutningen il elnetiet

skal foretages af en autoriseral tekniker,

Del anbefales, aldrig at adskile komprassoren eller at foretage andre
islulninger til pressostaten. Reparationer ma kun udfores af autoriserede
servicecenire eller andre kvalificerede centre.

Glem ikie, t jordforbindelsesledningen er den, der er guifaran.

Tilslut aldrig denne granne edning til en stremiarende terminal. Serg
for at tilslulte jordforbindelsesiedningen, for stikiet til forsyningskablet
udskiftes.

Tilkald ved tvivistilizelde en elektriker, der kan kontrollere
jordforbindelsen.

FORL/ENGERLEDNING
Anvend kun forlengeriedning med stik og tilsluining af jordforbindelse,
og anvend lkke odelagte eller maste lodeengerdedninger. Sarg for, al
forlangerledningen er i korrekl stand. Nér der anvendes
fortzengerledning, skal man sorge for, at kablels vasrsnil e listreekkeligt
1il al beere den sirom, dar absorbieres Ira det produkt, der Uisluties .
En for tynd forlengerledning kan forérsage speendingsfald og demed
ot kraftsvind og en overdreven opvarmning al apparatet.
Forleengerkablot fil de enfasede kompressorer skal have et vaersnit,
der er proportianalt med lesngden, se taballen. (tab. 1)

Tab.1 TVAERSNIT GALDENDE FOR DEN MAKSIMALE

LANGDE 20 m enfaset
cv kW 220/230V 110/120V
() (mm?)
0.75-1 0.65-07 15 25
15 1.1 2.5 4
2 15 2.5 4-6
25-3 18-22 4 I

Forlaangerkablet il trefasede kompressorer skal have et tvesrsnil, der
er proportionelt med leengden: se tabellen (ab 2)

Tab. 2 TVAERSNIT GAELDENDE FOR DEN MAKSIMALE

LAENGDE 20 m Irefaset
cv kW * 2200230V 3601400V
(mm’) {mm’)
2-3-4 15-22-3 25 15
55 4 4 2
75 55 6 25
10 75 10 4
ADVARSEL

Undgé risiko for elekiriske udladninger. Anvend aldrig kompressoren
med beskadige! elkabel eller forlzengeredning. Efterse jevnligl de
elekiriske kabler. Anvend aldig kompressoren | elleringarheden af vand
eller i narheden af risikofyldie omgivelser, hvor der kan forekomme
elekiriske udladninger.

OPBEVAR DENNE BRUGER OG
VEDLIGEHOLDELSESVEJLEDNING
0G LAD DEN V/ERE TIL RADIGHED FOR DEM, DER ONSKER AT
BRUGE DETTE APPARAT!

BRUG OG VEDLIGEHOLDELSE
BEM/ERK: De oplysninger, der findes i denne vejledning er skrevet for
at bistd brugeren under brug af kompressoren og ved
vedligeholdelsesindgreb pa denne.
Nogle af illustrationatne i denne vejledning viser detaljer, der kan afvige
fra Deres kompressor.




INSTALLATION
Efter at have tagel kompressoren ud al emballagen (fig. 1) og kontrolleret,
om den er | perekt stand og ikke har idt skads under iansporien, skal
der foratages folgende:
Pésat hjulens og den e gummiring pa beholderen, hvis de ikke allerede
er pasat ved al lolge de vefladninger, der findes pa fig. 2. Deek med
lulkammer oppumpes fil et iryk pa maks. 1,6 bar (24 psi).
Anbring kompressoren pé en flade, der er plan eller med en healdning
p4 maksimalt 10 (fig. 3} pd et gennemventilerel sted, hwor den ec
beskyttet mod atmostariske kreafter, og hvor der ikke er eksplosionstare.
Huis fladan haslder og er glat, skal det kontrolleres, &t kompressoren
{kke fiytter sig under brug. hvis dette er ifeeldet, skal hjulens fastidses
me 10 kiler. Hvis laden ar en hylde, skal det sikres, at den ikke kan
talde nad ved at fasigore den pé passends made, Foral opnd en god
ventilation og en effektiv afkeling er det vigligl, at kompressorens
rembeskyltelsesskeam befinder sig i en alsland p& mindst 100 cm fra
alle vaeqge (lig. 4). De kompressorer, der ¢r monteret pé en beholdar
med faststéends fodder, skal ke fasigaras far fast Ul guivel, og der
anbalales en montering mad lire antivibrerende slatier.

BRUGERVEJLEDNING

~ Udvis forsiglighed ved transport o flylning af kompressoren, den
mé lkke vendes om eller laftes med kroga eller reb. (fig. 5 - 6)

- Udskift plastikproppen pé det lukkede lag (fig. 7 - 8) med
olismalapinden (fig. 9) eller med den titharenda ventilprap (fig. 10)
der leveres samiat med brugervejledaingen, kontsolier ofiestanden
ved at allmse de indsnil, der er pa mdlepinden (fig. 9) eller ved at se
P kontreliampan for oliestanden (fig. 11).

ELTILSLUTNING

Da enfasede kompressorer leveres komplet med alkabel og stik il to-
poletstrom+jordforbindelse. Det er viglit at tislutte kompressoren il en
elekirisk stikkontakt udstyret med jordiorbindeise. (fig. 12)

De trefasede kompressorer (L14L2+L34PE) skal instalieres af en
aulorseret lekniker, Da trefasede kompressorer leveres uden stik. Tilslul
o elstik med Kiys 1l skue sami stopring (fig.13) ved at lalge tabellan
nedenfor.

cv kW Stremfor, voltiph  Model stik
2~3-4 15-22-3 220/380/3 164 3 polet +
230/400/3 jordforbindalse
§5-75-10 4-55-75 220/380/3 32A 3 polet +
230/400/3 jordforbindelse

BEMERK: Da kompressorer der er monlerel pé en beholder pd 5001

med kapacileten CV7.5/55 kW og CV10/7.5 kW kan leveres med el

elekdronisk betjeningspanel tistart med sliemefirekantskebling, mens

TANDEM-modelizme (med lo pumpeglementer pd samma beholder)

loveres med eleldronisk bejeningspanal med timar for differentieret start

af da to pumpeelementer,

Fremgangsmade for instalfation:

- Fasiger del efekiraniske betjeningspanel til veggen eller lil en last
hioider, udstyr del med e lorsyningskabel med elstik og med et
Iversnit proportionere! med lengden.

- Enhver skada fordrsagal af forkerte titslutninger af efforsyningen bl
alngliet udalukker automalisk garantideakning af de elektriske dele.
For at undg# lorkerte (iislutninger anbelales det at kentakle en
Aulgrigaret lekniker .

PAS Ph:
Anvend aldrg jordiobindslseskontakten i stedat for neutral. Tilstutning
2l jordforbindelse skal udlores | overensstemmelse med de gaeldende
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nomer for lorebyggelse af arbejdsskader (EN 80204).
Forsyningskablets stk ma ikke anvendes som konlakl, men skal
indszettes | en stikkonlalt, der drives al en passende differentiale kontakt
(termisk magnat).

START
Kontroliar, at nettets speending svarer tl den speending, dar er angivet
pd den lile typeplade med de elekiriske data (fig. 14), den tiladle
marginen skal holdes inden for = 5%, Forste gang de trefasede
kompresorer igangs@®iles, er det vipligt at konirollers, at
afkefingsventilatorhjulet drejer | den riglige retning, delle kontrolleres
ved hizlp af den pil, der sidder p& rembeskyllelsesskamen efler pé
stramliniebekl@dningen. Silent kompressor: kontroller, at
luftgennemstromningan svarer bl retningen, der er vist i fig. 21A,
Dref eller tryk alt efter hvilken type pressostal, dec er monteret pé
apparalet, dat hindlag, der sidder averst pd apparatet hen pd 0" {fip.
15}.
Indset stikket istikkontakten (fig. 12 - 13), start kompressoren og indstil
pressostatens hndlag pa *I'. Kompressorens funklion erluldautomatisk
og styret al prassostatan, der slandser kompressoren, ndr lrykkel |
beholderen ndr den maksimale vaardi og starler den igen, ndr frykket
falder il minimumsvzardien, Trykforskellen mellem den maksimale og
den minimale vasrdi ar normalt ca. 2 bar (29 psi).
Eksempel: kompressaren standser, ndr den nér 8 bar (116 psi)
{maksimalt driftslryk) og den gfr automatisk | gang, nar trykket inde |
beholderen er faldet 1l 6 bar {87 psi).
Efter al hava tislutiet kompressoren til elneliet skal den lades med del
hajeste yk for at Konlrollere dens funktion.

KOMPRESSORER MED ELEKTRONISK BETJENINGSPANEL

FOR START AD (fig. 16}
Indsat stikket § stikkontakten (fig. 13}, indslil pressostaten pd 1" (ON)
(fig. 17). Drej hovedkontakten il elforsyningen “A" pé det elekironiske
batjeningspana! hen pA |, tistedeveerelsen al sirom signaleres ved
{santing af den hvide kontrollampe “E", Dre] kontakten™B" hen pa 1 for
shart af kompressoren, forst 1ndes magnetventitans kontrollampe “D°
og derefter motoren (C) for at signalere, at maskinen lungerer perfekt
{fig. 18).

TANDEM- KOMPRESSORER MED ELEKTRONISK
BETJENINGSPANEL FOR START MED TIMER (fig. 17)
Incisat stikket | stikkontakien (fig. 13), indstil pressostaten pa *1" (ON).
Draj hovedkontakten 1 eltorsyningen "A" pé det elekironiske
betjeningspanel hen pé |, listedevaerelsen af strem signaleres ved
taending al den hvide konlrollampe “E", Drej konlakten'B" hen pd 1 for

start af kompressoren

Pos. 1 lungerer kun pumpeenhed nr. 1

Pos. 2 fungeret kun pumpeenhed nr. 2

Pos. 3 begge pumpeenheder fungerer samlidigl med en differentieret
slarl.

Kempressorens funktion er fuldautomatisk og slyres af pressesiaten,
derstandser den, nhr trykket | beholderen nar den maksimale veerdi og
igangsastier dan igen, ndr trykket falder il minimumsvazrdien.

BEM/ERK: Enhaden bestdende af lopstykke/cylinder/afgangsear kan
opné megel haje temperaturer, udvis declor forsiglighed, hwis der
arbe|des i neerheden af disse dele, og ror ikke ved dem for at undgh
forbreandinger {fig. 18- 19).

PASPA
Elekirokompressorame skal viere fisluttet en stikkontakt, der er baskytlet
med en passende differentiale-kontakt (lermisk magnet). Motoren pé
GM - TR kompressoreme er udslyret med en automatisk
varmebeskyllalse, der er anbragt [nde { lederen, der slandser
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kompressoren, nar motorens temperatur nér for haje veerdier.

His denne akliveres, gar kompressoren automatisk i gang igen efter

10 - 15 minutter. Molorerns til model VX - kompressoreme er udstyret

med en automatisk strammélende sikkerhedstermostat med manuel

genslart, der er anbragt udvendigl pa lederkassens 14g. Nar
sikkerhedstermostaten akliveres, skal der ventes i nogle minutter, far

termostatknappen kan genindstilles manuelt (fig. 20).

De enfasede motorer til kompressorerne i AB serien er udstyret med en

strommalende sikkerhedstermostal, der er anbragt pa klemkassens lag.

Nér sikkerhedstermostaten akliveres, skal der ventes i nogle minuller,

for termostatknappen kan genindstilles manuelt (fig. 20).

Beskyllelsen er automatisk pd de trefasede kompressorer og i serie

silent. N&r sikkerhedstermoslaten akliveres, slas pressostaten Ira,

position ‘0" (OFF), vent nogle minutter og genindstil pressostaten pa ‘"

(ON)(undtagen felgende modeller: AB 100/245-335 trefasede

kompressorer - AB 150/245-335 trefasede kompressorer - AB 200/

245-335 trefasede kompressorer). | de kompressorer, der er forsynet

med eleklronisk betjeningspanal, er sikkerhedstermostaten anbragt inde

i betjeningspanelet. Nar sikkerhedstermostaten aktiveres, skal der

foretages laigende (fig. 22)

- Indstil konlakterne pd betjeningspanelets Iag pa *0", 4bn laget og
tryk pa sikkerhedstermostatens knap 1. Luk beljeningspanelets 1ag
igen og start kompressoren igen ved at folge de allerede visle indgreb
i afsniltet “Start af kompressorer med elektronisk betjeningspanel ”

Ovenstaende geelder ogsé for kompressorer med elforsyning pa 60 Hz.

REGULERING AF ARBEJDSTRYKKET (fig. 23)
Det er ikke ngdvendigt altid at anvende det maksimale arbejdstryk,
tveertimod har det anvendte trykluflvaerklaj ofle brug for mindre tryk.
Det er nadvendigt at regulere trykket seerligl omhyggeligt pa de
kompressorer, der er udslyret med en lrykmdler.
Lasn trykbegraenserens handtag ved at traskke det opad, indstil trykket
pé den anskede veerdi ved at dreje hdndtaget i urels relning for at
forage trykket og med uret for at formindske det, nér det optimale tryk
er néet, skal handtagel lastldses ved at tiykke det nedad (fig. 23). P4
de trykbegaensere, der ikke er udstyret med en trykmaler, kan
reguleringen af trykkel aflaeses pa den graduerede skala, der sidder
pé selve tiykbegraenseren,
P4 de trykbegraensere, der er udstyret med en trykmaler, afleses
reguleringen af trykket pa selve trykméleren.
ADVARSEL: Visse trykregulatorer er ikke forsynel med *push to lock"
og trykket justeres derfor blol ved at dreje knoppen.

VEDLIGEHOLDELSE

Far der foretages nogen form for indgreb pa kompressoren, skal der

sikres falgende:

~ Den elektriske hovedkontakt star pa ‘0",

- Pressostaten og kontakterne pé del eleklroniske betjeningspanel
er sldet fra, posilion "0".

- Luftbeholderen er tamt for tryk.

Det er hensigtsmeassigt efter 50 arbejdstimer at skille udsugningsfiltret

ad og rense det filtrerende element ved at bleese med trykluft (fig.

24).

Det tilrades at udskifte det filtrerende element mindst en gang om

dret, hvis kompressoren arbejder i et rent arbejdsmiljg, oltere, hvis

der er slgvet, der hvor kompressoren er anbragt.

P& modellerne med radt topslykke (fig. 25) (TR200 - TR255) er

udsugningsfiltret anbragt indvendigt under aflrezkshastten (rodt

topstykke), skru de tre fastgarelsesskruer al stten, fiern den fra

ventilatorskeermens indfatning, fiern filtret fra dets holder og rens det

ved al bleese med trykluft i modsal retning af den normale luftpassage.

Kompressoren danner kondensvand, der ophabies | beholdaren.

P& model Silent er det mufigt at udskifte filteralamentet ved at fjarme

den lydisolerede kabine og benytte samme fremgangsméde som med

hensyn lil model AB (fig. 24).

Det er nedvendigt at tamme beholderen for kondensvand mindst en
gang om ugen ved at dbne lor udtemningshanen (fig. 26), der sidder
under beholderen.

Udvis forsiglighed, hvis der er tryklut il stede i beholderen, da vandel
i 84 fald vil kunne komme ud med stor kraft, Det anbefalede tryk er pa
1+ 2 bar max.

Kondensvand fra en oliesmurt kompressor m4 ikke udtemmes i afigb
og kloakker eller i naturen, da det indeholder olie.

OLIESKIFT- OLIEPAFYLDNING
Kompressoren er forsynet med syntetisk olie “FIAC Qil Synlhesis", Det
tilrddes at udskifte pumpeelementets olie fuldsteendigt inden for de larste
100 arbejdslimer.
P& model Silenl er del nedvendigt farsl at fieme den lydisolerede kabine
(fig.29A).
Skru proppen til carter ldget af, tam fuldstaendigt for olie og skru proppen
iigen (fig. 27 - 28).
Palyld olien gennem det averste hul pa carter laget (fig. 29 - 30) indlil
det niveau, der er angivet p4 malepinden (fig. 9) eller p4 kontrollampen
(fig. 11) er opnaet.
Payld olien gennem topstykkets averste hul (fig. 30) i den remenhed ,
der er beregnel til pafyldning i denne zone.
Serie GM203: Fjern proppen og haeld 85 g olie direkte fra tlasken (se
fig. 30A).
Olieniveauet | pumpeelementet skal kontrolleres en gang om ugen (fig.
11), og der skal tilferes olie, hvis det er nadvendigt.
Anvend syntetisk olie med drift ved stustemperalur fra -5°C til +40°C.
Den syntetiske olie har den fordel, at den ikke mister sing egenskaber
hverken i vinter eller sommerperioden,
Den brugle olie mé ikke udtemmes i kloakudigb eller i naturen.

FOLG TABELLEN FOR OLIESKIFT

OLIETYPE ARBEJDSTIMER
FIAC Oil SYNHESIS....vevvoseuserrismissssienrisns 500
Syntetisk olie
AGIP Sint 2000 Evolution - BP Visco 5000 - ESSO Ultron -
MOBIL Mobil 1 - NILS Dimension S - NUOVA STILMOIL

AIOWSWE0).....coiisssinintrnnracessasseii 400
Andre typer for mineralsk mulligrade olie
SAE 15 WAD ...oooocccrnccrsrmsssanennnss 100

UDBEDRING VED MINDRE FEJLFUNKTIONER

Luttudslip fra ventilen under pressostaten

Delte skyldes en mangelfuld tzetning af holdeventilen, foretag felgende
indgreb (fig. 31).

~ Tembeholderen fuldstaendigt for tryk

- Skru det sekskantede ventilhoved af (A)

- Rens omhyggeligt bdde gummiskiven (B) og dens holder

- Genmonter omhyggeligt det hele

Luftudslip

Dette kan skyldes mangelfuld tetning af tilslutningerne, kontroller

alle filslutningerne ved at gare dem v&de med sabevand.

Kompressoren korer rundt men oplades ikke

Koaksiale kompressorer: (fig. 32)

- Det kan skyides, at ventiterne (C1 - C2) eller en pakning (B1 - B2)
er blevet beskadiget, udskift de beskadigede dele.

Kompressorer der drives med rem: {fig. 33)

~ Det kan skyldes beskadigelse af ventilerne F1 og F2 eller af en
teetningspakning (D1 - D2), udskift den beskadigede del

~ Kontroller, at der ikke er overdreven tilsledevzsrelse af kondensvand
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i beholderen (fig. 26)

Kompressoren al GM 203 serien: (fig. 33A)

- Nar kompressoren kerer og ikke danner tryk, kan det skyldes: (C1-
C2).

- Ventilen er defekt eller pakingen er utaet (B1),i det tilleelde ber man
skifte delene pa fligur.

Kompressoren starter ikke

Hvis kompressoren har svaert ved at starte, skal felgende kontrolleres:

At netspaendingen svarer til den speending, der er angivet pa

typepladen med eleklriske dala. (fig. 14)

At der ikke anvendes elektriske forlengerledninger med lorkert

tvaersnit eller leengde.

At rumtemperaturen, hvor der arbejdes, fkke er for lav. {under 0°C)

Hvad angdr serien VX/AB, at sikkerhedstermostaten ikke er akliveret,

(lig. 20); i serie silent (fig. 21).

At der er tilstrackkelig olie i carter lagel til at garantere smaring,

{fig. 11)

At elnettet forsynes med elektricitet (ordentligt tilslutlet stikkontakt,

termisk magnel, intakte sikringer)

Kompressoren standser ikke

- Huvis kompressoren ikke standser ved opnaelse af det maksimale
tryk, akliveres sikkerhedsvenlilen i beholderen. Det narmesle
servicecenter skal kontakles i tilfeelde af reparalion.

PASPA
Undga at losne tilslulninger, nr beholderen er under tryk, serg altid
for, at beholderen er tamt for tryk.
Det er ikke lilladt at udfere huller, svejsninger eller forandringer pa
trykluftbeholderen,
Forelag ikke indgreb p& kompressoren uden farst at have trukket
stikket ud af stikkontakten.
Rumlemperatur ved drift 0°C +35°C.
Ret ikke vandslraler eller breendbare veesker mod kompressoren.
Anbring ikke breendbare genstande i neerheden af kompressoren,
Nér kompressoren ikke er i brug, skal pressoslaten indstilles pa ‘0"
(OFF) (slukket).
Ret aldrig tryklufistraler mod personer eller dyr. (lig. 34)
Fiyt ikke kompressoren, nar der er tryk i beholderen.
Vaer opmeerksom pa, at nogle af kompressorens dele som topstykke
og afgangsrer kan na meget hoje temperaturer. Rar ikke ved disse
dele for at undga forbraendinger. {fig. 18 - 19)
Flyt kompressoren ved at lefle den eller traekke i de handlag eller
hanke, der sidder pa den. (fig. 4 - 6)
Born og dyr ma ikke komme i naerheden af maskinens arbejdsomrade.,
Hvis apparatet anvendes til lakering:
a) Arbejd ikke i lukkede rum eller i neerheden af flammer
b) Serg for, at det rum, hvorider arbejdes har en passende udluftning
¢) Beskyt nese og mund med en egnet maske. {fig. 35)
Anvend ikke kompressoren i filfeelde af beksadiget elkabel eller stik,
men konlakt det autoriserede servicecenter for udskiftning med
originale dele.
Ved anbringelse pa en hylde eller en flade, der befinder sig over
gulvhejde skal kompressoren lasigares for at undga, al den kan falde
ned under brugen.
Lag ikke heender eller genstande inde i beskytlelsesislene for at
undga fysiske skader eller skader pa kompressoren. (fig. 36)
Brug ikke kompressoren som vaben mod personer, genstande eller
dyr for at undga alvorlige skader.
Tag allid stikket ud af den elekiriske stikkontakt efter endt brug af
kompressoren

ELEKTROKOMPRESSORER, MODELLERNE GM-TR
Maksimalt driftstryk 8.5 bar
Maksimalt arbejdstryk 8 bar

ELEKTROKOMPRESSORER, MODELLERNE VX
Maksimalt drifistryk 10.5 bar

Maksimalt arbejdstryk 10 bar
ELEKTROKOMPRESSORER, MODELLERNE AB
Maksimalt drifistryk 10.5 bar

Maksimalt arbejdslryk 10 bar

N.B. To-trins kempressorerne kan leveres ved lorespargsel til brug op til
14 bar. | detle lilfselde er:

Maksimalt driftstryk 14.75 bar

Maksimalt arbejdstryk 14 bar

Model Silent bestér af model AB suppleret med en lydisoleret kabine,
Manualens tekniske data og direktiver vedrerende model AB geelder
ogsé med hensyn til model Sitent.

BEMERK: Til det europeeiske marked er kompressorernes beholdere
fremstillet i overensstemmelse med Direktivel CE2009/105

Til det europaiske marked er kompressorerne fremstiliet i
overensslemmelse med Direktivet CE2006/42.

Stejniveau mall i et frit omrade med en afstand pa 1 m +3dB(A) ved
maksimalt arbejdstryk. (tab. 3)

GM VX
CVAW  RPM  dB(A} | CVAW  RPM  dB(A)
06505 1450 73 [1511 1450 75
065005 2850 75 | 245  1700-1450 75
0750085 17001450 73 |2518 1450 755
15M1 34002850 75 | 322 2850 80
215 2650 79 / / /
2518 94502850 62 |

TR
CVKw  RPM  bB(A)
1511 170012800 76
215 2800 80

AB
Mod. CVAW  dB(A)
ccs 2-15 7
ABA5  2-15 78
AB33%  3-225 80
AB410  3-225 80
AB510  4-3 85
AB480  4-3 81
AB530  4-3 &
AB550  55-41 83
AB671  55-41 o4
ABB51  75-55 83
AB1000  10-75 88

Stojnivaauet kan foroges fra 11 10 dB(A) alt effer det arbeidsmiio
komprosaren er inslalleret i

Elektrokompressorerne pa hjul med effekt over eller lig
med 3Hp er bestemt til indendars brug.




NYTTIGE RAD FOR AT OPNA EN PERFEKT FUNKTION

— For at opné en god funktion af maskinen med luld kontinuerlig
belastning ved det maksimale driftstryk, skal det sikres, at
rumtemperaturen i det [okale, hvori der arbejdes ikke overstiger
+25°C.

- Det anbefales at anvende kompressoren med en maksimal ydelse
pa 70% i en time ved fuld belasining, dette for at give en god og
langvarig funktion af apparatet.

OPBEVARING AF KOMPRESSOR INKL. EMBALLAGE/EKSKL.
EMBALLAGE

Inden kompressoren tages i brug ferste gang (dvs. inden fjernelse af

emballagen) skal kompressoren opbevares pé et tart sted med tempe-

raturer pa + 5 °C og + 45 °C.

Kompressoren skal placeres séledes, at den ikke udseettes for skiftende

vejriorhold.

| forbindelse med afbrydelse af kompressoren (dvs. efter fiernelse af

emballagen) som felge af klargaring til produkiion eller opher i produk-

tionen skal kompressoren daekkes med presenninger for at hindre, at
stavet treenger ind i mekanismerne,

Det er nedvendigt al skifte olien og kontrollere kompressorens funklion,

hvis den ikke skal benytles i leengere perioder.

TRYKLUFTSFORBINDELSER
Serg for at anvende rar til trykluft, der har de egenskaber for maksimalt
Iryk, der passer lil kompressorens.
Forsag ikke at reparere raret, hvis det er beskadiget.

VIFORBEHOLDER OS RET TIL AT FORETAGE /ENDRINGER UDEN
FORUDGAENDE VARSEL DER, HVOR DET ANSES FOR
NODVENDIGT.
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INFORMACION IMPORTANTE

Leer atentamente todas las instrucciones de funcionamiento, los
consejos para la seguridad y las advertencias del manual de
instrucciones,

La mayorfa de los accidentes en el uso de compresores es debido al
incumplimiento de las elementales medidas de seguridad. Identilicando
a tiempo las potenciales situaciones peligrosas y respelando las reglas
de seguridad adecuadas, serd posible prevenir los accidenles.

Las reglas fundamentales para la seguridad se describen en la seccion
"SEGURIDAD" de este manual y también en la seccion relativa al uso y
mantenimiento del compresor,

Las siluaciones peligrosas a evitar para prevenir todos los riesgos de
lesiones graves o daios a la maquina se describen en la seccién
"ADVERTENCIAS" sobre el compresor en el manual de instrucciones.
No utifizar jamés el compresor en modo inadecuado, sino s6lo como
aconsejado por el [abricante, salvo que no se esté absolutamente seguro
de que el compresor no es peligroso para el usuario o las personas que
estdn cerca.

SIGNIFICADO DE LAS PALABRAS DE SENALIZACION
ADVERTENCIAS: indica una situacién potencialmente peligrosa que,
si se ignora, puede causar graves dafios.

PRECAUCIONES: indica una situacion peligrosa que, si se ignora, puede
causar dafios leves a las personas o a la maquina.
NOTA: destaca una informacién esencial.

SEGURIDAD
IMPORTANTES INSTRUCCIONES PARA EL USO
SEGURO DEL COMPRESOR

iCUIDADO!:
EL USO INADECUADO Y EL INCORRECTO MANTENIMIENTO DE
ESTE COMPRESOR PUEDEN CAUSAR LESIONES FISICAS AL
USUARIO. PARAEVITAR ESTOS RIESGOS, SE RECOMIENDA
ENCARECIDAMENTE RESPETAR LAS SIGUIENTES
INSTRUCCIONES.

LEER TODAS LAS INSTRUCCIONES

1. NOTOCAR LAS PARTES EN MOVIMIENTO
No coloque jamas sus manos, dedos u olras parles del cuerpo cerca
de partes en movimienlo del compresor.

2. NO USAR EL COMPRESOR SIN LAS PROTECCIONES
MONTADAS
No utilice jamas el compresor sin que todas las prolecciones estén
perfectamente montadas en su lugar (por ej,, carenadura,
cubrecorrea, vdlvula de seguridad). Si las operaciones de
mantenimiento o asistencia requieren la remocién de estas
protecciones, asegurese de que anles de utilizar de nuevo el
compresor [as protecciones estén bien fijadas en su correspondiente
lugar.

3. UTILIZAR SIEMPRE GAFAS DE PROTECCION
Utilice siempre gafas o protecciones andlogas para los ojos. No
dirija el aire comprimido hacia ninguna parte de su cuerpo o del de
otras personas.

4. PROTEJERSE CONTRA LOS CHOQUES ELECTRICOS
Prevenga los conlactos accidentales del cuerpo con partes metélicas
del compresor, tales como tubos, depésilo o piezas de metal
conecladas a tierra.

No ulilice jamés el compresor en presencia de agua o en ambientes
himedos.

5. DESCONECTAR EL COMPRESOR
Desconecte el compresor de la fuente de energia eléctrica o

o
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descargue completamente fa presion del depdsito antes de ejecutar
cualquier operacion de asislencia, inspeccién, mantenimiento,
limpieza, cambio o conlrol de piezas.

. ARRANQUES ACCIDENTALES

No transportar el compresor mientras esté conectado a la fuente
de energia eléctrica o cuando el depésito esté bajo presion,
Aseglrese de que el interruptor del presostalo esté en la posicion
OFF antes de conectar el compresor al suminislro eléctrico,

. ALMACENAR EL COMPRESOR EN MODO ADECUADO

Cuando el compresor no es ulilizado, hay que almacenarlo en un
ambiente seco, lejos de la accion de agentes atmosféricos.
Mantenga lejos a los nifios.

. ZONA DE TRABAJO

Mantenga la zona de trabajo limpia y eventualmente libere la misma
de herramientas no necesarias. Manlenga la zona de Irabajo bien
ventilada.

No utilice el compresor en presencia de liquidos inflamables o gases,
El compresor puede producir chispas durante su funcionamiento.
No utilice el compresor en situaciones en donde es posible encontrar
barnices, gasolinas, sustancias quimicas, adhesivas u otro malerial
combustible o explosivo,

. MANTENER LEJOS A LOS NINOS

Evite que los nifios o cualquier olra persona entre en contaclo con
el cable de alimentacion del compresor. Las personas ajenas deben
mantenerse a una distancia de seguridad de la zona de trabajo.

. PRENDAS DE TRABAJO

No utilice indumenlos voluminosos o joyas porque podrian quedar
atrapados en las partes en movimiento. Lleve un gorro para cubrir
¢l pelo si es necesario.

. NO ABUSAR DEL CABLE DE ALIMENTACION

No desconecle la clavija de corriente tirando del cable de
alimentacion. Mantenga el cable de alimenlacion lejos del calor,
aceitey superficies cortantes. No pise el cable eléctrico nilo aplaste
con pesos inadecuados.

. MANTENER EL. COMPRESOR CUIDADOSAMENTE

Siga las instrucciones para la lubricacion (no vale para los modelos
oilless). Inspeccione el cable de alimentacion periédicamente y si
estd dafado hagalo reparar o cambiar por un centro de asistencia
autorizado. Compruebe que el aspeclo exterior del compresor no
presente anomalias visuales. Dirfjase eventualmente al centro de
asistencia més cercano.

. PROLONGACIONES DE CABLE PARA USO AL EXTERIOR

Cuando el compresor se utiliza al exterior, utilice solamenle
prolongaciones de cable destinadas al uso exterior y con marca
para este uso.

. {CUIDADO!

Preste atencion a la tarea que estd efectuando. Tenga buen sentido.
No utilice el compresor cuando estd cansado. El compresor no debe
ser utilizado jamas si Ud. estd bajo el efecto de alcohol, droga o
medicinas que puedan inducir somnolencia,

. CONTROLAR LAS PIEZAS DEFECTUOSAS O LAS PERDIDAS

DE AIRE

Antes de volver a utilizar el compresor, si una proteccion u ofras
piezas estan danadas deben ser controladas alentamente para
evaluar si pueden funcionar con seguridad.

Controlar fa alineacion de las partes en movimiento, tubos,
manémetros, reductores de presion, conexiones neumdlicas y
cualquier ofra parte que tenga importancia en el funcionamiento
normal de la maquina. Toda pieza dafiada debe ser correctamente
reparada o sustituida por el Servicio de Asistencia autorizado o
cambiada como se indica en el manual de instrucciones. NO
UTILICE EL COMPRESOR SI EL PRESOSTATO ESTA
DEFECTUOSO.




16. UTILIZAR EL COMPRESOR EXCLUSIVAMENTE PARA LAS
APLICACIONES ESPECIFICADAS EN EL SIGUIENTE MANUAL
DE INSTRUCCIONES
El compresor es una maquina que produce aire comprimido.

No utilice jamas el compresor para usos diferentes de los
especificados en esle manual de instrucciones.

. UTILIZAR EL COMPRESOR CORRECTAMENTE
Ponga en funcion el compresor conforme a las instrucciones de
este manual. No deje utilizar el compresor a los nifios, a personas
que no tienen familiaridad con su funcionamiento.

. COMPROBAR QUE LOS TORNILLOS, BULONES Y LA TAPA

ESTEN FIRMEMENTE FIJADOS.

Compruebe que todo tornillo, bulén y placa estén firmemente fijados,

Compruebe periédicamente que eslén bien ajustados

MANTENER LIMPIA LA REJILLA DE ASPIRACION

Mantenga la rejilla de ventilacion del motor limpia. Limpie

regularmente esta rejilla si el ambiente de trabajo es demasiado

sucio.

. HACER FUNCIONAR EL COMPRESOR A LA TENSION NOMINAL
Haga funcionar el compresor a la tension especilicada en la placa
de los datos de trabajo. Si el compresor se utiliza a una tensién
superior a lanominal, el motor efectuard mas revoluciones, corriendo
el riesgo de quemarse, lo que puede dafiar la unidad.

. NO UTILIZAR JAMAS EL COMPRESOR SI ESTA DEFECTUOSQ
Si el compresor trabaja produciendo ruidos exlrafos o excesivas
vibraciones o pareciera defectuoso, interrumpa su funcionamiento
inmediatamente y compruebe la funcionalidad o contacte al centro
de asistencia aulorizado mas cercano.

. NO LIMPIAR LAS PARTES DE PLASTICO CON DISOLVENTES

Disolventes tales como gasolina, diluyentes u olras suslancias que

contienen alcohol pueden daiiar las piezas de plaslico, no refregue

con estas sustancias las partes de plastico. Limpie eventualmente
estas partes con un paiio suave embebido en agua y jabon o liquidos
adecuados.

UTILIZAR SOLO PIEZAS DE REPUESTO ORIGINALES

El uso de piezas de repueslo no originales invalida la garanlia y

producen desperfectos en el funcionamiento del compresor. Las

piezas de repuesto originales estan disponibles en los distribuidores
autorizados.

NO MODIFICAR EL COMPRESOR

No modifique el compresor. Dirfjase a un centro de asistencia

autorizado para todas las reparaciones. Una modificacién no

autorizada puede disminuir las prestaciones del compresor y puede
ser causa de graves accidentes para las personas que no poseen

el conocimiento técnico necesario para ejecutar modificaciones a

la mdquina.

. APAGAR EL PRESOSTATO CUANDO NO SE UTILIZA EL

COMPRESOR

Cuando el compresor no esta en funcién, cologue el boton del

presostato en la posicion ‘0" (OFF), desconecte el compresor de la

corriente y abra el grifo de linea para descargar el aire comprimido
del depdsito,

NO TOCAR LAS PARTES CALIENTES DEL COMPRESOR

Para prevenir quemaduras, no toque los tubos, el motor y las deméas

partes calientes.

NO DIRIGIR EL CHORRO DE AIRE DIRECTAMENTE HACIA EL

CUERPO

Para prevenir riesgos, no dirija jamas e chorro de aire hacia personas

oanimales

, DESAGUAR EL CONDENSADO DEL DEPOSITO
Descargue el deposito diariamenle o sino cada 4 horas de trabajo.
Abra el dispositivo de desagle e incline el compresor si es necasario
para remover el agua acumulada,

29. NO PARAR EL COMPRESOR TIRANDO DEL CABLE DE
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ALIMENTACION
Utilice el interruptor "0/I" (ON/OFF) del presostato para delener el
compresor.

30. CIRCUITO NEUMATICO
Utilice tubos, herramientas neuméticas recomendadas que soportan
una presién superior o igual a la maxima presion de trabajo del
coMpresor.

PIEZAS DE REPUESTO
En caso de reparaciones, utilizar Unicamente piezas de repuesto
originales idénlicas a las piezas sustituidas.
Las reparaciones deben ser efectuadas exclusivamente por un cenlro
de asistencia autorizado,

ADVERTENCIAS

INSTRUCCIONES PARA LA CONEXION A TIERRA
Este compresor debe estar conectado a tierra durante su funcionamienlo
para proteger al operador contra choques eléctricos. El compresor
monofdsico esta provisto de un cable bipolar més lierra. EI compresor
lrifésico estd provisto de un cable eléctrico sin clavija. Es necesario que
la conexién eléctrica sea efectuada por un técnico cualificado.
Se recomienda no desmontar jamas el compresor ni efectuar otras
conexiones en el presostato. Cualquier reparacion debe ser ejecutada
exclusivamente por centros de asistencia autorizados u ofros centros
cualificados.
Recordar siempre que el hilo de puesla a tierra es el verde o amarillo/
verde. No conectar jamas este hilo verde a un terminal sin proteccion.
Antes de cambiar la clavija del cable de alimentacion, asegurarse de
conectar el hilo de tierra. En caso de dudas, contactar a un electricista
cualificado y hacer controlar fa puesta a lierra.

PROLONGACION

Utilizar exclusivamente prolongacion con clavija y conexidn a tierra; no
utilizar prolongaciones danadas o aplastadas. Asegurarse de que la
prolongacion esté en buenas condiciones. Cuando se utiliza una
prolongacion de cable, asegurarse de que la seccion del cable sea
suliciente para llevar la corriente absorbida por la maquina que se
conectara. Una prolongacion demasiado fina puede producir caidas de
tensién y por lo tanto una pérdida de polencia y un excesivo
recalentamiento del aparato.

La prolongacion de cable de los compresores monofasicos debe poseer
una seccion proporcionada a su longitud. Véase tabla 1 (tab. 1).

Tab.1 SECCION VALIDA PARA LA LONGITUD

MAXIMA 20 m monalésico
cv kW 2201230V 110120V
(mm®) (mm)
075-1 0.65-07 15 25
15 11 25 4
2 15 25 4-6
25-3 18-22 4 !

La prolongacién de cable de los compresores trifésicos debe poseer
una seccion proporcionada a su longitud. Véase labla 2 {tab. 2).

Tab.2 SECCION VALIDA PARA LA LONGITUD MAXIMA 20 m brifidsico

cv kw 220230V 380/400V
(mm?) (mn?)
2-3-4 15-22-3 25 15
55 4 4 2
75 55 6 25
10 75 10 4




ADVERTENCIAS
Prevenga todos los riesgos de choques eléclricos. No utilice jamas el
compresor con cable eléctrico o prolongacion danados. Controle
regularmente los cables eléclricos, No ulilice jamés el compresor dentio
0 cerca de agua o en las proximidades de un ambiente peligroso en
donde se pueden producir descargas eléctricas.

JCONSERVAR ESTAS INSTRUCCIONES
DE USO Y MANTENIMIENTO
Y PONERLAS AL ALCANCE DE LAS PERSONAS
QUE DESEAN UTILIZAR ESTE APARATO!

USO Y MANTENIMIENTO
NOTA: La informacion que Ud. encontraré en este manual ha sido escrita
para asistir al operador duranle el uso y las operaciones de
mantenimiento del compresor.
Algunas ilusiraciones de este manual pueden mostrar detalles que
pueden ser dilerentes de los de su compresor.

INSTALACION
Después de haber sacado el compresor del embalaje {fig. 1) y haber
comprobado su perecta inegridad, asegurandose de que no haya
sufrido dafios durante el transporte, ejecuar las siguientes operaciones.
Montar las ruedas y la goma en los depésitos en donde no estan
monlados siguiendo las instrucciones indicadas en la fig. 2.
En caso de neumticos inflables, es necesario inflarlos a una presion
méxima de 1,6 bar (24 psi).
Colocar el compresor en una superficie llana o al méximo con una
inclinacién de 10° {fig. 3), en un lugar bien ventilado, lejos de la accién
de agentes atmosiéricos y no en ambientes explosivos,
Sila superficie esta inclinada y lisa, comprobar que el compresor en
funcionamiento no se mueva, de lo contrario inmovilizar las ruedas con
dos cunas,
Si la superficie es una ménsula o un eslante, asegurarse de que el
aparato no corra el riesgo de caerse fijandolo de manera adecuada.
Para obtener una buena venlilacion y un elicaz enfriamiento, es
importanle que la cubrecorrea del compresor esté a 100 cm de distancia
de cualquier pared (fig. 4).
Los compresores montados en depdsitos, con patas fijas, no hay que
fifarlos al suelo en modo rigido. Se aconseja el montaje de n° 4 soportes
antivibraciones,

INSTRUCCIONES PARA EL USO

Transportar el compresor correclamente, no darlo vuelta o levantarlo
con ganchos o cables. (fig. 5 - 6)

Cambiar el lapon de pldstico en la tapa del carler (fig. 7 - 8) con la
varilla del nivel de acaite (fig. 9) o con relativo lapén de purga (fig.
10) suministrados junto con el manual de instrucciones, controlar el
nivel de aceite tomando como referencia los niveles indicados en la
varilla (lig. 9) o la luz indicadora del nivel de aceite (fig. 11).

CONEXION ELECTRICA

Los compresores monofdsicos se suministran dolados de cable
eléctrico y clavija de corriente bipolar +ierra, Es imporlante conectar el
compresor a una toma de corriente provisla de conexidn a tierra, (fig,
12).

Los compresores trifdsicos (L1+L2+L3+PE) deben ser instalados por
un técnico especializado. Los compresores trifsicos se suministran sin
clavija, Coneclar al cable de alimentacion una clavija eléctrica con
pasacable de tornilloy coltar sujetador (fig. 13) tomando como referencia
la tabla presentada a continuacion.
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cv kW Aliment. volt/ph  Modelo clavija
2-3-4 15-22-3 220/380/3
230/400/3  16A 3 polos + tierra
55-75-10 4-55-75 220/360/3
230/400/3  32A 3 polos + tierra

NOTA: Los compresores montados en depésitos de 5001 con potencia

CV7.5/55 kW y CV10/7.5 kW se pueden suministrar con central de

puesta en marcha estrella/tridngulo, mientras los modelos TANDEM (n.,

2 bombas en el mismo deposito) se suministran con la central

temporizada, parala puesla en marcha diferenciada de las dos bombas.

Para la instalacion, efecluar lo indicado a conlinuacién;

~ Fijar la caja de la central a la pared o a un soporte fijo, dolar la
misma de un cable de alimentacion con ctavija eléctrica y con seccidn
proporcionada a la fongitud.

- Cualquier dario causado por conexiones erroneas de fa alimentacion
a la linea, invalida automaticamente la garantia de las piezas
eléctricas. Para evilar conexiones erroneas, es aconsejable dirigirse
a un técnico especializado.

iCUIDADO!:
No utilizar jamas la toma de tierra en el lugar del neutro. La conexion a
tierra se debe ejecutar segln las normas contra accidentes (EN 60204),
La clavija del cable de alimenlacion no debe ser utilizada como
interruptor, sino se debe conectar a una toma de corriente mandada
por un interruplor diferencial adecuado (magnetotérmico).

PUESTA EN MARCHA

Controlar que la lensién de red corresponda a la indicada en la placa
de datos eléctricos (fig. 14), el campo de tolerancia admitido debe oscilar
dentro del + 5%. En la primera puesta en marcha de compresores que
funcionan con tension trifésica, comprobar el exacto sentido de rotacion
del ventilador de enfriamiento, por medio de fa flecha colocada en el
cubrecorrea o enla carenadura. En el compresor SILENT, controle que
el flujo del aire esté orientado en la direccion indicada por la figura, 21A.
Girar o presionar, de acuerdo con el tipo de presostato montado en el
aparalto, el botdn colocado enla parte superior a la posicién 0" (fig. 15).
Enchufar fa clavija en la toma de corriente (fig. 12-13) y poner en funcién
el compresor llevando el bolon del presostato a la posicion “I'. El
funcionamiento del compresor es completamente automalico, mandado
por el presostato que interrumpe su funcionamienlo cuando Ia presién
el depdsito alcanza el valor maximo y lo repone en marcha cuando
desciende al valor minimo, En general, la diferencia de presion es de
unos 2 bar (29 psi) entre el valor méximo y el valor minimo.

Por ej.: el compresor se para cuando alcanza 8 bar (116 psi) (méx.
presion de trabajo) y se repone en marcha automaticamente cuando la
presion del depdsito ha bajado a 6 bar {87 psi). Después de haber
conectado el compresor a la linea eléctrica, ejecutar una carga a la
presion maxima y comprobar el correcto funcionamiento de la maquina.

COMPRESORES CON CENTRAL DE
PUESTA EN MARCHA AD (fig. 16)
Enchufar la clavija en la toma de corriente (fig. 13), llevar el presostato
alaposicion ‘I {ON} (fig. 17). Girar el interruptor de alimentacion general
"A" en la central a la posicion |. La presencia de corrienle se sefaliza
con el encendido de la luz indicadora banca “E"; girar el interruptor "B”
ala posicién 1 para la puesta en marcha del compresor, el encendido
de la luz indicadora electrovalvuta D", primero y del motor (C) luego,
senalizan el perfecto funcionamiento de la maquina (fig, 18),




COMPRESORES TANDEM

CON CENTRAL TEMPORIZADA (fig. 17)
Enchufar 1a clavija en la toma de corriente (fig. 18], levar el presostato
alaposicion “T" (ON). Girar el infernuptor de alimentacion general *A" en
fa cantral a |a posicion 1. La presencia de corriente se sefializa con el
encendido de fa luz indicadora blanca (E); girar el interruptor 8" a la
posicion 1 para la puesta en marcha del compresor
Pos, 1 lunciona sélo la bomba n. 1
Pos. 2 funciona sélo la bomba n. 2
Pos, 3 funcionan ambas bombas conlemporaneamente, con un arranque
diferenciaa,
Ef funcionamignto del compresor es completamente automatico,
mandada por el presostato que interrumpe su funclonamiento cuando
a presin del depésito alcanza el valor méximo y lo repone en marcha
cuando baja al valor minimo.

NOTA: El grupo cabezalisilindro/lubo de suministto puede alcanzar
temperaturas elevadas. Prestar atencidn si s Irabaja cerca de estas
parles y no focarlas para prevenic quemaduras (fig. 18- 19).

{CUIDADD!
Los elecirocompresores deben estar coneclados a una toma de
corriente, protegida por un inferruplor diferencial adecuado
{magnetotérmico). El motor de los compresores GM-TR esld provisto
de proteceion térmica automdtica colocada en el Interior del devanado,
que para el compresor cuando la lemperatura del motor alcanza valores
demasiado elevados.
En caso de intsrvencidn de esta proteccion, el compresor se repondré
en funcion automaticamente después de unos 10-15 minulos. Los
motores de los compresores modelo VX estdn dolados de una proleccion
térmica amperométrica automético de rearme manual, colocada al
exterior de la tapa de | reglela de bomes. Cuando interviene esta
p ion 1érmica, unos minutos, luego restablecer
mantiaimente el interruptor térmico (fig. 20).
Log motores monaldsicos de los compresares de fa serie AB estin
provistos de una térmica amperomélrica de rearme manual, colocada
al exterlor de Ia tapa de la reglela de bornes, Cuando interviene esta
proteccion lérmica, esparar unos minutos, luego restablecer
manualmente el interruptor térmico (fig. 20).
En los compresores Irifdsicos y en la serie silent, la proteccidn es
automética. Cuando inferviene esta proteccion témica el presostalo se
desconecta, posicin *0" (OFF), esparar unos minutos y volver a colotar
ol presostato a la posicion “I* (ON) (a excepeion de los modelos: AB
100/245-335 compresores Hifdsicos - AB 150/245-335 compresores
\rilasicos - AB 200/245-335 compresoras lrifdsicos). En los
compresores provistos de cenlral, la proteccion témica se encuenlra
dentro de la central. Cuando interviene esta proteccion, ejecutar 1o
sigulante (fig. 22):
— Llevar los interruptores de a tapa de la central & la posicion "0,
abyirla tapay presionar el pulsador 1 de la proteccién lémica. Volver
a cerrar la tapa de la central y reponer en marcha el compresor
siguiendo las operaciones ya descrilas en &l parafo “Puesta en
marcha de los compresores con central,
Las mismias medidas valen para los compresores ¢on afimentaciin de
60 Hz.

REGULACION DE LA PRESION DE TRABAJO (fig. 23)
No es necesario utiizar siempre la presidn méxima de rabajo; en efecto,
la mayorfa de las veces el equipa neumatico utizado necesita una
presion menor.
En los compresores dotados de reductor de presion, es necesario regular
correctamenle la presion de Irabajo.
Desbloguear el boton del reductor de presion lirando hacia arriba,
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establecer la presion al valor deseado girando el botdn an senfido horario
para aumentarla, antihorario para disminuira. Después de haber fijado
Ia presidn optimal, bloquear el bolén presionando hacia abajo (fig. 23).
En los reduclores de presion sinmanémelro, la presion de calibrado se
visualiza en la escala graduada colocada en el cuerpo del mismo
reductor.

En los reductores de presion provislos de mandmetro, fa presion de
calibrado se visualiza en el mismo manémetro.

ATENCION. Algunos reductores de presién no tienen "push to lock”,
por lo tanto basla girar ef pomo para regular fa presion,

MANTENIMIENTO

Anles de ejecutar cualquier intervencién en el compresor, asegurarse
de lo siguiente:
— Elinlefruptar general de linga esté en la posicion *0".
~ Elpresostalo y los interruptores de la cenlral estén desconectados,

posicion *0".
~ El dapdsito de aire no esté bajo presion.
Cada 50 horas de funcionamiento, es oportuno desmontar el filro de
aspiracion y limpiar el elemento fitrante soplando aire comprimido (fig.
24).
Es aconsejable cambiar el elemento filtrante al menos una vez por afo
sl el compresor trabaja en un ambiente limpio; con mayor frecugncia si
&l ambiente en donde est4 instalada el compresor s palvoriento.
En los modelos g cabezal rojo (fig. 25) (TH200 - TR255) el o de
aspiracion esté colocado en alinterior debajo del casquete fransporiador
(cabezal roju), destornilar los res tomillos de fijacion del casquele,
extraerlo del encasire de la carenadura, sacar el fitro de su alojamiento
y proceder a la operacion de impleza, soplando aira comprimicio en el
sentido opuesto al paso habitual,
En el modelo Silenl, es posible cambiar el elemento filtrante
desmontando el mueble Insonorizante y procediends coma para los
modelos AB (fig.24).
£l compresor produce agua de condensado que se almacena en &l
dapésito, Es necesario descargar el condansado del deposito al menos
una vez por somana, abriendo el grifo de desagiie {fig. 26) colocado
debajo del depdsito. Prestar alencion si hay aire comprimido adentro
de Ia bombona, &l agua podria salir con mucho empuje. La presidn
recomendada es 1-2 bar mix. El condensado de! compresor lubricado
can aceite no debie ser descargado en el alcantariliado o disparsado en
ol medioambiente porque contiene aceite.

CAMBIO DE ACEITE - LLENADO DE ACEITE
El compresor se suministra con aceite sintético "FIAC Oil Synlhesis”.
Dentro de las primeras 100 horas, es aconsejable cambiar
completamente el aceite d la bomba.
En el modelo Silent, 88 necesario desmontar antes el mueble
Insonarizante {fig.20A).
Desenroscar el 1apén de descarga aceite en la tapa del carler, hacer
fluir todo el acelte y volver a enroscar la tapa (fig. 27 - 28),
Introducir el aceite por el arficio superior de 1a tapa del carter {fig. 29 -
30) hasta afcanzar el nivel indicado en [ vanila (fig. 9} o en la luz
indicadora (fig. 11).
Introduclr el aceite por e! orificio superior del cabeza! (fig. 30) en los
grupos de correa predispuestos para el llenado por esa zona.
Para la serie GM203,quite el lapon y agregue 85 g. de acsite
direclaments desde el frasco (véase la fig. 30A).
Controlar semanalmente el nivel del aceite da Ia bomba (fig. 11} y sies
necesario reslaurarlo.
Para un funcionamiento con lemperalura ambiente de -6°C a +40°C,
uilizar aceite sintético. El aceile sintético ofrece la ventaja de conservar
sus caracteristicas en la estacion invernal y eslival.




El aceite quemado no debe ser descargado en el alcanlarillado o
esparcido en el medioambiente,

PARA EL CAMBIO DEL ACEITE, SEGUIR LA TABLA
TIPO DE ACEITE HORAS DE FUNCIONAMIENTO
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FIAC Qil Synlhesis...

Aceite sintélico

AGIP Sint 2000 Evolution - BP Visco 5000 - ESSO Ultron -
MOBIL Mobil 1 - NILS Dimension S - NUOVA STILMOIL

ArrowSW50).... e 400
Otros lipos de aceite multigrado mineral
SAE 15 WAD ....oovvvcsiiiiinmersssnniineen 100

COMO INTERVENIR EN LAS PEQUENAS ANOMALIAS

Pérdidas de aire por la vélvula colocada debajo del presostato

Este inconveniente depende de una eslanqueidad defectuosa de la

vélvula de retencion, intervenir de la siguiente manera (fig. 31).

~ Descargar completamenle la presion del depésito

- Desenroscar la cabeza hexagonal de la valvula (A)

- Limpiar cuidadosamente el platillo de goma (B), el relativo alojamiento

~ Volver a monlar el conjunto cuidadosamente

Pérdidas de aire

Pueden depender de una estanqueidad defectuosa de algin empalme.

Controlar todos los empalmes, mojandolos con agua enjabonada.

El compresor funciona pero no carga

Compresores coaxiales (fig. 32)

- Puede ser debido a la rotura de las valvulas (C1 - C2) o de una
guarnicion (BT - B2); cambiar la pieza danada.

Compresores con remolque de correa; (fig. 33)

~ Puede ser debido a la rotura de las vélvulas F1 y F2 o de una
guarnicion (D1 - D2); cambiar Ia pieza daiada.

Compresores GM203 series (fig. 33A):

- esto podria ser debido a la rotura de las vélvulas (C1-C2), o de la
guarnicidn (B1). Sustituir la parte daiiada,

~ Comprobar que dentro del deposito no haya demasiada agua de
condensado,

El compresor no se pone en marcha

Si el compresor tiene dificultad en ponerse en marcha, controlar;

Que la tension de red corresponda a las caracteristicas nominales

(fig. 14).

Que no se utilicen prolongaciones de cable de seccion o longitud

inadecuadas.

Que el ambiente de trabajo no sea demasiado frio (inferior a 0°C).

En caso de la serie VX/AB, que no haya intervenido la proteccién

lérmica (fig. 20); en la serie silenl (fig. 21).

Que haya aceite en el cérler para garantizar la lubricacién. (lig. 1)

Que no se haya producido un corte en la red eléctrica (loma bien

conectada, magnelotérmico, fusibles inlegros).

El compresor no se para

Siel compresor no se para al alcanzar la presion méxima, entrard

en funcion la valvula de seguridad del depésilo. Es necesario

conlactar el cenlro de asistencia autorizado mas cerca para su

reparacion.

iCUIDADO!
Evitar absolulamente desenroscar cualquier conexidn con el depésito
bajo presidn; asegurarse siempre de que el depdsito esté descargado,
Estd prohibido efectuar orificios, soldaduras o delormar
intencionalmente el depdsito de aire comprimido.
No ejecutar operaciones en el compresor sin haber desconeclado
previamente la clavija de la toma de corriente.
La temperatura ambiente de funcionamiento es 0°C +35°C.

IR
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No dirigir chorros de agua o liquidos inflamables hacia el compresor.

No apoyar objetos inflamables cerca del compresor.

Durante las paradas, llevar el presostato a la posicion “0” (OFF)

(apagado).

No dirigir jaméis e chorro de-aire hacia personas o animales. (fig. 34)

No lransportar el compresor con el depésito presurizado.

Prestar atencién que algunas partes del compresor tales como

cabezal y tubos de suministro pueden alcanzar lemperatura elevadas.

No tocar estos componentes para prevenir quemaduras (fig. 18- 19).

Transportar el compresor levanlandolo o tirdndolo de las empufiaduras

o manijas. {fig. 4 - 6)

Mantener a los nifios y animales lejos del drea de funcionamiento de

la maquina.

Si se utiliza el compresor para barnizar:

a) No trabaje en ambientes cerrados o cerca de llamas libres.

b) Asegurese de que el ambiente en donde trabaje esté dotado de
un adecuado recambio de aire.

¢} Ulilice una mascara para proteger la nariz y boca (fig. 35)

Siel cable eléctrico o la clavija estan dafiados, no utilizar el compresor

y dirigirse a un centro de asistencia aulorizado para cambiarlos con

componentes originales.

Si se colaca en un estante o en una superficie més alla que el piso,

el compresor se debe fijar para prevenir una eventual caida durante

su funcionamienlo.

No colocar objetos y sus manos denlro de la rejilia de proteccion

para prevenir dafios fisicos y al compresor {fig. 36),

No ulilizar el compresor como objeto contundente hacia personas,

cosas o animales para evitar dafios graves,

Después de haber utilizado el compresor, desconectar siempre la

clavija de la toma de corriente.

ELECTROCOMPRESORES MODELOS GM - TR

Presién méxima nominal 8,5 bar

Presién méxima de trabajo 8 bar

ELECTROCOMPRESORES MODELOS VX

Presion maxima nominal 10.5 bar

Presién méxima de frabajo 10 bar

ELECTROCOMPRESORES MODELOS AB

Presion méxima nominal 10.5 bar

Presion méxima de frabajo 10 bar

N.B. Los compresores de doble elapa se pueden suministrar para una
presion max. de Irabajo de 14 bar. En este caso:

Presion méxima nominal 14.75 bar

Presion maxima de trabajo 14 bar

El modelo Silent estd formado por el modelo AB, integrado por una
cabina fonoabsorbenle. Los datos técnicos y las instrucciones del manual
de los modelos AB valen también para los modelos Silent derivados,

NOTA: Para el mercado europeo los depsitos de los compresores estdn
fabricados segun la Direclriz CE2009/105,

Para el mercado europeo los compresores estdn fabricados segin la
Directriz CE2006/42,

Nivel sonoro medido en campo fibre a 1 m de distancia +3dB (A) a la
méxima presién de trabajo. (tab, 3)

GM VX
CVAW  RPM  dB(A) | CVAW  RPM  dB(A)
06505 1450 73 | 1511 1450 75
06505 2850 75 | 215 17001450 75
0750065 17001450 73 | 2518 1450 755
1541 34002850 75 | 3R2 2850 80
15 2850 79 / / /
2518 34502850 82




TR
CViKw  RPM  dB(A)
1511 17002850 76
215 285 80

AB

Mod. CV/kW  dB(A)
CCS 2-15 77
AB 245 2-15 78
AB 335 3-225 80
AB 410 3-225 80
AB 510 4-3 85
AB 480 4-3 81
AB 530 4-3 82
AB 550 55-41 83
AB 671 55-41 84
AB 851 75-55 83
AB 1000 10-75 68

E valor del nivel sonoro puede aumentar de 1a 10 dB(A) en funcion
del ambiente en que se ha instilade el comprésor

Los compresores eldciricos sobre ruedas con potencig mayor o jgual
a3 Hp se desting a uso en inferores.

CONSEJOS UTILES PARA UN BUEN FUNCIONAMIENTO

— Para un buen funcionamienlo de la maquina con carga méxima
continua a la maxima presién de trabajo, asegurarse de que la
lemperatura del ambiente de lrabajo en ambienle cerrado no supere
los +25°C.

Se aconseja utilizar el compresor con un servicio méximo del 70%
por una hora con carga méxima; esto permite un buen funcionamiento
del aparato en el liempo.

ALMACENAMIENTO DEL COMPRESOR EMBALADO Y
DESEMBALADO

Duranle lodo el tiempo que no se usa el compresor, antes de
desembalarlo, hay que almacenarlo en un lugar seco con una tempe-
ratura comprendida entre + 5°C y +45°C y en una posicion que evite el
conlacto con la accién de los agentes atmosféricos.

Durante todo el periodo que el compresor permanece inaclivo después
de haber sido desembalado, mientras espera ser puesto en
funcionamiento o debido a interrupciones de produccion hay que
protegerlo con lonas para evitar que el polvo se deposile sobre los
mecanismos.

Si el compresor permanece inactivo duranle un largo periodo es
necesario cambiar el aceite y controlar su funcionamiento.

CONEXIONES NEUMATICAS
Utilizar siempre tubos neumalicos para aire comprimido que tengan
caracleristicas de presion maxima adecuadas a las del compresor.
No intentar reparar el lubo si es defecluoso.

NOS RESERVAMOS EL DERECHO DE APORTAR CUALQUIER
MODIFICACION SIN AVISO PREVIO SI ES NECESARIO.
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INSTRUGOES.
O compressor & uma maquina que produz ar comprimida,
Munca utilizar o compressor para fins diferentes dos especificados
no Manual de Instrugbes.

17.USAR O COMPRESSOR CORRECTAMENTE
Pbr o compressor & funcionar de acordo com as instrugoes testa
Manual. Nao deixar as eriangas ufiizar o compressor ou as pessoas
qua ngo conhegam o seu funcionamanto.

18. VERI_F&CM SE TODOS OS PARAF! USOS, REBITES E TAMPAS
ESTAQ BEM FIXADODS.
Verificar se todos 05 parafusos, rebiles e chapas estéio bem fixados,
Verificar pariodicamente se estio bem apertados.

19. MANTER A GRELHA DE ASPIRACAO LIMPA
Manter a grelha de ventitagdo do motor impa., Limpar regularmenta
esta gralhia se 0 ambienle de traballio for misto sujo, ;

20.POR O COMPRESSOR A FUNCIONAR A TENSAO
ESPECIFICADA
Pdr o compressor a funcionar  lenséo especilicada na chapa das
caracleristicas eléciricas, Se o compressor & ufiizado a uma tenséio
superior  especificads, o mator rodar mais rapidaments e pode-
se danificar o aparelho queimands o motor,

21.NUNCA USAR O COMPRESSOR SE ESTE ESTIVER
DEFEITUOSO
Se o compressor trabalha emitindo rufdos estrantios, comvibraghes
excessivas, ol apresenta-se defelluoso, desligé-lo imadiatamente
e verificar o funcionamento ou contactar o Cenlro de Assisléncia
Autorizado mals peéximo, .

22.NAO LIMPAR AS PARTES EM PLASTICO COM SOLVENTES
Os solventes, lals como a gasolina, dilentes, gasblen ou oulras
subslancias que contenham alcoal, podem danificar as parles de
pléstico. Se necessdrio, limpar estas partes com um pano macio &
dgua com sabao ou liquidos aprepriadss.

23.USAR SOMENTE PECAS DE SUBSTITUIGAO ORIGINAIS,
A ulilizaggo de pegas de subslituicio que o sejam originais,
pravecam a anulagdo da garantia e um funclonamento incorrecto
do comprassor. As pecas de substituipao originais podem sar
adquiridas junto dos distribuidores autorizados.

24.NAO MODIFICAR O COMPRESSOR
Néo modificar o comprassar. Consultar um Centro de Assisténcia
Autarizado para todas as reparagdes. Uma modificagdo ndo
autorizada pode reduzir as capacidades do compressor, mas paile
também ser a causa de graves acldenles [para as pessoas que nio
tenham conhecimentos tcnicos suficientes para efectuar essas
modificaghes.

25.DESLIGAR 0 BAROSTATO QUANDO O COMPRESSOR NAO £
UTILIZADO
Quando o compressor nao estd em uso, colocar o manipulo do
bardstato na posicéo ‘0" (OFF), desligar o compressor da corrente
@dbrir a tomeira da linha para esvaziar o arcomprimido do depdsito.

26.NAO TOCAR NAS PARTES QUENTES DO COMPRESSOR
Para evitar queimaduras, ndo tocar nos tubos, no motor & em todas
as partes quentes,

27.NAODIRIGIR OJACTODEAR DIRECTAMENTE PARA O CORPO
Para evitar acidentes, nunca dirigir o jaclo de ar [para pessoas ou
animais,

28.DESCARGA DA CONDENSAGAO DO DEPASITO
Esvaztar o depdsilo diariamente ou cada 4 horas de rabalho. Abrir
0 disposilivo de dascarga e inclinar o compressor, sa necessdrio,
para eliminar a dgua acumulada,

29.NAO DESLIGAR O COMPRESSOR PUXANDO PELO CABO DE
ALIMENTAGAQ
Utilizar o interruptor "O/1" (ON/OFF) do baréstato para desligar o
compressor.

j

30.CIRCUITO PNEUMATICO
Utilizar tubos, Utensilios pneumaticos recomendados, QUE Siporlem
uma pressao igual ou superior & pressiio méxima de exercicio do
COMpressor. i

PECAS DE SUBSTITUIGAO
Para as reparagbes ulllizar somente pegas de substiluicao originais
Idénlicas 3s pagas substituldas.
As reparapies so devem ser efecluadas por um Cenlro de Assisléncia
Autorizado.

AVISOS

INSTRUGOES PARA A LIGAGAO A TERRA
Este compressor deve ser ligado & terra enquanto estd em uso para
proleger o opetador conlra choques aléolricos. O compressor
monofdsico esta equipado.com um cabo bipolar mais terra. O
compressor tifdsico é fornecido com cabo sléclrico sem ficha. £
necessirio que a ligagdo eléelrica sefa efectuada por um técnico
espacializady.
Recomenda-se de nunca desmontar ocompressor, nem execular oulras
ligagies ao bardstato. Qualquer reparaao deve ser executada
unicamente pelos Centros de Assisténcia Autorizada ou poroulros
Centros Especializados.
Nunca esquecer que o fio da ligagio 4 temma & o verde & amarelo,
Nunca figar este fio verde a um lerminal com corrente. Antes de substituir
aficha do cabo de alimentagio, assequrar-se de ligar o fio de tera.
No caso de dividas, chamar um elsciricista especializado e mandar
conlrolar a igacdo & tarra,

EXTENSAO
Utilizar somente extensdes com ficha e ligagio & ferra, ndo ulilizar
extensdes danificadas ou esmagadas. Assequrarss que a extensio
esieja em boas condighes. Quando se usa um cabo de extensdo,
assegurar-se que & secedo do cabo seja suficiente para suporlar a
corrente absorvida palo aparelho que the serd ligado.
Uma extensao mullo fina pode provocar quedas de tenséo e portanto
uma paria de poténcia e um aguacimento excossivo do aparelho.
0 cabo de extensio dos compressores moriofdsicos deve ler uma
secgdo proporcional ao seu comprimento, ver tabela; (tab, 1)

Tab.1 SECCAO VALIDA PARA COMPRIMENTO

MAXIMO 20 m monpfisico
cv kw 220/230V 110/120V
(mm?) (mim?)
0.75-1 065-07 15 25
1.5 1.1 25 4
2 15 25 4-6
25-3 18-22 4 /

O cabo de extensao dos comprassores lifésicos deve ter uma secgdo
proporcional a0 seu comprimento, ver tabela (lab 2)

Tab. 2 SECCAO VALIDA FARA COMPRIMENTO

MAXIMO 20 m thltisico
cv kw 2207230V 380/400V
{mm?) (mm?)
234 15-22 -3 25 15
55 4 4 2
75 55 6 25
10 75 10 4
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AVISOS
Evitar todos os riscos de descargas eléctricas, Nunca utilizar o
compressor com o cabo eléctrico ou a extensao danificados, Controlar
regularmente os cabos eléctricos. Nunca usar o compressor dentro ou
proximo de 4gua ou de um ambiente perigoso, onde possam dar-se
descargas eléctricas.

CONSERVAR ESTAS INSTRUGOES
DE USO E MANUTENGAQ
E PO-LAS A DISPOSIGAO DAS PESSOAS
QUE QUEIRAM UTILIZAR ESTE APARELHO!

UTILIZAGAO E MANUTENGAQ
NOTA: As informagdes que encontrareis denlro desle Manual foram
escrilas para auxiliar o operador durante a utilizagao e as operagdes de
manuten¢do do compressor,
Alguns desenhos desle Manual mostram alguns pormenores que podem
ser diferentes do vosso compressor,

INSTALAGAO

Depois de se ter tirado o compressor da embalagem {fig, 1) e ter
constatado a sua perfeila integridade, assegurando-se que nao lenha
sofrido danos durante o transporte, executar as seguintes operagoes.
Montar as rodas e o tampéo de borracha no depdsito onde nao estio
montados, seguindo as instrugdes da fig, 2. No caso de rodas a pressao
de ar, enché-las com uma pressao maxima de 1,6 bar (24 psi). Colocar
0 compressor numa superficie plana o no maximo com uma inclinagao
de 10° (fig. 3), num local bem arejado, prolegido dos agenles
atmosféricos e sem ser em ambienles explosivos.

Se o plano é inclinado e liso, assegurar-se que o compressor em
funcionamento ndo se desloque, caso contrario bloquear as rodas com
calgos. Se o plano é uma prateleira ou o tampo de uma estante,
assequrar-se que nao possa cair fixando-o de modo adequado. Para se
obler uma boa ventilagdo e um arrefecimento eficaz, é importante que
a protecgao da correia do compressor esteja a pelo menos 100 cm de
dislancia de qualquer parede (fig. 4). Os compressores montados em
depdsito de pés fixos, ndo devem ser fixados 4 terra de modo rigido,
aconselha-se a montagem de 4 suportes anti-vibrantes.

INSTRUGOES DE USO
— Prestar alengao em transportar o compressor de maneira correcta,
nao inverté-lo ou levantd-lo com ganchos ou cabos. (fig, 5 - 6)

— Substituir o tampéo de plastico na tampa cérter (fig. 7 -8) pela vareta
do nivel do dleo (fig. 9) ou pelo respeclivo tampao de purga (fig. 10)
fornecidos com o livro de inslrugdes, controlar o nivel do dleo
observando as marcas da varela (fig. 9) ou na janela de inspecgao
do nivel do dleo (fig. 11).

LIGAGAQ ELECTRICA

Os compressores monofdsicos sao jd fornecidos com o cabo eléctrico
e aficha de corrente bipolar + terra, E importante ligar o compressor a
uma tomada de corrente equipada com ligagao a terra, (fig, 12)

Os compressores trifasicos (L1+L2+L.3+PE) devem ser instalados por
um técnico especializado, Os compressores lrifasicos sao forecidos
sem ficha, Ligar ao cabo de alimentagdo uma ficha eléctrica com
passacabo de parafuso e anel de bloqueio (fig.13) consullando a tabela
abaixo.

cv kW Alimentagao volt/phModelo ficha
2-3-4 15-22-3 220/380/3
230/400/3  16A 3 pélos + terra
65-75-10 4-55-75 220/380/3

230/400/3  32A 3 pélos + terra

NOTA: Os compressores montados em depdsito de 5001 com poténcia

CV7.5/56 kW e CV10/7.5 kW podem ser fornecidos com uma caixa de

arranque estrela/triangulo, enquanto que os modelos TANDEM, (2

bombas no mesmo depdsito) sao fornecidos com a caixa lemporizada,

para o arranque diferenciado das duas bombas.

Para a inslalagao, proceder do seguinte modo:

~ Aplicar a caixa na parede ou num suporte ixo e instalar um cabo de
alimentagao com licha eléctrica e com secgdo proporcional ao
comptimento,

- Qualquer dano causado por ligagdes erradas da alimentagéo a linha,
anula imediatamente a garantia das partes eléctricas, De modo a
evitar ligagdes erradas, consultar um técnico especializado.

ATENGAO:
Nunca usar a tomada de lerra em vez do neutro, Aligagao & terra deve
ser efectuada de acordo com as normas anti-acidenle (EN 60204).
Aficha do cabo de alimentagao nao deve ser usada como interruptor
mas deve ser introduzida numa tomada de corrente comandada por
um interruplor diferencial adequado (magnetolérmico).

ARRANQUE

Controlar se a tensao da rede corresponde & indicada na chapa das
caracteristicas eléciricas{fig. 14), o campo de tolerancia admitido deve
ser compreendido entre + 5%. No primeiro arranque dos compressores
que funcionam com corrente trifdsica, verilicar o correcto sentido de
rotagéo da venloinha de arrefecimento, comparando com a sela situada
na protecgao da correia ou na cobertura, Verificar se o fluxo do ar no
compressor Silentesta na direcgao indicada na fig, 21A. Rodar e premir
de acordo com o tipo de bardstato monlado no aparelho, o manipulo
situado na parte superior, para a posicao “0” (fig. 15), Inlroduzir a ficha
na lomada de corrente {fig. 12 - 13) € ligar o compressor levando o
manipulo do bardslato para a posigao *I". O funcionamento do
compressor & completamente automalico, comandado pelo bardstalo
que o desliga quando a pressao no depdsito atinge o valor maximo e
liga-0 novamente quando esla desce ao valor minimo. Normalmente, a
diferenca de pressdo é de cerca de 2 bar (29 psi) entre o valor méximo
€ 0 valor minimo.

Ex: 0 compressor pdra quando atinge 8 bar (116 psi) (pressao max de
exercicio) e liga-se automaticamente quando a pressao no interior do
depasito desce para 6 bar (87 psi), Depais de se ter ligado o compressor
alinha de alimentagdo eléctrica, efectuar um carregamenlo a pressao
méxima e verificar o funcionamento correcto da maquina.

COMPRESSORES COM CAIXA DE ARRANQUE AD (fig. 16)
Introduzir a ficha na tomada de corrente (fig. 13) levar o bardstato para
aposigao ‘I (ON) (fig. 17). Rodar o interruplor de alimentagao geral ‘A"
na caixa, para a posicao |, a presenca de corrente é assinalada pelo
acendimento da ampada branca "E". Rodar o inlerruptor "B" para a
posigao 1 para o arranque do compressor, o acendimento da lampada
daelectrovalvula "D" anles, e do molor (C) depois, assinalam o perfeito
funcionamento da méaquina (fig. 18).

COMPRESSORES TANDEM COM CAIXA TEMPORIZADA (fig. 17)
Introduzir a ficha na tomada de corrente (fig. 13) levar o bardstato para
a posicdo "I" (ON). Rodar o interruptor de alimentagao geral “A”, na
caixa, para a posi¢ao 1, a presenca de corrente ¢ assinalada pelo
acendimento da lampada branca (E); rodar o interruptor "B” para o
arranque do compressor.

Pos, 1 funciona s6 a bomba n? 1

Pos. 2 funciona s a bomba n® 2

Pos. 8 funcionam as duas bombas a0 mesmo tempo, com um arranque
dilerenciado. '

O luncionamento do compressor é completamente aulomatico,
comandado pelo bardstalo que o desliga quando a pressao do depésito



atinge o valor maximo € o liga novamente quando desce para o valor
minimo.

NOTA: O grupo cabega/cilindro/tubo de distribuicao, pode atingir

temperaturas elevadas, tomar atengao quando se trabalha préximo

destes elementos e néo tocar-lhes para evilar queimaduras (fig. 18

-19).

ATENGAO

Os compressores eléclricos devem ser ligados a uma tomada de corrente

protegida por um interruptor diferencial adequado (magnetotérmico). O

motor dos compressores GM — TR esté equipado com uma protecgao

térmica automdlica, situada no interior do rolamento, a qual desliga o

compressor quando a temperatura do motor atinge valores muito

elevados.

Quando esta intervém, o compressor arrancara automaticamente apds

10 - 15 minutos. Os motores dos compressores modelo VX estao

equipados com uma protecgao térmica amperimétrica aulomatica com

recuperagdo manual, situada na parte exterior, na tampa dos bornes,

Quando se verifica a infervengao da protecao trmica, esperar alguns

minutos e depois reactivar manualmente o interruptor térmico (fig. 20).

0Os motores monofésicos dos compressores da série AB estao equipados

com uma protecgdo térmica amperimélrica com recuperagdo manual,
situada na tampa dos bornes. Quando se verifica a intervengao da
protecgdo térmica, esperar alguns minutos e depois reactivar

manualmente o interruptor térmico (fig. 20).

Nos compressores trifésicos e na série silent, a protecgao é automtica.

Quando se verilica a intervengao da protecgdo térmica, o baréstato

dispara, posigéo “0" (OFF), esperar alguns minutos e levar o bardstalo

para a posicdo “I” (ON) (com excegao dos modelos: AB 100/245-335

compresores lrifésicos - AB 150/245-335 compresores trifasicos - AB

200/245-335 compresores trifésicos). Nos compressores equipados com

caixa de controlo, a protecgao térmica encontra-se no interior da caixa.

Quando se verifica a intervengdo da protecgdo térmica, proceder do

seguinte modo (fig. 22)

- Pér os interruptores da tampa da caixa na posigao ‘0", abrir a lampa
€ premir o botdo 1 da protec¢ao térmica. Fechar a tampa da caixa e
ligar o compressor seguindo as operagdes j4 ilustradas no paragrafo
“Arranque compressores com caixa”

Isto também é valido para os compressores com alimentagdo a 60 Hz.

REGULAGAO DA PRESSAO DE TRABALHO (fig. 23)
Nao é necessério ulilizar sempre a pressao maxima de trabalho, pelo
contrario, muitas vezes a ferramenta pneumatica utilizada necessita de
menos pressao.
Nos compressores fornecidos com redutor de pressao, & necessario
regular bem a pressdo de trabalho.
Libertar o manipulo do redulor de presséo, puxando para cima, regular
a pressao para o valor desejado, rodando o manipulo para a direita para
aumenta-la e para a esquerda para diminui-la, depois de obtida a pressao
desejada, apertar o manipulo premindo-o para baixo (fig. 23). Nos
redutores de pressdo fornecidos sem mandmetro, a presséo de
calibragem pode ser observada na escada graduada situada no proprio
corpo do redulor.
Nos redutores de pressao equipados com o mandmetro, a pressao de
calibragem pode ser observada no préprio mandmetro.
ATENGAO: Alguns redutores de pressao séo dolados de dispositivo "push
to lock", e basta girar o botdo para regular a presséo,

MANUTENGAO
Antes de efectuar qualquer tipo de inlervengao no compressor,
assegurar-se que:
- Ointerruptor geral da linha esteja na posigao “0".
- Obaréslato e os interruptores na caixa estejam desligados, posicdo
0",
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- O depésito do ar esteja complstamente descarregado de pressdo,
Cada 50 horas de funcionamento, é aconselhével desmontar o filtro de
admissao e limpar o elemento filtrante soprando com ar comprimido
{fig. 24).

E aconselhavel substituir o elemento filtrante pelo menos uma vez por
ano se o compressor trabalha em ambiente limpo; mais frequentemente
se 0 ambienle no qual esta colocado tem poeiras,

Nos modelos de cabega vermelha (fig. 25) (TR200 — TR255) o fillro de
admisséo estd colocado no interior por baixo da tampa de condugéo
(cabega vermelha), desapertar os trés parafusos de fixagao da lampa,
retiré-la do encaixe da cobertura, retirar o filtro da sua base e efecluar a
limpeza, soprando com ar comprimido no sentido conirério & passagem
habitual. ;

No modelo Silent é possivel a substiluigdo do elemento fillrante
desmontando o mével de insonorizagao e procedendo como nos
modelos AB (fig. 24).

O compressor forma dgua de condensagao que se acumula no depésito.
E necessério descarregar a condensagao do depdsito pelo menos uma
vez por semana, abrindo a torneira de purga (fig. 26) por baixo do
depdsilo.

Ter atencao para que nao haja ar comprimido no interior do depésito, a
dgua poderd sair com muita forca. Pressao aconselhada 1 + 2 bar max.
Acondensagao do compressor lubrificado com éleo ndo deve ser deitada
no esgolo ou langada no ambiente pois contém dleo.

MUDANGA DO OLEO - ATESTAR OLEO
O compressor é fornecido com ¢leo sintético "FIAC Qil Synthesis”. Nas
primeiras 10° horas de Irabalho é aconselhdvel substituir completamente
0 6leo da bomba,
No modelo Silent é necessério desmontar primeiro 0 mével de
insonorizagéo {lig.29A).
Desapertar o bujao de descarga do leo na tampa carter, esvaziar todo
0 dleo e apertar o bujao (fig. 27 - 28).
Introduzir o 6leo pelo furo de cima da lampa cérter (fig. 29 - 30) até ao
nivel indicado na vareta (fig. 9) ou na janela (fig. 11)
Introduzir o éleo pelo furo de cima da cabega (fig. 30) nos grupos com
correia preparados para o enchimento nessa zona.
Para a série GM203 retirar o tampao e introduzir 85 g de dleo
directamente do frasco (ver fig. 30A)".
Controlar semanalmente o nivel do dleo da bomba (fig. 11) e se
necessario atesta-lo.
Para um funcionamento a temperalura ambiente de -5°C a +40°C utilizar
dleo sintélico. O dleo sintético tem a vantagem de néo perder as suas
caracteristicas tanto no periodo invernal como estivo
0 ¢leo usado nao deve ser deitado no esgolo nem no ambiente,

PARA A SUBSTITUIGAO DO OLEO, CONSULTAR A TABELA

TIPO DE OLEO HORAS DE FUNCIONAMENTO
FIAC Oil SYNIESIS.....cossivsiersrerirssvssrsannenns 500
Oleo sinlético

AGIP Sint 2000 Evolution - BP Visco 5000 - ESSQ Ultron -
MOBIL Mobil 1 - NILS Dimension S - NUOVA STILMOIL

ATOWEWS0). ..oy cnninsiienpsssssassvecesinnsss 800
Outros lipos de 6leo mulligrade mineral
SAE 15 W0 ......ocovvvmnniiisiisunsisivinniiians 100

COMO INTERVIR EM PEQUENAS ANOMALIAS

Perdas de ar pela valvula por baixo do baréstato
Este inconveniente depende de uma vedagao imperfeita da valvula
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de retengao, proceder do seguinte modo (fig. 31).

- Esvaziar complelamente a presso do depésito

~ Desapertar a cabega hexagonal da véivula (A)

~ Limpar bem o disco de borracha (B) e a sua base

- Montar tudo novamente com cuidado

Fugas de ar

Podem depender da retengao defeituosa de qualquer rosca,

verificar todas as roscas, molhando-as com dgua e sabdo,

0 compressor roda mas nao carrega

Compressores coaxiais: {fig. 32)

- pode ser devido & ruptura das valvulas (C1 - C2) ou de um vedante
(B1-B2) substituir a pega danificada.

Compressores de tracgdo por correia: (fig. 33)

- pode ser devido a ruptura das vélvulas F1 e F2 ou de um vedante
(D1-D2), subslituir a peca danificada

~ Verificar se existe muila gua de condensagdo no interior do depdsito
(fig. 26)

Compressores da série GM 203 (fig. 33A):

- Pode ser por causa da valvula (C1-C2) o talvéz da junta (B1) neste
oaso substiluir as pegas na figura.

0 compressor ndo arranca

8e o compressor tem dificuldade em arrancar, verificar:

- Se a tensdo da rede corresponde & da chapa das caraclerisiicas.
(fig. 14}

Se 520 utlizadas extensoes eléctricas de secgdo ou comprimento
inadequado.

Se 0 ambiente de trabalho ¢ muito frio. (abaixo de 0°C)

No caso da série VX/AB, se interveio a prolecgdo térmica (fig. 20); na
série silent (fig. 21).

Se o cérfer lem dleo suliciente para garanir a lubrificagdo. (fig. 11)
Searedeelécirica tem corrente (tomada bem ligada, magnetotérmico
& fusivels em condices)

0 compressor nio para

Se 0 compressor ndo para quando se alinge a pressao maxima, entra
emfungao a vélvula de seguranga do depésito. E necessdrio contactar
o Cenlro de Assisténcia Autorizado mais préximo para a sua
teparagao,

ATENGAO
Evitar absolutamente de desapertar qualquer ligagao com o depdsito
sob pressdo, assegurar-se sempre que o depésito esteja
descarregado
E proibido efecluar furos, soldaduras ou deformar voluntariamente 0
reservatdrio do ar comprimido,
Nao efectuar trabalhos no compressor sem primeiro ter desfigado a
ficha da tomada de corrente.
Temperatura ambiente de funcionamento 0°C +35°C.
Nao langar jactos de dgua ou liquidos inflaméveis conlra o compressor,
Nao ealocar objectos inflaméveis junto ao compressar,
Durante as interrupgdes de ulilizagao, colocar o baréstato na posicao
"0" (QFF) (desligado}.
Nunea langar o jacto de ar contra pressées ou animais. (fig. 34)
Nao Iranspartar o compressor com o tlepésito sob pressio.
Ter em atengéo que algumas partes do compressor, lais como a
cabeca e os tubos de distribuigao podem alcangar temperaturas
elevadas. N&o locar nestes componentes para evitar queimaduras.
{fig. 18- 19)
Transportar o compressor levantando-o ou puxando-o pelas
respeclivas asas ou punhos, {fig. 4 - 6)
As criangas e os animais devem ser mantidos afastados da area de
funcionamento da maquina,
Quando se usa o compressor para pintar:

]

a) Nao trabalhar em ambientes fechados ou préximo de chamas livres

b) Assegurar-se que o ambienle onde se trabalha tenha uma
renovagao adequada do ar

¢) Proteger o nariz @ a boca com uma mascara adequada. (lig. 35)

Se o cabo eléetrico ou a ficha esliverem danificados, ndo usar o

compressar @ conlaclar o Cenltro de Assisténcia Autorizado para a

sua subslituigao por um companente original.

Se este for calocado numa prateleira ou numa superficie mais alla

doque o pavimento, deve ser fixado para evitar uma possivel queda

durante 0 sau luncionamento.

Nao introduzir objectos ou as maos no interior das grelhas de

preleceAo para evitar danos fisicos @ no prprio compressor. (fig. 36)

Niio usar o compressor como objecto contundente contra pessoas,

bens ou animals, para evitar graves danos.

terminada a utilizagio do compressor, desligar sempre a ficha da

tomada de corrente.

COMPRESSORES ELECTRICOS MODELOS GM - TR
Pressao méxima de exercicio 8.5 bar
Presséo méxima de utilizagéo 8 bar

COMPRESSORES ELECTRICOS MODELOS VX
Pressao méxima de exercicio 10.5 bar
Presséo méxima de utilizagao 10 bar

COMPRESSORES ELECTRICOS MODELOS AB

Pressdo méxima de exercicio 10.5 bar

Pressao méxima de utilizagao 10 bar

N.B. Os compressores bi-eslddio podem ser fornecidos, a pedido, para
uma utilizagao até 14 bar. Neste caso:

pressao maxima de exercicio 14.75 bar

pressao maxima de ulilizagao 14 bar

O modelo Silent & composto pelo modalo AB completado por uma cabina
insanorizanta. Os dados técnicos e as directivas deste manual para os
modglos AB sao lambém vlidos para os modetos Silent derivadas

NOTA: Para 0 marcado europeu os depdsilos dos compressores sio
fabricados de acerdo com a Directiva CE2009/105

Para o mercado europeu os depdsitos dos compressores sio fabricados
em conformidade com a Directiva CE2006/42.

Nivel sonoro medido em campo livie a 1 m de distancia +3dB(A) a
prassao maxima de utilizagdo. (tab. 3)

GM VX
CkW RPM  dB(A)| CVW  RPM  dB(A)
065005 1450 73 | 1541 1450 75
06505 2850 75 | 215  1750-1450 75
0750065 1750-1450 73 | 2518 1450 755
1511 34502850 75 | 322 250 80
215 2850 79 | / /
2518 34502850 82
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CVAKW  RPM  dB(A)

1511 17502850 76

N5 2850 80
AB

Mod, CVAW  dB(A)
cCs 2-15 7
AB25  2-15 T8
AB3%5  3-225 80
AB410  3-225 80
ABS10  4-3 85
AB4B0  4-3 8
AB530  4-3 82
ABS50  55-41 83
AB6T1  B5-41 64
ABB5  75-55 89
AB1000  10-75 88

O valor do nivel sonoro pode aumentar de 1 a 10 dB{A) em fungdo do
ambianie em que € instalad o compressor

0Os compressores elécliicas com rodas e de poténcia fgual ou supenar
a 3Hp devem ser utilizados em ambientes fechaios

CONSELHOS UTEIS PARA UM BOM FUNCIONAMENTO

- Para um bom funcionamento da maguina, em plena carga
conlinuativa e & pressao méxima de exercicio, assegurar-se que a
temperatura do ambiente de trabalho em local fechado ndo ultrapasse
+25°C.

- Sugere-se a utilizago do compressor com um servigo maximo a
70% numa hora com carga total, de modo a permitir o bom
funcionamento do aparetho ao longo do tempo.

ARMAZENAMENTO DO COMPRESSOR EMBALADO
E DESEMBALADO

Durante todo o tempo que o compressor esliver inaclivo anles de o
desembalar, esse deve ser armazenado num local seco a uma tempe-
ratura entre os + 5°C e 0s + 45°C e numa posigdo lal que ndo lenha
conlacto com os agentes atmosféricos.

Durante todo o tempo que o compressor estiver inaclivo depois de ter
sido desembalado, aguardando que seja posto em funcionamento ou
devido a interrupgdes de produgao, esse deve ser protegido com capas
para evitar que o pd se possa deposilar nos mecanismos, Se o
compressor ficarinactivo durante longos periodos é necessério substiluir
0 dleo e verificar o seu funcionamento,

LIGAGOES PNEUMATICAS
Assegurar-se de utilizar sempre lubos pneumticos para ar comprimido

que tenham caracteristicas de pressdo maxima adequadas as do
compressor.
Nao tentar reparar o tubo se estiver deleiluoso.

RESERVAMO-NOS O DIREITO DE EFECTUAR QUALQUER
MODIFICACAO QUE SEJA NECESSARIA SEM AVISO PREVIO.




TARKEITA TIETOJA

Lue huolella kaikki toimintaohjeet, turvallisuusneuvot ja varoilukset
kasikirjasta.

Syynd useimmalle kompressorin kéylosta seuraavalle onnettomuudelle
on se, eltei yksinkertaisimpia turvallisuussadntsjd noudateta.
Onnettomuudet valtetdén tunnislaen ajoissa mahdollisel vaaratilanteet
ja noudattaen tarpeellisia lurvaliisuussaanl&ja.
Perusturvallisuussanndt luelelfaan késikirjan osassa “TURVALLISUUS”
seka myds kompressorin kayttdd ja huoltoa kasittelevissé osissa.
Konevaurioiden ja vakavien vammojen ehkéisemisen vuoksi véltettavét
vaaratilanteet ilmoitetaan kompressorissa osassa “VAROITUKSET" tai
kéyttokasikirjassa.

Kompressorin kaytdssé tulee aina noudattaa rakentajan ohjeita, sen
vadrinkayttd on kielletlyd. Joka tapauksessa kéytossé tulee olla
ehdottoman varmoja sen vaarattomuudesta itse kéyttdjalle tai hdnen
|&helldan oleville henkildille.

VIESTISANOJEN MERKITYS
VAROITUKSET: iimoittaa tilanteesta, joka voisi olla vaarallinen, jonka
huomioon ottamatta jattdmisesta voisi seurata vakavia vaurioita.
VAROVAISUUSTOIMENPITEET: iimoittaa vaarallisesta tilanteesta, jonka
huomioon otlamatia jattdmisestd voisi seurata lievid vaurioita henkildille
ja koneelle.
HUOMIO: ohjaa kiinnittdmaan huomiota 1arkedén lieloon.

TURVALLISUUS
KOMPRESSORIN TURVALLISTAKAYTTOA KOSKEVAT OHJEET

) HUOMAA:
KOMPRESSORIN VAARANLAINEN KAYTTO JAHUONOSTI TEHTY
HUOLTO YOIVAT AIHEUTTAA RUUMIILLISIA VAMMOJA
KAYTTAJALLE. TALLAISTEN RISKIEN ESTAMISEKSI PYYDAMME
SEURAAMAAN TARKAAN SEURAAVIA OHJEITA.

LUE KAIKKI OHJEET

1. ALA KOSKE LIIKKUVIA OSIA
Alé koskaan laita késid, sormia tai muita ruumiinosia kompressorin
liikkuvien osien I&helle.

2. ALA  KAYTA
TURVASUOJUKSIA
Al4 koskaan kéyta kompressoria, jos kaikkia sen lurvasuojuksia ei
ole asennettu paikalleen {esim. suojukset, hihnasuoja, lurvaventlii),
jos huoltotarkoituksissa ndma suojukset pitda poistaa varmista, etld
ennen kompressorin uudslleenkayttdd suojukset on hyvin
kiinnitettyind alkuperéisillé paikoillaan.

3. KAYTA AINA SUOJALASEJA
Kayta aina suojalaseja, tai vastaavia suojia silmille. Ald suuntaa
paineilmaa mitaan ruumiinosaasi kohden, lai muiden henkildiden
ruumista kohden.

4. SUOJAA ITSEASI SAHKOISKUILTA
Valta koskemasta milladnlailla kompressorin metallisia osia,
esimerkiski putkia, sailiditd tai maahan liitettyja metalliosia.
Al koskaan kéiyta kompressoria kosteassa, mardssa ympéristissa.

5. KYTKE KOMPRESSORI IRTI
Kytke kompressori irti sahkovirrasta ja tyhjenné paine |dysin séiliostd
ennen mitd tahansa osien huolloa, tarkastusta, katsastusla,
puhdistusta tai vaihtoa koskevaa toimenpidetia.

6. VAHINGOSSATEHDYT KAYNNISTYKSET
Kompressoria ei saa kuljettaa, jos se on kylkelty sahkdvirtaan tai
jos sailiéssd on painetta. Varmista, etld painemittarin katkaisin on
asennossa OFF ennen kompressorin kytkemistd séhkdlahteeseen.

KOMPRESSORIA  ASENTAMATTA
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. VARASTOI KOMPRESSORI OIKEANLAISESTI

Kun kompressori ei ole kdytdssd, se pildé sdilyttéa kuivassa
paikassa, lurvassa iimastollisilta tekijoillé. Alé jéta lasten ulottuville.

. TYOALUE

Pidé tydalue puhtaana, vapaana tarpeettomisla tyovélineisté ja hyvin
tuuletettuna.

Alé kayld kompressoria syttyvien nesteiden tai kaasujen lahettyvilla.
Toimintansa aikana kompressori saattaa aiheuttaa kipingité.

Ala Kayta kompressoria paikoissa, missa saaltaisi olla maaleja,
bensiinia, kemiallisia aineita, limoja tai muita syttyvia tai rajahtavia
materiaaleja.

. ALA JATA LASTEN ULOTTUVILLE
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VAlta lasten tai muiden henkildiden joutumista kosketuksiin
kompressorin sybttdjohtoon, asiaankuulumattomat henkilét tulee
piléa turvallisella etéisyydella tydpaikasta.

. TYOVAATTEET

Ala kayta leveits, riippuvia vaalteita, koruja lai muila esineitd, jolka
voisivat larttua kiinni likkuviin osiin. Tarvittaessa kayta tukan
peitiavad paghinetid.

. ALAKAYTA VAARIN SYOTTOJOHTOA

Ald vedd sahkéjohdosta, kun haluat irroittaa sen pistotulpasta.
Pida johto kaukana lampolahleistd, oljysté ja leikkaavista pinnoista.
Ald kavele johdon p#all4, tai anna sen pusertua painojen alla.

. TEE KOMPRESSORIN HUOLTO HYVIN

Seuraa rasvoitusohjeita (ei pade oilless tyyppien suhteen), Tarkista
ajoitiain sydttdjohto, ja jos johto on vaurioitunut, valtuutetun leknillisen
asiakaspalvelun pitdd korjata tai vaihtaa se. Katsasta ulkoisesti
kompressori ja tarkasta onko siind nakyvid epakohlia. Kaanny
tanvittasssa [dhimmén teknillisen asiakaspalvelin puoleen.

. JATKOSAHKOJOHDOT ULKOKAYTTOON

Kun kompressoria kéytetaan ulkona kayta ainoastaan ulkokéyttoon
tarkoitetiuja ja ilmoitettuja jatkosahkdjohtoja.

HUOMAA

Kiinnita huomiosi siihen mité teet. Toimi jéirkevésli.

Al kéyta kompressoria vasyneend. Kompressoria i saa koskaan
kéytaa alkoholin, huumeiden tai unisuutta aiheuttavien ladkkeiden
vaikuluksen alaisina.

. TARKISTA VIALLISET OSAT TAI ILMAVUODOT

Jos suojus, tai joku muu kompressorin osa on vahingoittunut, ne
pitéé larkastaa huolella ennen uutla kéytoa, niin etta tulee selvksi,
voivalko ne toimia turvallisuuden taaten.

Tarkasla likkuvien osien yhdensuuntaisuus, sekd myds painemittarit,
paineventtilit, iimakylkenndt ja kaikki ne osat, jotka ovat térkeila
normaalille loiminnalle. Valtuuletun teknisen asiakaspalvelun pitad
vaihlaa tai korjata kaikki vaurioituneet osat, tai ne pildd vaihtaa
kaytiokiran selittiméan lapaan. ALA KAYTA KOMPRESSORIA,
JOS PAINEMITTARISSA ON VIKAA.

KAYTA KOMPRESSORIA AINOASTAAN KASIKIRJASSA
ANNETTUIHIN TARKOITUKSIIN.

Kompressori on kone, joka tuottaa paineilmaa.

Ala koskaan Kayta kompressoria kisikirjassa annettuista
kéyttotarkoituksista poikkeavaan tapaan.

KAYTA KOMPRESSORIA OIKEIN

Kompressoria pitaa kayttaa tassa kasikifassa annettujen ohjeiden
mukaisesti, Ald anna lasten tai kéytt6n tolumatiomien henkilsiden
kéytéd kompressoria.

TARKASTA, ETTA KAIKKI RUUVIT, MUTTERIT JA KANNET OVAT
HYVIN KIINNITETTYJA.

Tarkasta elta kaikki ruuvit, multerit ja laatat ovat hyvin kiinnilettyjd.
Tarkasta ajoiliain, etté ne oval hyvin Kirislettyja.

PIDA IMURISTIKKO PUHTAANA

Pidd moottorintuuletusristikko puhlaana, Puhdista ajoittain ristikko,
jos lybymparisld on erityisen likainen.




20. ANNA KOMPRESSORIN TOIMIA NIMELLISJANNITTEELLA
Anna kompressorin toimia sahkotietolaatassa méaritetylla
jannitteelld. Jos kompressoria kéytetddn nimellisjannitettd
suuremmalla jannitteelld, moottori kiertda nopeammin ja yksikkd voi
vahingoitiua polttaen moollorin.

. ALA KOSKAAN KAYTA KOMPRESSORIA, JOS SE ON

VIALLINEN

Jos toimivasta kompressorista kuuluu epéatavaliisia 44nid, se tarisee

likaa tai muuten vaikuttaa vialliselta, pysdytd se heti ja tarkasta sen

toimintakyky tai kaanny lahimméan valtuutetun leknisen
asiakaspalvelun puoieen.

ALA PUHDISTA MUOVISIA OSIA LIUOTUSAINEILLA

Liuotusaineet, kuten bensiini, ohennusaine, gasooli tai muul

alkoholipitoiset aineet voivat vahingoittaa muovisia osia, 44 hankaa

néill4 aineilla muovisia osia. Puhdista tarvitlaessa téllaiset osat
pehmedlfé rélill4 ja saippuapitoisella vedelld tai kayltden muuta

sopivaa nestetta. "l

KAYTA AINOASTAAN ALKUPERAISIA VARAQSIA.

Jos kaytetdan varaosia, jotka eivét vastaa alkuperaisid, takuun

voimassaolo lakkaa ja kompressori toimii huonosti. Alkuperdisi&

vastaaval varaosat on saatavilia valtuutetuista myyntipisteisté.

. ALA TEE MUUTOKSIA KOMPRESSORIIN
Ala tee muutoksia kompressoriin, K&&nny valtuutetun teknisen
palvelun puoleen, kun kompressori tarvitsee huoltoa, Luvattomat
kompressoriin tehdyt muutokset voivat heikentda sen tydtehoa.
Henkildt, jotka yrittavat lehdd muutoksia kompressoriin ilman
tarvittavia leknillisié lietoja voivat joulua tilanteisiin, joista voi seurala
myds vakavia onnettomuuksia.

. SAMMUTA PAINEMITTARI KUN KOMPRESSORI EI OLE
KAYTOSSA
Kun kompressori ei ole kytdss, aseta painemiltarin nuppi asentoon
0" (OFF), kytke irti kompressorin séhk®istys ja avaa linjahana néin
poistaen paingtiman saiflgstd.

. ALA KOSKETA KOMPRESSORIN KUUMIA OSIA
Palovammojen estamiseksi, alé koske putkia, moottoria tai muita
kompressorin kuumia osia. =

. ALA RUISKUTA ILMAA IHMISTEN TAI ELAINTEN SUUNTAAN
Riskien estamiseksi, 414 koskaan ruiskula ilmaa ihmisten tai elinten
suuntaan.

. KONDENSSIVEDEN POISTO SAILIOSTA
Tyhjenn4 sailio paivittdin tai neljdn lydlunnin valiajoin. Avaa
tyhjennysyksikka ja tarvittaessa kallista kompressoria kasaaniuneen
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veden poistamisaksi,

29,ALA  PYSAYTA  KOMPRESSORIA  VETAMALLA
SAHKONSYOTTGJOHDOSTA
Kayta painemittarin katkaisinta “O/I" (ON/OFF) kompressorin
pyséyttdmiseen.

30. ILMAVIRTAPIIRI

Kéyta suositeltuja pulkia, pneumaattisia tydvalineita, jotka kestévat
kompressorin maksimitybpainetta vaslaavan tai suuremman
paineen,

VARAOSAT
Korjattaessa kéytd ainoaslaan alkuperdisid varaosia, jotka ovat
samanlaisia kuin vaihdettaval osal.
Ainoaslaan valtuutettu teknillinen asiakaspalvelukeskus saa korjala
kompressoria.

VAROITUKSET

MAAJOHDON KYTKENTAOHJEET
Koneenkayttaja pitaa suojata sahkdiskuilta ja siksi kompressori pitda
maadoittaa. Yksivaihekompressorilla on kaksinapainen ynnd maajohto.

Kolmivaihekompressorilla on pistotulpaton séhkgjohto. Ainoastaan
ammattitaitoinen teknikko saa tehda séhkokylkennét,

Kompressoria ei saa koskaan purkaa osiin ja painemitiarille ei saa lisété
kylkentdja. Ainoastaan valtuutetut huollokeskukset tai muut
ammattitaitoiset keskukset saavat tehdé korjauksia kompressoriin.
Muista aina, miké johlo on maajohto: se on vihred tai kellainen/vihred,
Tété vihreéé johtoa ei saa koskaan kytked akdiiviin terminaaliin. Ennen
sy6ttojohdon pistolulpan vaihtoa, varmista, el maajohto on kylketty.
Jos et ole varma siitd mitd teet, kédnny ammatiitaitoisen sahkdasentajan
puoleen ja anna hénen tarkistaa maajohdon kylkenta.

JATKOJOHTO
Kéytd ainoastaan pistolulpalla ja maajohdolla varustettua jalkojohtoa,
414 kayl viallisia tai purisluneita jatkojohtoja. Varmista, etté jatkojohlo
on hyvakuntoinen. Jatkojohtoa kaytettdessa pilad olla varma, etié johdon
poikkileikkaus riittaa siitamaan kytkettavan tuotieen virta-absorblion.
Litan ohut jatkojohto voi aiheuttaa potentiaalieroja ja néin voimahavidita
ja koneen ylikuumenemista.
Yksivaihekompressorien jalkojohdon poikkileikkauksen tulee olla sen
pituudelle sopiva, katso taulukkoa. (taulukko 1)

Taulukko 1 SOPIVA LAPIMITTA 20 m:in
MAKSIMIPITUUDELLE yksivaie

cv kW 220/230V 110120V
{mm?) {mm?)
075-1 0.65-07 15 25
15 11 25 4
2 15 25 4-8
25-3 18-22 4 /

Kolmivaihekompressorien jatkojohdon poikkileikkauksen pildd olla sen
pituudelle sopiva: katso taulukkoa (taulukko 2)

Taulukko 2 SOPIVA LAPIMITTA 20 m:in
MAKSIMIPITUUDELLE kolmivaiheinen

cv kw 2201230V 380/400V
(mm?) (mm?)
2-3-4 15-22-3 25 15
55 4 4 2
75 55 6 25
10 75 10 4
VAROITUKSET

Valla sahkopurkausriskejd. Al koskaan kéyla kompressoria viallisen
sahkojohdon tai jatkojohdon kanssa. Tarkasta sdanndllisesti
séhkdjohtojen hyvékuntoisuus. Al kéyta kompressoria vedess lai sen
Iahettyvilla tai vaarallisessa ymparistdssd missé sahkdpurkaukset ovat
mahdollisia.




TALLETA NAMA KAYTTO- JA HUOLTOOHJEET
JAANNANE HENKILOILLE,
JOTKA HALUAVAT KAYTTAA TATA LAITETTA 1

KAYTTO JA HUOLTO )
HUOMIO: Késikirjassa annettujen tietojen larkoituksena on auttaa
kéyttajaa kompressorin kaytdn ja huollon aikana.
Joissakin kasikirjan kuvissa voi olla kompressoristanne eroavia
yksityiskohtia.

ASENNUS
Poista kompressori pakkauksesta (kuva 1), tarkasta, elté se on integraali
ja ettei se ole vaurioitunut kuljetuksen aikana ja lee sitten seuraavat
toimenpiteet.
Asenna pydrél ja kumit séiliéihin, jos ne eivat jo ole paikallaan, kuvassa
2 annettujen ohjeiden mukaisesti. Puhalletlavat renkaat on taytettavé
maksimipaineeseen 1,6 bar (24 psi).
Aseta kompressori tasaiselle tai korkeintaan 10%:n verran kaltevalle
pinnalie (kuva 3), hyvin tuuletetiuun, iimastollisilta tekijdill4 suojatiuun
paikkaan, miss4 ei ole rajahdysvaaraa.
Jos taso onkalteva ja siled, tarkasta, ettei se siirry kompressorin ollesssa
toiminnassa; jos siirtymista tapahtuu, kiinnitd pyorét kahdella killalla.
Jos taso on konsoli tai hyllyn pinta, varmista, ettei se voi kaatua,
kiinnittden sen sopivaan tapaan.
Hyvan tuuletuksen ja toimivan jaahdytyksen kannalta on térkeéd, ettd
kompressorin hihnasuojus on ainakin 100 cm:n etdisyydelld kaikista
seinista (kuva 4),
Kiinteilld jaloilla varustettuihin séiliihin asennetiuja kompressoreja ei
saa kiinnittéd tiukasti maahan, neuvomme asentamaan n:o 4 térisemislé
ehkiisevad tukea.

KAYTTOOHJEET
~ Varmista, ettd kompressoria kuljetetaan oikein, sitd ei saa kiéntaa
ylosalaisin tai nostaa koukuilla tai kdysilla. (kuva 5 - 6)
~ Vaihda muovitappi séilion kannella (kuva 7 - 8) dljytasolankoon (kuva
9) tai iimatulppaan {kuva 10), jotka annelaan ilse kéyttokasikirjan
kanssa, tarkasta dljytaso tangossa olevien viiltojen mukaan {kuva 9)
tai dljytasomerkin mukaan (kuva 11).

SAHKOKYTKENTA
Yksivaihekompressorit annetaan séhkdjohdon ja kaksinapaisen
koskeltimen + maan kanssa. On térkeda kytked kompressori
maadoitettuun pistorasiaan. (kuva 12)

Ammattitaitoisen teknikon tulee asentaa kolmivaihekompressorit
(L1+L2+L3+PE). Kolmivaihekompressorit annetaan iiman johtoa. Yhdisla
sybttdjohto séhkdkoskettimeen, jossa on ruuveilla varustettu
johdonkuljetin ja kiinnitysholkki (kuva 13), allaolevan taulukon mukaisesti.

cv kw Syéttd voltiph  Kosketintyyppi
2-3-4 15-22-3 220/380/3
230/400/3  16A 3 napaa + maa
55-75-10 4-55-75 220/380/3
30/400/3  32A 3 napaa + maa

HUOMIO: Kompressorit, jotka asennetaan 500 It sailigihin, joitten teho

on CV7.5/65 kW ja CV10/7.5 kW voidaan antaa lahlikolmio

kéynnistysvaihdelaatikon kanssa, kun taas mallit TANDEM (n:o 2

pumppua samassa séiliéssd) annetaan ajoitelun vaihdelaatikon kanssa,

koska kaksi pumppua lahtee liikkeelle eri aikaan.

Asennus tehdaan seuraavasli:

- Kiinnitd vaihdelaatikko seinaan lai kiinteddn tukeen, aseta sille
sybttdkaapeli, missa on sahkokosketin ja jonka I4pimitta on
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oikeansuuruinen suhteessa pituuteen,

- Vahingoisla, jotka johtuvat vadrin tehdystd linjansydtikytkennaslé,
seuraa sahkdosien takuun voimassaolon lakkaaminen, Vadranlaisen
kytkennén estémiseksi kannattaan kaantyd asianfuntevan teknikon
puoleen.

HUOMIO: Maadoiluslevy4 ei saa koskaan kéytia4 nollajohdon sijasta.
Maadoitus pildd tehda tapaturmanehkaisynormien mukaisesti (EN
60204).

Sybtttkaapelin koskelinla ei saa kéytlad katkaisimena, vaan se pitaé
kylked sopivan differentiaalikatkaisimen komenlamaan pistorasiaan
{magneettiterminen).

KAYNNISTYS
Tarkasta, etta verkkojénnite vastaa sdhkétielolaalassa annettua arvoa
(kuva 14), sallitun poikkeaman tulee pysya vililla = 5%.
Kolmivaihejénnitteelld toimivia kompressoreja ensimméista kertaa
kdynnistdessd tarkasta jadhdytystuulettimen kiertosuunta,
hihnasuojassa tai suojuksessa. Tarkista, ella Silent-kompressorin
iimanvirtauksen suunta on kuvan 21A mukainen.
Kierrd tai paina, riippuen laitleesla olevasta painemittarista, yldosassa
oleva nuppi asentoon "0" (kuva 15),
Kytke kosketin pistorasiaan (kuvat 12 - 13) ja kéiynnistd kompressori
vieden painemittarin nuppi asentoon 1",
Kompressorin loiminta on taysin automaattista, sitd ohjaa painemittari,
joka pysdyttaaa sen kun sailion paine saavuttaa maksimiarvon ja pistdé
sen uudestaan likkeelle kun se laskee minimiarvoon. Tavallisesti paine-
ero minimi- ja maksimiarvon valilé on noin 2 baaria (29 psi).
Esimerkki: Kompressori pysahtyy, kun se saavuttaa 8 baarin arvon (116
psi) (maksimikdyttopaine) ja lahtee uudestaan liikkeelle automaattisesti
kun séilin sisinen paine on laskenut arvoon 6 baaria (87 psi).
Kun kompressori on kytketty sahkélinjaan, vie maksimipaineelle ja
tarkasta koneen hyv4 toimintakyky.

KAYNNISTYSVAIHDELAATIKOLLA VARUSTETTU

KOMPRESSORI AD (kuva 16)
Kytke kosketin pistorasiaan (kuva 13), vie painemittari asentoon " (ON)
(kuva 17). Kierrd vaihdelaatikon paasyGttokytkin *A” asentoon I, valkoinen
merkkivalo “E" syltyy kun virlaa on. Kierrd katkaisin "B" asentoon 1
kompressorin kéynnistémiseksi, ensin solenoidiventliilin merkkivalon ‘D"
ja sitten moottorin (C) syttyminen ilmaittavat koneen hyvasté toiminnasta
{kuva 18).

AJOITETULLA VAIHDELAATIKOLLA VARUSTETUT
TANDEM KOMPRESSORIT (kuva 17)

Kytke kosketin pistorasiaan (kuva 13), vie painemittari asentoon “I” (ON).
Kierrd paésyoltokalkaisin “A" vaihdelaatikossa asentoon 1, valkoisen
merkkivalon (E) syttyminen ilmoittaa, ettd virtaa on (E); kierré katkaisinta
“B" kompressorin likkeelle saamiseksi,
As. 1 toimii ainoastaan pumppu n:o 1
As. 2 toimii ainoastaan pumppu n:o 2
As. 3 molemmat pumput toimivat samanaik
eriaikainen.
Kompressorin toiminta on téysin automaattista, sitd ohjaa painemittari,
joka pysayttad kompressorin, kun sailion paine saavuttaa maksimiarvon
ja pistdd sen uudelleen liikkeelle, kun painearvo laskee minimiin,
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HUOMIO: Antoyksikon paa/sylinteri/putki [ampétila voi nousta korkeaksi,
ole varovainen niiden lahelld tydskennellessd, 414 koske niitd
palovammojen estémiseksi (kuvat 18 - 19).

HUOMIO:  Séhkokompressorit  pitdd  kytked  sopivalla
differentiaalikatiaisimella suojatiuun pistorasiaan (magneettiterminen).
Kompressorien GM - TR moottorilla on automaattinen lampdsuoja ierron




sisél3; se pysayttad kompressorin kun moottorin lampétila on liian korkea.
Jos se loimii, kompressori ldhtee uudelleen likkeelle automaattisesti 10
- 15 minuutin paastd. VX tyyppislen kompressorien moottoreilla on
késikdyttdinen ampeerimetrinen lamposuojus, ulkopuolella,
terminaalikolelon kannessa.
Kun termiikki toimii, odota pari minuuttia, palauta sitten entiselleen kasin
lémpdkalkaisin (kuva 20).
AB-sarjaisten kompressorien yksivaihemoottoreissa on kasikayttinen,
ampeerimetrinen termiikki, terminaalikotelon kannessa. Kun lermiikki
toimii, odota pari minuuttia, palauta sitten entiselleen késin ampokatkaisin
{kuva 20).
Kolmevaihekompressoreissa ja silent-sarjassa on automaattisuoja. Kun
lermikki toimii painemittari irroittuu, asenlo ‘0" (OFF), odota pari minuuttia
ja pistd painemiltari uudestaan asentoon “I" {ON) (lukuunottamatta
malleja: AB 100/245-335 kolmivaihekompressorit - AB 150/245-335
kolmivaihekompressorit - AB 200/245-335 kolmivaihekompressorit).
Vaihdelaatikolla varustetuissa kompressoreissa lampdsuojus on
vaihdelaatikossa. Kun termiikki on toiminut, toimi seuraavasli (kuva 22):
- Vie vaihdelaatikon kannessa olevat katkaisimet asentoon ‘0", avaa
kansi ja paina lermosuojuksen néppéintd 1. Pist vaihdelaatikon kansi
uudestaan kiinni ja pane kompressori uudestaan likkeelle kappaleessa
“Vaihdelaatikolla varustettujen kompressorien kéynnistys” annettujen
ohjeiden mukaisesti.
Samat ohjeet pateval myds, kun kyseessa ovat 60 Hz sybtetyt
kompressorit.

TYOPAINEEN SAATO (kuva 23)
Ei ole larpeellista kayttaa aina maksimityopainetta, useimmiten kaytetty
pneumaattinen tydkalu tarvitsee véhemmén painetta.
Paineenvéhentdjdlla varusteluissa kompressoreissa typaine pitéé
Ss&&taa hyvin,
Péstd vapaaksi paineenvéhentajén nuppi ylospain vetden, siada paine
halutulle arvolle kiertden nuppia mydtédpaivaan sen lisadmiseksi,
vastapaivédn sen vahemntémiseksi,. Kun haluttu arvo on I6ydetty, lukitse
nuppi alaspéin painaen (kuva 23). llman manometrid olevissa
paineenvahentdjissa kalibrointipaine nakyy itse paineenvéhentéjéssi
olevasta astemittakaavasta.
Manometrillé varustetuissa paineenvahentjissé kalibrointipaineen nékee
manometristd.
HUOMIO: Joissakin paineenalentimissa ei ole "push to lock'-ioimintoa,
joten riita8 kun ka&nnét nuppia séétéaksesi paineen.

HUOLTO

Ennen mitd tahansa kompressoria koskevaa toimenpidetid varmistu etié:
~ Linjan yleissahkénkatkaisin on asennossa "0,
- Painemittarija sahkonkatkaisimet vaindelaatikossa ovat poiskytkettyjd,

asennossa ‘0",
- lImaséilidssa ei ole painetta.
50 toimintatunnin valiajoin kannattaa irroitiaa imusuodatin ja puhdislaa
suodatinyksikkd paineilmalla puhaltaen (kuva 24),
Suosittelemme vaihtamaan suodalinyksikon ainakin kerran vuodessa,
jos kompressoria kaytetdan puhtaassa ympéristossa; useammin jos
tyGympéristé on pblyinen.
Punapdisissa malleissa (kuva 25) (TR200 ~ TR255) imusuodatin on
koneen sisélid, johtokuvun alla (punapéé), kierré kolme kuvun kiinnittdvad
ruuvia auki, poista se suojuksesta, poista suodatin paikaltaan ja puhdista
puhaltaen paineilmaa tavallisen suunnan vaslaiseen suunlaan,
Silent-mallin suodatuselementti voidaan vaintaa purkamalla &&nieristetty
kaappi ja toimimalla kuten AB-mallien kohdalla (kuva 24),
Kompressorissa syntyy kondenssivettd, joka kasaantuu séiligon,
On tarpeen poistaa kondenssivesi sailidstd ainakin kerran viikossa avaten
séilion alla oleva hana (kuva 26).
Ole varovainen, jos pullossa on paineilmaa; vesi voisi lulla ulos paineella.

Suositeltu paine 1 + 2 baaria max.
Oljyllé rasvatun kompressorin kondenssivettd ei saa laskea viemariin tai
ympéristdon, silld siind on 8ljya.

OLJYN VAIHTO - OLIYLLA TAYTTO
Kompressori saadaan synteettisen dljyn “FIAC Oil Synthesis” kanssa.
Ensimmdisen sadan lunnin tydskentelyn jélkeen neuvomme vaihtamaan
taysin pumpun &ljyn.
Silent-mallissa tulee ensin purkaa &énieristetty kaappi (kuva 29A).
Kierré séilion kannessa oleva &liynpoistoaukon tappi aul, laske kaikki
dliy ulos, kierré tappi uudestaan kiinni (kuvat 27 - 28).
Pista dljya sisaan séilion kannen ylemmastd reidsta (kuvat 29 - 30),
kunnes tangossa (kuva 9) tai merkkivalossa (kuva 11)ilmoitettu taso on
saavutettu,
Pisté paan ylemmén reién 6ljy (kuva 30) téyttoon larkoitettuiin, hinnalla
varustettuihin yksikkoihin alueella.
Sarja GM203: Poista tulppa ja kaada 85 g dljya suoraan pullosta {ks.
kuva 30A).
Tarkasta joka vilkko pumpun ljylaso (kuva 11) ja tarvitaessa téyta se.
Kéytetidessa lampotilassa véliltd —5°C a +40°C kéylé synteetlisté oljya .
Synteettisen Oljyn kdyton etuna on se, ettd sen ominaisuudet séilyvat
sekd talvi- ettd kesdaikana.
Kéytettya dljya ei saa vuodattaa viemdriin tai ympéristoon,

TOIMI TAULUKON MUKAISEST! OLJYNVAIHDOSSA
OLIYTYYPP| - TOIMINTATUNNIT
FIAC Ol SYNIeSIS....civoceeuiersrerrvssmmarnninnn500
Synteetiinen &ljy Oleo sintético

AGIP Sint 2000 Evolution - BP Visco 5000 - ESSO Ultron -
MOBIL Mobil 1 - NILS Dimension S - NUOVA STILMOIL

ArrowSW50).. 400
Muuntyyppiset, moniasteiset mineraaliljyt
SAE 15 WAD .ciiciiistisiiianmmmmmnnnniannnnn 100

PIENET EPASAANNOLLISYYDET: MITEN TOIMIA

limavuotoa painemittarin alla olevasta venttiilista

Témé onglema johtuu takaiskuvenllilin huonosta toiminnasta, toimi
seuraavasli (kuva 31),

7 Poista tdysin paine sailiostd

?  Kierra ventiiilin kuusikulmainen p&4 auki (A)

?  Puhdista hyvin seka kumilevyke (B) ettd sen sijaintipaikka

?  Pane kaikki osat huolellisesli takaisin paikalleen.

limavuodot
Voivat johlua jonkun putkiliiteen huonosta pitokyvysté, tarkasta kaikki
pulkiliitteet kastellen ne saippuavedelld,

Kompressori kiertdd muttei lataa

Samakeskeiset kompressoril: (kuva 32)

- voi johtua venttiilien (C1 - C2) tai tiivistysrenkaiden (B1 - B2)
tikkimenosla, vaihda rikkoutunut osa

Hihnavetoiset kompressorit: (kuva 33)

~ voi johtua venttilien F1 ja F2 tai tiivistysrenkaiden (D1 - D2)
rikkimenosta, vaihda rikkoutunut osa

- farkisla ettei séilidssé ole likaa kondenssivetié (kuva 26)

Sarjan GM 203 kompressorit: (kuva 33A):

- Syyn saattaa olla venttiilien (C1 - C2) taiiivisteen (B1) rikkoutuminen.
Vaihda vaurioitunut osa,
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Kompressori ei ldhde liikkeelle

Jos kompressorin kéynnistys on vaikeaa, tarkasta:

- Etta virtajannite vastaa teknillisten lietojen laatassa annettua arvoa.
(kuva 14).

- Etletkéyta sahkoatkojohtoja,joiden lépimitta tai pituus ei ole sopiva.

— Ettei tySympéristd ole liian kylmé, (0°C alla),

Kaytetidessd sarjaa VX/AB ettei limpdsuoja ole toiminut (kuva 20);

silent-sarjassa (kuva 21).

— Etté séiliossé on dljya rasvoituksen takaamiseksi. (kuva 11)

Etté séihkdverkon syotto toimi (pislorasia, magneettiterminen, hyvin

kytketty, sulakkeet hyvakuntoisia)

Kompressori ei pyséhdy

- Jos kompressori ei pyséhdy, kun maksimipaine saavutetaan, séilién
turvaventtiili alkaa toimia. On larpeen k&anty4 lahimmén valtuutetun
huoltokeskusksen puoleen korjausta varten,

HUOMIO
Al kierrd mitéan litosta auki kun silitssa on painetta, varmista aina
eltd sailié on purkautunut,
On kielletty4 tehdé paineilmasailioon reiki, hitsaukisa tai vartavasten
muuntaa sen muotoa,
Al puutu kompressoriin, jos el ole poistanut koskefinta pislorasiasta.
Ymparistolampotila toiminnalle 0°C +35°C.
Al ruiskuta kompressorin suuntaan vetti tai syttyvid nesleita,
Al aseta syttyvi esineitd kompressorin lihettyville,
Kaytdn faukojen aikana pane painemittari asentoon “0" (OFF) (pois
paalla).
Ald ruiskuta koskaan ilmaa inmisi4 tai eléimid kohden. (kuva 34)
A kuljsta kompressoria jos siind on painetta.
Ole varovainen, sillé jotkut kompressorin osat, kuten antaputket ja -
pét voival kuumela paljon. Al4 keske néitd osia palovammojen
estdmiseksi. {kuvat 18 - 19)
Kulieta kompressoria noslaen sité tai vetden, siihen tarkoitsttuja
kahvoja kéyttden. (kuva 4 - 6)
Lapset ja eldimet lulee pit4d4 kaukana koneen toiminta-alueelta
Jos kéytélte kompressoria maalaamiseen:
Al4 kéiytd sulistulssa ympérisloissé tai avoliekkien léheisyydessd
Varmista ett4 tybympériston iimanvaihto on riittva.
Suojaa nend ja suu siihen tarkoiletulla naamarilla. (kuva 35)
Jos séhkdjohlo tai kosketin on rikki, 12 kéyti kempressoria ja kiénny
valtuutetun teknisen asiakaspalvelun puoleen sen vaihtamiseksi,
alkuperdisilld vaihto-osilla,
Jos kompressori pannaan hyllylle tai lattiaa korkeammalle lasolle se
pitad kiinnittd4 toiminnan aikaisen putoamismahdollisuuden
estamiseksi.
Al pistd esineil tai kisia suojaristikoiden sisélle, tapaturmien ja
konevaurioiden estémiseksi. (kuva 36)
Al kéyta kompressoria esineiden, elainten tai ihmisten lybmiseen,
vakavien onnettomuuksien estémiseksi.
Kompressorin kéytdn loppuessa, poista aina kosketin pistorasiasta.

SAHKOKOMPRESSORIT MALLIT GM - TR
Maksimi tydpaine 8.5 baaria
Maksimi kéyttopaine 8 baaria

SAHKOKOMPRESSORIT MALLIT VX
Maksimi tyGpaine 10.5 baaria
Maksimi kéyttpaine 10 baaria

ELETTROCOMPRESSOR! MODELLI AB
Maksimi typaine 10.5 baaria

Maksimi kdytiopaine 10 baaria

Huom. Kaksivaiheiset kompressorit annetaan haluttaessa 14 baarin
kéyttoon asti. Téssd tapauksessa;

maksimi tydpaine 14.75 baaria

maksimi kéyttopaine 14 baaria

Silent-malli vastaa AB-mallia, johon on liséitty d4nieristetty kaappi, Téss4
ohjekirjassa olevat AB-maliien tekniset tiedot ja méaraykset koskevat
myds Silent-malleja.

HUOMIO: Euroopan markkinoille tarkoitetut siliot on rakennettu
Direktiivin CE2009/105 mukaisesti

Euroopan markkinoille tarkoitetut siliét on rakennettu Direktiivin CE2006/
42 mukaisesti.

Kompressoeja ei voi kéyttad rakennusmailla,

Melutaso, metrin etdisyydelld, vapaalla alueella, on +3dB(A), kun
kéyttSpaine on maksimi. (kaavake 3)

Kaavake 3
GM VX
CVikW RPM  dB(A) | CVKW  RPM  dB(A)
0.65/0.5 1450 73 1.5/1.1 1450 75
0.65/0.5 2850 75 215  1750-1450 75
0.75/0.65 1750-1450 73 2.51.8 1450 755
15/1.1  3450-2850 75 32.2 2850 80
2115 2850 79 / / /
2518  3450-2850
TR
CVkW RPM  dB(A)
1511 17502850 76
2115 2850 80
AB
Mod. CVKW  dB(A)
CCS 2-15 77
AB 245 2-15 78
AB 335 3-225 80
AB 410 3-225 80
AB 510 4-3 85
AB 480 4-3 81
AB 530 4-3 82
AB 550 55-41 83
AB 671 55-41 84
AB 851 75-55 83
AB1000  10-75 88

Melutaso voi nousia 1:std 10:neen dB(A).hen rijgpuen ympdnsidsid
mihin kompessorl asennelaan.

Pybrillé varustetut sahkokompressorit, joiden teho on 3 Hp tai
yli, ovat tarkoitetut kiytettiviksi suljetuissa tiloissa.

HYGDYLLISIA NEUVOJA HYVALLE TOIMINNALLE

Koneen hyvan toiminnan, tdysinladattuna, jatkuvassa kéytosss,
maksimitydpaineella, takaamiseksi varmista, etta suljetun
tyGympéristén ldmpélila ei ole +25°C, ia suurempi:




- neuvomme kéyttdmaén kompressoria téysinladattuna
70%:n maksimitybstbon tunnissa, tuotteen pysyvésti hyvén
folmintakyvyn sailyttémiseksi.

KOMPRESSORIN VARASTOINT| PAKATTUNA JA ILMAN
PAKKAUSTA

Séilytd kompressoria ennen pakkauksesta purkamista ja

kdyttddnottoa koko ajan iimastotekijdiltd suojattuna kuivassa

tilassa, jonka lampétile on valillg + 5 °C ja + 45 °C.

Suofaa kompressori suojakankallla pakkauksesta purkamisen

jlkean ennen kéyttdonottoa tal tuotantoselsokkden ajaksi, jotta

sen konelstolhin ei ker4énny polya.

Jos kompressoria ei kéiyteta pitkdén aikaan, sen dljy tulee

valhtaa ja toiminta tarkistaa.nimellisjéinnitteeseen.

ILMAKYTKENNAT
Varmista, etté kéytetédn alna sellaisia limaputkia paineilmalle,
joiden maksImipaineominaisuudet ovat sopivaniaisia
kompressorille.
Alz yrita korjata viallista putkea.

PIDATAMME ITSELLEMME MAHDOLLISUUDEN TEHDA
TARVVITTAESSA MITA TAHANSA MUUTOKSIA
ENNAKOLTA SITA ILMOITTAMATTA.
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VIKTIG INFORMATION

Lds funitionsinstruktionerna, sikerhetstéreskrifterna och varningerna i
bruksanvisningen mycket noga.

Huvudelan av alla olyekor som intréiflar under bruket ay kompressom,
beror pé att man inte f6ljer de grundiaggande sakerhelsteplema. Genom
alt identifiera de situationar som kan vara farliga och genom alt folja
sakerhetsreglama, kan man undvika da flesta olyckor,

De grundidggande sakerhetsreglerna finns uppriknade | avsnittet
*SAKERHET" | denna bruksanvisning och &ven| det avsnit som handlar
om bruk ech underhdll av kemprassorn,

Da farliga situationer som méste undvikas fir all forebygga alla risker
16 ailvarliga parsonskador eller maskinskador, finns uppraknade i
aliketten "VARNING" pd kompressorn och | avsniltet “VARNING” |
bruksanvisningen,

Anviind aldrig kemprassorn pa felaktigt satt, ulan bara som liiverkaren
rekommenderar, om du Inte &r absolut séker pd att det inte kan utgbra
fara for anvandaren eller f6r de personer sam finns | narhaten,

SIGNALERINGSORDENS BETYDELSE
VARNING: avser en situation som kan vara fariig och som kan rorsaka
allvarliga skador, om vamingen inte f5ijs.
FORSIKTIGT: avser en farlg situation som kan férorsaka littare person-
och maskinskador.
0BS: understryker viklig information.

SAKERHET
VIKTIGA INSTRUKTIONER FOR ETT SAKERT BRUK AV
KOMPRESSORN.

- Skallkompressom anvéndas [ verksamhet méste aen fire idnitaganda!
instaliationsbesiktigas av ackredlorat besiiningsorgan,

VARNING:
EN FELAKTIG ANVANDNING OCH ETT DALIGT UNDERHALL AV
DENNA KOMPRESSOR KAN FORORSAKA FYSISKA
KROPPSSKADOR PA ANVANDAREN. FOR ATT UNDVIKA DESSA
RISKER, BER VI DIG ATT LASA FOLJANDE INSTRUKTIONER
NOGA,

LAS ALLA INSTRUKTIONER

1. ROR INTE DE RORLIGA DELARNA
Ha aldrig handerna, fingrarna eller andra kroppsdelar nara
kompressoms riirliga delar.

2. ANVAND INTE KOMPRESSORN UTAN SKYDDEN PASATTA
Anvand aldrig kompressorn ulan att alla skydden sitter pa ratt plats
{tex. bekladnad, ramskydd, sakerhatsventl). Om underhlls- ellar
sanvicaarbetst krdver avmontering av dessa skyd, maste du se (il
attskydden sitier ordantligt pa plats innan du anvander kompressorn
igen.

3. ANVAND ALLTID SKYDDSGLASOGON
Anvand allid skyddsglastigon eller livardigt skydd for Sgonen. Rikia
aldrig trycklufien mot de egna eller andras kroppsdelar.

4. SKYDDA DIG MOT ELEKTRISKA STOTAR
Forhindra oavsiklliga kontakler mellan kroppen och kompressoms-
metalldelar, som til exempel rér, tanken eller de metalldalar som &
lordade. Anvénd aldrig kempressorn nara vatten eller | fukliga
ammrdden.

5. FRANKOPPLING AV KOMPRESSORN
Koppla ifrén kompressom fréin stromkallan och t6m tanken alidsles
pétryek Innan du utér négon typ av service, inspektion, underhdll,
rengdring, ulbyts elfer kontrall,

6. OFRIVILLIG IGANGSATTNING

Transporterainte kompressom medan den & kopplad il strmidlian
allar nar tanken Ar under tryck. Sa ll alt ryckmatarens sirémbrylare
bafinner sig| OFF-tgatinnan du r kompressom il strdmkilian,

7. FORVARA KOMPRESSORN PA LAMPLIGT VISNar kompresson
inte ska anviindas bar den forvaras | en torr lokal dér den arskyddad
mot atmosfarisk paverkan. HAll kompressom borta frdn barn,

8. ARBETSOMRADEHAI arbtsomradet rent och avidgsna eventuellt
de verklyg som Infe behovs | arbstsomradet, HAll arbetsomradet
ordentligt ventilerat, Anvand inte kempressorn | narhaten av
brandfarliga viitskor eler gas. Kompressom kange upphov till gaistor
under bruket. Anvand Infe kompressom | nathaten av mélarfarg,
bensin, kemiska &mnen, lim ellar annat brandfarfigt eller axplosivt
matarial,

9. HALL BARN PA AVSTANDSs fl ait barn och andra personer héller
$ig pd avstand fran komprassoms nalsladd, Alla obehtriga ska hafia
sy pd att sakerhalsavstind frén arbetsomradet.

10. ARBETSKLADERBAr inte l6st hangande Kiader eller sycken,
sltarsom de kan fastna | maskinens trliga delar. Anvénd
skyddsmossa fbr att ticka hiret om s4 behévs,

. ANVAND NATSLADDEN PA RATT SATT

Dra inta ul kontakten genom att siita | natsladdan,

HAll nétsladden borta frén hetta, ofla och vassa ylor,

Kliv inte pd nétsladden och stall Inte tunga foremal pa den,

UNDERHALL KOMPRESSORN NOGA

Folj instruktionerna f6r smérjning (galler inte for oljelria maskingr),

Inspekiara natsladden regslbundst och om den &r skadad, ska den

genast repareras eller bytas ul av elf auklorierat servicecentral.

Undersdk kempressoms ulsida fir att se om dan har synliga fal, Vand

dig sventuell 1l ndrmaste servicecentral,

. ELEKTRISKA FORLANGNINGSSLADDAR FOR UTOMHUSBRUK

Nar kompressom anvéinds utomhus, ska du bara anvanda

ferlangningssladdar som &r sarskill avsedda f6r utomhusbruk och

mérkta Gr detta,

VARNING

Varkoncentrarad pa dat du haller pa med, Anviind vanligt sunt fbmuft,

Anvand inta kempressom om du &r tréiL. Kompressom ska aldrig

anvandas under inverkan av alkohol, droger eller medicinar som gar

désighat.

KONTROLLERA OM DET FINNS TRASIGA DELAR ELLER

LUFTLACKAGE

Innan du anvander kompressom igen, méste du kontrollara om skydd

elier andra delar skadats. Kontrollera detta noga for att avgéra om de

kan fungera pa séker! satl.

Kontrobera instaliningen pA de rérliga defama, réren, manometrarma,

Iryekreducerama, de pnaumatiska kopplingama och alla andra delar

som kan vara av vikl 6r den nomala funklionen, Varje skadad del

méste repareras eller bylas ut av personal vid et auklorisarat

servicecenter eller bylas ut | enlighet med instruktionarna i

bruksanvisningen. ANVAND INTE KOMPRESSORN OM

TRYCKMATAREN AR DEFEKT,

16. ANVAND KOMPRESSORN BARA FOR DE APPLIKATIONER SOM

“ SPECIFICERATS | DENNA BRUKSANVISNING,

Kompressom &r en maskin som producerar tryckluft,
Anviind aldrig kompressom far annat bruk &n det som specificerats
bruksanvisningan. 8 1

17. ANVAND KOMPRESSORN PA RATT SATT
Anvand kompressorn i enlighel med instruklionerna i denna
bruksanvisning. L&t Inte kempressom anvndas av bam eller av
pérsongr som inte kénner till kompressoms funktion.

18. KONTROLLERA ATT ALLA SKRUVAR, BULTAR OCH LOCK
SITTER ORDENTLIGT FASTSKRUVADE,

Kontrollera att varje skruv, bult och skylt sitter ordentligt fastskruvad.
Kontrollera regelbundet att de sitter fast.
19. SE TILL ATT INSUGSGRILLEN HALLS REN
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Se lill att motorns ventilationsgrill halls ren. Rengdr grillen regeloundet

om arbetsmilibn ar mycket smutsig.

ANVAND KOMPRESSORN MED NOMINELL SPANNING

Anviind kompressom med den spanning som spactlicerats pa pidfen

e elekiriska specifikationer. Om kompressom anvands med en

spanning som dverstiger den som specificerats, kommer motorn alt

g4 fBr snabbt och enheten kan skadas och leda till att motom gar
sonder.

. ANVAND ALDRIG KOMPRESSORN OM DEN AR DEFEKT
Om kompressorn utstéter underiga ljud under anvéndningen, om
den skakar for mycket eller verkar vara defekt, ska du omedelbart
stannadenoch kantrollera dess funktion efler kontakta del narmaste
auklonserade servicecentret »

. RENGOR INTE PLASTDELARNA MED LOSNINGSMEDEL
Lésningsmedel som bensin, thinner, gasol och andra kemiska dmnen
som innehéiier alkohol kan skada plastdalama. Gnugga inte dessa
komponenter pa plastdelarna. Du kan eventuelll rengdra dessa delar
med en mjuk trasa och en [5sning av vatien och tval eller |&mplig
rengdringsviiska.

. ANVAND BARA ORIGINALRESERVDELAR.

Anvéndningen av reservialar som inte &r original gor alt garantin

forverkas och att kompressorn fungerar fel. Originalreservdelarna

finns tillgiingliga hos de auktoriserade aterforséljarna.

MODIFIERA INTE KOMPRESSORN

Modifiera inte kompressorn. Vénd dig till ett auktoriserat

servicecenter 161 reparationsarbeten. En &ndring som inte

auktoriserats kan leda till minskade preslationer hos kompressorn
och &ven férorsaka allvarliga skador pa de personer som inte har
tilrickiiga kunskaper for alt utfbra dndringama.

STANG AV TRYCKMATAREN NAR KOMPRESSORN INTE SKA

ANVANDAS

Nér kompressotn inte ska anvandas, ska du stélla tryckmitarens

kontroll i "0"-Eiget (OFF), koppta borl kompressorn frén nitet och

Bppna kranen i alt timma ut trycklufian ur tanken.

VIDROR INTE KOMPRESSORNS VARMA DELAR

Vidrér inte réren, motor och de andra mycket varma delarma, for

att undvika brénnskador,-

. RIKTA ALDRIG LUFTSTROMMEN DIREKT MOT KROPPEN

Rikla aldrig luftstrommen direkt mot méanniskor eller djur, for at

undvika risker.

TOM KONDENSVATTNET UR TANKEN

Tom tanken varje dag eller var 4:e driftstimme. Oppna

t6mningsanordningen och luta kompressorn for att t1omma utvatinel.

20. STOPPA INTE KOMPRESSORN GENOM ATT DRA |

NATSLADDEN

Anvand tryckmétarens strombrytare “O/l" (ON/OFF) for att fa

kompressorn att stanna.

30, PNEUMATISK KRETS

Anvand bara rekommenderade rér och pneumatiska verklyg som klarar

av ett Iryck som dversliger eller motsvarar kompressoms maximala
driftslryck.
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RESERVDELAR
Fér reparationerna, ska du bara anvénda originalreservdelar som &r
identiska med de defar som ska bytas ut.
Reparationefna {ar bara utléras i auktoriserade servicecentraler.

VARNING

INSTRUKTIONER FOR JORDNING
Denna kompressor masle jordas fore anvindning for alt skydda
anvandaren mol elektriska stolar. Enfaskompressorn har utrustats med
en bipolar stadd plus jordsladd, Trefaskompressom har ulrustats med

!

en elsladd utan kontakt. Elkopplingen fr bara utfiras av en kvalificerad
lekniker,

Vi rekommenderar dig alt aldrig demontera kompressom eller ulféra
andra kopplingar fill iyckmataren, All typ av teparation fr bara ulfGras
i da aukloriserade servicecentralema eller | andra kvalificerade
reparationscenter.

Glam inte att jordkabeln &r den som ar gran eller guligrén

Koppla aldrig denna grdna kabe! till en terminal under spanning. Innan
du byter ul ndtsladdens kontakt, méste du forsakra dig om atl jorda
kontaklen.

Om du inte kénner dig séker, ska du kontakta en kvalificerad elekiriker
och ata honom kontrollera jordningen.

FORLANGNINGSSLADD

Anwand bara lrangningssiaddar med kontakl och jordning. Anvénd
aldrig skadade eller klamda forlangningssladdar. Kontrollera att
forlangningssladden &r | goll skick. Nar du anvéinder en
foriangningsstadd, méste du kontrollera alt sladdens diameter ar
filréckigt stor for att leda stromman som krévs av den produki som ska
kopplas in.

En alltfér tunn forlangningssladd kan leda til sirmfall och f6lidakiligen
till en effektforlust och till verhettning av maskinen.
Enfaskomprassoremas fortingningssladd méste ha en diameter som
4r proportionedig till dess 1angd, se tabellen. (tab, 1)

Tab.1 GILTIG DIAMETER FOR MAXIMAL LANGD 20 mt enfas

oV kw 220/230V 1101230V
(mm?) {mm?)
0751 0,65-07 15 25
15 11 25 4
2 15 25 4-6
25-3 18-22 4 /

Trefaskomprassorernas foridngningsstadd masle ha en diameter som
it proportionerlig il dess langd: se tabellen (lab 2)

Tab. 2 GILTIG DIAMETER FOR MAXIMAL LANGD 20 mt trefas

cv kW 2201230V 380/400V
(mm®) (mm?)
2-3-4 15-22-3 25 15
55 4 4 2
75 55 6 25
10 75 10 4
VARNING

Undvik risker for elekiriska urladdningar. Anvénd aldrig kompressorn
med en elsladd eller en forléingningssladd som &r skadad. Konlrollera
elsladdarna regelbundet. Anvéind aldrig kompressom i eller ndra valten
eller i narheten av ett farligt omréde dér elekiriska urladdningar kan
ske.

BEVARA DENNA BRUKSANVISNING OCH
UNDERHALLSHANDBOK OCH SE TILL ATT DEN FINNS
TILLGANGLIG FOR DE PERSONER SOM SKA ANVANDA
APPARATENI

ANVANDNING OCH UNDERHALL
0BS: Den information som ges i denna bruksanvisning har skrivits for
att hjalpa arivéndaren under bruk och underhall av kompressorn.
Vissa av fllustrationerna i denna bruksanvisning visar nagra detaljer
som kan skilja sig fran kompressorns delaljer.




INSTALLATION
Efter aft ha tagit fram kompressorn ur emballaget (fig. 1) och kontrollerat
att kompressorn &r fullkomligt hel, ska du férsékra dig om att den inte
har utsatls for skador under transporten, som féljer:
Installera hjulen och gummidelen pé tankarna dér de inte monterats i
enlighet med inslruktionemai fig. 2. Dack med slang ska pumpas med
ett max. Iryck p 1,6 bar (24 psi).
Placera kompressorn pd en flat yta med en maximal lulning av 10° (fig.
3), pa valventilerad plats déir den &r skyddad mot atmosfarisk paverkan
och explosionsrisker. Om ytan &r lutad och sl&t, maste du kontrollera
aft kompressom inte kommer att kunna flytta sig under funidionen. Om
den kan det, maste du blockera hjulen med tv4 kilar,
Om ytan & en separat hylia eller en hyila i ett skap, maste du se till att
kompressorn inte kommer att kunna falla, genom att fAsta den p4 lamplift
salt. For att uppna en god ventilation ach en effektiv avkylning, 4r det
viktigt att kompressorns remskydd ar pa ett avstand av atminstone 100
cm frén vaggarna (fig. 4).
Kompressorerna som monterats pa tankar med fasta socklar ska inte
féstas i golvet pa stelt satt. Vi rader dig att montera dem med 4 stéd
med vibrationsskydd.

BRUKSANVISNING

~ Seill att transportera kompressomn p4 réitt sitl utari att véinda den
upp och ned eller lyfta den med krokar och stallinor (fig. 5 - 6)

-~ Bytutplastiocket p4 ofjetankens lock (fig. 7 - 8) med ofjematstickan
{fig. 9) eller med tillhérande lufthdl (fig. 10) som levereras tilisammans
med bruksanvisningen, kontrollera oljenivan genom att kontrollera
hacken p& matstickan {fig. 9) efler pa oljenivéindikatorn, (fig. 11).

ELEKTRISKA KOPPLINGAR

Enfaskompressorerna & komplett utrustade med néitsladd och bipolar
kontakt+jordkontakl. Det &r viktigt att koppla kompressorn till ett jordat
ultag. (fig. 12)
Trefaskompressorerna (L1+L2+L3+PE) maste installeras av en
specialiserad tekniker. Trefaskompressorerna &r inte utrustade med
konlakt. Koppla den till natet med en hjéilp av en fastskruvbar sladdskena
med blockeringshylsa (lig. 13), genom att kontrollera tabellen nedan.

cv KW Strémf. voltiph Kontaktmodell
2-3-4 15-22-3 220/380/3
230/400/3  16A 3 poler + jord
56-75-104-55-75 220/380/3

230/400/3  32A 3 poler + jord

0BS: Kompressorerna som utrustats med tankar 16r 500 | med en effekt

pa CV7,5/55 kW och CV10/7,5 kW kan vara ulrustade med en stjir-

eller triangelformad slaricentral, medan modallerna TANDEM (2

pumpenhiatar pa samma tank) ulrustas med en fillfallig central, for en

oberoende start av de tv4 pumpenheterna.

Utfdr installationen som féljer:

~ Fést centralens [ada pa véggen eller pa et fast stod, utrusta den
med en nétsladd med elkontakt och en diameter som ar
proportionerlig till dess langd.

~ Varje skada som fororsakas av en felaklig koppling av nétsladden till
néatet, gor att garantin for de elekiriska delarna automatiskt forverkas.
For att undvika felakiiga kopplingar, &r det b'st att vénda sig till en
specialiserad inslallationstekniker.

VARNING:
Anvénd aldrig jordkontakten istéllet Iér den neutrala kontakten.
Jordningen maste utforas i enlighet med de olycksforebyggande
normerna (EN 60204).

Natsladdens kontakt far inle anvndas som stémbrytrae, utan ska
kopplas in i ett uttag med Iamplig differentialbrytare (termomagnetisk).

AVVIAMENTO
Kontrallera att natspanningen motsvarar den sotn indikerats pa platen
for elekiriska specllikationer (fig. 14). Den tilldtna tolleransnivan far inte
avvika mer &n = 5%, D& du sétter pa kompressorer som fungerr med
trefasspénning for forsta gangen, masle du kontrollera alt Iliktens
rotationsriktning &r karrekt, med hjdlp av pilen som finns p& remskyddet
eller pa bekladnaden. Konlrollera att luftstrémmen i Silent-
kompressorema motsvarar den rikining som visas i fig. 21A.
Vrid eller tryck, enligt tryckmétaren, pA kontrollen som finns pé den évre
delen for att stélla den i “0™laget (fig. 15).
Séttin kontakten  uttaget (fig. 12 - 13) och sitt pa kempressorn genom
att vrida pé fryckmétarens konlrolio i "-l4get. Kompressomns funktion &
alldeles automatisk och styrs av tryckmétaren som stoppar den nar
tankens tryck ndr maximal niva och startar den nar minimivardel nas
Vanliglvis utgdrs tryckskillnaden av ungefér 2 bar (29 psi) mellan
maximall och minimalt vérde.
Ex. kompressorn stannar nér den ndr 8 bar (116 psi) (maximalt driftstryck)
och séitts pé igen automaliskt nar tankens inre tryck sjunkit till 6 bar (87
psi).
Efter att ha kopplat kompressorn tll elnéitet, ska du ladda den lill maximalt
tryck och kontrollera att maskinen fungerar korrekt,

KOMPRESSORER MED PAKOPPLINGSCENTRAL AD {fig. 16)
Séiftin kontakten L uttaget {fig. 13}, sétt tryckmétaren i I \3get (ON) (fig.
17). Virid huvudstrombrytaren A" pa centralen till *I*aget. Nirvaron av
strémidrsdrjningen indikeras av att den vita lysindikatorn “E” tands. Vrid
brytaren "B ill ldge 1 for att kompressorn ska starta. Maskinens korrekta
funktion indikeras av att elektroventilens lysindikator “D", och sedan
motorns lysindiktor (C) tands. (lig. 18).

TANDEM-KOMPRESSORER MED TIDSSTYRD CENTRAL (fig, 17)
Satt in kontaklen | uitaget (fig. 13) och stall in tryckmétaren i "Tlaget
(ON). Vrid huvudstrémbrytaren A" pd centralen Hill lage 1.
Slromlérsdriningans ndrvaro visas av atl den vita lysindikatorn "B" tands
dA kompressorn sétts pa.

Lége 1 fungerar bara med pumpenhet nr. 1

Lége 2 fungerar bara med pumpenhet nr. 2

Lége 3 fungerar med bigge pumpenheterna samtidigt, med en
differentierad start.

Kompressorns funktion &r helt styrd av tryckmétaren som stoppar den
nar {ankens tryck nér det maximala vérdet och startar den nér den sjunker
fill minimivérdat.

OBS: Gruppen som bestér av huvud/cylinder/férsdriningsrér kan na hiiga
temperaturer, drfor méste du vara forsiklig om du arbetar i ndrheten av
dessa delar och inte réra dem for att undvika bréinnskador (fig. 18 - 19).

VARNING

De elekiriska kompressorerna méste kopplas till ett vigguttag som &r
skyddat av en lamplig differentialbrytare (termomagnetisk). Motorn i
kompressorerna GM — TR har utrustals med ett sarskilt automaliskt
varmeskydd som finns inuti vindningarna, och deMa skydd gor att
kompressom stannar ndr molams temperatur nar alltir héiga nivaer.
Om skyddet aktiveras, kommer kompressorn alt starta automatiskt
efter 10 - 15 minuter. Motorerna i kompressoremna av modell VX har
ulrustats med eft automaliskl amperometriskt varmeskydd som kan
dlerstallas manuelll pd kopplingspanelens ulsida, Nér detta shydd
akliveras, ska du vanta i nagra minuter och sedan sitia tilbaka den
termiska brytaren manuellt (fig. 20).

Kompressorernas enfasmotorer i serie AB har utrustats med ett
amperometriskt varmeskydd med manuell &terstélining, som placerals
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pé kopplingspanelens lock. Nr den akliveras, ska du véinta nagra minuter
och sedan Alerstalla den termiska strémbrytaren manuellt (fig. 20).
Hos Irefaskompressorer och | serien silent &r skyddet automatiskt. Nar
virmeskydde! akliveras, hamnar byckmataren | *0"laget (OFF). Vénta
n4gra minuter och stlf sedan ilbaka tryckmétaren I T-1aget (ON) (med
undantag f6r modellerna:AB 100/245-335 Trefaskompressorema - AB
150/245-335 Trelaskompressorarna - AB 200/245-335 -
Trafaskompressorerna). | de kompressorer som ulrustats med central,
&r vimaskyddet inuti centralen. Nar vimmeskyddet aktivaras, ska du
uligra f4ande steg (fig. 22)
~ St srmbrytaren pé centralens fock | "0"laget, Gppna locket och
ryck pd tangent 1 pé varmeskyddet. Stiing ceniralens lock och sdt
p4 kompressom gen genom att {8la Insiruktionama som ilusireras |
stycket *Pésétining av kompressorema med halp av centralen”
Datsamma géfler fir kompressorer med en strbmirsrining pa 60 Hz.

REGLERING AV ARBETSTRYCKET (lig. 23)
Det &r inte nédvandigt att alltid anvinda samma arbetstryck, tvériom &r
det mestadels s4 att det pneumatiska verktyget som anvéinds behSver
mindre tryck.
| do kampressorer som utrustats med tryckreducerare, & detnddvandigt
alt reglera arbatstrycket noga.
Lossa pd Wryckreducerarens kontroll genom att dra den uppl, reglera
trycket (il 6nskat viirde genom alf vrida kontrollen medsols for all oka
vérdal, eller motsols f6r alt minska dat. Efter att ha uppnatt Gnskal tryck,
ska du blockera kontrollen genom att trycka den nedét (fig. 23). |
tryckreducerare utan manometer, 4r tareringstrycket synligt i den
graderada skalan pé reduceraren siilv.
| tryckreduerare utrustade med manometer, visas tareringstrycket pd
manometern.
OBSERVERA! Vissa tryckregulatorer saknar funktionen "push to lock”. |
54 fall 4r det tilrdckligt att vrida ratten for att reglera trycket.

UNDERHALL
Innan du utiér underhdlisarbeten pa kompressom, mste du forsékra
dig om alt:
- Huvudstrdmbrytaren stér i “0"-aget.
— Tryckmétaren och centralens strémbrytare stér i “0"-léget.
- Lufttanken inte &r under tryck.
Var 50:e arbetstimme bér du demontera insugsfiltret och rengéra
filterelementet genom att anvéinda tryckluft (fig. 24).
Vi réder dig alt byta ut fiterelemental dtminstone en gang om dret om
kompressorn anvands i en ren mili6 eller oftare om miljon som
kompressom anvands i & dammig.
| modellerna med réda huvuden (fig. 25) (TR200 - TR255) &r
insugningsfiltret placerat under transportbandets képa (rbtt huvud).
Skruva loss de tre fastskruvarna frdn kdpan, ta bort den frén
bekladnadens ram, aviagsna firet och béria rengéringen genom att bldsa
tryckluft i motsatt riktning jamidrt med den vanliga arbetsrikiningen.
Kompressorn genererar kondensvatien som lagras i tanken.
Serie MG203: Ta bort pluggen och hall 85 g olia direkt frén flaskan (se
fig. 30A).
Det &r nodvandigt att tmma kondensvatinet ur tanken &tminstone en
géng i veckan genom att 6ppna tBmningskranen (fig. 26) under tanken,
Var forsiktig om dat finns tryciduftinuti flaskan, efiersom vattnet kan forsa
ut med stor kraft. Rekommenderat iryck 1 + 2 bar max.
Kondensvattnet fran en kompressor som smorts med olja far inte kastas
i avioppet elter ute i naturen, eftersom det innehéller olja.

OLJEBYTE - PAFYLLING AV OLJA
Kompressom har fyllts med syntetisk ofja “FIAC Oil Synthesis”. Vi rader
dig att helt byta ut pumpens ofja inom de forsta 100 arbetstimmarna.
| modellen Silent &r det mjligt att byta ut literelementet genom aft man
nedmonterar den ljudisolerande kabinen och gdr till vaga p& samma

sétt som for modellerna AB (fig. 29A).

Skruva loss oljetdmningslocket p4 oljstankens lock, tom ut all ofja och
skruva sadan lilbaka locket. {fig. 27 - 28).

Fyll pa med olja genom det dvra halet pé oljetankens Jock (fig. 29 - 30)
tills du ndr den niva som anges pd ofiemétstickan (fig. 8) eller i indikatorn
{fig. 11)

Hall in oljan i det dvre halet | huvudet {fig. 30) i de remgrupper som
avsetls for oljapdfylining i detta omréde.

| modsallen Silent & det nddvéindigt att#rst nedmontera den ljudisolerande
kabinen.

Kontroliata oljenivan varje vecka (fig. 11) och fylt p& med olja vid behov.
Vid ett bruk med en omgivningstemperatur mellan =5°C och +40°C ska
du anvénda syntetis olja . Den syntetiska oljan har den stora fordelen att
inte férlora de egna sérdragen vare sig under vintern eller under
sommaren.

Anvénd olja far inte timmas ut i avioppet eller ute i naturen.

FOLJ TABELLEN FOR OLJEBYTE

TYPAV OLJA ARBETSTIMMAR

FIAC Qil Synthesis ..500
Syntetisk olja
AGIP Sint 2000 Evolution - BP Visco 5000 - ESSO Ultron -
MOBIL Mobil 1 - NILS Dimension S - NUOVA STILMOIL
ArrowSW50) ..400
Andra typer av flergradig mineralolja
SAE 15 WAD ..occovvcccrvvmrsrnsssssnrsssrenns 100

HUR MAN LOSER SMARRE PROBLEM

Luftiackage under tryckmitarens ventll

Detta problem beror p& alt stoppventilen inte sitter ordentligt &tskruvad.

| 54 fall, ska du géra foljande: (fig. 31).

- Tom tanken alldeles pa tryck

- Skruva loss ventilens sexkantshuvud (A)

- Rengdr noga bade gummiskivan (B) och dess séte

- Montera tilbaka afla delarna ordentligt.

Luftliickage

Kan bero pé en dalig Atskruvning av ndgon fog, Kontroliera alla

fogar genom att bidta ned dem med en vatten- och tvallésning.

Kompressorn gér men laddas inte

Koaxiala kompressorer: (fig. 32)

— Détta kan bero p4 att ventilerna (C1 ~ C2) eller en packning har gatt
sonder (B1 - B2). Byt ut den skadade delen.

Remdrivna kompressorer: {fig. 33)

- Detta kan bero pA att ventilerna F1 och F2 eller packning har gatt
sonder (D1 - D2). Byt ut den skadade delen.

- Kontrollera alt det inte finns fr mycket kondensvatten inuti tanken.
(lig.26)

Kompressorerna i serie GM 203 : (fig. 33A)

~ Orsaken kan bero pé att ventilerna (C1 - G2) eller tétningen (B1) har
skadats. Byt ut den skadade delen.

Kompressorn startar inte

Om det &r svart att starta kompressorn, ska du kontrollera:

— At natspanningen motsvarar den som anges pé platen. (fig. 14)

- Attde f6rangningssladdar som anvands inte har en diameter eller en
I4ngd som inte motsvarar angivna varden.

- Att arbetsmiljon inte ar for kall. (Under 0°C)

- Att varmeskyddet inte aktiverats for modellema i serie VX/AB (fig. 20); i
serien silent (fig. 21).

~ Att det finns ofja i tanken for att garantera en lamplig smérjning. (fig. 11}
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— Alt elnatet {6rses med strém (kontakten ratt ikopplad, att
termomagnatema och sékringarna ér hela)

Kompressom stannar inte

- Om komprassorn inte stannar efter att ha uppnat maximalt tryck,
aktiveras lankens sakerhetsventil. | sa fall, maste du kontakta
nérmaste auktoriserade servicecenter for alt reparera kompressorn,

VARNING

- Undvik absolut att skruva loss kopplingama i tanken d& den & under

Iryck. Kontrollera alltid att tanken &r tom,

Det &r absolut forbjudel att borra hal, svetsa eller med avsikt

deformera tryckluftstanken.

Utfor inga modifikalioner p& kompressorn forrén du har kopplat ut

nétsladden ur véggutiaget. |

- Arbelstemperatur 0°C +35°C.

- Rilda aldrig vattenstralar eller brandfarliga vétskor mot kompressorn.

Placera aldrig brandfarliga f6remdl néra kompressorn.

Under arbetsslopp, ska du sitta tryckmalaren i “0"-lget (OFF)

{avsténgd).

- Rikta aldrig tryckluftsstrdlen mot personer eller djur. (fig. 34)

Transportera aldrig kompressorn med tanken under tryck.

Akta dig eflersom vissa delar av kompressorn, som huvud och

liltorsslriren kan né mycket hga temperalurer. Riir aldrig dessa

delar, annars kan du uisatlas f&r brannskador. (lig. 18- 19)

- Lyl eller dra kompressorn | dirltr avsedda handlag da du ska

lransportéra den. (fig. 4 - 6)

Barn och djur maste héllas pa avsténd fran maskinens aklionsradie,

~ Om du anvénder kompressom for att mala;

a) Anvand den inte i stingda rum eller i nrheten av eld.,
b) Se fill att arbetsmiljon har ett tilrdckligt luflutbyte.
¢) Skydda nasa och mun med darfor avsel munskydd, (fig, 35)

- Om elsladden eller kontaklen ar skadad, ska du inte anviinda
kompressorn, V4nd dig till ndrmaste auktoriserade servicecenter for
att byta ut delen med en original reservdel.

- Om kompressom placeras p4 en hylia eller en yla som ligger hogre

upp &n golvel, méste kompressorn fastas ardentligt for alt undvika

fall under funktionen.

Sétt aldrig In foremal eller handerna i skyddsgrillen for att undvika

fyslska skador och skador pd kempressorn. (fig. 36)

Undvik alt anvanda kompressorn som lillhygge mol personer, saker

eller djur, for att undvika alivarliga skador.

Efter att ha avslutat anvandningen av kompressorn, ska du alltid dra

ut néitsladden ur végguttaget.

ELEKTRISKA KOMPRESSORER MODELLER GM - TR

Maximalt driftstryck 8,5 bar

Maximalt arbelstryck 8 bar

ELEKTRISKA KOMPRESSORER MODELLER VX

Maximalt driftstryck 10.5 bar

Maximait arbetstryck 10 bar

ELEKTRISKA KOMPRESSORER MODELLER AB

Maximalt driftslryck 10,5 bar

Maximalt arbelstryck 10 bar

0OBS. Kompressorer med tva stadier kan tilhandahallas for et bruk il
maximalt 14 bar. | s fall galler féljande:

Maximalt driftstryck 14,75 bar

Maximalt arbetstryck 14 bar

Madellen Silent bestar av modellen AB kompletterad med en
ljudisolerande kabin. Tekniska data och foreskrifter | danria manual for

modellerna AB galler dven fér modellerna Silent.

OBS: Kompressorernas tankar har konstrusrats i enlighet med Direklivet
CE2009/105 for den europeiska marknaden,

Kompressorerna har konslruerats i enlighet med Direktivet CE2006/42 f¢r
den europeiska marknaden.

Ljudniva som uppmétis pé fri plals p4 ett avstand av 1 m 3dB(A) vid
maximalt arbetstryck. {tab. 3) :

GM VX
CVAW  RPM  dB(A) | CVAW  RPM  dB(A)
0.65/0.5 1450 73 | 1511 . 1480 75

0.65/0.5 2850 75 215  1750-1450 75
0.75/0.65 1750-1450 73 2.5/1.8 1450 755
151.1 34502850 75 32.2 2850 80
215 2850 79 / / /

2518 3450-2850 82

TR
CVKW  RPM  dB(A)
1511 17502850 76
215 250 80

AB
Mod. CVAW dB(A)  Mod. CVkW  dB(A)
CCS 2-15 77 AB530  4-3 82
AB 245 2-15 78 AB550 55-41 83
AB 335 3-225 80 AB671 55-41 84
AB 410 3-225 80 ABB51  75-55 83
AB 510 4~3 85  AB1000 10-75 @88
AB 480 4-3 81

Ljuchaivéns vérde kan dka frén 1 41 10 dBYA) enligt den arbelsmijid
som kompressam inslalierals /

De elektriska kompressorerna pa hjul med en effekt pa
3Hp eller mer &r avsedda fér inomhusbruk.

RAD FORATT UPPNA HOGA PRESTATIONER

For att uppné hoga prestationer av maskinen vid full och
kontinuerlig belastning vid hagsta arbetstryck, méste du se
till att arbetsmiljéns tempertur inte overstiger +25°C om
maskinen anvédnds inomhus,

Vi rekommenderar dig att anvinda kompressorn med 70%
arbetseffekt for en timmes tid av full belastning, for att se till
att kompressorn ska fungera korrekt under 13ng tid.

FORVARING AV KOMPRESSOR MED OCH UTAN
EMBALLAGE

Forvara den emballerade kompressorn pé en torr plats med
en temperatur pd mellan +5 °C och +45 °C innan den tas i
bruk. Skydda kompressorn mot vider och vind. Efter
uppackningen ska du skydda kompressorh med presenningar
om den inte & i diift eller under praduktionsuppehdllen,
Detta for att forhindra att damm samlas p4 mekanismema.
Det dr nddvindigt att byta ut oljan och kontrollera
kompressorns funk tion om den inte ska anvindas under en
langre tid.

PNEUMATISKA KOPPLINGAR
Férsikra dig om att allitid anvanda pneumatiska tryckluftsrér
med tekniska specifikationer f  r maximalt tryck som | & mpar
sig fO r kempressorns tekniska specifikationer.
VI FORBEHALLER 0SS RATTEN TILL ANDRINGAR UTAN
FORVARNING VID BEHOV.
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SCHEMA ELETTRICO - WIRING

ELSKEMA - ESQUEMA ELECTRICO -

A= ALIMENTAZIONE

P = PRESSOSTATO

T = PRDTEZIONE TERMICA AUTOMATICA

TM = PROTEZIONE AMPERCMETRICA MANUALE
1-2:3.4:5-6 = MORSETTI COLLEGAMENTO CONDUTTORI
C = CONDENSATORE

M = MOTORE

AU = AVWOLGIMENTO AUSILIARIO

AM = AVVOLGIMENTO DI MARCIA

A = POWER SUPPLY

P = PRESSURE SWITCH

T = AUTOMATHC THERMAL PROTECTION SWITCH
TM = MANUAL AMPEROMETRIC PROTECTION SWITCH
123456 = WIFIE CONNECTION TERMINALS.

C = CONDENSER

M= MOTOR

AU = AUXILIARY WINDING

AM = STARTING WINDING

A = Alimeniation

P = Pressoslal

T = Prolection thermique aulomatique

TM = Protection ampéremétrique manuelle
1.2-3-4-5-6 = Bomes branchement conducteurs

C = Condensateur

M = Moteur

AU = Enroutemenl auxiliaire

AM = Enroulement de marche

A = Varsorgung

P = Druckschaller

T = Thermosicherungsautomal

TM = Manueller Stromschulz

1-2-3-4-5-6 = LeileranschluBklemmen

C = Kondensalor

M = Motor

AU = Hillswicklung

AM = Belrisbswicklung

A= VOEDING

P = DAUKREGELAAR

T = AUTOMATISGHE THERMISCHE BEVEILIBING
TM = HANOMATIG TE BEDIENEN STROOMMEE TBEVEILIGING
1-2.3-4-56 = VERBINDINGSKLEMMEN GELEIDERS
C = CONDENSATOR

M = MOTOR

AU = HULPWIKKELING

AM = WIKKELING VAN DE VERSNELLING

A = FORSYNING

P = TRYKAFBRYDER

T = AUTOMATISK OVEROPHEDNINGSSIKRING

TM = MANUEL AMPERESIKRING

1-2-3-4-5-6 = KLEMMER TIL TILSLUTNING AF LEDNINGER
C = KONDENSATOR

M=MOTOR

AU = SEKUND/ARVIKLING

AM = STARTVIKLING

A = ALIMENTACION

P = PRESOSTATO

T = PROTECGION TERMICA AUTOMATICA

T™ = PROTECCION AMPERIME TRICA MANUAL
1-2-3.4-5-6 = BORNES DE CONEXION CONDUCTORES
C = CONDENSADOR

M =MOTOR

AU = DEVANADO AUXILIAR

AM = DEVANADO DE MARTHA

A = ALIMENT;

P = BARDSTATO

T = PROTECGAD TEAMICAAUTOMATICA

TM = PROTECGAD AMPERIMETRICA MANUAL
1-0:3.4:5.6 = TERMINAIS DE LIGAGAD DOS CONDUTORES
C = CONDENSADOR

M =MOTOR

AU = ENROLAMENTO AUXILIAR

AM = ENROLAMENTO DE MARCHA

A = SAHKOVIRTA

P = PAINEKYTHIN

T = AUTOMAATTINEN LAMPOSUOJA

TM = MANUAALINEN AMPEEROMETRINEN SUDJA
1:2:3-45.6 = JOHTIMIEN KYTRENNAN LITANTANAVAT
C =KONDENSAATTORI

M = MOOTTORI

AU = APUKAAMI

AM = TOWINTAKAAMI

A= ELFORSORJNING

P = TRYCKVAKT

T = AUTOMATISKT OVERHETTNINGSSKYDD

TM = MANUELLT AMPERESKYDD

1-2-3-4-56 = ANSLUTNINGSKLAMMOR FOR LEDARE
C = KONDENSATOR

M = MOTOR

AU = SEKUNDARLINDNING

AM = DRIFTLINDNING

DIAGRAM - SCHEMA EDECTRIQUE - ELEKTROSCHEMA - ELEKTRICSCHEMA
ESQUEMA ELECTRICO - SAHKOAAVIO - ELSCHEMA

MONOFASE ~ V230/50/1
SINGLE/PHASE V115/60/1
V230/60/1

TRIFASE V220/60/3
V230/50/3
THREE/PHASE  V400/50/3
V380/50/3
V380/60/3
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GARANZIA: Si concede garanzia di 12 mesi per gll elettrocompressori a partire dalla data di rivendita documentata.

La presente'garanzia & concessa soltanto al clianta in regola con | pagamenti,

Il compressore & garantito per un normale funzionamento di 8 ore al giomo in ambienta adatto,

Linstallazione deve essare esegulta a regola d'arte. In caso d| guasli a causa di difetti di costruzione verificatos| nel

periodo di garanzia, il fabbricante sostituira graluitamente le parti riconosciute difettose.

Le spesa di viaggio e di mano d'opara saranno In ogni caso a carico del clients.

B0 DELIVENDITORE. " == () Sono esleusi dalla garanzia | danni causali da catiiva manutenzione, da
— |Incuria ed uso in condizioni inadatte; Sono sempre eslusi dalla garanzia |

motori e futte le alire parti elettriche o di normale usura,

[DATADICONSEGNA j {
L oo S0P

MODELLO 1
o e < = - - M— v

FJARH&NTY: The electro-compressors are wartanted for 12 months as from duly documented date of sale.
This warranty is granted only (o clients who are up to date with their payments. {
The comprassor is warranted for normal operational duty of 8 hours per day in a stitable place,
Tha compressor must be expertly Installad, In the event of Irouble cased by manufacturing faults oceurring during the
warranty period, the manufacturer shall raplace free of charge parts recognised as faulty.
Travelling and labour costs shall be, in any event, ci'bariged to the eli;m._
—— The following are excluded from the warranty: damage caused by poor

freems e @® maintenance, negligence and use under unsuftable conditions.

The guarantee does not cover motors and all other electrical parts as wall

as parts subject to wear,

[DELIVEHVDATE 1'[ Moot -"’
— e = _J\_ - _,7<<<77</1

|

/

| GARANTIE: Les électrocompresseurs sont garantis 12 mois & partir de Ia date d’achat documentée. La présente

garantie est accordée au client & jour avec les paiements. |

Le compresseur est garanti pour une utilisation normale de 8 heures par jour dans un lieu adapts. |

L'installation doit étre effectuée selon les régles de I'art.

En cas de pannes 4 cause de défauts de fabrication constatés durant la période de garantie, le fabricant remplacera

gratuitement les pigces défectueuses. Dans tous les cas, les frais de voyage et de main-d'oeuvre restent a la charge
du client.

- DD @ Les dommages provoqués par un entretien incorrect, manque de soin ou
conditiens Inadaptées sont exclus de la garantie.
Les motelrs, les pigces électriques et les pieces SUjettes a usure normale
sont auss| exclus de la garantle.
[DAED_E LlTRAléON ﬁ] —M_ODELE o ) ~ujiaEa e ]
T — = - —_— _-'l e — A

r_‘—. e i o — L T ———
GARANTIE: Furdie Elekirokemprassoren wird eine Garantia vor 12 Monaten vom Datum des dokumentiertan Varkaufs
an gewat. Die vorliegende Garantie bezieht sich ausschiieBlich auf Kunden, die die Zahlungen ordnungsgemap gelelstet
haben. Flirden Kompressor wird eine Garantie fiir einen normalen Betrieb von 8 Stunden taglich in ainerordnungsgemarien
Umgebung gewéhrt. Die Installation muss sachgerecht ausgefuhrt worden sein.
Bei Defekten im Garantiezeitraum autgrund von Konstruktionsfahlem ersetzt der Hersteller kostenlos die als defakt
anerkannten Bautelle, Die Relse-und Arbeitskosten der Techniker gehen in jedem Fall zu Lasten des Kinden.
SIEMPeLOES VERGWFERS  —— AUS der Garantie ausgeschlossen sind Schdden, die auf ungentgende
S @ Wartung, Nachiassigkeit oder Benutzung unter ungeeigneten Bedingungen
zurtickzufiifren sind. Aus der Garantie ausgeschlossen sind die Motoren
sowie die sonstigen elektrischen Komponenten und die normalen |

|
ﬁFEHDAT_UM_ ==: ) wooel
= 1‘ J
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GARANTIE: Men geeft een garantie van 12 maanden voor de elektrocompressoren met ingang vanaf de datum van de
gedocumenteerde verkoop. Deze garantie is enkel toegestaan aan de kiant die in orde is met de betalingen. De compressor
is onder garantie voor een normale werking van 8 uren per dag in een aangepaste omgeving. De installatie moet
uitgevoerd worden volgens het boekje.
Ingeval van defecten, te wijten aan constructiefouten, die zich voordoen binnen de garantietermijn, vervangt de fabrikant
S ey gratis de stukken die defect bevonden worden. De reisonkosten en de
' STEMPELVERKOPER (D> | handarbeid zijn in elk geval ten laste van de klant. Schade veroorzaakt door
slecht onderhoud, door onachtzaamheid of door gebruik in onaangepaste
omstandigheden valt niet onder deze garantie.
De motoren en alle andere elektrische onderdelen en de normale slijtage
vallen nooit onder de garantie.

(LEVERINGSDATUM ] [MODEL- i
L - = A\ 4N S———

GARANTI: Der glves 12 maneders garanti for elekirokampressorer fra og med den dokumenterede salgsdato .

Der ydes kun garanti til kunden; der overholder betalingsvilkérene.

Kompressoren er garanteret en normal funktion pé 8 timer dagligt i et passende arbejdsmilje.

Installationen skal vaere udfert til punkt og prikke.

Iilfeeide af skader, der skyldes fajl ved fremstillingen, og som konstateres inden for garantiperioden, erstatter producenten

vederlagsfrit de dele, der er godkendl som defekte.

———— _ -, Udgifter til transport og arbejdskraft tilfalder i alle tilfeelde kunden.

(S’ELGE"S ST Skader der skyldes dérlig vedligeholdelse, forssmmelighed eller brug under
uegnede forhold er ikke omfattet af garantien.
Motorer og alle andre elektriske dele med almindelig slitage er ikke omfattet
af garantien.

| TEVERRGEDATD = e 0 Y

I |

A= = N — e
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GARANTIA: La garantia tiene una validez de 12 meses para los compresores a partir de la fecha de reventa
documentada. La presente garantfa se expide solamente al cliente en regla con los pagos.
El compresor s garantiza para un funcionamiento normal de 8 horas por dia en amblente adecuado.
La instalacién se debe efectuar a regla de arte. En caso de fallas por defectos de fabricacién producldos en el perfodo
de garantia, el fabricante sustituird gratuitamente las plezas defeciucsas,
| Los vidticos y los gastos de mano de obra seran en todo caso a cargo del cliente,
| Se excluyen de la garantia los daiios causados por operaciones de
mantenimiento Incorractas; negligencia o uso en condiciones inadecuadas,
Se excluyen siempre de la garantfa los motores y otras piezas eléctricas y
I de desgaste normal.

SELLO DEL AEVENDEDOR ) ‘

| e
{ L |r FECHA DE ENTREGA [MODELO
. — 1, = P h e

i S S
|

GARANTIA: Concede-se a garantia de 12 meses para os compressores eléctricos, a partir da data de venda documentada.
A presente garantia s é concedida ao cliente se estiver em regra com os pagamentos.
| O compressor é garantido para um funcionamento normal de 8 horas por dia em ambiente adequado.
Alinstalagdo deve ser executada em perfeitas condigées.
| No caso de avarias devidas a defeitos de fabrico, que se verifiquem no periodo da garantia, o Fabricante substituira
| gratuitamente as pegas reconhecidas defeituosas. |
! = CARWEODO FEVENDEDOR ool As despesas de transporte e de m@o-de-obra serdo sempre a cargo do |
cliente. Sao excilidos da garantias os danos causados por um ma
| manutengéo, por incuria ou uso em condigdes inadequadas.
| 580 sempre excluidos da garantia os motores e todas as outras partes
| eléctricas @ de consumo normal .
[
|
|

‘  DATA DE ENTREGA = _] [‘MODELO
)

e e | = ia 44




73

TAKUU: Sahkokomprassorit on taallu 12 kuukauden ajaksi [ahtien tositetusta myyntipaivasts.

Takuu koskee ainoastaan asiakkaita, joiden laskujen maksussa el ole epésadnndllisyyksla.

Kompressori taataan 8 tunnin normaalitoimintaan paivissa olkeanlaisessa ympéristossa.

Asennuksen tulee olla sadntojen mukainen ja hyvintehty, :

Jos rikkimeneminen johtuu rakennusvirheista ja tapahtuu takuualkana, rakentaja valhtaa vialliseks! osoittautuneet osat

ilmaiseksl, Matka- ja tyGvolmakulut maksaa kultenkin ?ﬂakas. ot ;

: == Takuu el koske vaurlofta, jotka johtuvat huonosta huollosta,
i — P | holimatiomuudesta tal aytosta vaAranlalsessa ympAriiosss.

Takuuseen eivét sisélly mootlorit ja muut séhkdosal ja normaalisti kuluvat
osat.

[ LUOVUTUSPAIVAMAARA 1 [ MALLI j
- — — J

GARANTI: Vi ger en 12 manaders garanti for elektriska kompressorer, med start fran det dokumenterade
forsélningsdatumet. Denna garantl ges bara till den kund som skétt betalningama p4 et tillredsstallande satt,
Garantin for kompressom galler ett normalt B-timmars bruk om dagen | lamplig milj3.

Installationen maste ske pé korrekt salt. Vid skador férorsakade konstruklionsfel som uppkommar under garantiperloden,
ersatter lilverkaren gralis de delar som erkénns som skadade. Resekostnader och reparationskostnader ska | vilket fall
som helst betalas av kiinden, Skador férorsakade av daligt underhall, slarv eller olampliga brukstilistAnd ticks inte av
garantin.

Motorn och alla andra elektriska delar och normala bruksvaror innefatias
aldrig av garantin. :

J [LEVEHANSDATUM I [MODELL ’

(" ATERFORSALJARENS STAMPEL @l




© © 86 0 0 6

&8 6
=

O . — w
e 8 8 6 © 8 O

e
N

74

PER | COMPRESSORI SERIE HOBBY LA GARANZIA S| ESTENDE A 24 MES|,

PARA LOS COMPRESORES SERIE HOBBY, LA GARANTIA SE PROLONGA A 24 MESES

Fur die Kompressoren der Baureihe Hobby wird die Garantie auf 24 Monate ausgedehnt,

THE WARRANTY ON THE HOBBY SERIES HAS BEEN EXTENDED TO 24 MONTHS

PARA OS COMPRESSORES DA SERIE HOBBY A GARANTIA ESTENDE-SE A 24 MESES

POUR LES COMPRESSEURS SERIE HOBY LA GARANTIE EST ETENDUE A 24 MOIS

AJTA KOMIIPECCOPOB CEPWM "HOBBY" [APAHTHS [TPOI/IEHA HA 24 MECAUA

DLA SPREZAREK SERII HOBBY GWARANCJA JEST PRZEDt UZONA DO 24 MIESIECY

HOBBY-SARJAN KOMPRESSORIEN TAKUUAIKA ON 24 KUUKAUTTA

VOOR COMPRESSOREN UIT DE SERIE HOBBY BEDRAAGT DE GARANTIETERMIJN 24 MAANDEN

KOMPRESSORENE | HOBBY SERIEN HAR 2 ARS GARANT!

KOMPRESSORERNA | SERIEN HOBBY HAR 2 ARS GARANTI

HOBBY SERIS| KOMPRESORLER IGIN GARANTI SURESI 24 AYDIR

Pro kompresory série Hobby se z&ruka rozsituje na dobu 24 mésict

I'TA TOYZ SYMITIESES THY. YEIPAS, HOBBY H EITYHSH ENEKTEINETAT STOYS, 24 MHNES,

ZA KOMPRESORE 1Z SERNE “HOBBY” GARANCIJA JE 24 MJESECA.

ZA KOMPRESORE IZ SERIJE “HOBBY” GARANCIJA JE 24 MESECA.







EC DECLARATION OF CONFORMITY

F.LA.C. S.p.A.

Y,
fl‘”: Via Vizzano, 23
40037 Pontecchio Marconi
Y

Bologna - ITALIA

as manufacturer, hereby declares under its own responsability, that the air
COmpressor:;

CODE 1560820000

conforms to the essential requirements of the DIRECTIVE - NORMS:
2006/42/EC EN 60204-1:2006+A1:2009

2009/105/EC  EN 60335-1:2012 LwA dB measured
2006/95/EC EN 1012:2010 LwA dB guaranteed
2004/108/EC

2000/14/EC

Compliance with Directive 2000/14/EC has been verified by "Eurofins TECH
S.r.l" nr.1d. CE 0477- Via Cuorgné, 21 - 10156 Torino according to the
procedure 1 given in Enclosure VI of the Directive.

The manufacturer is in possession of the relative technical file.

FLAC.S.pA.

40037 Pontecchio Marconi Bologna - ITALIA Fa}éi%’féi&/éhi
Date: 04-02-2015 S

rev.7346400000 - 01-2010
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ISTITUTO SUPERIORE PER LA I‘DREVENZIONE
E LA SICUREZ2ZA DEL LAVORO
Dipartimento di RADOVA

Componenti Pneumatici e Oleodinamici

AR TEK S.rl. VIAPI2ZZOCARO 16
38075 Montecchio Maggiore (VI) - ltaly
W Tel. 0444 492541 - Fax 0444 407441
T E |< E-mail: INFO@AIRTEKSRL.COM

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA / DECLARATION OF CONFORMITY
(ai sensi dell’Allegato VII della Direttiva Europea 97/23/CE)
(According Directive 97/23/CE - Enclosure VII)

VALVOLA DI SICUREZZA ov: catecoriay / SAFETY VALVE’S (crass i

A SCARICO DIRETTO PER ARIA, GAS INERTI, VAPORE SATURO.
DIRECT DRAIN FOR AIR, INERT GAS, SATURATED VAPOR

Numero di serie / Serial number

NS086 800

.

Famiglia/ Family
2 senza anello

N. di pezzi / Nrof pieces |Taratura/ calibration

bar 10.4

MATERIALI IMPIEGATI CARATTERISTICHE TECNICHE

MATERIAL USED

a ~ Corpo valvola / body valve:
OTITONE BRASS UNI LN 12164 @
b — Guamizione / gasket:
NBR -
c — Otturatore / shutter:
OTTONE BRASS UNI EN 12164
d — Ghiera / ring nut:
OTTONE BRASS UNI EN 12164
e ~ Molla / spring:
ACCIAIO C98 UNI 3823 INOX AISI1302
f — Spillo/ pin:
ACCIAIO CB4 UNI 7356/74
g — Piastrina/ plate:
ALLUMINIO / ALUMINIUM
h — Anello (su richiesta) / ring (by request):
ACCIAIO C 75 / STEEL C 75

TECHNICAL DATA

- Sigla del costruttore { Manufacture's name: Air Tek

- D.N. ingresso / Nominal diameter: 3/8" " ges
- P:N. ingresso /| Nominal pressure: MAX. 25 bar
- Piametro Orifizio / Orifice Aiameter: 10 mm
- Alzata ! lift: 1.665 mm

- Coell. di reflusso: / discange coefficiens:  0.380  k
- Sovrapressione: / Qverpressur: 10 %
- Scarto di chiusuru / Cloging variation 20 %
- Portata di scanco / Flow disch arge : 4619 I/min
NBR -10°C +90° C
VITON -10°C +250°C
von 0 bis 18 bar.

- Temperatura di esercizio /
Working temperature
- Campo di taratum / pressure range:

Procedure di valutazione di conformith utilizzate: Moduli B+D (rif. allegati 11 e 111 della Direttiva 97/23/CE)
Conformiry evaluation procedure used: B + D forms (ref. enclosure II and M directive 97/23/ CE)

Numero, nome ed indirizzo dell’Organismo Notificato: 0100/ASPESL - Vin Alcssandria, 220 - Roma
Number, name and address of the Certified Body: 0100/ISPESL. - Via Alessandria, 220 - Roma

Estremi dell’ Attestato di esnme CE del Tipe: Modulo B nY0537/02/CE-0539/02/CE dcl  08/08/2012
Certificate of examination data CE - type: Form B n° 0537/02/CE-0539/02/CE of 08/08/2012

Sl -l e!

Estremi dell’ Ate. di Conformita rilasciato dall’Org. Notificato: Modulo D nY0538/02/CE-0540/02/CE del 08/08/02
Conformity declaration data issued by the Certified Body: Form D n° 0538/02/CE-0540/02/CE of 0&/68/02

For the above mentioned,

WE HEREBY DECLARE

Per quaato sopra esposto,
si dichiara
che )'attrezzatura a pressione descritla ¢ verificata in

accordo a1 punti C,D,E,F, soddisfa i requisiti essen- ‘That e cquipment described and checked accor-
ziali di sicurcizn jue’f’-su nell allcgato 1 delln ding (o point alfl'»»h_ sahsf{ the esscnual security
Dicettiva 97/23/CE ed ad essa upplicnbﬁi qf as per - 97123/CE, Dircctive.
Si dichiara i be I° & st We also confinm that the pressure equipment hns been
cémecpﬂstgoldgf ;osuo i di uash?lfa iendale a submitted by our m;‘ Slya(cmeqloplhe pncumatic
jrova di pressions pneumalica con eﬁu, favoscvele nfla ressure test, with a Tayourable result. 1o the pressure of

pressione di 35,75 bar ¢ al controllo finsle della taratura 5.75 bar and to the final calibration test

A A 34 ;
scheda di D} . ) {esting card NI e
g che & stata marcata CE con i dati scguenti: marked CE - DIR 9723%CE  ON0i60 NS
DIR 97/23¥CE  ONO0100 NS

Fimma del Fabbrican; igned by the lt:mm]acmrer

Monltecchio Maggiore 02/02/2015

RESPONSABILE UFFSYEGMEO COSTA STEFANO
GOPIA CONFORME




AIR TEK SRL
Via Pizzacaro, 40c 36075 Montecchio Maggiore Vi
TEL 0444492541 FAx 0444/497441
P.IVA E C.F. IT 02731550246
Tk e-mail info@aireksd.com web: www airtekst com
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INSTRUCTIONS FOR USE OF THE SAFETY VALVES

INSPECTION OF INCOMING PARTS

Inspact gosds wpon receipt to make sure that packaging is intact Should packaging be damaged, please
notify AlR TEK and arrange to have the valve examined lo make sufe that itis in perfiect condition.
MOUNTING THE VALVE IN THE CORRECT POSITION

Tha valve may be mounted in any direction (hotizoatal or vertical, eic.).

However, when nstalling FAMILY *1° vatves, which require manual testing of pressure rebal. always make

sure that these are mounted in 3 position to enable these checks to be camed oul. In parbcular, Siways:

make sure that nothing can obstruct the vertical stroke of the ning and pin (which would prevent the valve
from cperating 1o full capacily), For manual pressure redief tests to be realistic, these must be camed out with
at least 70% of the pressure rating of the valve.

ASSEMBLY

Should the user decide to use a seal (Teflon tape or liquid) this must oniy be placed on the thread. Seals
must never be placed on any other par of the valve to be assembled. When assembling the valve, make
sure it is tightened correctly so as to withstand machine vibrations. Non-compliance could result in loss of
pressure or cause the valve to work loose.

AIR TEK guarantees correct functioning of its valves when tightened to @ maximum torque of 30 N/m

Higher tightening torques may prevent the valve from functioning correctly

IMPORTANT -

Correct functioning cannot be guaranteed in case of valves that have been tampered with (cut or deformed,
especially at the lop), of from which the data plate is missing.

AIR TEK SHALL NOT BE RESPONSIBLE FOR ANY DAMAGE CAUSED BY VALVES THAT HAVE BEEN
MODIFIED

Replace any such valves immediately, in order ta ensure correct operation of the y, and

and remave the reasons thal made such modifications necessary in order to prevent further tamparing in
future

AIR TEK guarantees correct vaive functioning for a maximum of six manth at ambient temperature

AIR TEK srl

DECLARACION DE CONFORMIDAD
(con arreglo al annexo VII - directiva europea 97723/CE)
DECLARATION DE CONFORMITE
(conformément 4 lannexe VI de la Directive Europésnne 97/23/CE
KONFORMITATSERKLARUNG
( gemass Beilage VI der europeischen Richtlinic 97/23/CE)

YALVULA DE SEGURIDAD ESCAPE DIRECTO DEL AIRE, GAS INACTIVO,YAPOR SATURADO
SOUPAPE DE SURETE A' ECHAPPEMENT DIRECT POUR ALR, GAZ INERTES, VAPEUR SATURANTE
SICHERHEITSVENTILE MIT DIREKTEM ABLASS FUER LUFT , EDELGAS , SATTDAMPF

No. Barief Nusmers o aérief No Piczas/ N. de pidees Calibrasion/ Calibration
Serienpemmmer Stuekzahl - Eichung
MATERIAL EMPLEADO CARACTERISTICAS TECNICAS
MATERIEL UTILISE nsﬂgﬁwﬂﬁaﬁm M
VERWENDETE MATERIALIEN TECHNIGCHE £1 EN
a) Cuerpo valvult/ Corps soupape/ Ventilkoerper - - Marca del fabricante Sigle du constructeur/ Erzeugersigel :  Air Tek
UNIEN (2164 CW614N - D.N. de accasse/ DN, enwéef D.N. Eingang:  * gas
b) Junta/ JoinV/ Dichtung: - - P.N. de acceso/ P.N. entrée / PN, Eingang: max 25 bar
NER - VITON - Diametro agujers/ Diameure orifice/Oeflnungsdurchmesser:  mm
- Elevation / Leévé/ Hub/ . mm
) Obturadorf Obturateur Verschluss : - K codigo de Nujo/ K coeffic, de dépense/ K Abflusskoellizient
UNIEN 12164 + Sobrepresida/ Sumression/ Ueberdruck %®
d) Abrazaders/ Embouy/ Nuunuier: + Desvincidn de ciare / Ecare de fermenue/ Verschlussabweichung: %
UNIEN 12164 - Desearpuidebls 4" coscuations Dieh Nuss. -~ Uizin
¢) Resorte/ Ressort Feder - - Temperaun de eperciciad NBR -0+ 90T
€98 UNIL 3823 / AISI302 UNLEN 10270-3 Tempdratur Sexersitel Betisboeematetrar  VITON - 10°C+350°C
0) Punzén/ Epingle/ Nadel: + Caloraga! Chatnp € tmloanage/Exchangabertich | Bar05 - 1T
CB4 UNL 7356774
g Plaquew Plaquere/ Streifen : -
ALUMINIUM -
1) Anillo/ Bague! Ring: -
s -
€ Procedimrento de evaluacion de conformidad utilizado : Lmpreso B+ D (6il. anexos 11 y UL de la Di
=, £ silisder F 3+D (el annexes U e §L1 de [a Di
€ i ~Kanl: wrfahern - Farmbdait B+ D ( gemass Beilagen [Lund UL der Richt
D Muimese, sems y dueseitn del Orgamism i “Via dna220 - Rema
D MNumiro, nom 4 sdresse de FOrganiame Cpatifid: QIOUISPESL - Via Alessandria, 230 - Roma

Insticuts : - Via Al dria 220 Roma

ion CE -tpo: Impreso B 0539/02/CE  (echado 08/08/02
E Eléments "de l'Altestation de I'examen CE du Type": Formulaice B 0539/02/CE du 08/08/02
E Haupidaten * des CE Pruefungszeugnisses des Typs " : Formblawt B 0539/02/CE vom 08/08/02

F Dawos de Alestacién de conformidad

2 por el Organismo Nolificado: tmpreso D 0540/02/CE. fechada B/08/02

F Elements de I'Auestation de Conformil vrE par MOrgenigne Certifié: Formulaire D 0540/02/CE du 08/08/02
F des vam Inst il K il i : Formblalt D 0540/02/CE vom 08/08/02
Por lo susodicho NOS DECLARAMOS

Que las equipos a presisn describidas y verifindas segun los puntos C, D,E,F, satisfacen las candiciones esenciales de Seguridad como ambién
Gescripts o . aneo |+ Dinctiva FI2WCE.

Doclarmmed atronl gt jos esuipos baa pandh b prurba de peetiin fonumatica de noestro 53 Calstad con b presda de
35,75 Bar y ba prarta final de cxllbrru ( ficka de speobatibe My, ) masssds CF con jof dison siguimies: DIR FIAVCE  ON 0100 N5
Posr fauf oo §ui 3 #id cl-dessur meatioant ON DECLARE

e Pigumpement & perapon SEit & verifid en coalomuie svex fe= points €. 0. £ F, U sanisdaic les prescriptions extentilles de sdoess prevades dans
rannexs 1 8¢ 2 Direzales SANCE o gos 7y 3pphauent.

O déelars 2= Sulie sus Tiauipesent 3 £ Srms, COMme prevu par notre systéme de qualité d'entreprise, 4 Iessai de pression pneumatique ave
senient avocsdis 3 & pression de 3575 Sar = 2u conmbie final d'éwlonnage (fiche d'essai n Y....) et qui 2 & marqué CE avec les données les
suivantes: DIR 97/23/CE ON 0100 NS

Fur =i aben aggevben, BESCHEINIGEN WIR

dany St gomany Pualas COEF, wnd groruelle Druckaahge . den il

Sachesheinlonenengen rachismma , &i¢ n dor Baslage | der Richilinle FIEHCE vargruchen

und an sig amwendtar gind. ALTesmdem Sescbaimgm wit dits die Anlage , St dn Cuabneyses ansser Firma a0

Folgende Prusfungen mit geemsgrm Srgeni unterregen wurde - - Fruefung e Dk { P 35,75 bar)
sdpraadeng der Eictung { Prcfunplone N _) wnd dssa = . CE mil faigenden Dsten = DIR $TANCE ONOI0G NS gstempelt wurde

Lugary fecha/lizu et date/Orn und datum Firma del i du fabrican/L ift des Hersiellers




AIR COM 0
Via Villata, 2,

hapfond 28060 Casalvolone (Novara) - ITALIA

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA'
DECLARATION DE CONFORMITE DECLARACION DE CONFORMIDAD
DECLARATION OF CONFORMITY KONFORMITATSERKLARUNG

Noi AIR COM Srl - Casalvolone, Italia, dichiariamo, sotto la nostra responsabilita, -che il serbatoio nuovo qui descritto:
Nous AIR COM Srl - Casalvolone, Italie, déclarons sous notre seule responsabilité, -que I'appareil neuf décrit ci-apres:
We AIR COM Stl - Casalvolone, Italy, hereby declare under our own responsability -that the product here described
La empresa AIR COM Srl - Casalvolone, [talia, Declaramos bajo nuestra responsabilidad, - que el aparato nuevo descrito a continuacion
Wir AIR COM Srl - Casalvolone, Italien, erkldren in elleiniger Verantwortung, - daR der neue unten beschriebene Druckbehélter

Capacita Pressione di esercizio: Temperatura di esercizio: Tipo Pressione di prova: Lotto N.:

Volume Pression de service: Temperature de service: Tipe Pression d'épreuve: Numero du Lot:

Capacity Operating pressure: Operating temperature: Type Hydrostatic test pressure: Batch No.:

Volumen Presion de servicio: Temperature de servicio: Tipo Presion de prueba: Numero:
Inhalt Betriebslberdruck: Betriebstemperatur: Typ Prufiberdruck bar: los Nr.:
150 L 11 bar -10°C + +100°C NE150X 16,5 bar 024236

a cui si riferisce la presente dichiarazione, corrisponde ai seguenti documenti: Attestazione CE di tipo
auquel se référe cette déclaration est conforme a le document suivant: Attestation d'examen CE de Type

to which this declaration relates is in conformity with the following document: EC Type-examination Certificate

al que se refiere la presente declaracién, corresponde a los siguientes documentos : Certificacion CE de tipo

auf dem sich diese Erklarung bezieht, mit dem folgendem Dokument Ubereinstimmt: EG - Baumuster

13.7012/C/PS CE 0398

Comformemente alla direttiva : 2009/105/CE (ex CE87/404)

conformément aux dispositions de la Directive : 2009/105/CE (ex 87-404-CEE)
tollowing the provisions ot Directive : 2009/105/EC (ex 87/404/EEC)
Contorme con la norma ; 2009/105/CE ( ex CE87/404)
gemals den Bestimmungen der Richtlinie : 2009/105/EG {ex 87/404/EWG)

*AIR10024236-024236" Casalvolone, 04/02/2015

AR AR

MOD BG 44 Rev,1

FC W15024236 pag. 1 di 2



FC W15024236 - tipo: NE150X - 150 L - 11 bar - Lotto N.: 024236 (A)=11 - (B)=2,15 - (C}=2,1

FRANGAIS (FR) NOTICES D'INSTRUCTION
Le réapient & pression est desting & l'accumulation d'air compiirne et de ‘azote et ne doit pas &tre soumis & de rapides fluctuations de pression. L 'utilisation adéquate de { apperel & ar compriné est une condibon préajable essentielle
pour en garantu (a secunté.  Oans ce but (ublisateur doit:
1) employer ['appured de lagon appropriée dans les limites établies de pression et de tampérature de service qui sont indiquées sur |a plague du Construcceur.
2) éviter d'effectuer des soudures sur les parties a pression;
3) vénfier gue Fapparel sod tquipd d'organos de wécurlté (soupape do 11é et pr ) et de dle ( dtre) efficaces et suffisants et velller & leur remplacement, en cas de nécessité, par d'dutres organes
ayant des garactdelsigues équivalentes, opris en avolr Infdemé le Condtructeut. En particubior, o seupape de séuritd dok etre appliquée directement sur (v réservoir sans pussbilité dinterposition, doit avor une cepaaté de décharge
supérieure & 1a quantitd &'air qui peut dtre adnuse dans e idservorr, dre tarée et plombée 5 1a pression de (A) bar Surle manometre, Index de pression de (A) bar dowt &tre indiqué par un trait rouge
4) éviter autant que passible de placer 'apparell dans des locaux gui ne sont pas suffisamment aérés; éviter scrupuleusement d'installer 'appareil dans des zones exposées 3 des sources da chaleur ou § proximité de
substances Inflammables,
$) dquiper ympérativement I'appareil de liaisons élastiques sur les supports Infdrieurs et quelque solt le madéle (fixe ou mobile) pendant son utilisation de fagon 4 dvlter des vibratlans qui pourraient provoquer des ruptures par
latigues, Ne pas Nxer le riciplent ou des partios monkéas sur fo rédpidnt au sol ou sur des parties fixes (cotonnes, .. ).

Praveni 1 corroslon: silen 18 Mode dGMple , 065 Condensats peuyent ¥ ac T3 123 TASRTValrs, Couo- T Bre purg 8 povi s& fare manueliement en ouvmnt
de condensat U par un purgeur automatique Monté sur le résarvolr. Dans e 'cadra o ia maitenance I'utiisateur, ou le sarvice aprs vente habllité, doit vérifier [ formation éventuslle de corrosion &
[Vinterieur et effectuer un controlg exterieur & intervalies annuels. Si le résaryoir et utilisé ave un compresssur sec, dans une amblante fortement humids, ou dans des conditions défavarables (faible
verkilation, vapeur aads ....) le controle visuel doit se faire plus fréquemment. i > _l
L'épalsseur effectlve du réservolr aprés corrosion ne devra pas dtre Inférieure & (B) mm pour la virole et (C) mm pour las fonds.
Les viriflations Wpales dolvent dtre orgarisdey suwant Tas régles locales ot 'apparail est oxploitd.
7) agir en tout cas avec bon sens et ponddtation de maniére analogue aux cas prévus.
TOUTE MANIPULATION ET UTILISATION IMPROPRE DE L'APPAREIL SONT FORMELLEMENT INT ERDITES
_{(_a.ppel al utihsateur que durlsjggil_cg cas, il est tenu de respecter la législation sur I'utilsation des appiwells a pression du Pays ou it en fait usage

ENGLISH (EN) INSTRUCTION FOR USE OF COMPRESSED AIR VESSEL
1he pressure vessel 1s intended to be used for storage of compressed air,Nitrogen and shall not be subject to rapid fluctuation of pressure.  To ensure operation of compressed air vessel under safe conditions, the proper use of saine
inust be guaranteed. To thus purpose, the user should proceed as follows:

1) use the vessel properly, within the pressure and temperature Ilmits stated on the nameplate and on the testing report, which must be kept with care;

2) wulding on the vessel 15 forbidden;

3) sssure that the vessel 1s compiete with suitable and adequate safaty and control flttings and replace them with equivalent ories In case of necessity, prior to the Manufacturer's consent In particular, the safety valve nmust be
applied directly to the vessel, have a discharge capacity lugher than the air Intake and be set and leaded at a pressure of (A} bar, The pressure value of (A) bar an the pressure gauge should be indicated with a red mark;

4) avold, if 1t 1s possible, to store the vessel in badly ventllated rcoms, - avoid scrupulously to store the vessel near heating sourcas or Inflammable substances;

%) Fit tha prigdure vessel with vibration dampers to avold possble fatsgue failure caused by vlbrnlm of the vessel dunig wse. Do not anchor the vessel or sttached campunerts Lo the ground or fixed structures {eoluming etc)

6) Corrosion must b prevented: dapending on tha of use, © may lste inside the tank, amd this must be emptied out every day. This may be done menually, by apening the
draining tap, or by means of the automatic condensation dralner, if fitted to the tank. .

During malntenance, every 12 months, the user or & Cllent Service expert must check the presence of Internal correslon and perform an externel visual control, If the recelver is used with an oil-free
carmpressar, or In surroundings that have a high laval of humidity, or In adverse conditions (poor ventilation, corrosive agents, ...}; the Inspections should be made more frequently.

The actual wall thickness of the tank after corrosion should not be emaller than (8) mm for the shall and (C) mm for the heads.

Tne legal checks have Lo be made in aivca with the local [aws and rules wiiere the receiver s used,

7) proceed sensibly and carefully, according to the existing prescriptions,

TAMPERING AND IMPROPER USE OF THE TANK ARE FORBIDDEN
must Complyxv[m tileilia_!«‘s oﬂ‘lne opcratloilyo( pressure eq

The u;
DEUTSCH (DE)
Der Behalter ist bestimmt zur Speicherung von Druckluft und Stickstoff; seine Auslegung erfolgre fur Uberwiegend statischen Betrieb, Die korrekte Bedienung des Druckluttbehalters st eine unabdingbare Voraussetzung, urn die
Sicherheit zu gewohileisten,  Zu diesem Zweck sollte der Anwender wie folgt vargehen:

rce in the relative coumines,

BETRIEBSANWEISUNGEN

1) den Druckluftbehalter nnerhalb der Nenn-Druck und Temperaturgrenzan verwenden, die auf dem Schild und in der Konforimitatserklarung angegeben sind, die it der groBten Sorgtalt zu bewahren ist;

2) ke aul ck Tellen H
3) sich vergewissern, dass gor Behditer mit dem entsgdechenden Sicherheits-und Prilfzubehbr ausgestattet 1st, das i Notfall gurch gleichwartige Ausruistung nach Rucksprache mit dem Hersteller 2u ersedien st lintieiandere
muss das Sicherbeitsventl wnmittolbae ol den Balivdler  angebiracht werden, mine hohwre ABMASER PV als der LufteiniaB liaten und auf ewmen Druck von (A) bar geeicht und plombiert werden. Aul Geiny Druckiiiessed inusy der

Druckwert von (A) bar in Rot gekennzeichnet sein;

4) mogichst vermeiden, dass der Druckluftbehalter in schlecht beliifteten Raumen aufgestellt wird;

sorgfalug vermenden, dass der Behalter Wdrmequelien oder entfl baren Stoffen ausgesetzt wird;

5) Der Behalter st mit Vibrationsdampfern auszustatten, um zu vermelden, dass er wahrend des Betriebs Vibrationen ausgesetzt wird, die Dauerbruche verursachen konnen; der Behaiter oder an (v montierte Telle durfen micht am

Boden pder an feststahenden Tellen (Mg .. ) belestigh werden,
VBT DELIEDREOGMgLNy €N KB BCh T BENAITer Kondensat ansammel GIIch abgelassen warden mub, /es kari entweder maue :

AblaByentiles oder durch einen oLt I erfolgen, I Rathmen der Wartung b der pelisliar einer regelmatigen, janrlichen Kontrolle euf innare Korraslon durch den

jer oder den ustand} ndignat und elnar sussan SiENtprafuNg unterzogn warden. Belm Batriab des Benditers mis einem olfrelen Kompressor, bel toher Luftfeuchtigkelt oder ungunstigen
' Ll gungen (wenig Fri ot impte 0.8.) soilte die Sichtprufung In paringeran Zeitabstanden erfolgen..

Dio Srie des korrodierten Behdlters darf auf kelnen Fali (B) mm am Mantel und (C) mm an den B¥den unterschrelten;

Die w Profungen missen gemass der geltendan Gesetze des Landos arganisiert lvedan, In dem der Banblter verwendat wird.

7) ber der Montage und Inbetriebnahme des Behalters prufen, dass Betriebssicherheit gewahrleistet (st,

MUTWILLIGE BESCHADIGUNGEN UND MIBBRAUCH DES BEHALTERS SIND VERBOTEN.

Die Anwender werden darauf hingewiesen, die 1m jeweigen Lard uditigen Gesetsesvoredtiften wber den Betried du Deuckpehnlter xu vefolgen: — e E=I2

ITALIANO (IT} ISTRUZIONI D'USO

Il serbatoio a pressione ¢ destinato all'accumule di ana compressa e azoto ed & calcolato per utlizzo principalmente statico. Un suo corretto utihizzo é premessa (ndispensabile per garantirne la sicurezza, A tale scopo J'utihzzatore deve
ma non solo:

1) tilizzare correttamente 1 serbatoro nei llmitl di pressione o dl temperatura di progetto che sono riportatl sulla targa del Costruttore e sulla dichiarazione di conformita che deve essere conservata con cula;

2) evitare di effettuare saldature sulle parti esposte a pressione

1) garantirst the i) serbatolo sia sempre curredate o elficent e sulfigsenty accessori di slcurezza e di contrallo e pravvedere (n €aso di necessita alla loro sestituzione con aitr di equivalent caratteristiche, Seito in mento [l
Costruttore. 1 parucotare, |a valvela o) weureeza dive essere apphgiata dinettamente sul recipignte senza pessibiita di interposizione, deve avere una capacitd di scanco supenore alla quantita di ana che pud eisefe mmessa nel
FedipEente, e e tarata ¢ poimlata ollg pressone g (A} bar. Sul manomatre, lindice di pressiona di (A} Dar aeve essere indicato ¢on un 5egno rosso;

4) evitare se possibile di utilizzare 1l serbatoio In locoll non sufficiertemente areatl; evitare scrupolosamente di collocare ) serbat@io in Jbeie espuste a sorgent] di calore o nelle viananze di sostanze inflammabill;

53 munire 1l serbatoio di antiswiiranti in Inodo da evitare che )| serbattio durante I'esercizio sia soggetto a vibrazionl che possonn generare rotture per fatiea; non bloccare al suolo 0 a parti hisse (colonne, . ) Wl serbatoio o parti ad esso
e ate.

G) Prevanire la corroslone: a seconda delle cond d'impiego, ¥ pud are i del “Jella condensa che tdoye essere scaricata quotidi Cib pud essere fatro
imaialmente aprando i rublnetto di scarico  attraverso o scaricatore di condensa automatico'se montato 34l serbatolo.

Nell'ambito della manutenzione, annualmente I'utllizzatore o un esperto del sarvizio assistenza dave verificars [nsorgere di eventuale corrasione Interna nel serbatolo ed effettuare wr controllo visuale esterno.
Se || recipiente & utllizzato con compressare ollless ¢ in ambient/ che presentana i aito tasso di umiditd & condizioni di impiego sfavorevoll [ scarsa ventliazione, agentl corrosivl,..) 1 controlll devono essere
eseguit! ad Intervalll plU ravvianati.

Le speisore effettivo del recipiente dopo corrosione non dovrd eseers inferiore a mm (B) per li mantello e mm {C) per Il fondo;

1 controlli jegalmaente n:yl_m dUVOnG essare ﬂaﬂmﬂ secondo e im « l& norme del Passe dove il serbatoio & ubilizzato.
7) Agire 1IN 0gNi €aso ¢on senno e ponderatezza in analogia ai casi prevlsti

' TASSATIVAMENTE VIETATA LA MANOMISSIONE DEL SERBATOIO E OGNI UTILIZZAZIONE TMPROPRIA,

Si rammanta all'utilizzatore che & comungque tenuto a rispattare |l D.M.329 del 1/12/2004, valido su tutto [l territorlo dalla Repubblica Italiana, relativo alla messa In serviziv e utlllzzazionu delle attrezzature a
o Informazloni aggiuntive suno reperlbili sul si I8 T I

ESPANOLAS (E5) INSTRUCCIONES PARA EL USO

El depésito de are comprirmido sirve para acurmular el aire comprimido y mitrégeno y no debe someterse 3 rapidas varlagiones de grasidn. La condiaon indisperkable para garantizar la seguridad es |a utihizacidn correcta del gepdsito a

presibn de oire compritiga. Para ello el usuario deberd observar las siguientes reglas:
1) utikzar de forma corfieta el depbsito teniendo en cuenta tos limites de pres|én y temperatura para los que ha sido disefado, valures que aparecen indicados en la piaca del Constructor y en el documento de conformidad que debe

ser cuidadosamente guardado;

2) no efectuar soldaduras en las piezas a presidn;

3) CRACIONOIGE dif quit ] SePResLe Hompre vaya provifg de ghioentes v sufrigntes accesorios de saguridad v control y en caso necesarks substituirios con otros de caracteristicas equivalentes, tras coformudad del Constiuctor. En
congret, lo vilvula de soguekiad debd ser splicade wirectamente en el reciplente sin posibilided de Interpesicion, debe tener una capandad de dascarga superior a la cantidad de aire que puede ser introdiucida y debe ser calibroda y
prisgintady & una predidn de (A) bar.  Encel mandneto ¢ mdice de presibride (A) Lar dabe estar indicade por una sedal de color ro)o;

A) - 51 es pasible, no colocar el depdsito en locales no suflcientemente ventllados; - no colocar nunca el depasito en zonas expuestas a fuentes de calor o carca de substanclas Inflamables;

$) instalar antivibraciones en el depdsito para evitar que durante su uso esté sujeto a vibraciones que puedan provocar roturas por desgaste; no fiyar el depasito ni piezas que tenga montadas al suelo M a elementos f1jos (columnas,

et ).
6) iria p de fas de uso, an ¢ Intenor el Sepéeite purde scuMuUlarEs condensacion dua debe descargerse diariamente. Este oparecidn dobis
I flove de descargs o o traves del 1 de on el dopbsito. B J
Féferante a la ranutencion, ol usUano o un tAoco dei servico dibe Somp o hay formacin e corroslones an al Interior del depdsita ¢ Inspoccionar ol extarior, S el recpante se uliliza con
COMPresores en §aco o & (LGANes Con U alto ndice de 2, 9en de s (moea bri, aguntes COrrosvas. ) ok sontroies debierdr reasars oot mayer
Du todas formas el ..;._.',._ Jac dal Ik tras s corroslén no daburd ser Inferior o los (B) mm en la capa cllindrica y los () mm an ul fopdo;
Los controles exighios egaimarie deberan levarse & cabo de acuerdu con Ias layas ¥ normas vigenies en ol siels donde se utifice wl depéuito.

7) actuar siempre con racionalidad y ponderacion tenlendo en cuenta los casos previstos.
ESTA* TAXATIVAMENTE PROHIBIDA LA MANIPOLACION DEL DEPOSITO Y TODA UTILIZACION [NADECUADA
Se recuerds quie el wanriy debe responder de las leyes de u}ljltu de WS midguiik de pre 0 es en el Pais en el qu

wihzan.. [T e T B PR} S PR
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ANBAU DER MODleE / MOUNTING ADD-ON MODULES / MONTAJE DE LOS MODULES / MONTAGE DES MODULES / MONTAGIO DEI MODULI

0,4 Nm

1. - Nase wie im Piktogramm schrag einsetzen
2. - Modul nach hinten kippen
3. - Befestigungsschrauben festdrehen

Wechsel bereits montierter Module:
in umgekehrter Reihenfolge verfahren

1. - Insertar el tetén como en la pictografia

2. - Presionar hacia atras

3. - Apretar tornillos

Cambiar médulos ya montados: proceder al inverso
2. - Raddrizzare il modulo

3. - Serrare le viti di fissagio

Sostituzione moduli: procedere in senso inverso

ANBAU DER MODULE / MOUNTING ADD-ON MODULES / MONTAJE DE LOS MODULES / MONTAGE DES MODULES / MONTAGIO DEI MODULI

1. - Insert catch as shown
2. - Push the module backwards
3. - Tighten screws

Changing mounted modules: proceed in reverse
1. - Insérer le teton en oblique
2. - Pousser le module vers I"arrieré

3. - Serrer les vis de fixation

Pour remplacer un module: fait I'opération inverse

1. - Inserire obliquamente il beccuccio come da schema illustrativo

Haubenbefestigung / Cover fastening / Fijacion de la tapa / Fixation par coiffe / Fissaggio coperchio: 1Nm
Anbau der Module / Add-on Modules / Médules Montables / Modules complementaires / | Moduli:
s.Katalog / see catalogue / ver cétalogo / voyez notre catalogue / vedere catalogo

KurzschluBschutzeinrichtung fiir MDR 3 / Protection against short-circuit for MDR 3 / Proteccion contra corto circuito para MDR 3
Protection contre court-circuit pour MDR 3 / Protezione contro corto circuito per MDR 3 Iq < 50kA

Type / Tipo Koordination 1 Koordination 2
Co-ordination  “1 Co-ordination 2
Coordinacion 1" Coordinacion 2
Coordination 1 Coordination 2"
Coordinamento "1™ Coordinamento 2
Uberstromrelais max. Sich. gL oder LS-Schatter (400 V)
Overload relais max. Fuse (slow) or MCB (400 V)
Relé térmico max. Fusible (relardado) o Automatico (400 V}
Relais disjoncleur max. Fusible (relardé) ou Disjoncteur Automatiques (400 V)
Relé termico max. Fusible (ritardato) o Interruptore modulare (400 V)

SK-R3/1,0 80 A 63 A 6A 4 A
SK-R3/1.6 80 A 63 A 10A 6 A
SK-R3/2,5 BOA 63 A 20 A 10 A
SK-R3/4,0 80 A 63 A 35A 20 A
SK-R3 (H)8.3 ... 24 80 A 63 A 35 A 3B A
SK-R3 (H) / SK-R3 (H-S) 80 A 63 A A 35A
U
c\YL
Horsepower Ratings und Short Circuit Protection acc. to UL 508
Contact Block [110-120V |220-240V |440-480V |550-600 V |Short Circuit Protection
Type 1-ph | 3-ph | 1-ph | 3-ph | 1-ph | 3-ph | 1-ph | 3-ph max. V max, Fuse
SK-R3/1 - - - - - | e - 2 600 15A
SK-R3/1,6 - - | e | s - | - 1 600 15A
SK-R3/2,5 . - - s 2 2 1 2 | 112 600 15A
SK-R3/4 Yo | V2 | 'a 1 1 2 |1'2] 3 600 15A
SK-R3/6,3 Ya | % | e |12] 2 3 2 5 600 25A
SK-R3/10 172 1 |12 3 3 5 3 |7 600 40 A
SK-R3/16 1 2 2 5 5 10 |72 10 600 60 A
SK-R3/20 12| 3 3 - - - 10 - 600 80 A
SK-R3/24 2 - - ||| - 10 - 600 100 A
SK-R3H/16 1 2 2 5 5 |10 |72 10 600 60A
SK-R3H/20 12| 3 3 - - - 0 | 15 600 80 A
SK-R3H/24 2 ‘ - | e | 72| 15| 10| 20 600 100 A
SK-R3/30/2 2 - 5 - - - - - 240 110A

1. Suitable for use on a circuit capable of delivering not more than 5 kA rms symmetrical Amperes, 600 Volts maximum

( 240 Volts for SK-R3/30/2 ) when protected by nontime delay fuses as noted in the table above.

2. Suitable for group fusing of 5 kA ms symmetrical Amperes 600 V, 3-ph maximum ( SK-R3/30/2 240V, 1-ph max. }

when protected by time delay fuses rated max. 100 A,
3. Use 75° copper wire AWG 10 - AWG 14

4. AC Motor Load
5. Break all lines

6. Ttip current is 125% of dial setting

=t o+

Motomennstrom am Excenter des SK-R3 Uberstromrelais wie
abgebildet einstellen

Use dial to adjust the overload relay SK-R3 to the rated motor
current as shown

Usar la excéntrica para ajustar el relé témico SK-R3 a la corriente
nominal del motor como en la pictografia

Déplacé I'excentrique du thermique SK-R3 a la valeur du courant
nominal du moteur comme indiqué

Tarare la corrente nominale del motore sul relais termico SK-R3 agendo
sull’eccentrico come indicato

Max. Operating pressure*
MDR3/6 90 psi/ 600 kPa
MDR 3/11 160 psi/ 1100 kPa
MDR 3/16 230 psi / 1600 kPa
MDR 3/25 360 psi / 2500 kPa
MDR 3/35 510 psi / 3500 kPa

* see pressure diagrams

Condor-Werke
Gebr. Frede GmbH & Co. KG

Warendorfer StraRe 47-51 Telefon (0 25 87) 89-0

D-59320 Ennigerloh Telefax (0 25 87) 89 140

vertrieb@condor-werke.com  www.condor-werke.com
30.31093001  04/04




" Montageanweisung
Operating Instructions
Instrucciones de Montaje
Instructions de Montage
Instruzioni d’impiego

Condor

Max. zul. Motorleistung / Max. Motor Performance / Max. Potencia Admisible del motor
Puissance max. du moteur / Pot. max. ammissibile dei motori

( 50L/’Zo Hz ) S(ACS) 1(AC3) Zul. Verschmutzungsgrad 3

Permissible Degree of Pollution 3

M ok b Grado polucion permisible 3

400 V 75KW (11 KW )* T Degreé de pollution permissive 3

500V 75KW (11kw ) - Grado di inquinamento amesso 3
690 V 75kW (15KW )" .

*=mit SK 3 H, SK-R3 H - with SK 3 H, SK-R3 H- con SK 3 H,
SK-R3 Havec SK3 H, SK-R3H - con SK3 H, SK-R3H

SCHALTBILD / WIRING DIAGRAM / ESQUEMA DE CONEXION / SCHEMA DE RACCORDEMENT / SCHEMA ELETTRICO
3-PHASIG / 3-PHASE / TRIFASICO / TRIPHASE / TRIFASE 1-PHASIG / 1-PHASE / MONOFASICO / MONOPHASE / MONOFASE

— 2 Nm
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’ ‘ Netz Motor Netz ‘ ‘ Molor
Mains Moteur Mains Moleur
Netz Motor Red Motore Red Motore
Mains Moteur Alimentation Alimenlation
Red X Motore Alimenlazione Alimenlazione
e isme = SK- .ot SK-R3/30/2
ACHTUNG: Vor der Druckeinstellung ist der Druckschalter freizuschalten. Die Druckeinstellung ist nur am montiertem

Druckschalter bei unter Druck stehendem Gerit méglich.

ATTENTION: Adjustments are to be carried out only when the switch is mounted, under pressure and voltage-free.
ATENCION: Cambios de presion deberan ser efectuados solo con el preséstato montado, bajo presion y libre de tension.
ATTENTION: Le réglage de pression ne peut se faire que lorsque I'appareil est monté, sous pression et libre de tension.
ATTENZIONE:  La regolazione va effettuata solo col pressostato montato, sotto pressione e disinserito.

Druckeinstellung / Pressure setting / Ajuste de presién / Réglage de la pression / Regolazione della pressione

Oberer Druckwert / Upper Pressure Setting / Presion de Disparo Superior / Pression Supérieure / Pression di Distacco

Druckdifferenz / Pressure Differential / Diferencial de Presion / Différentiel de Pression / Differenziale di Pressione

Einbau und AnschluB nur durch Fachkraft; nach Anbringung von Zubehér Funktionsiiberpriifung durch Elektrofachkraft erforderlich.
Installation and assembly of electrical equipment shall be carried out by qualified personnel only.

Instalacion y asemblaje de equipos eléctricos deberan ser efectuados solamente por personal cualificado.

L'installation et raccordement des appareils doit étre effectué par du personnel qualifié.

L'installazione e I'assemblaggio delle parti eléttriche vanno eseguite esclusivamente da personale qualificato.

DRUCKDIAGRAMME / PRESSURE DIAGRAMS / DIAGRAMAS DE REGULACION / DIAGRAMMES DE REGLAGE / DIAGRAMMI TARATURE

"
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Einschaltdruck * a s . v A1 .
Cut-in pressure 4 1 d o I = 4
Presion de disparo inferior I ! ) N P 71 17 hy PP
Pression de d'enclenchement  * 4 2 T 4 ° 474 My
Pressione di attacco ! 54 T | 2 A | It
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* MDR 3 EA in Position / | Auto po (bar)

MDR 3 EA in position / | Auto Ausschaitdruck

Cut-out pressure

MDR 3 EA en posicion / | Auto
MDR 3 EA dans position / | Auto
MDR 3 EA in posizione / | Auto

Presién de disparo superior
Pression déclenchement
Pressione di distacco






